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[Npearosop

OsBo je Tpehu HenocpeaHu HacTasak ,MHbopmaTtuuke Teopuje“? n ,MHbopmatnuke Teopuje 112 MNps.a je
cagpkaBana Hacnose og ,, 1. HekBagpaTHa maTtpuua KaHana“, oo ,,43. YcnosHe BeposaTHohe”, a gpyra
oA ,,44. Coepe noteHumjana” go ,,67. LpeanHreposa mayka“. Hymepaumjy Hacnosa camo HacTaB/bam.
Cse Tpu CKpUnTe paaum Ha ocHoBy ceharba 1 3anuca NuTarba M oArosopa Ha baory® aktyenHom y sesn
Ca MOjom Teopujom MHPopMaLmje, NN APYrux pasroBopa ca Koserama.

He oueKyjem aa moje TeKCTOBE MHaye jol HeKo 036M/bHO YMTa, 6ap He jow 3aayro. Kaga mu ce NnoHeKo

of, ayTopuTeTa Hayke 06pati 06MYHO OAFOBOPMM A3 CYy OBM HAaBOAHMW PafoBM Npesaseko OTULLIM KaKo
61 HMXOBOj 3ajeAHMLM BUAN HE3aHUM/BUBH, Aa 61U MU MHTEpeC jaBHOCTM YOMO MHTEpecoBake 3a HUX,

0cnabuno nHcNUpaLmjy n NoKBapuo nrpayky. OBOM NPUANKOM Ce U3BUHAaBaM NOCEBHO YNOPHMUM Kojuma
cam ,,o46pycno” fa cTeapm HUCY A06pPO pasymenn 1 4a ja He nuwem HaydyHe Beh HayyHo-daHTaCTUYHE

npuye.

CTBapHM pasnosu cy 3anpaeo ,,cpehunsare pagHor cTona“, jep cy M1 BaXKHM MOMEHTM pacyTu KojeKyaa u
MMa UX TOZIMKO Aa Niady 3a jegHom A06POM reHepanKkom.

AyTtop, 2022.

! Mudopmatunuka Teopwja |, https://archive.org/details/it 20220709/
2 UndpopmaTtunuka Teopwmja Il, https://archive.org/details/it-2 20220904
3 Bnor, http://rvukovic.net/blog/
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V [leo: AntepHatmBe

Tpu Teme cam U34BOjMO U3 NpeTXogHe ABe cKpunTte 1 rpybo npeseo Ha eHrneckn ,,Cuna HemsBecHocTn”,
,PpekseHunja cnosa”, ,MpaHuue pacnogena” (Uncertainty Force, Letter Frequency, Limit Distributions).
TaKo yKpaTKo npenpuyaHe oHe 61 ocTane noguereHe, Uam 61 KacHUju ypehunsaum moriv nosepoBaTu
[0a HbUXO0B 3HaYaj HMcam Ao6po pasymeo. 3aTo hy oBae HanpaBWTH joLl jedaH UCKOPAK Y TOM NpaBsLy.

MomeHyTa ,,cnia HeM3BECHOCTM" Y NPUAOTY Ce NO3MBA Ha NPBY CKPUNTY, HA reHepucake (Komnjytepom)
HM30Ba C/ly4YajHMUX UCXO4a M 3aMakatbe Aa TaKBWU, KA0 BEKTOPW ancTpaKTHOr NpocTopa BepoBaTHoha, Kao
M NoTer CyHue-nJaHeTa npebpuily jegHaKe NOBPLUNHE Y jeiHAKUM BPpEeMEHMMa, Te Ja UM ce BpX Kpehe
no xunep6boaun. Ha Taj HauMH, 33 HEM3BECHOCTM BaXM Kennepos Apyru 3aKoH rpasuTalmje, Uan peLmmo
TauyHMje, Y OCHOBU CBUX KOHCTAHTHUX LIeHTPa/IHUX CUNa IEXKM Ta 3aKOHUTOCT HensBecHocTU. To oTkpuhe
nae v aasbe y gebmHUCarbe NoTeHuMjana HEM3BECHOCTU, Koja popmasiHO ogroBapa GUBNYKUM.

[Jpyra je ckpunTa 3anoyeTa aHanM3oM Tor noTeHuujana nomohy jeaHakosepoBaTHUX cdepa, KPyrosa u
KPYXHMULA Ca YNjUM NONYNPEYHUKOM PacTe M3BECHOCT, a 3aTUM je AATO U FeOMeTPMjCKO n3sohere Kao
NoApLIKA NPETXOAHUM eKCMEPUMEHTMMA ca HacyMUYHUM. Moaceham Aa je oBa, MHave CBETY HAayKe HOBA
naeja, 3anpaBo MeHM CTapa NpuUYa o KpeTakby PU3NYKKMX HabOoja NoL yTULAjeM ONLWTE CNOHTAHE TeXHbe
Ka Matbe MHPOPMATUBHMM CTarbMMa, AaK/e Ka MatbeM AejcTBy, carnacHo Yewhoj peanusaunjy suwe
BepoBaTHUX Ucxoaa. Ha npumep, y Kiousun , MuHumanmsam MHdbopmaumje”y Hacnosy ,,2.5 AjHwTajHOBe
onuwTe jegHa4ynHe” NPUNOXKMO caM n3Bohere jegHaunHa onLTe PesaTMBHOCTM Ha OCHOBY NpUHUMNA
Hajmamber gejcTaa.

[pyrv npunor, o dpeKkBeHLMju cnoBa, rOBOPU O UCTOM Ha Masio APYraynju HauuH. JacaH, npeumsaH, uam
cagp:kajaH roBop matbe je uHbopmaTtueaH! OpraHusyjyhu mmncam yckpahyjemo um onuuje, HeM3BecHoOCT
MM KpaTMMo TaKo ga LLleHoHoBa MHpopmaLumja nocTaje Makba 04 ,,YUCTOT WymMa“, Tj. NOTAYHO HAaCyMUYHO
HabauaHux cnosa. Ty je Takohe Ha geny ,,cnaa HEM3BECHOCTU KOja YUMHM Aa HAac YCMEPEHOCT NPUBAaYn
TAYHO OHOJIMKO KOJIMKO Hac BULWIAK moryhHocTu oabuja. CBako buhe (3KMBO BULLE O HEXKMBOT jeAHAKMX
KaTeropwuja) noceayje HeKy KONNUYMHY ChoboaHMNX OMNLMja, a 3aKOH oApXKarba MHPOpMaLMja MUpK Ta ABa
aHTaroHnsma (ogbunjarba of Behe HeM3BECHOCTU, OAHOCHO NPUBAAYEHA Makb0j).

N3 Tpeher npuaora, Koju roBopu 0 orpaHuyYer-MMa pacnogena BeposaTHoha, y3eo cam M Hac/10B OBora
Aena ckpuntu. Y kbemy je jefiHa BayKHa M 3anocTaB/beHa Teopema (Theorem 12). OHa Kaxe Aa c/yyajHa
NPOMEH/bMBA HA KOHAYHOM AOMEHY NOCTUXKE MakcumanHy LLleHoHoBy MHPopmaumjy ca yHMbopmHOM
pacnoaenom, Aok he ca yHanpep 3a4aTom cpearom BpeaHowhy (MaTeMaTUUKMM OYEKMBAHEM) OHA TO
AocTuhu y eKCNoHEeHUMjanHoj pacnoge v, a ca 3a4aTom BapujaHCOM (aucnepsmnjom) y HopmanHoj. OHo
LUTO CNefun HAacTaBaK je OBa TPM NPUOTra.
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68. Onagare MHbopmaumje

Bes xypbe, NpBO NPMMETUMO Aa Npupoaa He Boau jeaHakocT (Equality) n Ty Tesy pasmoTpumo nomohy
,Mpexa 6e3 obuma“ (Scale-free networks). MatemaTtnuka Teopuja rpadoBa Koja nx obpahyje, kao WTo je
TO MHa4ye ca MaTeMaTMKOM CTBap, BEOMA je YHUBEP3a/IHA M NPaKTUYHA. 3aMUCIMMO A3 CY YBOPULUTA TUX
MpEKa peLmmo Mmaoum mohu, HoBLA, NO3HAHCTaBa, MM NPOCTO YBOPMLUTA MHTEPHETA, JaNIeKoBOAa, Na
n henuje }KmMBor opraHM3ma, a NOBE3HULE CY OHO LUITO KOMYHULMPA, UNN MHTEparyje nsamehy usopuLuTa.
OcBpHyhemo ce 1 Ha HPopMaTMUKe pasniore 360r KOjUX je CTPYKTYpa TUX YNCTUX ,,cNoBoaHNX Mperka“
3anpaBo peTKa (Scale-free networks are rare).

MpuopuTeT je Aa cy cBe NOBE3HMLE, Ma KOjUX YBOPOBA AaTe mpexe, mehycobHo paBHoMnpaBHe. AKO Taga
3axTeBamMo pPaBHOMPABHOCT M YBOPOBA, TaKBY [la CBaKM UMa jeaHaK 6poj NoBe3HMLLA, MOXKe Ce MOoKasaTu
[a MperKa Huje HajedmKacHMja. Ha npumep Kaga 61 cBakM YOBEK MMAO jegHaKo HoBLUa (Mohu, yTmuaja,
NnosHaHWKa) Konake KanuTana (edmkacHOCT, NpoaopHocCT, obaBeliTeHOCT) buno 61 cnabuje, oanyke bu
6une Kpaher gaxa u cnopuje, 0o4HOCHO EKOHOMCKA MOh ApyKaBe Matba.

MoHalwakre NpUpoae y Ae/10Bakby HAaYe/HOT WKpPTapeHa MHPopmaLmjom (KOMYHUKaLMjOM, 4ejCTBOM) ce
BMAM Y CMOHTaHOM nosehatby TMX Mpexka. Joaajyhm Hose NoBesHWLLE, YBOPOBU KOjU MMAjy 6ap no jeaHy
BULUE OZ, OKOIHUX fA06uhe HOoBY NoBe3HMLY ca Behum WwaHcama o oKosHux. Ca jow Behmum ynopegHum
6pojem noBesHMLUa 1 BepoBaTHoha fo06Mjarba HoBMX Buhe n Beha. PaBHONpaBHOCT YBOPOBA CBE Ce BULLE
HapyLlaBa, a MpeXKa CTPeMM Ka jeJHOM YBOpPY KOjU MMA CBE NOBE3HULLE U CBUM OCTa/IMM KOjU UX UMajy
no jeaHy. MehyTum Taj eKCTPEMHU Ln/b ONeT je PaBHOMPABHOCT ,,CBMX OCTa/INX" UBOPOBA, LUTO CMOHTaHU
pa3Boj Aorahaja ynpasB/baH HaueIHUM LLUKPTaperem Npupoae nHpopmaumnjom Hehe L03BONUTH.

Kaga Hanpasumo , TON IMCTY” YBOPOBA Y MPEXM KOjU MMajy X Be3a ca APYrMm YBOPOBMMA 3a BejINKe
BPEAHOCTM X, pacnogena BepoBaTHoha y HajnpocTujem ciyyajy noKasyje cteneHy 3aKOHUTOCT

P(x) =Bx7Y

r4e je Y eKCNOHEHT KOju 3aBUCK 04, Mperke U 06MYHO je 6poj namehy 2 1 3, a § KOHCTaHTa HOpPMUPaHba.
Osa BepoBaTHoha cnopuje onaga o4 eKCrnoHeHLMjaHe, Na UaKo je MHbopMaLMja cTeneHe pacrnogene y
CBAKOM C/lyYajy Marba og, YyHUPOpPMHeE, Mnak ocTaje Beha o4 eKCNoHeHuujanHe.

OHO WTO CNpevaBa Aa/be onajarbe ,KonUnHe HenssecHocTM” (MHpopmaumje) y pa3Bojy 0BUX MpesKa je
nsberaBarbe NpeBe/IMKOr paBHatba 6poja NoBe3HMLL OCTaIMX YBOPOBA, YMja BU paBHONPABHOCT Noyena
pactu. MNpoanparbe HEM3BECHOCTU Ka 30HaMa Makbe MHbopmaLmje noaceha Ha npenesarbe Boge Nnpema
HUKMM HUBOMMA. MK, TO je Moaen cimyaH Wnpery 3apasHe 601ecTy Koja nocteneHo cTeapa cee sehu
6p0j OTNOPHMX, a y C/yyajy cMpTHOCTM Npopehyjyhn nonynaumjy, Tako Aa y oba cnydyaja oHa He JOCTUKe
HEKO eKCMOHEHUMjaNHO WNpeHse.

MehyTum, pagmMoakTUBHO pacnag TEWKNX aTOMa HeMa HaBeAeHy npenpeky. Yceyauhy ce npeTnocTaBuTu
[a CBe YecTuue Npupoae, YK/bydyjyhu 1 oHe 3a Koje gaHac cmaTpamo Aa ce He pacnagajy, a Koje cy ,,6e3
namhema“, MMajy eKCnoHeHLUMjaAHy 3aKOHUTOCT pacnoene CBOr pacnajama

P(t) = ae Pt

roe je t Bpeme, 3 je KOHCTaHTa 3aBMCHa 0Z, BPCTE YeCTMLA, a & je KOHCTaHTa HopMUpakba BepoBaTHohe.
To wupe Buhere ekcnoHeHumjanHe pacnogene [41. OrpaHuyerba)l NPUANYHO ce yKkaana y pusmnKy oBux
npoueca (Particle decay), Mako He MMCAIMMO Ha UcTo. CyncTaHLa NnamTy U NPOCTOP NamTK, Yr1aBHOM.
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Kopak og oBe (x1no)Tese je Tymauyere rpaBuTtalmja nomohy eKkcnoHeHumjanHe pacnogene seposatHoha
(MpocTop-Bpeme, 1.2.8 BepTukanaH naa), rae cMo BUaenun Aa je

2
m = mgyeM/re”,

Haume, Teno Koje nponaga nog ytvuajem rpaButaumje nnaHete mace M Ha yAa/beHOCTU ' 04, LLEHTPA
rpasuTauuje, 36or nosehatrba KMHeTMuKe eHepruje, E, = myc? - E = mc?, nobuja Ha macv npema
3aKOHWUTOCTU eKCMOHEeHLMjanHe pacnogene. G je rpaBMTaLMOHA KOHCTaHTa, a ¢ 6p3unHa ceetiocTu. U3
HaoKo npejefHOCTaBHOr U3Boherba oBe popmye cneam 1cTa 3aBUCHOCT GPEKBEHUM]jA, Na CBe 40 came
MEeTpUKe onLiTe pesnaTMBHOCTU.

CnyyajHa npomeHs/bMBa 0Be ,pacnogene seposatHoha” je ybp3ame (Gravitational acceleration)

G
x==—3 flx)=Me Mx,
npv yemy macy nnaHete M Tpeba nogenuTu jeANHUYHOM Macom paau Aobujarba 6e3aMmeH3noHUX
Be/IYnHa 3a noTpebe Teopuje BeposaTHohe.

Y Bpeme nucakba NoOMeHyTe Krbure (npe maja 2017.) Hucam ce ycyamo Mhi TOIMKO Ka AaHallHem CTaBy,
0 MO)K/Ja NOBE3aHOCTU HaBeaeHe dopmMyne Ca eKCNOHEeHLMjaIHOM pacrnoaenom seposaTHoha, cBe A0K

HMCAM NPUMETMO N HaBoAMO M3Bohere AjHIUTajHOBUX jegHauMHa rpaBuTaumje u3 Ojnep-JlarpaHKoBux

jeaHaumHa. No3HaTo je Aa ce OHe U3BoAE NPUHLMNOM HajMmaHer A4ejcTBa — KOjU CMATpam €KBMBAJIEHTOM
MUWHUMaNM3Ma nHpopmaumje. Ta Kpajra naeja jow yBek je xunotesa, AoAyLUe ,BEOMA NPUBAAYHA".

MpeTxo4HO 3anaxakbe 0 CMEeTHAMa TEXHMW Ka eKCNOHEHUWjaIHOj pacnogesnin BaxKu 1 oBae. Y CBe jauum
rpaBMTaLMOHMM NO/bMMA pa3Buja ce cee Behu OTKNOH, Na rpaBUTaLMOHA CMAA KAao @ MeHba CBOjy HapaBs
wTo he gocnesHo Teopmju MHGopmaumje 6GUTK 360r NPOCTopa Koju NamTu. 3aTo rpasMTaLMja Nosaayvm 3a
coboMm TO BMLUIE NPOCTOPA WTO je jaya, na nyTarba MeKpypa nocTaje eamnca Ynju nepmuxen potTmpa TOKOM
naaHeTe, a MaCUBHMje ranakcuje cTeapajy , TaMHy matepujy”.

HacTas/majyhu npumetumo aa he 3ameHa ybpsarba x 6p3nHom y, Tena y cnoboaHom naagy (Falling from
Rest) Ha JaTom MecTy, eKCNOoHeHUMjaHy pacnogeny NpeBecTn y HOpMasHy

rae ,u,vlcnep3v1ja 0 3aBUCK o4 mace M nnaHete Ha Kij Teno naga.
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69. IndepeHunjanHe jeaHaumHe

MpeTxogHa pasmaTparba Moryhe je aasbe noonwTasaTn. Haume, Kaga cmatpamo ga je uHpopmaumja y
TKMBY NPOCTOpPA, BPEMEHA M MaTepuje, a Aa je HEM3BECHOCT kheHa bUT, OHZa A0C/e4HO CBe jeAHAUYNHe
du3nke Tpeba pasmoTpuTK Kao moryhe jegHaumHe nHpopmatuke. NMpu Tome moxemo nohu og nyTara
Koje cy y No3HaToj ¢pM3mum pelerba gudepeHumjanHux jeagHavymHa Hajaasbe Apyror peaa.

MocmaTpajmo wWTa ce goraha ca 36Mpom Ase ekcrnoHeHumjanHe dyHKumje (Cq, Cy, a, b cy KOHCTaHTe):
y(x) = Cre™™ + Ce™,
y' = —aCie~% — bC,e~P%,
y'" = a?Cie™™ + b2C,ebx.

MocmaTpajmo oBe M3BOAE KaO XOMOFeHU CUCTEM JIMHEaPHUX jeaHauYnHa ca Heno3Hatuma C; u C,, Koje
Tpeba enMUHUCATH:

y —p—ax _e—bx
y ae™® be~b* | =0,
yu _aZe—ax _bZe—bx

y -1 -1

y'  a b |=0,

I _aZ _b2

IR IR B i B

(a—Db)[y"+(a+b)y +ab]=0.

Dakne, kagaa — b # 0, oBo je agudepeHuUMjanHa jeaHauYNHa Apyror peaa (KOHCTaHTHUX KoeduuujeHaTa)
yuje pellerbe, NonasHy GyHKUMjy ¥y = y(x), MOXKemo oamax nucaTtv nosHajyhu reHe koebuumjeHTe. A
KoeduumjeHTe andepeHumjanHe jegHaumHe y'' + py’ + q = 0 ca KoeduumjeHTUMa HEHMX pellerba a 1
b Besyjy jeaHakocTM p = a + b n q = ab, Koju cy 3anpaso pelera (No 1) KBagpaTHe jegHauynHe

r’+(a+b)r+ab=0.

Baxku 1 yonuwTe, y MaTemaTUuM, Aa IMHeapHa jeAHaunHa pega n = 1,2,3, ..., UMa CBOj KapaKTepUcTUUYHU
NOJIMHOM YMjU KOPEHMU (KOjU Cy pellerba NpunagHe NoJIMHOMCKE jefiHAaUUHE Ty, Ty, ..., Ty, C@ HEKMMA KOoju
ce NOHaBsbajy, UK CY KOMMNIEKCHU 6pojeBun) aedbuHnUwy ekcnoHeHumjanHe dyHkumje (Cr e k¥, uHaekca
k=1,2,..,n)unjn 36up aaje pelwere andepeHumnjaiHe jegHaumHe.

Npumep 1. Kaga je b = a, Tana je pyHKUMja
y(x) = (Crx + C)e™ ™
pellere roprbe andepeHumjanHe jegHaunHe. To nposepuUTe HemocpeaHNMm yBpLITaBarbem. [

Mpumep 2. Kaga cy pellersa KapakTepucTuiHe jeaHauunHe (a, b = a + iff) KObYroBaHO KOMMIEKCHU
6pojesn, Taaa pellere andepeHLUmjaiHe jefHauMHEe MOXEMO NojeAHOCTaBUTU OBaKO:
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= C e~ " (cos Bx + isin Bx) + C,e~**(cos fx — i sin fx)
= (C, + Cy)e ™ cos Bx + i(Cy — Cy)e” * sin Bx
= e"%(A; cos Bx + A, sin Bx),
roe cy A1, A,, a, f KoHcTaHTe.

TUM NO3HaTUM AeN0BMMA MaTeMaThKe cada AoAajeMo (XMno)Tesy 0 BepoBaTHOCHO] NPUPOAM pelletba
andepeHumnjanHux jeaHaumnHa. Hbrxoso Buherbe Kao ersakTHUX (AeTepMUHUCTMUYKKUX) NojaBa Aona3n U3
pa3ainka MMKPO M MaKpo cBeTa 6ap No NuTakby 3aKoHa BeanKKx bpojesa Teopuje BepoBaTHohe. OBora
hemo ce gprKaTh 40K (aKo) ce He NoKaKe CynpoTHO.

Opyrv goaaTak Koju goHocu Teopuja MHpopmaumje je aybsbe pasymeBatbe KOMMIEKCHMX BpojeBa y
dusnumn. Y 2. npumepy, y cayyajy ga cy C; n C, peanHu 6pojesn npumetumo aa je A, = i(C; — C;)
MMarMHapaH, uamM o6paTHO, ako Cy NPBM UMArMHapHU APYrn je peanaH. TayHuje 1 NPBU U 4PpYrn mory
6UTH KOMNIEKCHWU BpojeBn, ann Mu y Teopuju gudepeHLMjaNHMX jefHAUYNMHA KaXKEMO A3 CYy OHU HEKe
NpPou3BOJ/bHE KOHCTaHTe. Ty cnoboay maTemaTuKe gasbe NPEHOCMMO Ha GU3UKY.

KomnsieKcHa pellerba HeKUX jeaHaunHa Gu3sMKe, Koje KnacuyHa Teopuja ogbauyje, caga TpeTMpamo Kao
nceygo-peasnHa, MOXAa camo NPMBPEMEHO OACYTHA M3 PeasIHOCTM M NPUCYTHA Y HOj ,MapanenHoj” Aok
ce AoAaTHUM onepauunjama MMarMHapHoCTU He noHMwTe (Bypass). Oarosapajyhun komnnekcHu gorahaju
MOXAa U Jasbe Herge nocToje, ain Ham Ha JaTOM MEeCTY U TPEeHYTKY HUCY AOCTYMHU. TO cy MUHUjaTypHe
BapujauMmje ca CTaHOBMLUTA HaLLer MaKkpo cBeTa, 360r yera nx oslako ogbauyjemo.

Mpumep 3. JegHaunHa y = A sin(wx + @) npeacras/ba CMHycouay, UAM TanacHo KpeTarbe (x je Bpeme),
roe je w yraoHa 6p3uHa, a @ dpasHu nomak. Npew, na apyrn nssoa aajy y” + w?y = 0. To nposepasBamo
andepeHumparbemM 1 yBpLUTaBaHEM, UK MPUMEHOM ropkux popmyna.

OBaj npumep NoKasyje KOJIMKO je TaKo 3aMeTHYTU MMarMHapHoOCT pellerba gudepeHumjanHe jeaHaunHe
KOja NnpeAcTaB/ba TasaCHO KpeTakbe. Hanme, M3 KapakTepucTMuHe KBagpaTHe jeaHaunHe

r’+w?=0
A06unn BUCMo HeHa pellera 11, = Fiw, a 3aTUM 1 peluetba oarosapajyhe andeperumjante:
y = C,eTi®% 4 Ce @ =
= (C; + C3) coswx + i(C; — C,) cos wx
= A, cos wx + A, sin wx
= Asin(wx + ¢).

MpuMeTHTE KONMKO je NyTa y 0BUM TpaHCPOopMaLmjama ,,r'ypHyTa nog Tenux” umarmHapHocT ga 6ucmo
Ha Kpajy 4o06uaun jeaHy 4MCTy peanHocT.
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70. KomniekcHW npocTopwu
Y KomnnekcHoj paBHu z € C ancuucy HasnBamo peanHom ocom a = Re(z), a opaMHaTy MMarMHapHoMm
~ b = Im(z), Ha chvum neso. Yrao o ancumce 4o
Y notera u3 ncxoamwta O KaTaukn z = a + ib je
0 = arg (z). AyxuHa notera je |z| = Va? + b?,
6poj Koju Hasneao moaysom. bpojesn a u b cy
peanHu, a 3a 6poj z Kaxkemo Aa je KOMNJIEeKCaH,
== i jep caapu peanaH a U UMarMHapHu cabupak
1 ib. 3a UMarMHapHy jeanMHULY BaxM i2 = —1.

, b KoryroaHo KomnieKcaH 6poj 6poja z Takohe
je KomnnekcaH 6poj Z = a — ib. Ancuuca je oca
'ﬁ gl=arg(z) 3 cMmeTpuje Ta 4Ba, a MX0B NPOU3BOA;:
0 - P ‘ zz =zZ = (a + ib)(a — ib) = |z|?

je kBagpaT mogyna. NMoHas/bam £06pOo No3HaTe
nojMmoBe efleMeHTapHe MaTeMaTuKe, Aa He byae

Y

3abyHe y KacHMjem no3umBakby Ha bux (Trougao).

Kaga je pata peanHa dyHKumja f(x), TaKBa Aa je 3a CBaKy peanHu Bapujabny X meHa BpeaHOCT peanaH

6poj, Tana je f(z) = f(Z).To je Takohe enemeHTapHa CTBap, na je oBae He AoKasyjem. [pumeTumo aa

36Mp OBMX KOHYTOBAHMX, Ka0 U KbUXOB NPOM3BOA, Aajy peanaH bpoj. Mma n apyrux HaunHa oa payyHom
pobujamo peanHe 6pojese pagehu ca kKomnaekcHum. To je (jegaH og pasnora) aa y pesyntatmma rae ce
MMarmHapHu UM KoOMnaeKcHW bpojesn nojassbyjy y dmsmnum (Solenoid) aajem nceypo-peanHa sHauera,
a Aaa vx (Mojoj) ,, Teopuju MHPopmaumje” Yak TpeTUpam jeHaKo ca OCTaIUM peLleHnma.

Npumep 1. Ca cavKe BUAMMO Aa CE UCTa TauyKa MOMKe nucaTt nomohy KOCUHYyCa U CUHYCa:
z = |z|(cos 8 + isinB) = |z|e®?,
jepjea = |z| cos @ n b = |z| sin 8. MHoxxehu 0Baj ca ApyrMm KomnaekcHUm 6pojem:
zw = |z||w|(cos @ + isinO)(cos @ + isinp) =
= |z||w|[(cos 6 cos ¢ — sin B sin @) + i(sin O cos ¢ + cos O sin @)]
= |z||w|[cos(6 + @) + isin(6 + ¢)]
= |z||w]ei @+,

[akne, nponsBo KOMNIEKCHUX BpojeBa je KoMNAeKCHN 6poj mogyna jeaHaKor NPoM3BoAY MOAyNa, a
aprymeHTa jegHaKor 36upy aprymeHara ¢aktopa. [

MHosKerbem KomnaeKkcHMx 6pojeBa cabupajy UM ce apryMeHTH, @ MHOXEHEM jeAHOT Ca KObYroBaHUM
APYrMM apryMeHTU ce o4y3vnmajy. To Ham gaje MoryhHOCT Aa KOCMHYC M CUHYC YI/10Ba M3Pa3nmo Camo
nomohy npouseoga KomnaekcHux 6pojesa, Kao y cnegehem npumepy.

Npumep 2. 3a fBa NPOM3BO/bHA KOMMIEKCHA 6poja U = Uy + iUy, UV = vy + (v, Buhe:

uv = (ux - iuy)(vx + ivy) = (uxvx + uyvy) + i(uxvy - uyvx).
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KorbyrosaH osom npownseogy je v = uv = (uyvy + u,vy) — i(Uyvy — U, vy ). Yrnosu koje npounssoam
TUX KOHYrOBaHO KOMMJIeKCHUX BpojeBa rpage ca ancuucom cy +¢ = +x(u, v), rae npeasHak o3HavaBa
cmep yrna. MNpojekumje mogyna (MHTEH3UTETa) OBOr NPOU3BOAA HA KOOpAMHATHe oce paBHu C, peanHy x
W MMArMHapHy Y, HanasmMmo 3a KOCUHYC U CUHYC:

U Uy + Uy, = |u]|v| cos @, u,vy, —u, vy = |ul|v]|sing,

raeje lul = |uf +uj, vl = /v,? +vine =<2(uv). 0

CarnacHocT pesyaTaTta 13 1. npumepa, MHOXEHa peanHuX U UMarMHapHMX eKCroHeHaTa noKasyje ce uy
jeaHakoctv e@ei® = ¢i(6+9) 3 carnacHoct pesynatata 2. npumepa ca OCHOBHWUM TPUTOHOMETPUCKUM
naeHTUTeTOM cos? ¢ + sin? ¢ = 1 nako je NPoOBEPUTM HENOCPeaHUM KBaapupatbem u cabuparbem. OHO

wTto hemo fasbe BMAETH je u3Bohere popmyna poTaumje y KOMNAEKCHO] PaBHM.

Mpumep 3. Heka cy u = Uy + iUy, NV = vy + vy jeanHnuHux moayna, |ul = |v| = 1. Taga je:

{vx = (uf +ud)vy = (ufve + weuyvy) — (ueuyvy, —ufvy)

vy, = (V2 +v2)v, = (uvy — ey vy ) + (Uelly Uy + UZVy)

Uy Uy + UyDy, Uy Vy — Uy Vy .

u, —m——— = r — = U,. COS — U, SIn
T Tl Y T Jullvl x COS@ T Hy SN
o Uy Vy — Uy Uy Uy Uy + Uy, )

Uy ————————— u, —————— = Uu, Sin —Uu,, CoSs

T vl Y T Tullvl xSIQ Ty 80

A T0 cy popmyne poTaumje U — v 3a yrao ¢ oKo ucxogmwra 0. 1

PesynTtaT oBOr NpMmepa fakLe NPeno3HajeMo aKo ra Hanuwemo MaTPUYHO

(Ux) __(cos@ —sing (ux)

Vy) “ \sing cosq ) \Uy/)

OBaKo 3afata poTalmja Baxu 1 3a npomssosbHe ann mehycobHo jeaHake moayne, |u| = |v|. Potauujy
3a ucnpyeH yrao (180°) y paBHM Ha3MBaMoO , LLEHTPATHOM
cumeTpujom”, poTaumja pasHu 3a yrao 180° oko HeHe oce
(npaBe) je ,,ocHOM cumeTpujom*“, poTaumja 3-gMm NpocTopa
OKo paBHu 3a 180° Ha3mBa ce ornepasncka uan ,paBHUHCKA

cumeTpumja“. YsactonHe LeHTpasHe cumeTpuje aeduHnwy
»TPaHCAAUMjy“, Kao WTO BUAMMO HA CIMLM OECHO.

Tauke A n C cMmeTpuyHe Ccy Yy OAHOCY Ha HbUMa ueHTpanHy D, D 'i'\ ,'
a CunByopgHocy Ha E. iy DE je cpeawa nnHunja Tpoyrna ABC \\ //
W, Npema Tome, napanenHa je ocHosuum AB n nma nona rweHe ¢
ayxuHe. Kaga cy Tauke D u E dpuKcmpaHe, age ayxuHe DE cy c

BEKTOp TpaHC/aLmje Tadaka Tor MPOCTOpa, KaKBa je TpaHcnalmja U3 Tauke A y Tauky B.

CBaKka M30MeTpMjcKa (Koja YyBa yAa/beHOCTM Tauyaka) TpaHchopmaumja moxe ce gobutn nomohy cammx
poTaumja. NMpumereHo To Ha GpU3MKY, CBaKa TPaHCHOPMALLMja BEIMUMHA 33 KOje BaXKM 3aKOH oA piKakba
je penpeseHTauumja potaumja. CmaTpam ga oTy4a 4onasm peuymo u nspas ¥ = ae'® 3a TanacHu BekTop
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cnobofHe YecTuLe y KBaHTHOj MexaHuuy, rae je a amnautyaa ayrao @ = (p -7 — Et)/h. Noce6bHo, asa
BEKTOpa p = (Px» Dy, Dz) W 7 = (x,y,z) npeacTas/bajy MMNy/C U NONOKaj YecTuue, E je u3Hoc eHepruje,
t TpeHyTak, a h = h/2m je pepykoBaHa lMnaHKOKBa KoHcTaHTa (Free particle).

OHO WTO je HaMa 3aHUMJ/bMBO Y Aa/b0j NPUMEHM MOMEHYTE ,uaeje poTauuje” cy npumeHa Teopeme 13
HacnoBa ,,41. OrpaHuyerba” 1 yonwTaBatbe HajaB/beHo y Hacnosy ,,05. XapTavjesa nHdopmaumja“, anu
OTOM MOTOM.

70.1. Bektopwu

[a 6u 6osbe pasymenn o 4emy roBope NPeTXoaHU NPpUMepU, HapounTo Tpehu, NoaceTMMo ce ocobmHa
BEKTOPCKMX NpocTopa (KBaHTHa MexaHuKa). FeomeTpurjcKo NpeacTaB/bakbe BEKTOPA Ca OPjeHTUCaHUM
OYKMMa je jefHO 04, Hajje AHOCTaBHUjMUX U Hajno3HaTUjuX. Y rope NpuKasaHoj KOMNAeKCHOj pasHn z € C
ancumcy v opanHaTy AebuHULLY y3ajaMHO OKOMUTM jeAMHUYHN BEKTOPU, PELIMMO O3HaKa €, W éy. Taga

KOMNNeKCHM Bpoj nocTaje BekTop Z = a + b = ae, + be, = (a, b). HaBeaeHu cy paBHONpaBHYM 3anucy
UCTOT BEKTOpa.

CKanapHu NPou3BO/ BEKTOPA, Peunmo U = (U, Uy) 1 V= (Vx, Vy), je NPOU3BOA HUXOBUX MHTEH3UTETA

1 KocuHyca yrna usmehy u - v = |u||v| cos @. UIHTeH3MTeT BEKTOPCKOr NPOM3BOAa BEKTOPA je NPpon3BOoz,

FOMXOBMX MHTEH3WUTETA M CMHyca yrna usmehy |u X v| = |u||v|| sin ¢ |, uHaye BeKTOp OKOMUT Ha paBaH y
KOjoj Nexke AaTa [Ba, 0ce jeAMHNYHOT BEKTOPa €,. Ha Taj HaunH MHOKetrba aahe:

ex-ex=1 e,-e,=0, e,-e,=0, e,-e, =1,
exxXe,=0, e, xe,=¢e, e, xeé =—¢e, e, Xe,=0.

3aTum, MHOehu AaTe BEKTOPE NO KOMNOHEHTAaMa, Ha/1a3NMO:

<l

= (ugly + uyey) - (e + vye)) = vy + uyvy, = [ullv| cos g,
UX V= (urey +uyey) X (veey + vy8y) = (uevy, — uyvy)e, = [ul|v|sing e,.

Ha cnepehoj cavum neBo npuKasaHu cy 0BU BEKTOPU M OKOMUTA NPOjeKumja a4pyror Ha npsu. Buanmo
\Y npasoyraun Tpoyrao Owv ca KateTama:
|[Ow| = |0v|cos @, |wv| = |0v]|sine.
To je ¥ 0AroOBOP Ha roptbe NUTakbE, A3 Uy Uy + Uy D),
NPEeACTaB/ba AOHY KATETY, @ Uy V), — U, Uy FOPHLY, @
MHOXEHE joL CaMO MHTEH3UTETOM AOHEr BEKTOpPaA.

|

|

|

|

1 Kaza cy BEKTOPU U U U jeAMHNYHK, OHM Ce Hanase Ha
I jeANHNYHO] KpYXHWMLUM ca LeHTpom y O, WTO 3Ha4n

I Ha TPUrOHOMETPM|CKO] KPY>KHULM UCTOT UCXOAMLLTA,
I a nomeHyTe KaTeTe ByKBa/NHO Cy KOCUHYC U CUHYC TOT
l u yrma (o).

o)

W MehyTum, BEKTOPU HUCY CaMO ,,0pjeHTUCAHE OYKM",
Ma OBa TEMa TPaXKM joLU MaXKkbe.

BekTopu cy n matpuue. [la 32 MaTpMyHa MHOXEHA HE BaXKM 3aKOH KOMyTaluje BUAUMO Y NpUmMepy.
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Mpumep 4. late cy maTpuLe Apyror peaa:

P b1
@ 4

Hahumo HKuxoBe KomyTMpaHe NPoM3BoAE:

1 1\2 1
ab——(a—b)—(—) +1 a+b+=
ip = 4 4 2
- , |
+b—1 1+ab+1(a—b)—(l)
a 2 4 4
1 1\2 1
ab——(a—b)—(—) +1 at+b—=
BA = 4 4 2
2
t bt 1+ ab+s(a—b) (1)
a 2 avTgla 4

OBW pe3ynTaTh HUCY jegHaKM, MPOBEPaBAMO O4Y3MMabeM:

ia_pi_(0 1
aB-BA=(", ,)
HeKoMyTaTMBHOCT HMje yBEK KOHCTAHTHA, Kao Yy 0BOM cayuajy.

Pesyntat npumepa je gpyra maTpuua KeaTepHunoHa (Quaternion fields) gpyror pega. NMucaHo nomohy Tmx
KBaTEPHMOHA M KOMYTaTOPOM:

Bl=4B-Bi=(" [)=2.

~
)

[A

KBaapaTu KBaTepHMOHa Cy HEraTUBHE jeAMHMYHE MaTpULe, Na Cy OHM Y TOM CMUC/Y NPoLIMperbe Nojma
MMarMHapHor 6poja. Y ciyyajy matpuua Apyror pesa To cy TPU KBaTepHUOHa:

(i 0 ~ (0 1 ~ (0 i
1= (0 —i)' Q2 = (_1 o)' Qs = (i 0)'
3a cBaKy og, 0BUX Baxu Q% = —[, WTo je Nako NpoBepaBaTM HEMOCPEAHUM MHOXEHEM. AHanormnje
bpojy jeaaH cy Naynujese matpuue:

- 0 1\ & 0 —i - 1 0
Pi=(] o) 2=(; ) P=(; _})
17\1 o 2 i 0 37\ —1
HEI'IOCpe,EI,HMM MHOXeHEM /1aKO0 Ce NpoBepaBa Aa 3a CBaKy 04, OBUX BaXXn 132 = f Ha Taj Ha4UH, Kao Yy
NpWOry AaTOr IMHKA, YCNEeBao caM pPaauTu ca 6-aum ,,MPOCTOP-BpeMEHOM”, U3 Kojer ce mory y3et ma

Koje YeTMpKn KoopauHaTe, TPU NPOCTOPHUM X, Y, Z, @ YeTBPTA UMarMHapHOM BPEMEHCKOM AYKUHOM ict.
To je 6uno npe BuLe o4 AeLeHuje, aamn 360r Moje CKNOHOCTM aHOHUMHOCTH, 3a LWKPY jaBHOCT 61 Ta UcTa

Q)

npuya buna jow yBek HOBa.
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Harnacuhy 3aTo jow jeaHoOM, jeAHauYMHe OnWTe PENAaTUBHOCTM, KaO M MHOTe KBAaHTHO-MEXaHUYKe, BEOMa
ce pobpo noHawajy y moaeny 4 aAumeHsuje NpocTop-BpemMeHa NPON3BO/bHO U3BYYEHUX U3 6 AMMeH3Kja
HaBOZHOT NPOCTOP-BPEMEHA MOje Teopuje nHpopmavmje.

JlnHeapHu onepatopwu cy Takohe BekTopu. Y cneaehem npumepy cy ABa TakBa GpuUsmnKe.

. R ood .
Mpumep 5. OnepaTopu MMNyAca M Nonoxaja cy p = —lha M X = X KBaHTHe MexaHuKe. OHK aenyjy Ha

TanacHy GYHKLUMjY Ha HauMHe:
= ih—w Xy =x
Py T XV =xy
[p. 2w = (5% — 2p)v = PRy — 2Py =

= —ih L Gey) 4 xin Ly = 'h( + a"’)+'h AL
= lax Xy Xl ax\ll— l % xax lxax— tny,

OBa jegHaKoCT je ocHoBa pesauuja HeoapeheHocTn.

PenpeseHTaumje HEKMX IMHEapPHMX onepaTtopa (MaTpuLa) Cy NPOLLeCH KBaHTHE MeXaHWKe, a BEKTOpa Ha
Koje 0B genyjy, cy cTakba. Cxo4HO TOMe, HEKOMYTAaTUBHOCT onepaTopa Kasyje Aa je pegocnes pagtu y
MMKpPO npouecuma 6utaH. CteneH HEKOMYTaTUBHOCTM MCKa3aH KOMyTaTopom aeduHuwe HeoapeheHocT
Ko, NpBOr npoLieca Kaga AeayjeMo Apyrum u obpHyTo. KoHCTaHTHa HeoapeheHOCT 13 roprber npumepa,
peaa BennuunHe h, je XajseH6eprosa HeoapeheHOCT MMNyCa M NON0XKaja YecTHLLe-Tanaca, a Ha Taj UCTU
HauyMH AejcTBa eHepruje 1 BpemeHa. MNpu Tome cy UMarMHapHOCTM gocneaHe Teopuju nHpopmaumje.

70.2. KBaHTHa cTatba

OnepaTtopu cy NPOMEHE Ha CTakbMMa, @ KBaHTHA CTakba CYy HApOo4uTe BPCTe BEKTOPA, TasaCHUX GyHKUMja.
Mehy HajnpocTuje cayyvajeBe KBaHTHUX CTakba cnagajy cnoboaHe Yectuue:

y(F t) = Aei®T-08) = fpiGT-EO/h

raoe je A amnauTyaa Tanaca (Mep/bMBOCT), P je MMNy/C Tanaca, Eje TanacHu sektop (6poj), 7 nonoxaj, E
eHepruja, t Bpeme.

W3pa3 y 3arpaam eKCnoHeHTa NpeacTas/ba MMarMHapHmu yrao @ = (p - 7 — Et) /h nomeHyTtnx ,potaumja”
Tanaca-vyectuue. AKo je yrao ¢ = tnmy pagunjaHuma, pegomsan = 0,1, 2, ..., buhe e’ =+1,aycaum
OCTaNIMM C/lyvajeBuma el® je marnHapaH 6poj. Mu ra y oba ciy4yaja TpeTMpajmo Kao eKCroHeHUnjaHy
bYHKUMjY 1, OoCNeAHO NPETXOAHOM M3N1arakby, CMaTpajmMo Aa 0Ba eKcnoHeHunjanHa dyHKumMja oapehyje
HeKy ,,BepoBaTHOhy”, a kbeH noraputam ogrosapajyhy ,uHbopmaumjy”. KBaHTHa mexaHuKa Beh nosHaje
TaKBY MHTepnpeTaumjy y bopHOBOM 3aKOHY, @ 0BAE YMHUMO jOLU Camo jefaH KOpakK Ka ,3a0buaaxkery”.

Kakas rog je , yrao potauuje” ¢, TanacHy GyHKUMjy ¥ APXKMMO CaMo 33 NOJIOBUHY pellera, 063epBabne
(dM3MUKM MepsbuBe BenUUYMHE), AOK je cTBapHa rycTMHa BepoBaTHOhe Hana)kera YecTuue Tanaca:

p(T,0) = §(@, Oy t) = |y )%,

PacTko Bykosuh


https://en.wikipedia.org/wiki/Uncertainty_principle
https://en.wikipedia.org/wiki/Quantum_state
https://en.wikipedia.org/wiki/Free_particle
https://en.wikipedia.org/wiki/Born_rule
http://rvukovic.net/blog/2202.html#bypass

NHPOPMATUYKA TEOPUIA III

rfe ce yMecTo 03HAKe KOkbYroBarba |y yobuyajeHo KopucTu 1 03HaKa ™. Mopes oBora Tpeba 3HaTv A4a
ce TanacHa PyHKuMja cnobogHe yecTuLe YecTo NpeacTas/ba Kao cyneprnosumumja concteeHnx dyHKUmja
MOMEHTA, ca KoeduumjeHTUMa gatum Pypujeosom TpaHchopmaLnjom noveTHe TanacHe pyHKumje. O

TOMe cam Nncao paHuje, nonynapHo (Mpuye o nudopmaumiv), Manm matemaTnykm (KBaHTHa MexaHumKa,

1.3.7 OpToroHanHocT), a moxaa he onet 6UTK npuarKa.

MpaKTuyHo je yobuuajeHa nojasa TaaacHOr NakeTa, KOju NyTyje Kao jeauHumua. MakeT Tanaca cmaTpamo

6€CKOHAYHMM CKYNOM KOMMOHEHTHUX CUHYCOUAHMX Tasaca pasIMunTiX TasacHux bpojesa, anmn ce Moxe
aHaNM3MpPaTU U NapumjanHo, y naposMma cabupaka nonyT:

u(x, t) = Aei(kx—wt) + Be—i(kx—wt)'

rae je npetxogHu TanacHu Bektop k = (ky, ky, k,) paznoxeH y TanacHe 6pojese k, a cBe Tpu NpocTopHe
AVMeH3Mje cBefeHe (anpoKkcmumpaHe) Ha acnuucy. CBaka oBakKBa KOMMOHEHTHA TasacHa GyHKUM)a, a ca
TUME ¥ TanacHM NakKeT, pewersa cy (LpeanHrepose) TanacHe jegHauunHe.

JocnegHo ,,Teopujn nHbopmaumje”, oBLe NPUMETUMO Aa Ce CBaKM IMHeapHW onepaTop Aa PacTaBUTu
Ha dakTope (pPasNoXKUTU Ha KOMNO3MLMjY) IMHEeapHMX onepaTopa, NocebHO 1 CBAKWM YHUTApHKU onepaTop
(romxoBe cy penpeseHTaumje NPOLECH KBaHTHE MeXaHMKe) MOsKe ce Takofhe nucaTi Kao Npom3BoA OHUX
YHUTapHMX onepaTopa Koju npeacTassbajy (nog)npouece aatum. To uae y Npuaor OHOM Aenly TyMmayera
(moje) Teopmje rae ce AprKM Aa HEM3BECHOCT NPUPOAA M3BaUYN U N3 BECKOHAYHOCTH, Te Aa je KOHaYHOCT
CaMo 40 peasiHoCTy.

Ha npumep, yBEK MOXKEMO nucaTtu:
(@ t) = AeikF-wt) Ay Ayeile T =artn) giG ="ty — yrym

WTO je anrebapCcKM cacBMM KOPEKTHO, a cafa MMamMo 1 nHbopmaTHUKe MHTepnpeTaumje. Haume, ma Koju
CKa/lapHu NPOM3BOA, MOXKE Ce Pa3/IONUTU Ha ABa CKasnapHa nponssoaa

k-r=k"-1v"+k" 17"

Kao WTO ce cBaku 6poj MoxKe nmcaTu Kao 36up ABa 6poja, a UCTO je ca BPEMEHCKMM gogaTkom wt. OHAa
je Aasbe TauHO W pasnarakbe eKcnoHeHata, e4*? = e%eP, To Huje cnopHo. CropHO je Tymauetbe, Aa 0BM
Hene/bUBM 4e/10BU, Koje Teopuja MHbopmaumje Takohe nosHaje (Packages), umajy Heke dpusnum cnabuje
BMAJ/bMBE CaCTOjKe ca CBOjCTBMMA KOju BU Ce MOT/IM NOKa3aTh He NPOTUBPEYHUM (MaTEMATUUYKUM), UK
he 6UTK pasnor peBmnsnje HEKUX CTaBOBA AaHalLHE HayKe.

70.3. Cnpera

OsBa pasnaratba TanacHux GyHKLUMja, cyneprnosunumje U pactaB/barba Ha GaKkTope, BOAE HAaC AMPEKTHO Ka
obanumma ,mHbopmaumje nepuenuuje”. To cy 3anpaBo payyHCKN NOCTYMNLUM NPUCYTHN OA4aBHO, 04 CamMor
HaCTaHKa KBaHTHEe MexaHWKe, a/in Kao [a Cy OCTanu HenonynapHu 360r Taga )ecTokux Kputuka®. OHm cy
[eo Teme KBaHTHe cnperHytocTh (EPR paradox) Ao AaHac BuLle NyTa eKcnepumeHTanHo notepheHe, anu
yuje ce HenocpeaHe TEOPUjCKE OCHOBE joLL YBEK MOKYyLIaBajy nsberasatu. MornegajMmo Aeo Tor YyBeHor

4 A. Einstein, B. Podolski and N. Rosen: Can Quantum-Mechanical Description or Physical Reality Be Considered
Complete? https://cds.cern.ch/record/405662/files/PhysRev.47.777.pdf
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AjHwTajH-Mogonckm-PoseHoBor paga ns 1935. rogmMHe, KOjUM OTKPUBAjy KBaHTHY CMPErHyToCT Kenehu
HEermpaTn Ba/baHOCT MaTEMATUKE KBAHTHE MEXaHUKe.

Heka cy a4, a,, s, ... CBOjCTBEHe BPeAHOCTU Heke dpu3nyKe BeandmnHe A Koje ce ofaHOCe Ha cucTem | i
uq (x1), uy(x1), uz(x1), ... oarosapajyhe csojcteeHe pyHKuUMje, rae X, CTOjM 3a NPOMEH/bUBE KOPULLTEHE
3a onuc nNpBeor cucTema. Taga y, CMaTpaHo GYHKLUUjOM 04, X1, MOXKEMO M1caTh

WO x) = ) v, ()un ()
n=1

rfe X, CToju 3a NPOMeH/bMBE KOpULLITEHe 3a onuc Apyror cuctema. Osae . (x,) npeAcTas/ba
KoeduumjeHTe pa3Boja \y y pes opToroHasHux GyHKumMja u, (x;). Heka je BeanumHa A caga mepeHa v
HaheHa joj je BpeAHOCT a. Tafa je 3aK/by4yeHO Aa HAaKOH Mepetba NPBU CUCTEM OCTaje Y CTakby AaTo
TanacHom dyHKumMjom U (x1), @ Aa je APYrv CUCTEM OCTaB/beH y CTakby NPeAcTaB/beHOM TallaCHOM
dyHKumMjom y, (x7). To je npouec peayKLmje TanacHor NakeTa; TaNacHU NakeT AaT rope HaBeAeHNM
BeckoHaYHUM pejom peAyKOBaH je Ha jeaaH cabupak v, (x2)uy (x1).

Ckyn dyHKUMja U, (x1) oapeheH je nsbopom pusmuke sennumnHe A. la cmo ymecto oBe, bupanu apyry
BE/IMYMHY, peunmo B, Koja MMma cBOjcTBEHE BpeaHOCTU by, b, b3, ... U CBOjcTBEHE DYHKUM]je
v1(x1), v2(x1), v3(x1), ..., TPEBANM 6BU yMmecTO NpeTxogHOr 36Mpa UMaTy

W) = ) 0sCr)vs()
s=1

rae cy @ HoBY KoeduLmjeHTU. AKO je Taja mepeHa BeandnHa B n tbeHa BpegHocT 6una b,., 3aKk/bydak
61 61O Aa ce Nocne Meperba NPBU CUCTEM HaNaswu y ctaky v, (X1) a apyrv cuctem y @, (x,).

Jasbe ce y Tom TeKcTy npumehyje ga nocneamnua ABa pasiMyunTa Mepera Ha NPBOM CUCTEMY MOXKe BUTU
0a Apyrun ocTaje y CTakbUMa PasamunuTux TanacHux pyHkuUMja. A Kako BpeMe mepera ABa CUCTEMA Huje y
mehycobHoj MHTepaKkumju, cmaTtpajy Aasbe, HMje moryha npomeHa Apyror cuctema Kao nocieguua 6mno
yera wto 6U MOrso yTMLUATU Ha NpBu cuctem. Mehytum, aytopu npesuhajy moryhHOCT UCTOBpEMEHOCTHU
HEeKOr cMcTeMa AOK ra Apyrv onax<ajy y pasinynmtmm BpeMeHnmMa, MaKo je TakBa CUTyalMja BEOMa BaXKHO
nonasuwTe AjHWTajHOBE Teopuje penaTMBHOCTU.

Ty je noeHTa objalwHbera Te KBAHTHE CMPErHyTocTM Moje ,, Teopuje nHdopmaumje”. U3Hocum je ogasHo,
anv NPUAMYHO aHOHMMHO, Na UMa CMMUCAA jow jeaHOM NOHOBUTW. MocmaTpajmo BUpTyenHy cdepy Koja

HacTaje y CpeauLLTy eIeKTPOHa M WnpK ce Kao GoToH. FfoBopmnm o PajHMaHOBUM AMjarpammnma, ain Ha
Ha4YWH peBuanNpaH ,Teopujom nHpopmaumje”. Y cBakom KopaKy Wnpetrba Ta je chepa UCTOBPEMEHA 33
cebe, a 3a gpyre nocmaTpaye pasMunTo-spemeHa. Kao nocneamua te pasiMunToCTH, HEHA EBEHTYATHA
MHTepaKuMmja ca jow HeKnm Habojem npousselhe HEHO CONCTBEHO UCTOBPEMEHO ,Nparkktbere” Koje he

Apyrvma 13rnenaTv Kao Aa ce AellaBa y pasinuntum spemeHmma. OHO MM ce ZellaBa M Ha pasinynTum
mecTuma, na he octanm yyecHmum aorahaj BUAETU Kao ,,paHTOMCKO [e/10Bakbe Ha AasbUHY".

Kopuctnm AjHWITajHOB M3pa3 KOjUM je OnmMcao He-/10KaiHe NPOMEHE CNPErHyTuX cuctema, mmcnehu Ha
ABa TaKo yaasbeHa gorahaja aa cBetnoct He 61 morna ctuhu og jeaHor go apyror. Kaga Asa cnperHyTta
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porahaja He 61 morna 6MTK ncToBpeMeHa (y CONCTBEHOM cucTemy), Taga bu ,uctoBpemeHa” peakumja
ApYyror HMLMpaHa NPOMeHOM NpBor 3aucta buna ,paHTomcKa”.

CnunuHo je ca ase vectuue (Annca n bob) Koje HacTajy pacnagarbem My UCTOM ce TPeHYTKY Kpehy Ha aBe
CYNpOTHe CTpaHe, peuumo 36MpHO HyATOr MmNyJca U cnnHa. OHe he npeacTaB/baT jeaaH UCTOBPEMEH
cuctem 3a cebe, ann He 1 3a octane. MHTepaKkumja jeaHe ogpasuhe ce UCTOBpeMeHO Ha Apyroj, nako he
3a Tpehe nocmaTpaye oBe YecTULe Taaa MoXaa 6T npeaaneko 3a mef)ycobHy pasmeHy CBETNOCHUX
curHana (Quantum entanglement).

Onwucao cam, a Hagam ce 1 06jacHMo, jeaHy BPCTY CPErHYTOCTM KBaHTHUX CUCTEMA KOjU jOLU YBEK YHOCE
MOX4a M HajBuLIe HejacHoNha y cBOjy 061acT pm3mKe. An Te NOBE3aHOCTU HUCY CBE OHO LITO je BUTHO 3a
nHbopmauujy nepuenumje, HUTU Cy MOXKAa HajbuTHUje. MocToje MHOre Apyre 3aHMM/bUBE UHTEpaKLMje
MasINX CUCTEMA KOje ce He AellaBajy UCTOBPEMEHO, a Takohe obyxBaTajy ucte , ayanHe cnpere”. Cse Te
WHTepaKLUmje cy KOMyHUKauuje, CKaslapHM Npou3soam, na u nHpopmaumje nepuenumje.

70.4. dypnjeosun KoebULNjEHTH
MpocTop BeKkTOpa (HM30Ba) KOMNAEKCHUX BpojeBa y Kojem je AedUHUCAH CKanapHM NPOM3BOA, Ha3mMBa ce
yHWTapHmM npoctop. Npoctop Cj_z ] HENPeKnAHNX GyHKLMja Ha uHTepBany [—T, 1] je yHuTapaH jep uma

AedUHUCAH CKaNnapHW NPOU3BOZ,

(f.9) = | Fogw

rae ce yobuuajeHo nuwe (f, g) ymecto f * g. Y Tom npoctopy dpyHKuuje
ikt
\/271'

06pasyjy OpTOHOPMMPAH CUCTEM BEKTOPA, jep je Npou3Boa NPon3Bo/bHE ABE:

e, (t) = k=041,42, ..

T

1 . 1, k=n
— i(k—-n)t — )
(ek:en) 2T f e dt {O, k +n

-T

3a Nnpon3Bo/bHY GYHKUMjY f U3 HaBeaeHor npocTopa 6poj

1 ¢ ,
or = (fren) = Ej f(©elkt de

HasuBa ce PypujeoBum KoeduunjeHtom (Fourier series), a
SH= ) pre
k=—o0
HasuBa ce Pypujeos pes dyHKUMje f.

KowwujeB HM3 BeKTOpa (PyHKLM]jA, TauaKa) X je HU3 YMju eleMeHTU NOCTajy NPOU3BO/bHO BAUCKK jesaH
APYrom KaKo cekBeHUa Hanpeayje. pyrum peumma, Hu3 je Kowwnjes ako 3a 610 Kojy many no3uTmeHY
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yHanpes Aaty yaasbeHocT € > 0, cy cBM ceM KOHayHor 6poja enemeHaTa HM3a Makbe YAa/beHU jefiaH op,
Apyrora o4 Te yaasbeHocTu. MNpeumnsHuje:

(Ve > 0) (3ny € N) (Vm,n > ng) |x,,, — x| < &

MpocTop y Kojem Hema npasHMHa, Y KOMe CBaku Kolinjes HU3 KOHBeprupa, Hasmnsea ce NoTryH, 04HOCHO
KOMMJIeTaH NpocTop.

Mpumep 6. Heka je x,, 6poj fobnjeH 3aoKpyKMBatbem KopeHa 6poja aBa (V2 = 1.414213562 ..)Han
aeummana. CBM 41aHOBM HM3a TAaKO 3a0KPYKeHUX bpojeBa paumoHanHu cy 6pojesu, oH je Kowwnjes, jep
KOHBeprupa, ann 6poj Kojem oH KoHBeprupa (x,, = V2, Kaga n — o) HKje paumoHanaH. Y Tom cMmuciy
NpocTop pauMoHanHux bpojesa Q nma npasHUHe, a NpocTop peanHux bpojesa R je notnyH.

MoTnyH yHWUTapaH NpocTop 30Be ce XMAbepToB NpocTop, a NOTNYH HOpMMpaH NpocTop baHaxos npocTop.
OBe gedpuHULMje HaBOAUM paan NaKle gasbe opjeHTaumje, jep Hema noTpebe Aa NOHaB/bam AeTasbe U
[OKa3e 13 MOjuX PaHMjuX TeKCTOBA (HNp. KBaHTHa MexaHuka). Nokasahy aa AenMmMnyHn Hus s, (x), Koju
cagpu npeux n ynaHosa S(f), Pypujeosor pesa dyHKLMje f, KOHBeprmpa Ka f.

Mpumep 7. 3a cBaku HU3 bpojesa by, by, ..., b, buhe

n 2 n n
f—zbkek =(f—Zbkek,f—Zbkek)=
k=1 k=1 k=1

== bikew ) = Y B+ Y bibene)
k=1 =1

Kj=1

0<

rae je ey, ey, ..., €, OPTOHOPMUpPaHa 6asa gator npocrtopa. OTyaa

n 2 n n
‘f— > beer| = 1712 = ) lgul? + ) I —ol? = 0.
k=1 k=1 k=1

TpUHOM y CpeANHM MMA HajMakby BPEAHOCT aKo M CaMo akKo je by, = @y. [akne Hajbosba anpoKkcnmaLmja
BeKTopa (PpyHKuMje) f nomohy nMHeapHOTr crnoja BeKTopa €4, €y, ..., €, NOCTUKe ce nomohy dypujeoBumx
KoeduumjeHata. 1
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71. Jloraputam

®PyHKUMja je penaumja namehy enemeHaTa ABa CKyna, 4OMeEHa U KOAOMEHA, NPU YeMy efleMeHaT nNpsor
MOXe BUTU NPUAPYKEH HajBuLLIe jeAHOM enemeHTy apyror. Tako, dyHKUMja kBagpupara f(x) = x2 3a
jeaHy BPeAHOCT MPOMEH/bUBE X U3 floMeHa Hehe BUTW NpuapyXKeHa ABeMa BpeaHOCTMMA f KoJOMeHa.
O6pHyTO je PpyHKUMjama f03BO/bEHO. Ha npumep, f(£2) = 4, wTo 3HauM Aa ce cBaku og 6pojesa nayc
M MUHYC ABa MOXKe NPecnKaTh y No camo jegaH 6poj (4etrpu), anm je obpHYTO UCTK pe3ynTaT moryhe
£06UTM ToM GYHKLUMjOM Npec/MKaBatbem 4Ba pasimumTa bpoja.

OBpae je BaXXHO Aa npuMeTUMO Aa he MHBEP3HO NpUapPYyKMBatbe (NpecnnkaBame) pyHKLMje oneT mohu
61TU Heka dyHKLUMja aKo M camo aKo je nonasHa pyHKuMja buna ,6ujekumnja“, oboctpaHo jeaHO3HAYHO
npecinKasame, O4HOCHO TaKBa KOja je 32 CBaKW OpUIrMHaA MOrAa JaBaTu camo No jeaHy Konujy. lasbe je
pasymsbunso ga he dyHKUMje U bMa MHBEP3HE GYHKLM]je, aKo TaKBe NOCTOje, NpeacTaB/beHe rpadom y
JeKapToBOM NpaBoyr/i10mM CUCTEMY KOOpuAHaTa, BUTU OCHO CUMETPUYHE Y 0AHOCY Ha cumeTpany | n il
KBaApaHTa (Npasy y = X).

oA Ha cavum neBo, nnaso je rpad eKCcrnoHeHuMjanHe
oyHkumje f(x) = e*, a upseHe 60je je rpad Hoj
. nHsepsHe noraputamcke f~1(x) = Inx. OHu ce
3 OCHO Npec/iMKaBajy NPeKko UcnpekngaHe AnHuje
umnja je jeaHaumnHa y(x) = x, Koja je camoj cebu
6 nHBep3Ha PyHKUMja.
4
EKcnoHeHunjanHa u noraputamcKka pyHKLmMja cy
2 bujeKkumje 1 jegHa Apyroj cy MHBEP3HeE, Na je:
] ‘ . e"* = x  Ine* = x.
14 16 «

OTtyaa, us:
XXy = elnxlelnxz — elnx1+lnx2’

2] @
7
/,

A2

a ca Apyre cTpaHe u3

xx, = eln(ax2),
cneam
In(x;x,) =Inx; +1Inx,
Kaga rog cy oBu foraputmu gepuHmncaHun. Takey ,,aguTUBHOCT":
f)(x) = fxg +x3), 1) = fHx) + f (),
MMajy camo oBe ABe PyHKLUMje, eKCNOHEeHUWjaIHa U orapuTamcKa.

Ca cnvke ce BMAM Aa je nnasu rpad cas M3Hag, ancumce, a LpBEHM AECHO 04 opanHaTe. [pyrum pedymnma
KOZLOMEH eKCrNoHeHUKnjanHe GpyHKLMje je No3nTMBaH 6p0oj M ynpaBo 3aTo je JOMEH OrapuTMa No3UTUBAH
aprymeHt. CteneHoBame jeamHuue (36or 1* = 1) He cmaTpamo eKcnoHeHuMjanHoM GyHKLMjOM, Na Tako
HW norapuTtam 6ase 1 nHBep3Hom. MehyTum, cBaka 6a3a 403BO/beHa eKCnoHeHUMjanHoj (b > 0u b # 1)
[103B0/bEeHa je U noraputamckoj dyHKLUmMju; ako je f(x) = b* onpaje f~1(x) = log, x.

Kako u3 b* = y cnean log, y = x, Tako u3 b™ = y™ cnean log,n y™ = x, WwT0 3HauM Aa cTeneHoBare
nctum 6pojem 6ase u Hymepyca He Metba BPeAHOCT orapuTma. [locnesHo Tome:
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1
log, a™ = nlog,a, logyna = r_legb a,
Kaja cy CBU 10rapuTMm y u3pasuma geduHucaHm, a otyaa:
logp, a = log), c'°82 = (log, a) log, ¢
¥ Npasumna 3a NpomeHy 6ase 0rapuTma, Ha npumep:

Ina 1 _ 1
Inp 804 =

log, a = log. b

Y Apyroj jeaHakocTn npumetrbeHa je log, b = 1.

71.1. Anpokcnumaumja

Noraputamcky oyHKumjy ¥, (x) = logy, X, y Kpajibum Taukama uHtepsana [1, b] v yHyTap Tor MHTepBana,
MOXeMo anpokcumupatu npasom y; (x) = (x — 1)/(b — 1), Kao wto ce BuaM Ha camum 3a b = 4.

v A
1
/
y-logy
0.5 - ,
- VT (x-1)/3
0] 0.5 1.5 2 25 3 35 4 \’

Hajseha pasauka f(x) = y,(x) — y1(x) je y cTaumMoHapHOj Taukm Kojy Hanasumo nomohy nssoaa:

) = _1 x—1
fG) =y, =y =logpx ==
1 1
foo)= =1
b1
= hp

a MaKcMMasiHa pasnivKa je 6poj f(xy). OBaj pasnomak (x,) je pactyha dyHKumja base, a cnyyajy base
b = 4, Ha cAnum, ancumca U opAmMHaTa ekcTpema cy Xg = 2,164 v f(xg) = 0,169. Kao wTo ce moxe
NoroauTu ca Te C/MKe, 3ajeiHUYKe Tauke 0BuX dyHKuUMja nHave cy A(1,0) u B(b, 1).

Pa3Bsoju cnepehux dpyHkumja y MaknopeHose pegose:

2 7
eX =1+x+=—++—+-
2! n!
x% x3 x"
IN(14x)=4x—— 4= — oo ()" — ..,
ntx)=4x——47 D"
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KoHBeprupajy 3a |x| < 1. 3a jow marbe Bapujabne (x — 0) NpBUX HEKONIMKO YNaHOBaA peaoBa Mory 6UTK
[ob6pe npnbankHe 3ameHe camumx GyHKUMja.

71.2. IHpopmaLmja

Y dyHKUMjM vy = e*, ogHocHo x = Iny, Bapujabay x y uHTepnpeTtaumja geduHuwe nHdopmauujy, a y
seposaTHohy. To npumehyje Bebepos (1834) 3akoH onaaja®, a eKCNANLMTHO je 3peKkao XaTam CKopo
BEK KacHuje.

Npumep 1. Y aekagHom cuctemy, 6ase b = 10, go N-To undperux 6pojesa je 10V, Xaptaujesa (1928)
neduHuLmja nHbopmaumje kaxe aa je N uHdbopmaumja Takeor ckyna ca 10V jeaHako BepoBaTHUX, UAK
yonwTe, N je nHpopmaumja ckyna ca bY jeaHako BeposaTHMX efeMeHaTa U3paxeHa jeanHnuama b (bit
Kagajeb = 2,natKagaje b = e, decitkagaje b = 10). 4

MpumeHnmo caga Xaptauvjesy popmyny, Aa uHpopmaumja M jeaHako BepoBaTHUX moryhHOCTM U3Hocu
log M y ogrosapajyhum jeanHunuama nHpopmaumje 1 Nokywajmo je aasbe NPUMEHUTU HAa KOMMIEKCHM
JIorapuTam.

OjnepoBa eKcrnoHeHUMjanHa GyHKuumja (i2 = —1)

e = cosf +isinb

bujekumja je 3a yrnose 6 yHyTap uHtepsana 0 go 2m paaunjaHa, Takohe n og, 27 ao 4, 3anpaBo yHyTap
CBaKor MHTepBana AyuHe nepuoge T = 27, Npu Yemy y TOM UHTepPBaNy MOry 6UTU HEraTUBHU YI/1I0BMU.
KomnaeKcHu 6poj 1 Hheros norapmTtam, y NonapHOM cuctemy KoopamHata Orf, yaasbeHOCTU T TauKke of,
ncxoauwTa O v yrna 8 nsmehy ancumnce 1 npaBua Tayke, cy:

z=re?, Logz=Inr+if.
To Ba)Ku 3a CBaKMU MHTepBan nepuoje, na cy ose dyHKLUMje NnepuoanyHe, a oTyaa cy U BeJIMUYNHE Koje ce
HbMMa NpeacTaB/bajy nepnogmuHe. KOMNAEKCHM IorapuTam je npema Tome reHepanumsaumja npupogHor
NlorapuTMa Ha KomniekcHe 6pojeBe pasnuunte og Hyne. Cmatpahemo gasbe fa 6pojesu z v Log z mory
6uTK nap Koju aeduHuwe ,BeposatHohy” n ogrosapajyhy ,uHdopmaunjy”. O63npom Ha 3Ha4er€e 0BOr
yrna 6 y KBaHTHOj $GM3ULM, HberoBy NPONOPLMOHANHOCT Ca NPOU3BOAOM MMNYJCa U NOJOXKaja YecTule-
Tajlaca, 04HOCHO eHepruje n BpemeHa, oBy MHGOpPMaLMjy CMaTPaMO EKBMBA/IEHTY [ejCTBY.

KBaHTHa pu3MKa 3a cafia TeXKMLITE CTaB/ba HA BepoBaTHhama, AaKne Ha eKCNOoHeHUMjanHUM GyHKLMjama
CTarba U npoueca. Camo Ha KOpaK of, HUX je KoHLeNT nHpopmaLmje o Kojoj rosopmumo, 6ap oHaj Aeo 3
HenocpeaHor Wwupera Xaptavjese nHpopmaumje. NpomeHa Takse
dLogz 71 .
=—-4i6
at r

3aBUCHa je He caMo of, peaniHe BepoBaTHohe (1), Beh 1 04 O0TKNAOHa Yy UMarMHapHocT (8), WTo je MoXKaa
pasnor keHor cnabor sufjerba y HayuM gaHac.

Cabupatbe He3aBUCHMX BepoBaTHOha KBaHTHUX CTakba (YecTmua-Tanaca), am ,KBaHTHa cynepnosuumja’,
OCHOBHMU je NPUHLUMM KBaHTHE MexaHunKe. CIMYHO Tanacuma KaacuyHe duUsnKe, KBaHTHa CTakba ce Mory
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cabupatu (,,cynepnoHoBatn”) u pesyntat he 6UTK jow jeaHo Barkehe KBaHTHO CTake; M 06PHYTO, Aa ce
CBAKO KBAHTHO CTakbe MOKe NpeaCcTaBUTM Kao 36Mp ABa UM BULIE APYTUX CTakba. MaTemaTuyKK, TO je
CBOjCTBO pewersa LpegmHrepose jegHaunHe. MowTo je OHa IMHeapHa, CBaka IMHeapHa KOMBWHaUM]a
6uhe Takohe HeHo pelleme.

MehyTum, eKCNoHEeHLMjaHA U IorapuTamcKa GyHKLMja HUCY Y3ajaMHO IMHeapHe, Na OHAA TO HUCY HU
BeposaTHoha 1 nHdopmaLmja y cBOM HajnpocTMjem 06/1MKy. 3aTo 1 fasbe 0CTaje NPAKTUYHO pellaBakbe
LWpeanHrepose jegHaymHe 3a BepoBaTHohe 063epBaban, a 3aTUm gUckycuja nHdopmaumje. Ha npumep,
MaKo Cy eKcrioHeHUMjanHe pacnogene ae~ % u e F* 3a a, B > 0 406pO HOpMUPaHE, HUXOB NPOU3BOZ,
afe~@+P)x yyje. 3at0 ,uHPopMaLmjy nepuenumje”

— - + - +
S — alﬁle (al Bl)x + azﬁze (aZ ﬁz)x + el
YaK U Kafa npeacrtaB/ba Nnponssode HM30Ba pacnojesia, MOXemMo NoCMaTpaTh Kao rlOCE6Hy BE/INYUHY.

71.3. Cnna
Mpumep 2. Cnna onpyre ca yTerom mace m Ha HbeHOM Kpajy je

F = —k%,
rae je k KoHctaHTa onpyre, a x(t) je enoHraumja, UM NOMak Tesa U3 PaBHOTEXKHOTN NOJ10XKaja. HbyTHOB
Apyrv 3akoH F = ma paje gudbepeHumjanHy jeaHaumHy TUTpakba:
mx + kx =0,

Ca XapMOHMjCKOM dYHKLMjOM Kao pellersem [69.]

2mt
x(t) = Acos (T + (p),

roe je t sBpeme, a A, T, ¢ cy KoHcTaHTe. pBa je amnauTyaa, Apyra je nepuog, npu yemy je f = 1/T 6poj
TUTpaja y jeaMHUUM BpemeHa (ppekseHUmMja), a yrao @ je dpasHu nomak.

Y npumepy BUANMMO peluerse (XapMOHUjcKy dyHKUMjY) jeaHOr Beoma peanHor gorahaja, ucnpeg, Kojer je
cneamo uspadyHasatbe nomohy KomnnekcHMx bpojeBa, Na HUXOB HECTAHAK Y KOHAYHOM pe3ynTaTty. To
je HewTo cAnyHo ,,3a0bunaxery” (Bypass), rae ,,cTBapHa“ yectnua oanasu Uy nceyao-cTBapHa CTama
Aa 6u ce NOHOBO NojaBuaa. 3a PasMKy 04 MUKPO CTarkba Y KOjUMa ce cay4ajHocT mory 6osbe Buhatu, y
MaKpO CTakbMMa AOMMHUNPAjY 3aKOHU BEJIMKMX BpojeBa M OHe, Kao U jaCHE NpesloMHE CUTyaluje Teopuje
Xaoca, peTke cy. My cMo 3aTo NpeBULLE HAaBMK/M A3 KUBMMO 6e3 TaKBMX, Na 1AaKO NOBEPYjeMO fa HUTU
HWX, HUTU 0fJ/1a3akKa Y ,,KOMMAEKCHM NPOCTOP” peasHnX YecTuL,a yonwTe Hema.

ox . . . . .
Onepatop BpemeHa, d;x = 5; = X, TaKo fesnlyje Aia u3 CBOjCTBEHE jeAHAUNHE X = —Ax cnean

EKCI'IOHeHLI,MjaJ'IHa 3aBUCHOCT:

dx dx 2
—=—-Ax, —=-Adt, Inx=—-At+C;, x=Cye ™,
dt x

roe je C, = exp C; KoHcTaHTa. OBe cam 3aBUMCHOCTM aHaIM3npao paHuje y UT ckpunTama HapoumuTo 3a
cnyvajese napametpa A > 0. Taga cMo MOrIM BUAETH, KaZla je ped o pacrnogenama BepoBaTHoha, aa ce
OBe 0ZHOCEe Ha KaHane npeHoca MHpopmaumja Koju He namTe. To cy cuTyaumje nonyT H6auarba HoBYMha
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Kaga cneaehun ucxom He 3aBUCU OfL, NPETXOAHUX, Na A0 YeCTULLe-TaNaca KBaHTHE MeXaHWKe Koja Ha nyTy
He Mmapu 3a CBOja NpeTxoAHa CTarba U YBEK je ,,Kao HOBa" ([0C/NeAHO 3aKOHY OfipXKarba).

Y uctom npumepy noy4dHa je u cama andepeHumnjanHa jeaHaumHa X = Ax, rae je A = —k/m. OHa Ham
Kaxke aa ybpsarbe (X) onpyre HMKaga He mupyje (0OCMM Yy Camoj Ta4Kn NpoOMeHe CMepa, Y UCXOAULLTY), Aa
je Behe 3a Behe ncTesarbe onpyre (x) M CBaKM je NyT yCMEPEHO Ka paBHOTEXKHO] Tauku (0). To je oHaj aeo
XapPMOHMUjCKe jefHauYMHE KOjU TaKO NOOoMLWTaBamo, peuumo nomohy ,,cMna HEM3BECHOCTM Ha HauYuHe
KOjU UX U MHTYUTUBHO OMNUCY]Y.

Ha npumep, suptyenHe cpepe [38.], Koje MHaye He Tpeba NocmaTpaT CaMo Kao BUPTyesiHe GOTOHE u3
Mo aa dPajHmaHOBUX Aujarpama, Beh yonwTe Kao LeHTpe M3BEeCHOCTU 04, Kojux ca yaasbeHowhy pacTte
HenssecHocT. MpeHeceHa y ,,CTBapPHOCT”, TakBa ancTpakLuja nocraje moaen XapMoHNjCKOr ocumnaTopa.
Cuny Koja rypa onpyry 1 npousBoam TUTpakbe CBOAMMO Ha BepoBaTHOhe M Haye/HU MUHMMANU3aM 13
(moje) Teopuje nHdopmauymje. Cnmuat je u cnegehu npumep.

71.4. CBOjCTBEHE BENNYMHE
Mpumep 3. BpemeHCKN He3aBUCHa LLpegnHreposa HepenaTUBMUCTUYKA jeAHAYMNHA

ﬁw = Evy,

hZ
——V2+V(r r) = Ey(r).
[ — ()]\v() v ()
Ha neBoj cTpaHu jeaHaKoCTHM je XaMUNTOHWjaH KOju cagprKu Habna onepatop

0?2 0?2 02
v, 2% 0%
0x?  0y? 0z2

Viy =

n noteHumjan V(r). TanacHa dyHkumja y(r) v eHepruja E cy cBojcTBEHE ONepaTopy, WTO 3Ha4YM 43 WX OH
CamMO W3HOBA M M3HOBA penpoayKyje, Kao KaHan npeHoca MHbopMaLuje Koju NnpeHocn cebu aganTnpaHy
MHbOPMaLMjy HM Maso je He merajyhu npu Tome.

Ha nutarbe mu, moske an onepaTtop 6UTK ,,CBOjCTBEHA BPeAHOCT” onepaTopa U aKo je 04roBop Aa Kako
1o objalurbaBam, 04roBop je NosuTMBaH cnegehmum npumepom, a objalrberbe hy M3HeTU HakoH Tora.

Mpumep 4. BpemeHCKK 3aBUCHY LLipeanHreposy jeaHa4YMHa NpMa0LajeMo BPEMEHCKU HE3aBUCHO] U3
npowsor npumepa. HbeHa je csojcTBeHa jeaHa4YMHa

i
0;¥(x,t) = —EH‘P(x, t),
rae je cafa XamMmnToHujaH (onepatop) ca dpaktopom (—i/h) cBOjcTBEHA BPEAHOCT, @ Y3 NPETXOAHY
CBOjCTBEHY QYHKLMjy NPUMNUCAH je BpeMeHCKM dpakTop. [

LLITo ce maTemaTuKe TUYe, onepaTopwu Cy BPCTa BEKTOPA, a (jeAHOKOMMOHEHTHM) BEKTOPU Cy 1 Bpojesu.
PenpeseHTaumja Tor popmannama Ha KBaHTy GU3MKY, Ha NpUMep, je A4a Cy NPBM 04 NOMEHYTUX NPOLLECH,
Apyru cTamba, a Tpehu BpeaHocTu. To je, nak, Camo NyKO CTaHOBMLUTE CBOjCTBEHO HAaM, HYM Mao nNocebHo
aKo Ce Ha BaCMOHY rnea ca nosuumja ,Teopuje nHpopmaumje”.
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MpoLecn Kojuma ce NoABpraBajy peLMMo eNeKTPOHU Yy KpeTakby Nog, AejCTBOM eNeKTpUYHOr Haboja He
BaXKe 3a yecTule 6e3 enekTpmuHor Haboja. Xohy pehu, npolecu cy Be3aHu 3a cTarba (€/1eKTPOHa) Kao U
CTarba 3a npouece. LLto nx 6o/be nocmaTpamo BUAMMO AyanHOCT, cuMeTpujy namehy mux, Kojy anrebpa
HECYMHMBO AOKa3syje. Y Tome je cTBap y 6o/bem cxBaTarbe Te anrebpe n keHUx NPUMeHa, CMaTpam.

JopaTtHo, nonasehu of cTBapHe HEM3BECHOCTM KAo CTPYKTYpe MHPOopmMaLMje, a OBE Kao TKMBA BaCMOHe
KOjoj NpMnaaamo, NoKasyje ce Aa NOCTOjU OHONMKO AMMEH3MNja BPpeMeEHA KOJIMKO U GU3NYKOT NpocTopa
(Dimensions) 1, wWTasuLue, Aa cy cBUx WwecT popmanHo pasgHonpasHe. OBO Nocneare y cMucay Aa je (ca
noctojehnum sHatem Teopujcke dpusmnke) moryhe, n3 6-aum NPocTop-BpeMeHa BacUoHe, U3aBojutn 6uno
KOje YeTUPU OUMEH3Nje U TPU Of, HUX X, Y U Z NPOrAacUTN MPOCTOPHUM, 8 YETBPTY IiCt BPEMEHCKOM, U Y
TakBOM Moaeny Hahu ncte 3akoHe GM3nKe Koju BarKe M 3a Hall.

To 6u morao 61THK jegaH jeAHOCTaBaH pacnieT MUCTEPUje NPOoCTopa, BpemeHa un maTtepuje. Y nopehery
Ca 0OBAaKBMM MHOOPMATUUKMM, 4@ OHO LUTO MOTY ONAXKaTW YNHWN HEKY ,,MOjy peanHocT”, fa jow cybjekaTa
MEHM C/IMYHUX by ,,nogebsbaBa” v YMHM CTBAPHOCT YTO/IMKO CTBAapPHUjOM, YUBpLLhOM, M3BECHMjOM WITO je
BULUE y4eCHMKa moryhux foKu1B/baja, TPEHYTHO HeMamo f06pux anTepHaTMBa. Pasmatpajyhu nocraske
oBe Teopuje MHOopMaLMje HEMOjMO 0/1aKO NPEBUAETU OFPOMHOCT BAaCMOHE, CTakba M NpoLLeca, HeHUX
,oCMaTpaya” n npenako 3anactm y ,,cebuyHoct”. Motueryjyhm 3Ha4aj U KOANYMHY APYTUX MOFI0 61
Ham HecTaTu ,marunje” ose Teopuje.

71.5. MaTtpuua
CreneHa ¢oyHKUMja maTpuue aedurHULLE ce ca

HenocpeaHo cTeneHoBakbe MaTpULLE HUje jeHOCTAaBaH NOCTYNaK, OCMM aKo je MaTpuL,a AMjaroHanHa,
AKO CY jOj CBM €N1eMEHTM HyJiIe CEM OHMX Ha NaBHOj AMjaroHanun. Taga je HeH CTENEH jeAHAK MaTpULM
CTEeNeHOBaHMX AWjaroHa/IHUX eflemMeHaTa, na je moryhe nspayyHaBarbe 1 Apyrux GyHKLUKja pa3Bojem y
cTeneHe pefoBe.

KBaapatHa maTpuua M je HepedekTHa (MoxKe 6UTW AMjaroHaIM30BaHa) aKo je ,,CIMYHa“ AnjaroHanHoj
matpuum A. Taga noctoju nHBepTMbUAHa maTpuua B Tako aa je M = BAB™1, unu eksusaneHTHO Tome
A = B~'MB. 3atm n3pauyHasamo:

—~

M? = i = (BAB)(BAB™) = BA?B1,
Mt = "M = BA‘nB—l)

MHaue, cTeneH maTpuLe HUje maTpuLa cTeneHoBaHMX KoeduumjeHaTa (OCMM aKo je AujaroHanHa), HUTK
je noraputam maTtpuue jeAHaK MaTpULM IorapuTama.

N3 anrebpe 3HaMO A3 ce Hanaxere CANYHE MATpULLEe AATOj CBOAM Ha TpaKere CBOjCTBEHUX BPEAHOCTH
A 1 oarosapajyhux cBojcTBeHMX BEKTOpa X, Tako Aa je Mx = Ax. Ha anjaroHann matpuue A Hanase ce
npoHaheHe cBojcTBEHE BPEAHOCTH, A0K he joj CBW OCTann eneMeHTN BUTH Hyne.

Mpumep 5. HanasnMmo eKCroHeHT maTpuue:
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/10 -1
M=(1 2 1)
2 2 3

1-2 0 -1
2—A 1

0=det(ﬂ7l—kf) = .
2 2 3—A

HakoH pelaBakba 0Be KybHe jeiHA4YMHE HAaNAa3MMO TPU CBOjCTBEHA pellerba A = 1, 2, 3. [lasbe TpaxKMmo
roMMa orosapajyhe csojcTBeHe BekTope, pesom Mx), = AxXy, 3a Ay € {1,2,3}:

1 0 —-1\/% $
(1 2 1) Sl =0l S
2 2 3/\g/, &/,

1-2% 0 —1 & 0
( o, )52 =(0),
2 2 3-u/\g/  \o

1 2 1
)?1= -1, 9?2= 1], 3?3= -1,
0 2 -2
X 1 -2 1
B=[-1 1 —1,
0 2

i )

HenocpeaHUM MaTPUYHUM MHOXerem nposepaBamo Aa je BB~ = B~1B = [, a 1o 3Haun ga je

1 =2 1\/et 0 0 0 -1 1/2
=<—1 1 —1)(0 e? 0)(—1 -1 0 )
0 2 -2/\0 0 e3/\-1 -1 -1/2

A

McTu je nocTynak 3a u3padyHaBarbe IorapMTMa MaTtpuLe, Kaga ymecto e” 3aspwasamo ca log 4. 4

Jloraputam matpuie M moxe 6UTH KOMNEKCHa MaTpyLa Yak v Kaaa je M peanHa, jep maTpuua ca
peanHnUm 1 NO3UTUBHUM KOebULMNjEHTUM MOXKE MMATU HEraTUBHE WM YaK KOMIJIEKCHE CBOjcTBEHE
BPeAHOCTM (Ha Npumep maTpuua poTaumje). OTyaa 40/1a3u U Heje AMHCTBEHOCT N0rapuTMa MaTpuLe,
Koja je nocnegmua HejeaUHCTBEHOCTU (MepPUOAMYHOCTM) IorapuMTMa KomnieKkcHor bpoja.
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72. ChvyHM onepatopu

NnHeaphu onepatop f 06uuHo aeduHuwe agutnsHocT (Vxq, x; € X) f(xy + x5) = f(xq) + f(xy) m
xomoreHocT f(ax) = af (x), wWTo BaXku 3a CBaKy NPOMeH/bUBY (X) U3 AomeHa (X) 1 cBaKu T3B. CKanap
(@ € ®). ABUTUBHOCT M XOMOTeHOCT AebUHULLY TMHEAPHOCT

(vVx,y € X)(Va, B € ©) f(ax + By) = af (x) + Bf (¥).

MHO3KeHe KOHCTaHTOM M U3BOA, IMHEeaHW Cy OnepaTopu, jep:

C-(af +Bg)=aC-f+BC-g u (af +Bg) =af' +Bg’,
Kao M MHTerpan. 3aT1o je n XaMUATOHM|aH

_ h?
H=——V2+V(r
2m ™

JIMHEapHW onepartop.

3axBasbyjyhun gedpuHMLMOHUM 0cobMHama, JOMEH NMHeapHe GyHKLMje MOoXKe ce nchapuencaT Ha Hu3
cabupaka, Ha pa3nnunTe HaumHe. Kakemo Aa Hu3 eq, ey, ..., €, Pasanuibe Takas jegaH npoctop X, Aa je
6a3a, aKko ce cBaKo X € X MOXe MuMcaTh Kao MHeapHa KoMbMHaumMja enemeHaTa HM3a, AaK/e aKko je

n
x= Z Eerr byl €D,
k=1

Tana v cimke pator Husa fi, = L(ey), pegom 3a k = 1,2, ..., n, 61no Kojer nMHeapHor onepaTopa ucTor
aomeHa, L: X — Y, pasanumy npoctop Y camka, o4HOCHO NpoCTop KogomeHa onepaTopa. Hanme:

Lx = zn: & Le = zn: S
k=1 k=1

Mopep Tora BUAMMO A3 je AeNnoBakbe onepaTopa NOTNYHO oapeheHo aenoBatbeM Ha 6asy npocTopa, Aa
Cy AiBa onepaTopa jefiHaKa aKo Ha kby jeAHaKo aenyjy.

JeanHcTBeHo oapeherbe NMHeapHor onepaTopa A npecankaBarbem 6asa NpocTopa M3paxkasa penayuja

m

Aej =Zaijfi, ]= 1,2,...,71

=1
Koja enemeHTy A € (X™ = Y™) npuapysKyje jeaHy 1 camo jeaHy matpuuy A = (aij)nxm. Osa penauuja
ce MOKe KOPUCTUTM Kao AeduHMULMja MaTpMLA, 33 AOKA3MBatbe 0COBMHA MAaTPMULLA @ 3aTUM M IMHEaPHUX

onepaTopa. Ha npumep, MHOKere MaTpuua (Komnosumumja onepatopa) acoLmjaTMBHO je anu Huje yBek
KOMYTaTUBHO.

Mpumep 1. [laTe cy ABe maTpuue Apyror pega:

Az(:; 42}) §=(_02 _13)
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aB=(Ty T1) BA=(3 %)

Kako je AB # BA, one HWUCy KomyTaTueHe. [

MpouecK, UXoBM onepaTopu U MaTpuLEe, HUCY KOMYTaTMBHU Kaaa je butaH peaocnes paarbu. Huje Ham
CBejAeHO peLaBamo /I HEKU TECT Na pPeLmmo jeaemo byHuKe, Uan ypaammo obpHyTo. AKO NpBU npouec
yTuue Ha cnegeher, oHAa ce MoXe AecuTM HEKOMYTaTMBHOCT Komnosuumje (nponssoaa) bux Aga. bosmbe
peyeHo, KaJa Cy TOKOBWM HE3aBWUCHM jedaH O APYrora OHW cy Taga KomyTatneHK. Kao 6auate Hosunha,
roe cnepehu ncxog He 3aBUCK 04, NPETXOAHMX, 32 KOMYTaTUBHE npolece moxemo pehu aa , He namTte”
CBOja NpeTxoaHa CTakba, AN A3 CY KOHCTaHTHMU.

TaKo je KOMyTaTMBHA MaTpULa cama ca cobom, jep je KOHCTaHTHa, anu U NPOLLEC KOjU je peBep3nbunaH
KOMYyTMPa ca CBOjUM MHBEP3HUM, jep ce y KOMMNO3ULUjW HbUX ABa CTaAHO Bpahajy Ha UCTU NoYeTak, nam
Kpaj. Mo3HaTe cy Ham MHOre Teopeme Koje 0BO A0Kasyjy, Na He WKOAN Aa UX PasyMeMO U UHTYUTUBHO.

72.1. PeBep3nbunHocT

Heka je npou3Boa ABe MaTpULE jeAUHMUYHA MaTpuLa, UM 3aMUCIMMO KOMMNO3ULUjy NpoLeca U kemy

MHBEP3HOT MpoLLeca, IMHeapHoOr OnepaTopa 1 kemy UHBep3Hor. Takee he jegHake BEKTOpe NpPeBoAMTH
Camo y jeiHaKe BEKTOpPE; jeaHaKe Konuje gasahe camo jegHakuM opuriHanu. Hanme, peeepsnbunHoct
NpPeTnocTaBKe 3Hauu ynpaBo To, [la U3 jeAHaKOCTU CMKa NPOMU3NAasu jeHaKkocT iMkosa. O Tome je ped
Yy CI'IE,CI,ET’WIM NeMmama (MaﬂI/IM Teopemama), Y KOHa4YHO AMMEH3NOHAa/THUM BEKTOPCKUM MPOCTOPUMa.

Nema 1. Ako je AB = I, onga us Bx = By cnean x = y.
Joka3: Cnegmn 13 HM3a UMNANKaUWMja:

Bx=By > B(x—y)=0 => AB(x—-y)=0 = [(x—y)=0 => x-y=0.
Dakne X = y n TBpherbe je goKazaHo. A

[akne, npecnukasarbe B je 6ujeKTMBHO (M3 KONWja cnese jeAUHCTBEHM OpUTMHAAK), Na je oarosapajyhu
CUCTEM NIMHEeapHUX jeAHaunHa BX = y perynapaH (Mma jeAMHCTBEHO pelletbe), paHr MaTpuue B jeanak
je 6pojy HENO3HATMX, a HEeHA AEeTEePMUHAHTA HUje HyNa.

Mpumep 2. Heka je oBa apyra maTpuLa jeAHaKa MHBEP3HOj NpoBoj 13 1. npumepa:

A—(_S 2)’ BS=AA_1—adeA— 1 (4 —2)'

-7 4 T detA -6\7 -5

A

=

ooy
<i

Tapa ns cneaum:

G D6)=G G
{4951 —2x; = 4y; — 2y,
7%y = 5x2 = 7y1 — 5,

{4(951 —y1) —2(x2—y2) =0
7(x1 —¥1) =5(x2 —y2) =0

X—y1=0, x;—y,=0,
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nakne, x =y.

Nema 2. Ako je AB = I, oHaa U3 NHeapHe He3aBUCHOCTU BEKTOPA Uy, Uy, ..., U, NPUM3UNAE3M IMHEAPHA
He3aBWCHOCT BeKTopa ¥, = Buy, v, = Bl,, ..., U, = Bil, (H1 jeaaH og AMHeapHO He3aBUCHMX BEKTOpPa
Cce He MO3Ke NPeACTaBUTM Kao IMHeapHa KOMBUHaLMja OCTasuX).

JoKa3: AKO Cy BEKTOPM Uy, IMHEApHO HE3aBUCHM, OHAA U3 Y.h_; @, U, = 0 cneam aa je cBaku o4 ckanapa
@y jeaHak Hynu. akne, 6uhe Y 7_; a,uy, # 0, ako 6ap jegaH ckanap Huje Hyna. Ha ocHoBy npeTxoaHe
nemeje 0 = B0 # BY}_, aptly = Y0, axBuy, = Y}_, a; Dy, a T0 je nMHeapHa He3aBMCHOCT BEKTOPaA
V) Takohe. m

Npumep 3. MaTtpuue 13 1. npumepa nmajy cnegehe csojcteeHe jeHaKOCTH:
i (5 D6E)=20) & DQ)=-30)
B: (—02 —13) (_11) - (_11) (—02 —13) (—12) =2 (—12)
LITO je NaKko npoBepuTH. CBOjCTBEHM BEKTOPU NpPBE HE3aBUCHM Cy, a Takohe u apyre.

Y yCNoBMMa NPETXOoAHE NeMe, Kazia Cy BEKTOPH 1y, 6a3HM NpocTopa X, a huxoBe CuKe ¥y, = Bily, 6a3Hu
npocTtopa Y, oHAa je npou3BosbaH BeKTop y € Y 0b/nKa

Mpema Tome, 3a CBaKM BEKTOP J € Y NocToju BekTop X € X Takas gaje y = BX.Otyna cnepeha nema.
Teopema 3. AKo je AB =1, oHpa je BA=1.

Zoka3: N3 pator ycnosa cnege npetxogHe neme U A0AaTHO:

o

(BA-1)y = (BA-1)Bx = (BAB — B)X = [B(AB - I)]x = (B0)X = 0% = 0.
Otyapa BA = I, na je Teopema gokasaHa. m

Teopema yTBphyje Aa 3a MHBEP3HE MATpULLE, Na U 33 IMHEapHe onepaTope, BaXKM 3aKOH KomyTauuje. To
j€ OHO WITO CMO MPETXOAHO Pa3yMeiv UHTYUTUBHO, a Aasbe NOrAe[ajMo Kako ce NCTO MOXKe A0KA3aTh 1
camnm cBoh)ereM Ha KOHTPaAMKLMjy. AKo npeTnoctasumo ga je AB = [ u X Heku BekTop Kojer BA Hehe
npecnvkatn y camor cebe, oHaa je:

B% = BA(BZ) = B(AB%) = B(i%) = B%,
a TO je KOHTpaauKuumja. MNpeTnocTasBKa je HeTayHa, He NOCTOjM TaKaB BEKTOP, Tj. BA = iTaKof)e.
Pe3nmunpajmo. Y3ajamHO MHBEP3HU TMHEAPHM ONEPaTOpPU, MPOLECH KOje NpeaCTaB/bajy Kao U npunagHe

MmaTpuLe, KomyTaTueHM cy. OHUM NpeacTas/bajy bujekumje (0bocTpaHo jeiHO3HAYHA NPECINKaBakba), Na
CY M BEKTOPCKM MNPOCTOPM HbMMa NPEC/IMKaHN jeAHaKo AMMeH3MOoHanHN. KosoHe (BpcTe) TakeBe maTpuue

YMHEe NMHEeapHO HEe3aBUCHU BEKTOPW.
PacTko Bykosuh
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72.2. OnjaroHanunsaumja
[vnjaroHanHa matpuua D je kBagpaTHa Koja caMo Ha r1aBHO]j AMjaroHann UMa HeHynTe enemeHTe. OHa je
KOMYTaTMBHa ca CBaKOM MaTpuLom A uctor pega. To je ounrneqHo, ako UMamo Y BUy Nprmepe NonyT:

1 2 3\/a 0 0 a 2b 3c
Aﬁ=<4 5 6)(0 b 0>=<4a 5b 6c>,
7 8 9/\0 0 ¢ 7a 8b 9c
a 0 0N/1 2 3 a 2b 3c
13A=<0 b 0)(4 : 6)=(4a 5 6c).
0 0 ¢/\7 8 9 7a 8b 9c

MNoroTtoBso cy Age p,MjaI'OHaI'IHe MaTpuLle NCTor peda yBek KOMyTaTuBHe.

[unjaroHanHa maTpuua ca CBUM HEHYATUM AMjaroHa/IHUM eleMEeHTMMA MMa UHBEP3HY (perynapHa je):
- a 0 0\/al 0 0 10 0
DD'=(0 b 0 o b1 o |=(0 1 0}
0 0 ¢c/\o 0 ¢t 0 0 1

CBojcTBEHE BPEAHOCTM AMjaroHaHMX MaTPULA YNPaBO CY HUXOBM AMjaroHaNHN efeMeHTU. To je Takohe
OYMrnegHo, Ha OCHOBY NpUMepa:

Kaga je abc + 0.

Dx=2x = (D-iDx=0 =
0

a—A 0
0 b— 1 0
0 0 c— A1

(@a—=Db-Dc—-M =0,

=0 =

a oTyAa, cBojcTBeHe BpegHoctn cy 4y = a, A, = b u A3 = c¢. Ogrosapajyhu cBOjCTBEHU BEKTOPU cese
n3 jeaHaunHa DX), = A Xy, 3a uHaekce k = 1,2, 3. MNpsu je:

D\fl = /113_51 = ’D\fl = a.’?l =
a 0 0\/% S asg ag 1
(0 b 0) 52 =a 52 = bgz = agz = 561 = (0)
0 0 c¢/\¢& L & L cé, L aé, L

ako cy a, b v ¢ Tpu pasnmumTa bpoja. CIMYHO HaNa3MMO:

0 0
.fz = 1); -f3 = 0)»
0 1

TaKo Aa je DX, = bx, n DX3 = cX3. IPUMETUMO A3 MaTPULIA KOSIOHA CBOJCTBEHNX BEKTOPM [MjaroHanHe
MaTpuue mopa bUTU AW jeAMHUYHA, UK je HEeKa NepMyTaLMja KONoHa jeAnHUYHE.

Maro je cnoxkeHuja cuTyaumja ca NPOn3BO/bHOM MHBEPTUOUTHOM KBaZpPaTHOM MaTPULLOM A Kojy Tpeba

A06UTU MHOXKEHEM Ca ANjarOHANHOM.
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Nema 4. Heka je A KBagpaTHa MaTpuua n-Tor pega ca CBOjCTBEHUM BpeaHOCTUMA A4, Ay, ..., A, U HbUMa
NPUNAZAHNUM CBOJCTBEHUM BEKTOPUMA Uy, Dy, ..., Uy, TaKO Aa je AV, = AV 3ak = 1,2, ...,n. Heka je C
MaTpMLA Ynje KOJIoOHE Cy T CBOjCTBEHWN BEKTOPMU, D je AnjaroHanHa maTpuua Ynjy rnaBHy AnjaroHany
YMHe peloM HaBeAeHe CBOjcTBEHe BpeaHOCTH. Taga u camo Taga je AC = CD.

Jokas: Nop, aatum ycnosuma:

A~

aotyga AC = CD. Tume je cTaB foKasaH. m
MpumeTMo Aa oBa JieMa A0Ka3syje MCNPaBHOCT NOCTYNKa y HeagaBHOM npumepy [71.5. MaTtpuual.

Teopema 5. MaTpuua n-Tor pesia Moe ce ANjaroHaAN3MPaTh ako U CaMo aKo MMa N IMHeapHO
HEe3aBMCHWUX CBOjCTBEHUX BEKTOPA.

Jokas: HeKa je To KBagpaTHa maTpuua A, HeKa oHa MMa 1 IMHeapHO He3aBUCHMX CBOjCTBEHMX BEKTOpPA.
Taga je perynapHa matpuua C, npeTxoaHe Neme, Ynje cy KONIOHE T BEKTOPMU, HEH je PaHr n.

O6pHYTO, aKo ce A Moxe AnjaroHann3oBaTv, oHAa, No AedUHULM]W, NOCTOjU perynapHa matpuua C
takea aa je D = C~1AC pujaroHanHa. NpetxoaHa nema Taga Kaxe ga he konoHe C 6UTH cBojcTBEHM
BekTopu A. Kako je € perynapHa, uau WTo je MCTO MHBEPTUBMAHA, TO FeHUX 1L KONIOHA MOpajy 6UTH
JIMHEapHO He3aBMUCHMU BeKTOPU. Mpema Tome, A MMa 1 IMHeapHO He3aBUCHUX CBOJCTBEHMX BEKTOPA. M

72.3. KomyTaTnMBHOCT

Buaenn cmo ga cy He3aBUCHU NPOLECHM KOMYTAaTUBHMU. TO CYy OHM KOjUM Ce y3ajaMHO He y3ypnunpajy, 3aTum
TaKBa Cy ABa KOpPaKa UCTOI KOHCTAHTHOT npoueca, KaXXemMmo OHOr KOjVI Heé NamMmTu, nin NoOMas1o HeCNPETHO
Ha3BaHOr ,,aKyTHOI“ Npoueca Koju je jeaHOKpaTaH M He aKyMyaupa ce, 3a Pas/nKy o4, ,XPOHUYHOr Ymje
je pejctBo ay»Ke u noroplwasajyhe. Cnegehu ctaB oTKpuBa TakBe mehy maTpuuama.

Teopema 6. [lse maTpuue Koje ce UCTOBPEMEHO MOTY AMjaroHaAN30BaTU Cy YBEK KOMYTAaTUBHE.

[lokas: Heka cy A n B npe TakBe KBasipaTHe MaTpuLie pea 1 ca UCTUM HM3OM CBOjCTBEHWX BEKTOPa Uy,
Dy, ..., Un. Kako ce A n B mory cumyntaHo aujaroHannsosath, noctoju 6asa BeKTopa 3ajeAHMuKa 3a obe.
O3HauMMO NpUNaaHe CBOjCTBEHE BPeAHOCTV MaTpule A ca ay, dy, ..., @, a Matpuue B ca By, Bz, . By
Tj. HeKa je AV, = a, v, v BU, = Byvy pegom3sa k = 1,2,...,n

Tapa je matpuua C, umje KONOHe Cy BEKTOPU Uy, Uy, ..., Un, TakBa gaje A = CD,C™* n B = CDpC™?, rpe
VK

PN

cy Dy m ﬁﬁ AnjaroHasHe MaTpuLLe CBOJCTBEHNX BPEAHOCTM ay U B, MaTpuua A u B ayx anjaronana. [a

50, " ﬁﬁ KOMYTUPajy jacHo je (72.2), a 3aTMM HaNasnmo:

PacTko Bykosuh
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Tume je Teopema fOKa3aHa. B

Kafa curHan s xmurakem Ha packpcHULM y caobpahajy He 61 Mmao 3Havaja, oHAa 6u 6uno ceejegHo Aa
/11 BO3a4 NPBO YK/bYUM KMUraBal, na CKpeHe y 6oYHy yauLy, Mav npeo ckpeHe y 604HY yauLy na HajaBu
cKpeTame. Taga 61 KmUrarbe U CKpeTarbe TOJIMKO MHOTO Npunazann UcTom ,ceeTy” (NpocTopy BeKTopa)
Aa Huje noTpebHo ,noaebsbaBarbe” (NOHAB/bakbE, HArlallaBake) Taja 3anpaBo ,jeaHe Te ucte” pagme.
MehyTrm, 3Hamo aa nocToje caobpahajHe Hecpehe 360r HenolToBakba CUrHaAU3aLUM]e NPe CKpeTakba, a
TO OHJa 3Hauu Aa Te ABe pafrbe Npunagajy 4eIMMUYHO PasanYMTUM ,CBETOBUMA®,

OnepaTopy NOTNYHO Pa3/IMYUTUX BEKTOPCKUX NPOCTOpa (HaBOAHUX CBETOBA) OMNeT Cy KOMyTaTUBHU. OHaj
npecek TakBMX, KOjU YMHM Aa Ta ABa NPOCTOPa MHTeparyjy (y3ypnupajy jeaan gpyror), yumHuhe npouece
HEKOMYTaTUBHUM.

Mpumep 4. Cuctem NMHEAPHUX jeaHAYMHA

A11X1 T+ ApXp = Y1

An1X1 + =+ QppVn = ¥n

WHTepnpeTaumja je MHeapHOT NpecanKaBakba A: X — ¥, Kao U MaTpuuHe jegHaunHe (Ax = y). Takas
CUCTEM MM jeAVHCTBEHO pelliere ako U CamMo aKo Herosa rnasHa AeTepMUHaHTa, AN AeTepMUHaHTa
maTpuue, Huje Hyna (det A # 0). MaTpuua cuctema je perynapHa, 3Hauv MHBEPTUBMIHA U MMaA KONOHE
(BpcTe) N"MHeapHO He3aBMCHE BEKTOpE.

Kapa aBe perynapHe matpuue UCTOr pea, ca No 11 BEKTOPA KOJIOHA M MO 1t KOMMOHEHTM CBAKOT Of, TUX
BEKTOPA, MMajy 3ajeJHUUKM COMCTBEHM BEKTOP — OHe Cy KOMyTaTuBHe. Haume, us Av = av, Bv = fv u
perynapHocT1 matpuua A u B, 6uhe:

ABv = A(Bv) = A(Bv) = (Av) = Bav,
BAv = B’(Aﬁ) = B(av) = 0{(317) = afv,
a 3aTUM U KOMYTATUBHOCT OBUX MaTpuLa. d
JepaH of HajnpocTMjux NpUMepa HeperynapHUX HEKOMYTAaTUBHUX MaTpuLa je:
0 1,/0 0y _ (1 0
(o oG 0= o
0 0y/0 1y\_/0 0
(1 06 =0 1)
MHaue je KOMYTaTUBHO MHOeH€e NPOoM3BO/bHE MaTpuLe (UCTor peaa) ca jeAMHUYHOM MaTPULLOM, HyNa

MaTPULLOM U gMjaroHaIHOM MaTpULLOM. [por3Boa, ABE MaTpULLE pOoTaLMja KOMYTaTMBaH je.

CnaBHM NpUMep HEKOMYTaTUBHOCTU Y KBAaHTHO] MexaHuLM cy Xaj3eHbeprose penauuje HeogpeheHocTu.
Kapa ce dotoHoMm (cBeTnowhy) raha enekTpoH pagu ogpehusarba My Nosioxaja, NPeHoOCH My ce MMmNyJic.
LLTo je marba TanacHa AyxuHa ¢oToHa To My je Behu umnyc, Taga je TayHuje ogpeheH nosoxKaj meTe, a
HeTauyHuju yBuAa y umnync. Nonoxaj u MMNyc eNekTpoHa, a Tako U eHepruja n Bpeme, y NPocTopmnma cy

KOjW ce TaKo AENIMMUYHO NpeKaanajy Aa cy hUX0BU NPOLLECU HEKOMYTATUBHM.
PacTko Bykosuh
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HeKoMyTaTMBHOCT HEKUX IMHEAPHUX onepaTopa (MaTpuL.a) HEOTKIOHUBA je, NPUHUMNMjeNHa je cTBap
anrebpe Koja foBoAM A0 npuHUMna HeogpeheHocTu. OTyaa je n HeoapeheHOCT Koja je nocTyanpaHa y
(mojoj) ,, Teopmju MHGopMmaumje” NpUHLMNMjeHa CTBap Koja HaroBelTaBa Aa je Ta Teopuja Ha obpom
nyTy.

HeoapeheHocT je penatmMBHa. 3aTo0 KOMyHULMPaAMO (MHTEparyjemo) jep Hemamo cBe MHbopMaLnje Koje
Ham Tpebajy. /loBaL, cnpema K/oMKe 33 AMB/bay Koja He 3Ha LWTa joj ce MorKe aecuTn. HeoapeheHocrT je
cnojesuTa. OHa Hanpeyje Kao WTO caBpemMeHa LMBUAN3aLUMja ,0CBaja“ HayKy, KOpaK No Kopak, yNnopHO
aNv HUKaZa He cTUKyhK L0 KOHAYHOT LM/ba. Heka HeoapeheHOCT yBeK NOCTOjW M3BAH Ma KaKo BE/IMKOT
CKyna 3Hahba, Kaxe Ham [egenoBa Teopema HemoryhHoCTK.

EBO Ha Kpajy 1 jegHor 3aHMM/bUBMjer og, anrebapckmx Aokasa npuHumna HeoapehernocTn®. Oueknsare,
WU cpeitba BpeAHOCT Cay4vajHe NpoMeH/bMBe, 0BAe 063epBabne A (PU3MUKK mep/buBe BEANYMHE KOjy
MOKe npeacTas/baTv U IMHEAPHW ONepaTop, MaTpMLAa UK peanHa CBOjCTBeHa BpeaHocT) je U, = (A).
BapujaHca, v cpeatba BpeAHOCT 0ACTyNarba NPOMEH/bUBE 04, Cpestbe BpeaHocTu je AA = (A — uy).
NcTo Baxku 3a 063epBabny B.

Mpumep 5. KopeHu BapujaHce, amcnepsuje Bapujabnaun o4 = AA v og = AB, tbuxose cy HeogpeheHocTy.
JopnaTtHo, oHe Mory fienoBaTu Ha TanacHy GyHKUMjy \y Kao onepatopu. Tako je:

I(AA + iAAB)y||? = 0,
(y, (AA — iZAB)(AA + iZAB)y) = 0,

(v, ((AA)2 + 22(AB)? + iA(AAAB — ABAA)) y) =0,

(AA)% + 2*(AB)? + iA[AA,AB] = 0.
Osae je KOmyTaTOp:
[AA,AB] = AAAB — ABAA =
= (A — uaXB — up) — (B — ug){A — pin)
= (AB — Apg — Buy + papip) — (BA — Buy — App + taup)
= AB —BA =[A,B].

CMeHUMO 0BO rope 1 Aoburjamo KBaapaTHY jeAHaunHy CBYrAe HEHeraTMBHY, No Heno3Hatoj A. tbeHa
ANCKPMMMHAHTA 3aTO je HeHeraTueHa U oTyaa

i
AAAB > |§ [A,B]|.

OBO je cTaHpapaHa Xaj3eHbeprosa penaunja HeogpeheHocTun. Y 5. npumepy Hacnoea ,,70.1. Bektopn” je
M3padyHaT KOMyTaToOp UMMyJIca 1 nonoxaja [p, X] = —ih, naje Ap AX > h/2. 1

6 C. Cohen-Tannoudiji, B. Diu, and F. Lalo€, Quantum Mechanics (John Wiley and Sons, New York, 1977), Vol. 1, pp.

286-287.
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72.4. KomyHMKaLmja

Mpownssoa HeogpeheHocTH aBe 063epBabne pesa je BennUMHe KoMmyTaTopa. Kao WwTo cMo BUAENM, OHU
roBope 1 0 NoBpLUMHAMA, 0 OHe 0 MHPopmaumjama [30. KomyTaTopu]. Te he ce naeje y3 XajseHbeprose
HeogpeheHocTH, Koje oHemoryhaBajy Kpajte AeTePMUHUCAbe MHTEPAKLMja, MOKa3aTu 3roaHe 3a Jasbe
WMpeHe nojma MHbOopMaLmje, Kao LWTO je HajaB/beHo Y KibmM3n MHdbopmaumia Nepuenuuje (2016).

HeonpeheHoCT NosioXKaja MoXKe ce MOCMaTPaT U Kao rycTMHa BepoBaTHOhe Hanaxera Yectuue-Tanaca
Ha JaTom MecCTy KajZla OHa nojalirbasa KomnTtoHoB edekaT ([1pocTop-Bpeme, 2017). NpenosHajemo ra u
Kao MPOMEHY NyTakbe e/IEKTPOHA Ha Matbe BepoBaTHY, He 6e3 aejcTea cune (cyzmapa ca dotoHom). Tome
[043jMO @ Npoun3BoA HeoapeheHOCTU MMNY/Ca U NONOXKAja MOXKe BUTU U Mepa KOMYHUKaLMje YecTuLe
Ha nyTatbu. YKPATKO, KOMyTaToOpwu cy HeogpeheHocTn Koju nHbopmauuju aajy Ha 3Hayajy.

EnemeHTapHe onuuje enemeHTapHe YecTULEe TakBe Cy jep UX MOMKEMO HanasuTu y MHOLWTBY Kog, Behux,
CNOXEeHMUjux cuctema. To je NpeTnocTaBKa, HapaBHO, a 0TyAa MHpopmMaLMja nepuenuuje:

S = AAlABl + AAzABZ + -+ AAnABn

npeameTa Koju KOMyHULMPajy Ha n HauymHa. OBK cabupum cy HeoapeheHoCTH, 0o4HOCHO AejcTBa, peaa
BE/IMYMHA KOMyTaTopa 063epBabaun Ay v By, peaom3za k =1,2,...,n.

NHdopmauuja je HapouMTa mepa peannsoBaHe ,KONMUYNHE HensBecHoCTU”. Teopuja Kaxke Aa Taj U3SHOC
He MOXKe BUTU HYNTU HUTW 3a jeAHY peanHy YectTuly, y NPOU3BO/bHOM HEHOM , TPEHYTRY” (MHTepBany
BpeMeHa yHyTap Kojer je Huje moryhe TayHo geTepmHucaTh). OHa ,4ecTmua” Koja He KOMyHUUMPA, 33
Hac je nceyao-peanHa, nam Henoctojeha, jep cnocobHOCT npeHoca nHpopmaumje, 6UN0 NocpesHO UAu
HenocpeaHo, u3mehy ABa NpujemMHMKa NoTBpaaje HUXOoBe y3ajamHe peasHocTu. To je jeaHa og NpBuX,
[aBHUX CTAaBKKU Ca KOjOM ca 3ano4eo ,, Teopunjy nHpopmaumje”.

Hanomurbem jow jeaHom, nocebHOCT Nceyao-peanHocTu, AN napanenHe peaaHocTh, AN UmarmHapHe

peanHocTu (Bypass) je cnocobHOCT peasnHe yecTUle aa ,M3abepe” oa/1a3ak Tamo Kao 1 NoBpaTakK y Hally
CTBapHOCT. Y TOj Bae 3aKOHM oarosapajyhu Hawwum, a cam npouec ,,3ao0bunaxerba”, seh cam ncysuie

nommmao (Hnp. Lateral). 3a pasnuky og YectTuua nceyao-peanHocT, oHe ,HenocTojehe” yecTuue He 6u

MMasie HUTK Ty MajywHy MoryhHOCT NojaB/buBatba Y HaLLIOj PEAIHOCTM, UM LETakba U3 U Y Hby.

Beha TakBa ,,3a06unaxera”, Uan NpocTuje MHANBUAYaAHe OA/1acKke, OAHOCHO A0NACKE U3 OHe Y Hally
peanHoCT, orpaHNYaBa 3aKOH Be/IMKUX BpojeBa Teopuje BeposaTHohe.
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73. MaTpuua pacnogena

MaTpuua 4mju cy peTum (KosoHe) pacnogene seposaTHoha Ha3MBa ce CTOXacTUYKa. AKO cy TO U peTuu 1
KOJI0HEe, HEHeraTuBHM BpojeBn jegMHUYHOT 36Mpa, OHA Ce HasMBa AynJa CTOXacTUYKa MaTpuua. KaHanu
npeHoca MHbopmaumja 0bUYHO Cy TaKBe.

Mpumep 1. [laTta je KBaApaTHa Ayn/a CTOXAaCTUYKA MaTpuMua Apyror pega
5> _(a b
k= (b a)

raejea+b =1wua, b = 0. KBagpaT oBe maTpuue

R2 = (az +b%  2ab )
2ab  a®+ b?

oneT je Aynna ctoxacTuuka maTtpuua, jep a’ + b? + 2ab = (a + b)? = 1. Tapa je

1
E<a2+b2<a<1,

1
§<a2+(1—a)2<a<1,

LITO je Ta4HO, jep pellera KBaapaTHe HejeaHaunHe 2a? — 3a + 1 < 0 ynpaso cy 6pojesn a € (1/2,1)
AaTor uHTepsana.

Mpumep 2. [lynne ctoxacTnuke matpuue (a+b =1ua,b =2 0,p + q = 1 np,q = 0) KomyTaTnBHe cy:

b b
G DG »)=Grrar para)

b pb
G 5)G =(Garrs aipe)

a BbUXoBU Nponssoan:
(ap+bq) +(aq+bp) =a(p+q) +b(g+p)=a+b=1
YBEK CYy HEKE aynJjie CTOXaCTU4Ke maTtpuLe. D

MpBY NpMMep NOKasyje Aa Aynaa CTOXacTUYKa MaTpMLa MHOXKeHeM (HafoBe3nBakbeM y NaHal) nocTaje
cBe 6/1MKa ,LpHOj KyTHjn“, mehycobHo jegHaknx BepoBaTHoha CBOjUX KoeduumjeHaTa. HactaB/barbem y
AYIVM HU3 KaHaja OHa Aaje CBe AyKM flaHau, Takohe KaHana:

K,K? K%, .., K*» - K®, kagan — oo.

FpaHUYHK, Aaneku KaHan (K®) uma yjeaHaueHe KoeduLmMjeHTe, CaMO jefMHULY 3a CONCTBEHY BPeAHOCT
M caMo jedaH CONCTBEHU (CBOjCTBEHU, KAapPaKTEPUCTUYHN) BEKTOP:

1 1\ /1 1
2 2\[2)_(2
1 1)1 1)
2 2/ \2 2
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To cMo A0Ka3uBaAM pasnnNuUTUM TeopeMaMa paHuje, a nogcehamo ce paaum nakuier pasymeBsarba TUX
C/lyyajeBa y HeJaBHUM pesynTaTMma o CAAMYHUM onepaTopuma.

LipHa KyTuja je KaHan KOju ryluM 1 He caonwTaBa MHPopMaLMjy, Na Kaxkemo Aa je ,,He npeHocn”,
0.5 0.5\/P\ _ (0.5
(0.5 0.5) (q) B (0.5)'
Kaga je p + q = 1. Cuctemu Koje oHe npefcTas/bajy mehycobHO He KOMYHUUMPA]jY, HUTU KOMYHULMPAjY
Ca ABOCTPYKUM CTOXaCTUYKMM KaHaAUMa.

Mpumep 3. M3pauyHaBamMo KOMYTaTop ,LpHE KyTHje” 1 NpoM3Bo/bHE MaTpULLE ApYyror peaa:

—~

[R*, ] = R°M — MR* =
_ (0.5 0.5\/a b a b\(05 05
- (0.5 0.5) (c d) (c d) (0.5 0.5)
_ 1 (c -b d- a)
2\a—d b-—c/
PesynTaT je Hyna maTpuua, 0A4HOCHO KOMYTaTUBHOCT ako M camo ako ¢ — b = d — a = 0. [lakne, aa 6u
LpHa KyTWja KOMYHULMpPana ca matpuuom M (apyror pesa) notpebHo je u 40BO/LHO Aa Ta 6ap Ha jefHO]
04 ABe AnjaroHane Hema jeAHaKe enemexte.
MaTpuLe poTaumje HUCYy KomyTaTveHe ca K ®. 3aHUM/bUBO je

03 KomyTaTop ropkeer npumepa f4obunjamo mHoKehnMa npse
Maynunjese maTtpuue [70.1. Bektopu].

Npumep 4. N3pauyHaBamo KomyTaTop MNaynujese n 6uno Koje
MaTpuue Apyror peaa:
[pl,M] =ﬁ1M_Mp2 ==

(G JC 2-C DG o)
=G »)-G 9=CG2a 520

a NON0BMHaA OBOra je KomyTaTop 3. npumepa.

MaynujeBa npBa maTpuua MHTepnpeTaumja je pednekcuje
BEKTOPA OKO CMMeTpasie NPBOr KBaApaHTa (ﬁl: OA - 0B), a

Tpeha oko x oce (P;: 04 > W). To AeMOoHCTpMpa C/IMKa NeBo:

S0 IV (VY s (1 0Ny (X

Py = (1 0) (y) = (x) Pyv = (0 _1) (y) = (—y)'
YKpaTKo, NpoLLecu cy BpCTa ,,CTaka” ca KojUMa Apyra cTakba MOTy KOMYHULMpPaTKH. To je KpaTak U Harnm
3a0KpeT ca MHTepaKLuje Ha MHPOPMaLMjy O KojeM Bpeam pacrnpaB/baTyl.

* % %

Mumarse: MoxeTe M MU NOjaCHUTU O KaKBUM Ce TO ,,KOMyHUUMparbMma“ pagu...?
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0O0zo080p: MaTpuLe NpeacTaB/bajy IMHEapHe onepaTope, OBU NpoLLece, pa3Boje UM NPOMeHe CTama
peunMo KBaHTHE MeXaHuKe (TaMo je TakBa MeToa CKOpO jeaMHa U U3BaHPEHO je TauyHa), ann U MHade.
Pa3nnKky npomeHoOM pegocsiea onepaumja HasmBam ,KOMyTaTOPOM”, @ TaKBa 32 UMMYJIC U NOJIOXKaAj, UK
eHeprujy n Bpeme, npeacTtaB/ba XajseHbeprose penauuje HeogpeheHocTu.

®Pur3MUKa AMMEH3Mja NOMEHYTOT KOMyTaTopa je PU3MYKO AEjCTBO, OH CaM je KBaHT AejCTBA, MMHMMA/HA
MHTepaKumMja duUsndKor ceeTa, anun y (Mojoj) Teopuju nHpopmaumje UCTU je U EKBUBANEHT MUHUMA/THO]
,KOMYHMKaUMjM“. OHO WTO He KOMYHMLMPA He nHTeparyje (ca Hawom peanHowhy), a UHTeparyjy cTarba
ca CTatbMMa (YecTuue 1 YecTuLEe), Na U NPOLLECH ca CTakbUMa M ca NpoLecnma.

EnekTpoH Hepado emutyje ceojy HeoapeheHocT y 061Ky uHpopmaumje, anu ce Hahe y nsHyamumM Kaga
ra noroau ¢oToH n 6usa npuHyheH ga KOMyHUUMPa. YecTnua peummo oda eo CBOT NoJ0xXKaja, Y 3amMmeHy
3a Aeo HeoapeheHocTn Taga umnyaca. Meperbse je MHTepaKLUmMja npeameTa NnocMmaTparba ca anapaTtypom,
a caja camo Ao4ajemo Aa ce Ty Pagm M 0 eKBUBANEHTHOM NPEeHOoCY MHGOopMaLMja Tamo U OHamo.

Pacnpas/baHo je (4oKa3MBaHO) Takohe Aa ,,upHa KyTuja“, Hemu KaHan npeHoca nHdopmaLmje, anm Koja
3anpaBo ryluM W He caonLwTaBa NPUM/bEHO, Na Y TOM cMUCAY Ae3nHbopMaLmje Kaxkemo He npocnehyje
nHbopmaunjy, KOMyHULMpPA Ha HaunH Maynujesmnx matpuua. OHe cy camo AeTasb WMPUX KOMYHMKaUM]a
ca poTaumjama. LTo ce TMye 0BMX Apyrnx, 3HAMO A3 Ce CBaKa KOIMUYMHA 33 KOjy BaXKM 3aKOH OAprKaka

(maTepuje, eHepruje, uHGoOpMaLMje, y reoOMeTpuju M3OMETPUjE), MOXKE CBECTM Ha, NPeACTaBUTU CaMUM
poTaumjama.

YTonnko noncrosehunBare KomyTaTopa ca KOMyHMKaLMjoM NocTaje 3HaYajHuje. Lok HEeKOMYTAaTUBHOCT
npoueca roBopu 0 HEKOj ,, KOIMYNHU HensBecHoCTM" (MHpopmaLmju) Kojy oHM MmehycobHOo pasmerbyjy,
JaKne 0 HTepaKkLumMju mehy npouecnma, A0T/1e KOMYTaTUBHOCT FOBOPU O OACYCTBY MHTEPAKLMje, Ma u o
TOMe A3 HeMa KOMyHWKaLmje.

Mumarbe: KaHan Koju He NnpeHoCK MHPOPMaLMjy eKBMBANEHT je MayimnjeBum matupuama?

002z060p: Tako HeKakKo. TayHuje ,UupHa KyThja“, nam KaHan Koju npeHocu npesuile nHbopmalmje, Koju
3aTo ge3nHpopmuLue rywehu je, KOMyHULMpPaA ca BUHAPHUM NpoL.ecuma (MaTpuLe gpyror peaa) oHako
Kako 6u To paguna npea Maynaunjesa maTpuua...

% %k ¥

Mumarse: Na nn cTe NPUMETUAM A je caM KOMYTaTop aHTUKOMYTaTMBaH M Aa je GopmanHo GpepMmUoH?

00z060p: [la, TakBa je pa3/MKa NapoBa NPoM3Boaa TNUYHa 3a GepMuoHe’, ann Ty cam nNpudy octasno
3a KacHuje. OHO ca YMme ce KOMYHMULMPA Cy YeCTULLe 3a Koje Baxku MNayanjes NpUHUMNY UCK/byYera, WTo
noApasymeBsa Aa AaTW CUCTEM HEMA ABe UAEHTUYHE Te BPCTe, ABa pepmMOoHa, Koju b1 ce y NCTO Bpeme
HaLW/IM Y NOTMNYHO UCTOM CTakby. TO je y CKAagy ca CTaHOBULITEM A3 je HEM3BECHOCT 6UT MHbopMauuje.

Ca gpyre cTpaHe, TO je y CKnaay u ca HayenHom wreasbusowhy emucuje MHpopmaumje. Haume, CnoHTaH
pacT eHTponuje cyncrtaHue npati Takofhe cnoHTaH nag nHdopmaumje gator cuctema. Texrba 3a MarbUm
TUTpPakbeM MOJIEKYNA raca (Koju b1 aa ce xnagu) yjeaHo je v Texrba 32 Makbe hUX0BE KOMYHUKauuje. A

77 Fermions, Half-integer spin particles; https://www.academia.edu/9994343

PacTko Bykosuh


http://rvukovic.net/blog/2202.html
https://www.academia.edu/9994343

3aTuMm gonasum mano Beha (npoceyHa) BepoBaTHoha npenacka ¢epmmnoHa y 603oHe, Hero o6pHyToO, LWITO
je HacTaBaK oBe ueje 0 Kojoj cam Beh nucao 1 Koju 6ux 3a caga npecko4mno (Big Bang).

% %k ¥

Mumarse: Bawmn npnnosm Teopuju nHbopmaunje 6unm 61 n gasbe OPUrMHaANHU, aNKU NONYAAPHUU U
WHTepecaHTHMjM MHOTMMa, Kaaa bBucte x NPeHoCHMAM U Ha APYLWTBEHE NojaBe, 3ap He?

00zo80p: la, cna)kem ce 1 To NOHeKas ypagum, AoAyle Ha MOj ancTpakTaH HauuH. Mornegajte ,Mpuye
0 Hdopmaumjn”. ApywTBo je HewTo usamehy ,xusor” u ,Hexxkunsor” 6uha, ckanmpaHo nMHopmaumjama
(konmumHom onumja, moryhHocTMMa Buparba, cCNOCOBHOCTUMA AeN10Bakba), @ TEK 3aTUM HeLTo ApYro, ca
CTaHOBMLWWTa Moje Teopuje. *Kueo buhe To je WTO je jep Ma BMLWaK MHPOpMaLMje y O4HOCY Ha HEXKMBO U
3aTo Behy cnoboay aenosarba.

3a cBY Hama No3HaTy MPTBY TBAP PU3MKe BaXKM NPUHLMNN HAajMarber AejcTBa; CBE TPajeKTopUje KpeTatba
4YecTULa, 04 HajMakbMX YecTULa-Tanaca 4o HebecKkux Tena, Mory ce U3BecTu U3 Tor npuHumna, us Ojnep-
JNarpaHKoBux jeaHaumMHa KpeTakba. MpTBa ce TBap yonwTe He oaynupe, na UNak Mma Heke cBoje usbope
BMO/bUBE HAa MUKPO HUBOY KBAHTHE MEXaHUKeE, KOju NOCTENeHo, Mo 3aKOHMMA Teopuje BepoBaTHohe W,
npe ceera 3akoHa BesIMKMx Bpojesa, NocTajy M3BeCHOCTM MaKpo ceeTa. Kopuctehn Hama HefaBHO 3HaHe
edeKTpe Teopuje xaoca (1enTUPOBUX KPUAa), AN TaKo HEKAKO, KMBa buha ycnesajy HacTaT, cadyBat u
0B/lafaTv TOM BPCTOM €/10604,a MMUKPO CBETA Y CBOM MAKpO CBETY.

3aTo cy uMBMAM3aALM]e KUBOTHUje WTO noceayjy BuLe cnoboaa CBOjCTBEHUX MUKPO CBETY. 33 BUTAZIHOCT
K/by4YHO je umatu cnoboge. Anm Tek Tpoluehu ux n 3ato Tpowehu ce. Moja ,, Teopuja uHbopmauuje” (oHa
je y HacTaHKy) aedurHMLEe Pa3BOjHOCT yonLuTe *KMBux 6Mha Ha jeANHCTBEH M HOB HaunH. Mepa cnobose,
Ha HauunH cneymduyHe MHbGOPMaLMje U HEHUX PENaTUBHUX MPOMEHA, Pa3InKyje nepuoge ,M1agoctm”,

3aTUMm ,,3penocTn”, NoToMm ,,CTapocTn®, Npema pacTy, CTarHaumMju 1 onagary TMX Mepa.

MehyTtum, dokycupaHa je cnoboaa (KonnumHa onuuja, HGopmaLuja, NoTpoLleHa HEM3BECHOCT) Ta Koja
»pasrphe” ctBapu oKko n ncnpes cebe nocTmKyhu pasBojHOCT, ePUKACHOCT U CUTYPHOCT. Hen3BeCHOCT je
cuna (y anctpakTHOM, anu 1 peanHom GM3MYKOM CMUCAY) Koja ce Tada Tpoluu, a of Koje 61 cBa npupoaa
na noberHe (HayesHa joj je WTeA/bMBOCT emucuje MHPopmaumje). To je oHa AybOKa, Hama HecxBaT/bMBa
TeXXHa Koja nokpehe Halle »Kesbe Ka peay, OTKpUBaky NPUPOAHUX 3aKOHa U A04aBakby HaWMUX HbMMa, a
cuctemu Behe ,,cneunduryHe nHdopmaumje” — na emmcuje MHbopmaumje (HeM3BeCcHOCTH) byae makbe.

MPUHLUMNNjeNHOM MUHUMaNU3MY MHPOPMaLMje ONUpe ce 3aKOH OAPMKakba, ann KMBOT MNaK ycrnesa 4a
MoONaKo 1 YyNopHO HaABAa4aBa BUWKOBE BUTAIHOCTU, A4a je TOMM Y CUTYPHOCT, a OBY Aa/be Y MOYETHO U
HajnpupoaHuje moryhe cTatbe TOTaIHOT HeOA4YNMPakba, Y MPTBY TBap. Kao WTo BuauTte, oBa Teopuja yum
[a je Hepep pe3epBoap KMBOTA, a Pef U CUTYPHOCT Aa CYy 3HALM Herose NoTpoLieHOoCTU. MoK aa TaKkBoj
ynpaBso 406po CTOju HEMONYNaPHOCT U CKPUBatbe Y AOMEHY ancTpakuuja?
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74. CenapabunHun npouec

Ha aepoapomy ce Hanasun = 0, 1, 2, ... nyTHUKa. BeposaTHoha aa he y aepoapom yhu (n + 1)-u je a,,
[OK je BepoBaTHoha aa he jegaH nsahu b,,. MpeTnocTaBUMo Aa CMO NMOCMATPakbeM HaLL/IW CTaTUCTUYKE
BepoBaTHohe ay, a4, Ay, ... U by, by, by, ... (bg = 0). NocTaB/bamo NuTarbe KOMKa je BeposaTHoha p,, Aa
he ce Ha aepoapomy Hahu Ta4yHO N NyTHMKA. CenapabunHocT oBae 3Hauu Aa je yBek moryhe ycTtaHOBUTH
KO je of, NyTHMKA NPBM YLLA0, OAHOCHO M3aLlao, YKOMKO Ce Ha BpaTma UCTOBPEMEHO MNojaBe ABa.

To je MoAgeN Koju ce MoxKe NPUMEHUTM Ha npoLiece poherba MU CMPTH, TauKe y BpemeHy nonyT bpojama
ayTa Ha LecTu, KpeTakba MOJIEKYNa raca UM TEYHOCTM, pacTa nonynauumje 6aktepuja, obpaam curHana. Y
jeAHOj monynaumju uma n jeauHKM ca BeposaTHOhom p,,, a 6poj KuTes/ba ce y NPon3BO/bHOM TPEHYTKY
Merba HajBuwwe 3a +1 ca BepoBaTtHohom a,, nam 3a —1 ca BepoBaTHOhom b,,. MocTaB/bamo NUTarbE KaKo
[0BECTU y Be3y HU30Be Ay, by, p,,- OBAE ce He NoApa3ymeBa HE3AaBUCHOCT, KOjy CMO paHuje pasmaTpanu
[64. Be3 namhersa)], na oBM 6pojeBn Mory 6UTU NPOMEH/BUBM.

MpeTnocTaBUMO Aa KaHai NpeHocK NoAaTKe cacTaB/beHe of cnosa (nart. littera) asbyke u3 HU3a 1, T4,
..., [} Aa cnoBo 1; 360r cneundUUHNX CMETH U NPU NPEHOCY MOXe NocTaTh CaMo jeHO o4, khemy ,,6amnc-
KUX"“ cnosa m;_q, ;, ;41 [Jlakne, NpeTnocTaska je Aa cy cBM koedpuumjeHTn maTtpuue KaHana k;; = 0,
ako je |i — j| > 1. 3a Takas kaHan moxe ce pehu ga uma cenapabuaHe cmethe. OBae cy:

kiiv1 =ai, kij-1=Dby (bp=0, i=0,1,..,0)

jeanHe BepoBaTHohe Koje mory 6UTK pasnuuuTte og Hyne. MponycTMMo nun curian mt; € {my, mq, ..., T; }
KpO3 Ayry cepujy TakBWX KaHasa, OHAa je p; BeposaTHONha Aa hemo Ha n3nasy u3 jeaHor UKCHOT mecTa
cepwvije UMaTu CUrHan TTy,.

Teopema 1. Heka cuctem nma Hu3 ctama Iy, I1y, ..., I1;, a BepoBaTHOha HenocpeaHOr npenacka cuctema
u3 ctama I1; y I1; je Hyna ako je |i —j| > 1. Yseaumo cneapehe o3Hake:

Pn = Pr(nn): an = Pr(lly41M,), by = PI‘(Hn_1|Hn), n=20,12,..
(bg = 0). O3HauMNM cMO ca S Hajmatbm NpupoaaH 6poj 3a Koju je a; = b4 = 0. Taga je:

ai—1
M %

= =,
1+ 25 i

Pn

Jloka3s: NMpema popmynn noTnyHe BepoBaTHOhe umamo:
Pn = Pr(Il,_|1,) py + Pr(Il,44111,) py + Pr(I1,|11,) pp
Pn = Pr(nnlnn—l) Pn-1t Pr(nnlnn+1) Pn+1t PI'(HnIHn) Pn

rae je Pr(I1,|11,,) BeposaTtHoha aa he cuctem octatv y uctom n-tom ctamy (n = 1,2, ...).
M3jenHavaBarbe aecHUX CTpaHa Aaje penauumjy

(an + bp)Pn = An_1Pn-1 + bpi1Pn+1

rae je Ha n1eBoj cTpaHu BepoBaTHoha ga he cucTem HanycTUTM N-To CTakbe, a Ha AecHoj BeposaTHoha aa
he 13 cyceaHux cTarba cuctem yhiu y n-to. Npema Tome, BepoBaTHoha aa he cuctem yhu y n-to ctame u
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npehuy (n + 1)-o jeaHaka BeposaTHohu aa he cuctem yhu y (n + 1)-o ctarbe n npehu y n-to. 3aucra,
AedUHULWEMO NN CyYajHY NPOMEH/bUBY

Cn = —AnPp + bpy1Pnsa
nako gobwujamo (c; = 0) ¢4 = ¢y, Najec, = 03acBakon = 1,2, .... Taga je:

n
P = An—1 p _ ai—1 p
=7 Pn17 —— " Po-
n bn n bi

i=1

360r ycnosa Yoo Pn = 1 AobMjamo

1
ai—1’

Po = :
1+ I, %

a36or a; = 0 je Teopema foKa3aHa. B

CaZa BMAMMO 3aLUTO je OBO TEOPEMA O CenapabuaHOCTH, anun He U O HEe3aBMCHOCTM C/Ty4ajHUX Aorahaja.

AKo bucmo umanu n HE3aBUCHOCT, AaK/ie HOBE UCX04e YBEK UCTE BepOBaTHOhe HE3aBUCHO O npownux,
ai—1

oHpaa 6u ceu a; u bj 61NN KoHCTaHTe K nocebHo 6uno bum = @ KOHCTaHTHO. Tafa ce oBa pacnoaena

1

CBOAM HE HEKM 0, NPETXOAHO pa3maTpaHUX eKCrnoHeHUMjanHMX npoueca [64.1. Teopema 1].

74.1. I'paBuTaumja

Kaga je NOMeHYTN KONMYHUK g KOHCTaHTaH, 063Mpom fa je ¢ = dy,_q1: by = Pna1: Pn, MHTEPECAHTHW]A je
cuTyaumja onagatba BepoBaTHohe ca nopactom nHaeKkca. Taga ppy1 < pp 3acBakon = 1,2, ..., 0o4HOCHO
0 < g <1, naumamo:

_ 1 _ 1—g¢q
_1+q+q2+...+ql_1_ql+1

Po -1—gq, |- o,

Pn = Poq"™ = poe~ ™ (1> 0).

To je eKcnoHeKuMjanHa pacnogena Koja MoXKe MHTepnpeTupaTth jegHy oa, chepa BeposaTHohe oa paHuje
nomumaHux [38. BuptyenHe cdepe). Pact BepoBaTHoha Ka LeHTpUMa chepa, HapaBHO, MOXKE 3a4pKaTH

cenapabunHocT 6e3 He3aBMCHOCTU, Kaga KoeduLmjeHT g He 61 BMO KOHCTaHTaH, a ca cdepama Koje Taaa
»MMajy namheme”.

Mpumep 1. MocmaTpajmo BepoBaTHOhY p = e~ kao eKCNoHeHUMjanHy GYHKLMjy HeKe NHpopMaLmje

An = —Inp. NpomeHom napametpa (4 = In b) mera ce 6a3a ekcnoHeHuujanHe dyHKumje (p = b~ "), a
moxxemo pehu n jegmHnua nHdopmumje. lamo v ToM napameTpy AMMEH3Njy PU3nYKor BpemeHa, Taga
ApYrn GaKTOp eKCNOHEeHTa MMa AUMEH3MjY eHEprmje UnM NoTeHuMjana, jep cy nHbopmaumja 1 aejcteo
€KBUBAIEHTM.

CsejesHo, Beha BepoBaTHONha 3HAYM Makby HEM3BECHOCT, Makby eMUCHjy MHPOPMaLLMje, Matbe CyYajHUX
porahaja u cnopuju Tok BpemeHa. OBo nocneate jegHa je o4 0CHOBHUX Te3a ,, Teopuje nHpopmaumje”, y
KOjoj Bpeme mMepMmo NpoMeHama, a OCHOBa CBMX NpOMeHa cy ucxoam (caydajHux) gorahaja. 4
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Mpumep roBopu o NOTBPAU MeToAe Kojy cam caza Beh gaBHo onucusao ([pocTop-Bpeme, EKOHOMCKM
MHCTUTYT Bamba JlyKa, 2017), o pobujarby AjHLITajHOBUX pe3ynTaTa rpaBuTauuje nocmaTpajyhu cnoboaax

nag 6es3 ounrneaHe ynortpebe npuHLMNG ONLWITE PENaTUBHOCTH.

Y ToM npuaory uspadyHasa ce maca m Tena Koje ¢10604HO naza y rpaBUTaLMOHO NoJbe NiaHeTe mace
M Ha ypa/beHOCTU T 04, LLeHTpa NpuBnayetrba. MoTeHumnjanHa eHeprmja Npenasu y KUHETUUKY eHeprujy
Tena v goaaje ce ykynHoj eHepruju (E). Ca nopactom 6p3uHe nagarba Teny pacte maca (E = mc?). Te

2 . .
GM/T¢” 'm, je maca BaH rpasuTaLmje). OHe 3aTUM yTUUY KaKo

NPOMeHe Ccy eKCNoHeHuMjanHe (m = mye
Ha Tpajakbe penaTuBHe jeanHuLe BpemeHa (At = Atoe_GM/rcz), TaKo W Ha pagujanHe ay*uHe (y npasuy
KpeTatba). PesynTar je Aa 1 Bpeme ycnopaea, a 4a ce pagujanHe AyuHe ckpahyjy Ha HaumMH npeasuhaH

paHuje og, AjHwTajHa (1916).

Ca apyre cTpaHe, Tena Koja Nagajy Hemajy noteHumjanHy seh KMHETUUKY eHeprujy (KpeTarba) U 0403ro
rnepaH GOTOH ce NOHaLLA Kao Aa NOTMYe ca M3BOpPA CBETNOCTU Koju ce cBe bpxe yaasbasa. 36or Tora my
je onaxkeHa dpeKBeHUMja cBe Makba, @ OHAA TO MOXXEMO Pa3yMeTH Kao NpoayrKaBare Tpajatbe nepnoaa
BpeMeHa. Bpeme yHyTap jayer nosba Tede cnopuje. [lge rpyne pesyntaTa jeaHaKe cy, Magaa ApYyru HaunH
nsberasa jacHy ynoTtpeby npuHLMNa ONwWTe penaTMBHOCTU ca Kojuma cy NpBOOGUTHO [,06UjeHM.

Osge Buaumo v Tpehun meTtoa ca jeaHakum pesyntatnuma. 36or sehe nssecHocTu (y cpeanHama sehmx
BepoBaTHoha) MHpopMaLmje cy Makbe, Matby je ,,NPOTOK” (6P0j MM KONMUYMHA UCXxoaa) CayYajHOCTH, Te
je n BpemeHCKM TOoK cnopujm. Cnopmju TOK BpeMeHa rpaBUTaLMOHO je NpMBaYaH, y CBOje Bpeme youmo
je n AjHwTajH, a oHAa cnege v oCcTanu PenaTMBUCTUYKM edeKTu rpasuTaumje. Caga 404ajMo 4a Cnopujm
TOK BpeMmeHa 3Hauu BuLe (penatnsHe) BeposaTHohe N Matbe MHGOPMaLMje, a FbMXOBA NPUBNAYHOCT je
NpocTo Nocaeanua ,,cnuaa HEM3BECHOCTM", OAHOCHO NPUHLMMIA MUHUMANNU3Ma KOMyHUKaumje. [lakne, To
je nojasa onwTnja 1 o4 onwTe penaTMBHOCTY.

CenapabunHoct pepmuoHa® rapaHumja je Baxerba 1. TeOpeme LITO ce TUUe pacnogene seposatHoha, a
HOBOCT je Aa 6u rpasuTaumja moraa 6UTH rpaHa Teopuje BepoBaTtHohe. MehyTnm, Ta Teopema He TPaXKK
KOHCTaHTHOCT KOJIMYMHUKA ¢ U, NpeMa TOMe, He NoApa3ymeBa He3aBMUCHOCT NPOCTOpa rpaBuTaLmje, Tj.
[,03B0/baBa M MoryhHOCT ga TakaB ,,npoctop namTn“. O63npom aa je ,BepoBaTtHoha ga he cuctem yhu vy
n-to ctakbe u npehuny (n + 1)-o jegHaka BeposatHohu aa he cuctem yhuy (n + 1)-o ctarbe v npehuy
n-to” (UMTaT U3 AOKa3a Teopeme), 3a Behe U3BeCHOCTM HaBeAeHUX BepoBaTHoha palhe KOHCTaHTHOCT
jaumHe noswva.

74.2. TenedoHcKa LeHTpana

TenedoHcka ueHTpana uma l = 1, 2, ... TenedoHCKMUx nMHuja. Mo3nB Koju cTUrHe Kaaa je ceux [ nuHuja
3ay3eTo nponaga. O3HaumMmo aum ca I, cTare ueHTpane ca Ta4HO N IMHKja 3ay3eTUX Taja Teopema Mma
cneaehy nHTepnpeTaumjy:

e p,—BepoBatHoha gajen =0,1,2,...,l "anmHnja 3ayseTo;
e a, —BepoBaTHOha HOBOr NO3MBa Kaja je n IMHWja 3ay3eTo;
e b, —BepoBaTHoha aa he jegaH o4 n pasrosopa 3aBpLUNTHU.

MpeTtnocTaBumo Aa cy oBe BepoBaTtHohe (p,,, a, v b,) AaTe y ogHocy Ha oapeheHn BpeMeHCKu nepuos,
At =t, — t; > 0 Koju je Bpno KpaTaKk. TOKOM A0OKa3a Teopeme CToju Aa je ,,BeposaTHoha ga he cucrem

8 Fermions, half-integer spin particles, https://www.academia.edu/9994343
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yhu y n-to ctarbe u otuhn y (n + 1)-o jeaHaka seposatHohu ga he cuctem npehny (n + 1)-o crarbe un
BPaTUTU ce y n-TO", WITO 3HaYu Aa je 3a Behe M3BECHOCTU HaBeaeHUX BepoBaTHoha 6poj 3ay3eTux MHKUja
BULLE yjeAHAYeH, LeHTpana Taga TeXU ocuMampary oKko duKcupaHor 6poja no3uea.

Kaga BepoBatHoha HOBOr no3uBa He 3asucu of, 6poja (n) 3ay3eTux IMHKja LEHTpasie HUTK oA, u3bopa
NoYeTHOr TPEHYTKa, TaJa OHa 3a/0B0/baBa YCNOBE 3a eKCNOHEeHUMjanHy pacnoaeny, Tj.

a,(At) =1—e %t a>0.
Y rpaHuyHOM cnydajy, kaga At = 0, Tapa a, (At) /At - a.

Ca apyre cTpaHe, Kaga BepoBaTHoha 3aBpLUETKA NPOU3BOJLHOT jegHor o, (n) Tekyhux pasrosopa He
3aBucK of, 6poja n, HUTK o M3bopa NodeTHOTr TpeHyTKa (t;), Beh camo og Tpajarba pasrosopa At, Taga
je oHa Takohe eKcnoHeHuUujaHa

1—e P B >0.

BeposaTHoha ga Hehe fohu 40 NpeKknaa HATK jefHOT 04, N OBaKBMX pa3roBopa 3a speme At je e FAL,

na je seposaTHoha ga he 6UTU NPEKUHYT Hajmatrbe jesaH
b, (At) = 1 — e ™BAL

Kaga At = 0 1aga b, (At)/At — nf3, na koebduumjeHT a,,_1 /b, = a/nf. Kopucrehn nocnesry Teopemy
fobujamo nosHaTe EpnaHrose popmyne 3a TenedoHCKy LeHTpany

3 (E>n
|
:—n. B Tl=0,1,2,...,l.

n n?
1/a
l
Li=0 (E)
Osa BepoBaTHOha p,, He 3aBUcK o4 BpemeHa At.

Npumep 2. Kapa y TOKy jeaHor Yaca LeHTpana npumm 60 no3MBa, NPOCEYHO je YeKarbe no3mea 1 min.
AKO NpoCceYHU Pas3roBop Tpaje 2 MMHYTE OHAA Ce Y POKY jegHOr Yaca 3aspwu 30 pasrosopa. Taga umamo
KOHMHHMK% = 2, na 3a ueHTpany ca ase avHuje (I = 2)jepy = 0.2, p; = 04 np, = 0.4. 1

* % %

MynTtunpouecmparse’ y enekTpoHCcKoj 06paam nogartaka HacTaje KaJa BMLLE KOPUCHMKA Y UCTO Bpeme
Tpeba ycnyry jeaHor padyHapa. LleHTpanHa jeanHumua (CPU) nocnoBHUX padyyHapa MMa m npouecopa rge
jeobnyHo m = 1 unm je m = 2, [oK je 6poj 3axTeBa Aaneko Behu. Kaga y TOKy og Ha npumMep HEKOIMKO
YaocBa 3axTeBW 3a 0bpafom nogaTaka (Mporpamu) NoUYnkLy HesaBUCHO og, 6poja Beh NpUcTUraunx, Kao u
o/, 3bopa NoYeTHOr TPEHYTKA, TaAa MMamMo cUTyaLmjy GOPMaAHO CIMYHY TenedOHCKOj LLeHTPaM anam ca
jeaHoOM BUTHOM pas3IMKOM. 3a 6POj aKTUBHMX NPOrpama n > m HOBW 3aXTEBU He Nponagajy seh ngy y
T3B. pef YeKara Ao bpoja [. MehyTtum, BeposaTHohe a,, U by, UMajy CIMYHY UHTEpPNpPeTaLnjy.

9 P. Bykosuh: ,MaTemaTuuka Teopuja MHGOpMaLmje M KOMyHUKaumje”, JpywTBo MaTemaTnyapa Penybivke

CpnckKe, barba Jlyka 1995.
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75. ®dnsmyka cnna

Npeja pa ce pusmnuKke cune npeacrassbajy (aenom) Teopmjom sepoBaTHohe xunoTtesa je Koja ce us (moje)
Teopuje uHpopmauuje YMHN Beoma npmsadyHoM. lNpe cBera, jep je nonasuLlTe oBe Teopuje 0b6jeKTUBHA

CNYyYajHOCT, Matbe-BuLLEe NPUCYTHA Y NOjaBama OKO Hac, a BepoBaTHOha U MHPoOpMaUKja mepe je Tako Aa
BMLUE NpBe 3HA4YN Marbe gpyre. CTora npehyTHO NPMXBATAHO HaYyes 10 MaKCMManM3ma, 4a Cy BEpoBaTHUjU
ncxogm yewhu, nocTaje HOBO HayeN0 MUHUMANN3MA: 4a NPMPOAA WTeaAN eMUTOBaHE MHbOPMaUuje.

Beh ca oBa gBa ,,MMHMUMAKC Ha4yena”, NocTaje akTyenHo NuTarwe onbojHe ,cune HenssecHocTn” [27.], a
Ca HOME U NpuBaadHe ,cune nssecHoctn” [38. BuptyenHe coepe]. MorKe ce NoKasaTu Aa 3a ancTpakTHe
npocTope BepoBaTHoOha, METPUYKMU WM BEKTOPCKM, BaXKM NoonwTeH Kennepos Apyrv 3aKOH: NOTer o4,
LleHTpasIHe KOHCTaHTHe ,,cune” fo ,Haboja“ Kojer oHa ,,nokpehe”, y jeaHaknm ,BpemeHnma“ npebpuwe
jenHake ,noBpwunHe”. Takohe aa ce HaBoAHM Haboju Taga Kpehy No KoHMKama (xunepbonama), a Aa je
6p3nHa WwWKnpersa aejctsa 6p3MHa CBETIOCTU.

3amulu/bamo gasbe, NocpeaHo, Aa EKBUBANEHTHOCT OBUX ancCTPaKTHUX U GU3UYKK peasTHUX CUNa MoXaa
3aMEHNMO jeAMHCTBEHUM TpeTMaHoM o0be. KacHuje, Aa nx 3ajegHo ca eBeHTya/iHUM byayhmum Hanasmma
TPeTMpPaMo ca HeKe gpyre cTpaHe, caga Hama Heno3HaTUM HbUMa 3ajegHUYKMM y3poKom. HoBe Teopuje

oTBapajy HoBe moryhHocTu.

Ha npumep, myntunpouecupare ca cBojum Gopmaansmom 3aysmmarea n og moryhumx m kaHana ToKkoBa
MHbopMauumja, Npu Yemy ce BuWaK He Behu og [ apxu y pesepsu (m < I), moryhe je npeHeTn Ha nojase
,rpasuTaumje”. Buwak npucturanx onumja (nHpopmavumje) nae y ,pes yekamwa“, koju bucmo Taga mornm
Ha3MBaTU AOAATHUM AMMEH3Mjama BpemeHa, MHade ,HopmanHum“ (Dimensions) oBoj Teopuju. MpoLnu
HacnoB [74.] obpahyje cenapabusiHe npouece aHanorHe pepMnMoHMMa, PeLMMOo YecT1L.ama TBapu, Koje

ce He Mory Hahu y UCTOM KBaHTHOM cTatby (Pauli exclusion principle). McTn ce foTUYe eKCnoHeHuMjanHe

pacnoaene sepoBatHoha [64.1. He3aBMCHOCT] Koja Mma Be3e ca rpaBMTaumjom, NnoHOBMAY Kako.

NMocmaTtpamo BepTukanaH nag, (Mpoctop-Bpeme, cTp. 58) Tena mace m, eHepruje E = mc?, Ka ueHTpy
rpaBUTaLMOHOT NoJ/ba Mace M, Ha UHPUHUTE3UMANHOM Aeny nyTa 1. Pag cune Ha nyTy Aaje:

dE = Fdr,
Mm
dmc? = —G —-dr,
T
m= mOeGM/rcz’

roe 61 maca Tena Koje naga 6una mgy y oAcycTsy rpaBuTaumje, ¢ je bp3nHa CBETAOCTU y Bakyymy, a G je
YHMBEp3a/iHa rpaBUTaLLlMOHa KOHCTaHTa. KMHeTMYKa eHeprmnja KpeTakba TOKOM c10604HOTr Nagakba TauHo
(noTnyHo) je 3ameHMNa NOTEHUMjaNHY rpaBUTaLMje, Na UX y TOM CMUCAY CMaTPaMoO EKBUBANIEHTHUM.

[Ba Tena Koja jeaHaKo nagajy He ocehajy rpaBMTaLMOHN NOTeHUMjan, moryhe je cmaTpaTu 4@ OHU U HUCY
y rpaBMTaLMOHOM Nosby. M3BOAMMO 3aK/byyak Aa 6u, ca Bennke BucuHe suheH, oToH yHyTap Tor nosba
610 3amerbmB GOTOHOM U3BOPA KOjU CeE UCTOM BP3NHOM VU yaasbaBa, jeaHakom 6p3nHuM gaTtor Tena gaTtor
TPeHyTKa YMja KUHEeTUYKa eHepruja, £, = mv?/2, je jeaHaka nomeHyToj NoTeHumjanHoj. 360r ,upseHor
nomaka“ (Jonnepos edekaT), ppekBeHuMja GOTOHA je Matba, TPajarbe ocLUMAaLM]a je AyKe, a OHe mepe
jeAnHMLE BpemeHa rpaBUTaLMOHOr NoJba.
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Ha onvcaHu HauMH pasymemo Aa ce Maca U eHepruja Tena y rpasmMTaLMHOM Nosby penatmeHo nosehasa,
03 My BpeMe ycnopasa, a 3aTUM 1 Aa paaujanHe AyKUHe 61Bajy Kpahe, Ha HAYMH U3N0XKeH Y npunory. Y
MCTOM Ce pPa3Bojy Aasbe Nojassbyje LLBapuwmngosa meTpuka

2GM
rc?

2GM
rc?

-1
ds? = (1 — ) dr? + r?sin? 0 de? + r?d6? — (1 - )czdt2

3aCHOBaHO Ha anpPOKCMMaLUMjM pa3Boja eKCcroHeHumjanHe pyHKuMje y pea,.

75.1. EnemeHTH

OBe pe3syntaTte cnobogHor naga y HbyTHOBOM rpaBMTaLMOHOM NOJ/bY Y3MMaMo 036M/bHO Y NPeHOCY Ha
AjHWTajHOBO pPenaTUBUCTUYKO, NpK YeMy Npumehyjemo aga nocToje pasfinKe y jakom M CBe jayeM Nosby.
Ta npBa anpokcumaumja, cnabor (HbyTHoBOr) NoJ/ba, MOCTaje eKCNOHEHUMjaiHa pacnoaena BepoBaTHoha,
LITO f0Na3n ca HesasucHowhy Byayhux ncxoaa of NPETXOAHUX, OAHOCHO Aa ra YMHWU NPOCTOP KOju ,He
namTin“, Koju ceojom npotnowhy He yTMye Ha concTBeHy 6yayhHoOCT. PenaTMBUCTUYKO NpeLm3nparse,
KOje ce 04HOCHK Ha jaya Nosba, LOHOCU OBY ,MEMOPUjY“ U HbeH yTULAj, OAHOCHO NOBAYeHe NPOCTOpa 3a
CYNCTaHLOM Koja ce ibume Kpehe.

AKo cuna memra BepoBaTHohe, oHZA TO paau M npomeHa 6p3uHe. To Takohe npukasyje KynoHosa cuna,
1 ] F > OLHOCHO TOK €/IEKTPOHA Kpo3 b61McKe napanenHe

‘_,T TJ, ‘,T ljﬂ BOAMYe, Ha cMum ieBo. [Mcao cam o Tome Kao o
' . : 3aHMM/bMBO] XMNoTe3u paHuje (Current), Kojy cag,

. CaMo NOHaB/baM Y3 MaJie AoAaTKe.
napyal Py Vo

= (=

[lBa napanieniHa efleKTPUYHA NPOBOAHMKA, CTPYja
Yy CynpoOTHUM CMepPOBMMA, MHAYKoBehe MmarHeTHo

noJsbe Koje ux oabuja, a Nosbe je NPUBIAYHO aKo
J J i Ll Cy CTpyje y uctom cmepy. To je no3HaTO 04aBHO U
nyHo og, oBora wto hy pehu je y enekTpomarHeTMsamy o4aBHO NO3HATO.

Cuna Fy no jeavHuum ayxuHe nsmehy ase napanenHe ctpyje I; v I, pa3aBojeHe pacTtojatbem 7 U3HOCK

Uol1 1,
2nr

FO = )
roe je uo = 4m X 1077 Tm/A TauHo. Ha Taj HaumH ce seduHMLIE Aa je jeaaH amnep CTpyje Koja Kpo3

CBAKW of ABa NapasesiHa NPoBOAHMKa becKoHauyHe AyKWHe, pa3aBojeHuX 3a jegaH MeTap y NpasHom
npoctopy 6e3 Apyrux MarHeTHUX Nosba, U3as3mea cuay og, TadHo 2 X 1077 N/m Ha cBaKM NPOBOAHMK.

OBO KOMBMHOBAHO Ca HaYeNTHUM MUHMMAIM3MOM eMUCHje MHPOoPMaLMje 4O0BOAM A0 3aK/byyKa Aa UCTU
Haboju y UCTOCMEPHOM KpeTakby ca MopacTom Bp3nHe CMakbyjy CBOje YKYMHe onuuje, an cHary emucuje
nHbopmaunje 3gpyrKeHor cuctema, nojayvasajyhu ysajamuy npusaadyHocT. O6pHYTO YMHE pa3HOMMEHA
HaesieKTpucakba y UcTum ycnosmma. OHa nosehaBajy cBoje yKynHe onuuje cTBapajyhu cpeanHy ca suue
emucuja nudopmaumje U TMMe NnojavaBajy y3ajamHy o460jHOCT.

Fnepajyhum y oKBUPY KMHEMATUKe, ABa CaMa e1eKTPOHa Y y3ajaMHOM MUPOBakby NpmBaaunna 6m ce. OHu
61 nocTanu ABa efIeKTPOHa Y CYNPOTHOM KpeTakby M 0460jHOM y3ajaMHOM CMIOM Koja bu fasbe nagana,
anun 6e3 merbarba cmepa. MehyTum, y NpoBOAHMKY Ca MHOTO APYruX e/IeKTPOHa, eIeKTPOH 61 cTjelwHeH
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OCLMNI0BAO0 Y MECTy, No NpaBLy KpeTakba cTpyje. CIMYaH NpBOM je Cyyaj A4Ba ,,CNensbeHa” eNlekTpoHa y
MOTMYHOM y3ajaMHOM MMPOBakbY, a/i TaKBO CTakbe HEKPEeTakba KBAaHTHOT cucTema Huje moryhe.

Teopuja nHdopmauuje npeasuha beckoHauHe (Infinity |I) moryhHOCTU CAMYHUX OBAKBUX pasfarakba, aau
oneT ANCKPETHY nojasy cioboaHux, pusmnykux nudpopmaumja (Packages). Kao ,,no3MTUBHO U HeraTMBHO"
HaenekTpucake Koje ce cabupa y HyATo, UK ,, TPM OCHOBHe 6oje” Koje ce cabupajy y HeyTpanHy. To jep
NOCTOje HU30BW MATpULLA YNjU NPOU3BOA, Aaje jeAUHNYHY Mllﬁz Mn =1, nwm KomMmnosuumje npoLeca
ca pesyatatom noyetHom BpegHowhy. Mehytum, nHpopmaumje Koje cy NOKpeTHe, Koje dn3nYKa Tena
MOTY pa3merbMBaTU OrPaHMUYEHE Cy eKBMBaneHUMjom ca dmsmnukmm gejcteom. OHo je AHO MHPopmaLmje
CTBAPHOCTU, KAO LUTO CY PELLUMO aTOMM U MOJIEKY/IE AHO XEMMU]je, OA4HOCHO MOEKYIapHe PpuU3uKe.

Kaga oBa NpoBOAHMKA HUCY NapasiesiHU Hero rpaje HeKu yrao, Taga cuny Fy Tpeba jow nomHOXKUTHM ca
CMHYCOM TOT yrAa, Aakne ymarbuTu 360r yaasbasatba ynopegHux eNekTpoHa. To je NO3HATo M3 KnacuyHe
eNeKTPoANHaMMKe, a 0BAE Pa3ymemo Kao noseharbe KoMumMHe HEU3BECHOCTU U HbMXoBe 0460jHe cune.
TuMe f0Na3n 40 MeLakba, A0 M3rpadtbe CMella KOMMOHEHTU Koje Cy CBe BULLE A,e/10BU C/I0MKEHOT, Npe
Hero efiemeHTapHor ceeTa GusmkKe.

75.2. NHepumja
. 1
rpaBMTaLI,VIOHa Chna He aenyje Ha enemMmeHTapHe 4ectmue, Ha d)epMVIOHe CNuHa + E 1 6030He CNuHa He

faser og, +1, jep rpaBUTOHM, NPETNOCTAaB/bEHE YECTULLE KOjU MPEHOCE HheHe MHTEPAKLMje, MMAjy CNIUH
+2, a NpUAMKOM CBUX MHTEPAKLUMja O4PMKABA Ce YKYMHA KOIMYMHA CIMHA. 3a CMUH, Kao U 3a eHeprujy,
UMnNynac, Unn nHGopmaLmjy Baxke ogrosapajyhu 3akoHM oaprKatba.

EnemeHTapHe YecTuLEe YAPYKEHE Y aTOMe U MOJIeKY/1e NpeaMeT Cy KOMYHMKAuuje ca rpaBUTOHUMA, a
TaKBe CYy CMeLLa OHUX Pa3/IMYUTOCTM KOje Cy BaXKHe 0BOjeHe 3a e/IeKTPOMArHeTHO AenoBarbe. Anun Taga
[0 n3paxaja aonase Apyre BpemeHcke aumeHsuje (Dimensions) n 3aocbunaxera (Bypass) Koja ce nytem
HUX MOTY AelwaBaTtu. [paBuTaLMOHe YecTule MMajy CnocobHOCT ,,M30CcTajarba” 13 oBe, Halle PeasiHOCTH
W TUMe NPUCYCTBa cBoje MHopMaLMje ¥ Hoj, npoampyhu y 6-aMM yHUBEP3YM, TaYHUje peveHo rpagehu
ra, BULe WTo ux je suwe. Mamak MHbpopmaLmje TaKBe UXOBE CpeanHe NPUBAAYaH je, yHMBEpP3aaHo 3a
CBY CYNCTaHLy, WITO NPeTNoCcTaB/bam Aa je ,rpaButaumoHa cuna“.

Kaga A moxke HenocpegHo KoMyHMUMpaTh ca b kasahemo ga cy A 1 b HenocpeHO y3ajaMHO peasiHu. A
aKo To Huje moryhe, ann b moxxe KomyHuumpaTtu ca L, oHga cy A u L camo (y3ajamHo) peanHu. Y TaKBoj
CTPYKTYPY, PEasHOCT je BULLE CTBap MaCOBHOCTU KOMYHMKaLMje Hero nsonosaHux cnyyajesa’. NojeanHe
C/nlyyajeBe ognacka y ,Apyre onumje” 3aTo nocmaTpamo Kao 0AJ1acKe y Nceyao peanHocT, Y napanenHy
peanHocT, uan napanesnHe ceetose. JIaKo je NPOBEPUTU Aa je OBaKas (HOBM) TPETMAH ,peaNHOCTU" nae
y3 AodaTHe ,, BpeMeHCcKe gumeH3unje”.

MamsaKk MHPOopMaLmje y OKpYKeky Mace YecTuua CyncTaHue yr1laBHOM 3HauyM M Makbak KOMyHUKaLmja
mehy bMma 1, Npema Tome, Matbak peannsaumnja caydajHmx gorahaja y ogHocy Ha nocmaTtpaye M3BaH.
To 3Hauu 1 penaTMBHO cnopuje NPoTULAHE BPEMEH], jep 0bum gorahaja AedurHMLLIE BPEMEHCKN TOK,
6ap wTo ce Tuye (Moje) Teopuje nHbopmaumje. Ca gpyre cTpaHe, 0BO ,,NMOTUCKMBAHLE” MHOPMaLMje y
MHOLTBY noTceha Ha My/ATUNPOLLECUPatbe Ca CBE AYKUM PEAOM YeKarba (Mory ce GOpManHo CIMYHO

10 Universe Is Not Locally Real: https://www.scientificamerican.com/article/the-universe-is-not-locally-real-and-
the-physics-nobel-prize-winners-proved-it/
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TPeTMpaTH), Kao U Ha ,,CAMOKOHTPONY” CYNCTaHLLe OpraHM30BaHe y aToMe, MoJIeKy/e U cmelle. Takohe
Ha dopme cMUCeHOT TeKcTa (Koju uma Marby nHbopmaumjy og ogrosapajyher wyma), pega yonwTe y
O4HOCY Ha Hepej.

Beha maca 3aysuma sehy 3anpemuHy, a Taga je CBETA0CTV NoTPebHO CBe BMLLE BpemeHa Aa CTUrHe ca
Kpaja Ha Kpaj, na cy Aen0Bu UCTOr Tesla Camo NapLmjasHO UCTOBPeMeHM. TaKBM Cy KBAHTHO CPErHyTH
LUTO MX Ca MOMEHYTOM KOMMNaKTHOWhY UMHM HEKOM ,LeIMHOM”. YTerHyTocT cee Behe oBe LenuHe cse

BuLe npobnemaTtusyje NpomeHy weHe 6p3unHe, 36or Yera cy Beha Tena macuBHUja, UHEPTHWM]a. Y3 TO,
npoctnparbe Behux Tena BulLe y BpeMeHCKe AMMEH3Mje, YK/byuyjyhu NpoLwnocT, yduHuhe ga MHoOro
MacuBHa MMajy HEKY CEHKY KOjy rpaBUTaLMOHO BYKY 3a COBOM, CEHKE M3 NPOLLIOCTM FPaBUTaLMOHOT
AenoBakba Ha cadalwrocT. OBa (xMno)Tesa je oHo ,,namherbe NPocTopa“ Koje MU je UWo y3 objalurberbe
[ena 3aroHeTHe ,, TaMmHe maTepuje” y acTPOHOMMUjy onarkeHe (M3padyHaTe).

JeTtasb U3 ,,MacoBHe CNperHyTocT” NpMKasaH je Ha camum gecHo. Tauke A4, B, ..., F cy porahaju ¢pusmnuke
peanHocTH, HEKOT NPOoCTop-BpeMeHa. M3 Tauke A,
nctospemeHo usnehy Tauke B u C y pasnmuntnm
cmepoBMMa v bp3rHama. Heka cy D u E cpeptbe
Tauke ayxu AC v AB pegom, a F cpeaunHa ayxu
BC.3a D Ttauke A n C cy uctoBpemeHe, UCTO Tako
A v B uctoBpemeHe cy ca cTaHoBuWTa Tayke E, a
33 HEKOT BakbCKOT MocmaTpaya HUTK jeZiaH nap og,
HW3a OBMX Tayaka He Mopa BUTU UCTOBPEMEH.

Kapa ce gecu npomeHa Ha A, nctospemeHo 1 pegom 3a E n D aewasajy ce npomeHe Ha B un C, nako ce
HEKOM BarbCKOM nocmaTtpady Tadke B u C Hehe nojaBuTn Kao nctospemeHe (takohe Hutn E u D). Tako
HacTaje nNo3HaTo ,,paHTOMCKO aenoBarbe” namehy napa A — B, Kao u A — C, UnKn KBaHTHA CNpPErHyTocTt
ann n B — C koje ce Taga jaB/ba Kao ,,noBnadere” 3a uenmHom. OBo nocnegre Hactaje 36or ,yTesara”
ca oCTa/IMM Tauykama mace. Teopuja MHopmaumje f03BO/baBa NOCTOjakbe M NOocMaTpada F 3a Kojer cy B
n C NCTOBPEMEHE, KOjM HEe Mopa BUTU Yy NUCTOj peasHOCTU ca Taukama A, B u C HeKor aasber nocmaTpauya.

MNogceham, cnabocT genoBara rpaBUTaLmje M3 NPOLLIOCTM HA CadallHOCT Beoma je cnaba (cuctemmma
Mepa pU3MKe Koje cy Hall CTaHAapA), 360r BpeMeHCKe AyUHe ict Ynju ce MHaye TeK KBagparT (i2 = —1)
rojassbyje y MeTpukama v 360r orpomHe BpeaHocTv bpauHe ceetnoctu (¢ = 300 000 km/s). Otyaa he
ranakcuje marse cneymduyHe rycTuHe MMaT Makby Na M HUKaKBY ,rpaBuTaumnoHy ceHKy” (AGC 114905).
3aT0 je noBMaYere NPOCTOPa 3a NaHeToM MepKyp NPMMETHO, AOBO/bHO 3HAYajHO Aa NoKpehe Hweros
nepuxen y cmepy oko CyHua, jep je CyHUy Ta naaHeTa HajbuKa u Kpehe je y Hajjayoj rpaButaumju.
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76. EBONYUMja N3BECHOCTH

MpUHUMN MUHUMaNM3Ma MHPopMaLUje BOAN NPUPOAHA CTakba Y Makbe MHPOPMATMBHA, Y BepoBaTHMja.
JeaBa NpuUMETHO, ann YNOPHO, CUCTEMM CAYYHAjHOCTU Pa3BUjajy ce y n3secHuje. BacnoHa Kao KakBa BpCTa
YMBOTA Ha 3emsbM eBosiynpa. OHa ce CTaIHO Merba HUKada He BuBajyhu ucta, npetsapajyhu ce y pasHe
06/11Ke, cTakba M HauMHe, Kao [a He 3Ha WTa by ca CBOjoM HeYHULLITMBOM HeusBecHowhy, Aa 61 ToKom
OYKNX BPEMEHA MMNaK OCTajana ca CBE Makbe CYMNCTaHLEe M BULLIE NPOCTOPA, CBE MakbMX MCKa3aHMUX U CBe
BULIE NOTUCHYTUX MHPOPMaLMja (KONMYMHAE HEM3BECHOCTH).

MocTynmpare HenNpeaBMa/bUBOCTM Ha HauMH ,Teopuje MHbopMaLmje” nogpasymeBa HEMPECTaHU Pa3Boj
(Growing). LLITaBu1Lle, BACMOHA je Y HEKOM TUXMM U CTaIHUM CTakbMMa Kpealuje Kojuma He pyLIn 3aKoHe
O prKakba, anu ycresa MeraTh U came CBoje npomeHe. To je HoBM MOMEHaAT, OTKpuhe 3a HayKy yonuwTe.
HeunsBecHoCT ce ueam emntoBakbeM MHGOPMaLMje, aNn Ce eHa YKYMHOCT oApKaea pactyhum obnmom
nocebHOCTH, Pa3HOBPCHOCTW.

Mpumep 1. HakoH copTupara y onagajyhu nopeaak, seposatHohe Heke pacnogene cy pq, Pz, ---, Pn, TAE
jep; = pjakoi < j.Moapasymesamo Aa je ceako p; > 0 u, HapasHO, 36Mp CBUX Y1 pi = 1. MehyTtum,
WTO je bprKe onagare AaTux BepoBaTHoha mamsa je LleHoHOBa MHPOpMaLMja

n
Sy = —Zpi Inp;.
=1

Ca gpyre cTpaHe, apskehn ce 6uno Koje pyHKUMje (o4 npase AMHUje YHUPOPMHe pacnogene, npexko
eKCcnoHeHuMjanHe popme A0 jow ctpmujux obamka), noseharbem 6poja ncxoaa (n) pacre LlleHoHoBa
nHdopmaumja (S, < Sp41).

Opyrum peunma, moryh je onwTt pacT M3BECHOCTU CUCTEMA U Yje4HO OYyBakbe KONMYMHE HEM3BECHOCTH
y3 nomoh nosehata 6poja onumnja. PaHuje je nomeHyTO Aa je oBo moryhe 1 ,,npeTanakbem” cynctaHue y
npocTop. N3rnepa aa ce o6e oBe NpoMeHe 1 AeLlaBajy.

Mpumep ,,yMmHoXKaBara moryhHocTn” je Xurcos (Higgs mechanism) HacTaHak mace cTaHAapAHOr moaena
bM13mnKe YecTmLa 1 Hherosa NPUMEHA Y enekTpociaboj TeopmjM U CNOHTAHOT pyLieHa CUMETPUje y Bpeme
paHe BacuoHe. YonwTe je TO M HacTajakbe ranakcuja, naaHeTa, Na 1 *KMBoTa Ha 3emsbu. Mpumep npenasa
CyncTaHue y npocTop (Mo} Aa) je wupere cBemnpa.

360r came HeobMYHe NOCTaBKe OBe Teopuje, 0 06jeKTUBHOCTM C/Ty4ajHOCTU, MHOTO je Hausrneg nabaBux
3aK/byyaKa gasbe uspeveHo aa 6ux pogasao Hose. Minak hy nomeHyTH WMpere KoCMoca CBe Aasbe, Kako
Yy NPOCTOPMMA TaKo 1 BpeMeHUMa, HEeroBO CTA/IHO HacCTajakbe, Te yCnopaBakba BPeMeHa ,,cafalltbocTn”
(360r cBe mame gorahaja, emuncnja MHpopmaumja). BpeaHa je nomeHa 1 eprogmyka Teopema [61.2.], rae
je y oBom cnyyajy tbeHa NpeTnocTaBKka BEPOBaTHO UCMYHEHA (HeMa CTO 0A4CTOTHOF TaYHOT NpeHoca 6uno
KOje NopyKe), a 3aTo U Nocaeanua, Aa nocae MHOFo BpemeHa (Muanjapam rogmHa Tpajatba BaCMOHeE) He
MOKEeMO Ta4YHO 3HATW LUTa Ce 3anpaBo AeLlaBano.

LLTo cy nssecHocTu BacuoHe Behe, kheHa cehatba cy TpajHKja M NapanenHe AMMeH3nje BpemeHa aybibe.
Behu je n cam npocTop TUX Nceyno PeanHoCTU Koje HacTajy MHULMpPaAHE, UM KOMHLMAMPAHE, Ca HaLlOoM,
TaKo Aa nonyT HeoApeheHOCT MUKPO CBETA, Ca pacTom HeoapeheHoCTH Nceyao KocMmoca ynopeaHo ca

Hawum (NpoussosbHMM) nosehaBajy ce ogpeheHocTM hUXxoBUX MMmNyca (eHepruja). MsnoxkeHa Teopuja
npegsuha NpomeHe, HecTajakbe, aM YrNaBHOM HacTajakbe, CAaMUX 3aKOHa CBeTa.
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76.1. lenta pyHKUM]a

3aHMM/bUB EKCTPEMHMU CAyYaj ,pacnogene BepoaTHohe” je GyHKLM]ja r'yCTUHE KOjy je Y KBaHTHY mMexa-
HUKy yBeo M. A. M. lnpak, npodecop YHusepsuteta y Kembpuuy, EHrnecka, noyetkom 20. BeKa paspe-
wasajyhun Heke gpyre npobneme Tagawme pusmKe.

DOedunnuymja 1. NyctnHa BeposaTHohe §(x) AeduHucaHa ca:

+00
+00, x=0
6(x)={ 0, x=%0’ j 5(x)dx =1,

Ha3mBa ce [npaKkosa aenta pyHKuUMja.

[a nojacHumo Besy usmehy ose pyHKuMje, rycTuHe BepoBaTHohe 1 npeHoca nHbopmaLmMje NPUCeTUMO
Ce jegHauyMHe NpeHoca nogaTaka 3BYKOM, eNeKTPUYHOM CTPYjOM, MW eNeKTPO MarHeTHUM Tanacuma ca
KaHasoM KOHTUHYyMa K: @ — , nomohy MHeapHor onepaTopa

y(y) = f k(x,y) p(x)dx.

Ty je @ (x) ynasHa pacnogena nopyka y kaHan, a y(y) usnasHa. Kaga je w(y) = @(y) 3a ceako y Taga je
¢ cBojcTBeHa dyHKUMja onepaTopa K.

Mpy Tome NocToje BP0 TaYHM NPEHOCHUUM HEMPEKNAHNX NOAaTaKa Koju Cce Ha Masivm pacTojakbnma
MOHaLWajy CKOPO Kao MAEHTUYHKM OnepaTop, Tj, TaKas IMHeapHU onepatop K Koju 3a cBaKy rycTMHy
pacnogene @(x) paje K(¢) = ¢. Npumep Taksor onepaTtopa 3a 4UCKPETHE pacnogene je jeAnHnyHa
matpuua [ = ﬂ(&ij)], [OK 61 KoZ, KOHTUHYYMA To Tpebana 6uTn dyHKuMja 6 (x, ) 3a KOojy BarKu

() = f 8(x,y) p(x)dx

6aLu 3a cBaKy pacnogeny @ (x,y). Ma Kako 0BM yC/I0BY U3r1eAany NpUpoAHU, y MaTeEMaTUYKOj TeopUju
MOKasnBasu Cy Ce TELWKO CMOojuBMN.

Mpumep 2. Heka je ¢ (x) ryctuHa yHndopmHe pacnogene

1
90(X)={§’ x € (0.8
0, x¢&(0,¢)

roe je € > 0. Tapa je

+ oo 1 &
f 500y) p(dx =~ f 5(x,y) dx,
—oo 0

a oBaj MHTerpan 6u mopao 6UTH jeaHak @ (x) 3a cBako NPou3Bo/bHO Masno € > 0. Mehytum, Tako
aeduHucara dyHkumja § (x, y) Huje nHTerpabuaHa HUTKM y PumaHoBom HUTK y Jleberosom cmucay. (1

PacTko Bykosuh n
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Mpobnem ce paspewasa nomohy H13a dyHKuMja f,(x),3an = 1,2, 3, ..., Koju 3a n = oo Texu §(x), TOj
Ouvpakosoj aenta GyHKUKMjU. [asbe ce NpeTnocTas/ba 3a ropktyn UHTerpan y lnpakosom cMucay Aa je
jeAHaK JleberoBom Hag cBUM Jleber-uHTerpabunHmm dyHKUmnjama.

AKo je roprbe npetnoctaBke moryhe UCNyHUTK, TaZa je 3a CBAKy rycTWHY pacnogene @ (x):

D(p) = f 8(x — ) p(x)dx = f 5(2) p(z + y)dz =

= 0(¥) f 5() dz = (),

a TO je ynpaBo roptba TpaxkeHa GpyHKumja.

[pyrum peunma, cBaka HenpeknaHa ¢yHKLMja @ CBOjCTBEHA je JJMpaKkoBOM ,jeaAMHUYHOM onepaTopy”,
jeIHaKO Kao LUTO je CBaKM BEKTOP ¥ CBOjCTBEHM BEKTOP jeANHUYHE MaTpuLlie, [v=7.Ca Apyre cTpaHe,
Amnpakosy fenta GyHKLMjy MOKEMO NMPOTYMAUMUTM Kao rpaHnuHM caydaj Husa fi(x, 01), fo(x, 03), ... Koju
npeAcTas/ba HU3 C/IyYajHUX NPOMEH/BMBUX CA OYEKMBAHEM HyNa U F'yCTMHaMa pacnogene sepoBatHohe
3a umje gucnepsuje Baxkun g, — 0, Kaga n — oo, Mpn Tome je:

S=- f 6(x)Inéd(x)dx = 0.

Nakne LLeHoHoBa nHPopmaumja Anparkose GpyHKUMje je HyAa, LITO NMokasyje Aa 0Ba ,ryCTMHA" HUje HeKa
pacnplieHa BepoBaTHoha, Beh npe ussecHoct mecta x = 0.

76.2. DeHOMEH BEANYMHE

3axsasbyjyhu ,,cmnama HemsBecHOCTU", cmaTpam, Yewhe ce gelwaBajy BEpOBATHUjU UCXOAM U NPMpOAa
CBOja CTakba TEXM NPEBECTU Y Matbe UHPOopMaTMBHA. Mare MHPOPMATMBHA CTakba Cy M3BECHMja, BULLE
opraHun3oBaHa, edMKacHUja, Marbe BUTaIHA. KaKo CBaKM L,e0 CYNCTaHLLE MMa HEKY ,, KOAMUYMHY onumja“,
CneAu 3aK/byyak fa BULLE Ae/10Ba HOCK BUle MHbopMauuje. To je napagoKe ca HAYeNOM MUHUMAIN3-
Ma, a U3 tbera je n3nas ,6exare” mace MHpopmaumje y Apyre gumeHsuje, sugenn cmo. Mehytum, Ty
npucTuKe y ,nomoh” 1 3akoH BesnKMx 6pojesa.

Teopema 1. (YebuiieB/mbeBa HejeaHaKoCT) AKO CyyajHa NnpomeH/buBa X Uma BapwjaHey o2 = EX?, Taga
3a cBaKo £ > 0 BaXkKu HejegHaKoCT

0.2
Pr(|X| = 8) < "
&€

Jokas: ednHuemo cnyyajHy npoMeH/bUBY

Y—{O’ X] < e
e, |X| =€

TagajeY < |X|, 7j. Y2 < X? na je ouekmBare EX? > EY? = £2Pr (|X| = €), ogakne HenocpeaHo

cneau Yebuwessbesa HejegHAKoOCT. W
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LLTo je Behu Bpoj € TO je Matba WaHca Aa cyyajHa NpomeH/buBa X y3me Herosy BpegHOCT, OAHOCHO
,CUie Hem3BecHOCTU Harommnnaeahe ncxoge yHyTap gucnepsuje o. Y ciydajy cee seher noHas/bara
partor onuta npopeheHoct Behux oacTynarba 6usahe cee ounrnegHuja. Ha Taj HaumH oBa HejegHaKoCT
BoAM y T3B. YebulueB/beB 3aKOH BeMKUX bpojesa [26. Aucnepsuje].

Peummo aa noHasmamo n = 1,2,3, ... nyTa uctm 6uHapHu onut, BeposatHohe p € (0,1) aa he ce gecutn
es/beHU ncxoa, ogHOCHO BepoBaTHohe g = 1 — p aa ce Taj Hehe gecnTu. Heka ce es/beHun ncxoa aecvmo
m € {1, 2, ...,n} nyTa, 04HOCHO Aa ce HWje gecno n — m nyTa. Taga npema 3aKoHy BennKnx bpojesa, 3a
n — 0o CTaTUCTMYKA BepoBaTHoha % — D, OAHOCHO ? — (@, Tj. cTaTUCTUYKa BepoBaTHoha Texun 6pojy

Koju npegsuha Teopuja BepoBaTHohe.

To je y oBMM cKpunTama (MHbopmaTuuke Teopuje) paHuje pacnpaB/baHo. Y HacTaBKy NoOrieaajmo Kako
ce nomohy Yebuwessbese HejeAHAKOCTM MOXKe onpaBaaTh JMpakosa genta pyHKLMja U NpeHoc noaaT-
aKa IMHeapHUM onepaTopmma.

Teopema 2. HeKa je gat HU3 cyyYajHUX MPOMeEH/bUBMX X, ca BapujaHCcama U,f M MATEMATUYKUM OYEKUB-
aruma i, = 0. Ako ;2 = 0 kaga n — 0, Taaa 3a ryCTMHe pacnogene f,, TUX Cy4ajHUX NPOMEH/bUBMUX
Baxke dopmyne:

+00
Aim fu(x)dx =1,

. _ [+, x=0,

lm £ ={70" 70

ZJokas3: MpBa jeaHaKoCT je HenocpedHa nocneauua gebuHuLmMje ryctuHe pacnogene. 3aTMm, NoaasmMmo
oA Yebuwess/beBe Heje4HAKOCTU:

Ty

2
£ dx < Z—'; (Ve >0) <==> f fa@) dx = 1-7.

|x|ze |x|<e

360r 0,2 — 0, nocToju Takeo 02 < €2, Tj.

f fnx)dx=>1-—c¢.

|x|<e

Hekaje M = M(n,e) = sup f,(x), Taga je:
|x|<e

Me = Mdx = ffn(x)dx21—e,

|x|<e |x|<e
1
M>—-——1-> c.
&

Tume je goKasaHo gpyro Tephere. B
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Bupamo nm no jeany f,(X,y) of NOMEHYTOr Hi13a GyHKLM]a Ca 10BO/BHO Manum a2 > 0, rae je y npous-
BOJ/baH NapameTap, BUAMMO Aa 3a cBako € > 0:

0.2
ffa(x)dx— fa(x)dx <—=-0 02— 0.

|x|ze |x|z€

OTyaa 3a cBaKy PpyHKUMjy @ (x), HENPEKUAHY Yy OKOIMHM TauKe X = 0, Koja je caMum TUMe U OrpaHUYeHa
Y TaKBOj OKO/IMHMU

| oo ar-om| -0

|x|z€

Y Tom cmuncny nuwemo

p(y) = lim f 06 y)p(x) dx.

[Nakne, npeHoc nogataka KOHTUHYYMa Ce MOKe ONMUCUBATU rope HaBeAeHUM JIMHeapHUM onepaTopuma
+00
y(y) = f_oo k(x,y) ¢(x)dx. Opyro, 3a NpubAMNKHO TayaH NPEHOC, UM NPEHOC NoAaTaka Ha MakbUM

yAa/beHoCTUMa, noctoje cnepehu paHuje HaseaeHu onepatopu tvna @(y) = f:: 6(x,y) p(x)dx.

Tpeha npeTnocTaBka Ham je NoTpebHa Aa BUCMO TaKaB NpPeHOC onMcann Kao nNpouec, 04HOCHO Kao
dYHKUMjy HenpeKmnaHor napameTpa t Koju ce nojassbyje y CBaKoj CEPUjU KaHasla, UK y CBAKOM KaHany
cepuje.

Tpu HaBeZeHa 3axTeBa ce cBoge Ha cnegehe ekcniMunUTHe ycoBe:
a) k(t,x,y) =0,3acsako t,x,y;
+00
b) [ k(tx,y)=1;
. +00
c) lim [Z, k(t,x,y)e(x) dx = p(¥).
AKo nocroju TakBa dyHKuMja KaHana k(t, x, y) MOXKeMmo je MHTepnpeT1paTh Kao OHaj e0 NPEHOCHMUKA
KpO3 KOoju 3a Bpeme t yaa3Ha nopyKa x usahe Kao nopyka y. Onwruje pedeHo, @ 1\ cy NpoM3Bos/bHe

HenpekuaHe pacnogene TpaHchopMmmcaHe AMHeapHUm onepaTopom K;: @ — i, y3ycnos Ki: ¢ = .
XomoreH npouec 614 Mopao UcNyaBaTh U 40AATHU YC/I0B

d) Ki XK, = K 4, 32 CBaKO ty, t5.

36or ycnoBa c) je gucnepsuja (BapujaHca) 3a UHOUHUTE3IUMANIHM A0 NPEHOCHMKA HYNa, Na je NpaKkTUy-
HUje UMaTK AMcnepsnjy jeAnHNYHOr uHTepsana (t = 1) ako je npoLec XxomoreH, 0A4HOCHO r'YCTUHY AMC-
nepsuje.

[akne, HecymrbMBO Ce NPeHOC NoAaTaka Moske 06aB/baTh IMHEapPHUM OnepaTopMma, WTasuLle, To je
moryhe 1 npeacTaB/beHUM HenpekngHum ¢yHKumjama. O63npom aa je MHPopmaumja TKMBO NPOCTOPA,
BpemeHa 1 matepuje (npema npeTnocTasum oBe Teopuje), To U came 6€CKOHAaYHOCTU (MUCIUM M Ha OHe
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13 Teopuje cKynosa) Tpeba HEKAKO YK/bYUUTHU Y tbeHe peanHocTu. OBO cy npennosu (Koje moxkeTe Hahu
Y MOjVUM TEKCTOBMMA U PaHUjUX FOANHA).

YobuuajeHo aeduHucare HenpeknaHe dpyHkupmje f: D — D, npomeHwnBMx n3 gomena (D) y BpeaHoCTH
kogomeHa (D), kaxe na 3a cBako x, € D u ceako € > 0 noctoju § > 0 TakBo Aa 3a cee x € D TakBo Aa
us [x — xo| < & cneam |f(x) — f(xy)| < €. OHO caga npeBoAMMO y Nepuenuuje, Aa Ma Kako buna mana
HeoapeheHOoCT NonoKaja NocToju cybjekaT (cuTyauuja) Koju je moxke onaxkaTu (No ueHy rybutka HeKnx
apyrux ogpeheHocTn). UcTo je ca BpemeHOoM, MMMNY/ICOM, eHeprvjom, yonwTte ob3epsabnama.

JepaH og npeanora 3a KapauHanHe 6pojese (Nnpebpojuse 1 Henpebpojuse 6eCKOHAYHOCTU) je Aas/bu pa-
3BOj UAeje HenpeaBUa/bMBOCTM came MHPopMaumje. Ma Kako BEIMKMM KOCMOC MManu (3amuiusbanm),
OH OMNeT MMa OKO/IMHY Y OAHOCY Ha KOjy je HeKa HemnsBecHoCT. [lpyro, pa3soj gorafhaja Kocmoca He camo
Aa je npedopmysincarbe HEKUX AaTux 0cobuHa, Beh 1 hNUX0BO HOBO HacTajame. [pyrum peuynma, OHO
LUTO ce OKO Hac Aoraha HUcy camo pekpeauuje (Npepacnogene) ysek ucre cmewe moryhHoctu, seh u
MaKap masne, CTajiHe, yNopHe Kpeauuje, y3 BarKerbe 3aKoHa o4piKatba KOMUYnHe.

Kpeauuje kocmoc Aobuja U3 OKONHUX 6ECKOHAYHOCTU (KojMMa ce MOKe CTas/IHO HeLTo o4y3MmMaTH a aa
OHe YBeK 0CTajy MUCTe), a CBOjy KOMMaKTHOCT MOKe 04p¥KaBaTu NonyT BUpPTyenHux coepa [38.], yHyTap
Kojux ce Behe BepoBaTHohe oap:KaBajy noj NPUTUCKOM BakbCKUX BehMx HenssecHocTu. [o aasber He
BMAMM Y TUM (XMNo)Te3ama 3HayajHe HeJ0CAe4HOCTU M BONIEO BUX A MU Ha HbUX €BEHTYa/IHE HEKO
YKake LWTo npe.

76.3. MomeHTH
Heka je Kpo3 KaHan nocnaH CUrHan X Koju je CTUrao Kao curHan y. Pasnunka y — x je rpeluka npeHoca, a
cpeptba BPeAHOCT TaKBe rpeLlke 3a jeMHUYHM MHTepBan BpeMeHa XOMOreHOor KaHana je

+oo0
1
ltl_r)%? J (y — x)k(t,x,y) dy = u(x).

Cpeatrbe KBagpaTHO 0ACTynakbe, UM BapujaHca je

1

+o0
ltirré? f (v — x)2%k(t,x,y) dy = 0%(x).

AKO MpoLec HMje XOMOoreH, OHAa Cy OBU IMMECH jeJHOCTaBHO 'YCTUHE MOMEHATA Y MOYETHOM TPEHYTKY.

Jasbe npeTnocTtaBUMO Aa OB MOMEHTU nocmje, TE Aa nocmje I'Iale,MjaJ'IHM n3soamn

ok(t,x,y) 0%k(t,x,y)
ox J0x?

Kao HenpekuaHe GyHKUMje 3a CBaKK &, X, y. Er3UCTeHUMjy TpaXKeHor npoLeca KaHana y3 HaBegeHa Tpu
YC/I0Ba MOYKEMO A0Ka3aTu no3mBeajyhu ce Ha Nno3HaTe napumjanHe jegHadmHe KonamoropoBsas 3a Henpe-
KuaHe cay4vajHe npouece, o4 Kojux je npea

ok(t, x,
( y)+” N

: ( )ak(t,x,y)_l_l
x

0%k(t,x,y) 0
dx 2 B

0x?
PacTko Bykosuh
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MNpumep 3. AKO Cy MOMEHTU FpeLKe KOHCTaHTHU, 6e3 ymarbeHa OMNTOCTU MOXKEMO NPETNOoCTaBUTH Aa
cyoHn u = 0un o =1, na ce gata jegHaumHa KoamoropoBsa cBoAM Ha jeaHaunHy nposohera TonioTe

ak 10%k —0
ox 2 axz
ymje je pelwerbe HOPMANHM KaHan
k(t ) ! ‘(y?)z t>0
VX, V) = e t .
Y V2mt

[Ja je ucnyreH ycnos xomoreHocT1 d) MoXKemo NPOBEPUTU HEMOCPEAHOM UHTErpaLLMjom

+00

k(ty +ty,x,2) = f k(ty,x,y)k(ty, x,z) dy.

Mposepute! 1

MpumeTMMo fa je jeAHO oA, CKpMBEHWUX OTKpMha oBor NpUMepa, jefHaunHe nposoherba TONAOTE y CTOXa-
CTMYKMM Npouecnma Koamoroposa, ynpaso TO WTO je, Aa je NpeHOC ocuunaunja Mmosiekyna ca tena sehe
Ha Tesl0 Makbe TeMnepaType npouec npeHoca nHdopmaumje (KonnmumHe moryhHoctu). ok ce ocumnam-
je cmupyjy, nHpopmaumja (06Um onuumja) ra HanywTa, TeNO Ce XNagu U eHTponuja my pacre. Mag Temne-
paType Wunpw ce 1 ycuthaea nucxoge (npumep 1), pagm oapkasarba yKynHe nHdopmaumje.

TaKo, Ha Npumep, YUCTU racoBM Ce MOry 0ABajUTU Of, Ba3dyXa Tako LWITO Ba3AyX MPBO OX/1aAMMO [OK He
nocTaHe TeyaH, 3aTUM AECTUYjeMO KOMMOHEHTE Ha PasanYMTMM TemnepaTypama K/byyarba. Taj npouec
fOaje racose BenuKe unctohe. EHepreTcku je MHTEH3MBaH, a ocmucano ra je Kapna ¢oH /inHae seh Tokom
1895. aa 61 610 NPBM NYT MHAYCTPMU]CKM KOPMLILTEH HAKOH cegam rogmHa, na cee 4o AaHac.

Opyrn npumep je Ha cne,u,e'hOJ cnwu,m NeBo, y3 ONnuc ,TexHonoruje 3a aobujare 6oje 3a waprapeny“*t. To
je da3Ho oaBajambe 3arpejaHor (70-75° C) coka og,

Laprapene HakoH xnahemwa Ha 40° C a 3aTum cBe
00 cobHe TemnepaTtype, Te gasbe Ha 3-4° C kaga
ce yBoau dmHa mperxKa y umanHaap.

Teopuja nHopmauuje gaje jeaHO je4HOCTaBHO
objawrerbe oBe KOMHLMAEHUM]E, Aa Ce CHUXKa-

BakbEM TEeMMNepaType ONaKLWaBajy cenapauuje, 36or Moryher onwTer pacta M3BECHOCTU CUCTEMA YjeaHO
Ca oYyBarbeM KOJ/IMYMHe HensBecHoCTH y3 nomoh nosehatra 6poja onuuja.

11 AstanovSalih Husenovich, AbdugodirovAbduahadToshmurodovich, RaupovalrodaBarakayevna,
MakhmudovMaxmudIdrisovich, KasimovaGuzalKarimovna: , Effective Technology For Obtaining Carrot Dye”,
European Journal of Molecular & Clinical Medicine, ISSN 2515-8260, Volume 08, Issue 01, 2021.
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/7. Konmoropos/bes npouec

Hajybeas/ouBuje 1 HajonwTHje LWTO MMa TEOPMja CIYHajHUX NpoLeca KOHTUHYYMA AaHac cy napunjanHe
andepeHumjanHe jeaHaumHe KonamoHroposa, o4 Kojux hemo npsy nssecTtu. Pasnor kmnxose 3aHUM/bUB-
OCTW HaMa je jelHOCTAaBHA MHTEPNpPEeTaLMja Kao CePUjCKOT CNoja AYror HU3a NPEHOCHUKA KOHTUHYaATHUX

MopyKa, a ca Apyre CTpaHe jep ce OHe MOry NoABecT Nog jeaHaunHe Tonaore. MpeHoc TonioTe npouec
je nonyT npeHoca nHdopmaLmje, NPBM KPo3 NpeHoc Behux y makba TUTPakba MOJIeKYa, a APYyrv npouec
je pa3Boj gorahaja y BepoBaTHUWje, PELUMMO ,MPEHOCOM” y CTakba Makbe MHGOPMATUBHaA.

Npumep 1. MNonasehu og gePuHMLMje KaHanNa Yy yKeM CMUCTY

(@) = f k(n D) vy, w() = f Ky () 0()dx

r4e CUrHan uma ToK X = y — Z, a r'yCTUHe pacrnofena AaTux CUrHana ¢ — y — 1, moxemo geduHucaTtm
cepujckm cnoj Aga KaHana K; n K, ryctuHom

+ 00

k(x,2) = f ka (v, )k (1, ) dy.

Osa je pyHKUMja HeEHeraTMBHa 3a CBaKO X, Z U HOPMUpPAHa MO Z, Te OHa jecTe Ao06po AedUHUCAHA ryCTUHA
KaHanay yxem cmuciy. Komnosuumjy nap KaHana je ybeasbmsumje npoyyaBaT Ha 0Baj HauMH. Mehytum,
Kaga MMaMo AyKy cepujy KaHana oHZa A0O6Mjamo HENPaKTUYHE BULIECTPYKE UHTErpase, a Taga Metoa
Konmoroposa nokasyje csoje npeaHocTtu. [

MpoBOAHMK NoAaTaka NPOM3BO/bHE AYXMHE CXBAaTaMO Kao CePMjCKM cnoj, nonyT napa ¢yHkumja k(x, z)
13 Npumepa, annu 6ecKoHauyHO MHOro MHGUHUTE3MMANHMX NPOBOAHMKA. MopyKa yxBaheHa Ha npousBo-
JbHOM Zie/ly NPOBOAHMKA je HENPEeKMAHA C/ly4yajHa NPOMEH/bUBA X, Y, Z, ... Ca TYCTUHOM pacnogene o, ,
1, ... . 3aTO MEHAMO HauMH NpPUKa3nBakba KOMNo3nLUMje Nnpumepa.

MpeTnocTaB/bamo Aa NOCTOjU HeNpeKnAaH napameTap t Takas fja Ha MPOM3BO/bLHOM ann GUKCHOM aeny
npoBoAHMKa yxBaheHu curHan x 3asucun o4 t. Taga je x = x(t) nam E(t) = o(x, t). Aakne, umamo npo-
Liec y CBaKOj Ta4yku NpoBoaHMKa. Npu Tome Baxe cnegehe jegHakocTu:

L k(x, tl,y,tz) >0, f k(x,t;;y,t)dy =1, 0<t; <ty

. k(x,t;y,t +At)dy =0, Ve > 0;

At—>0 At fly —x|z&

M. t—>0 = fly w<e@ — %) k(x, 6y, t+ A dy = a(x, t);

V. AI%TOA_thy—xIQ(y —x)%k(x,t;y,t + At) dy = b(x, t);

Vo k(o t;zts) = [0 k(Y t 7, ts)  k(x, gy, t5) dy.

Mps.a jeaHakocT (1) rosopu o ryctnhu (k) pacnogene seposatHoha. HopmupaHoOCT Ty 3Hauu A4a je curHan
Y Y TPEHYTRY t; MMao HeKy BPeAHOCT 04, —o0 A0 +00. 33 OBOJbHO AYro Bpeme t, — t; CUrHan y Moxe
nocrtati 6uno wra. Mehytum, ako t, — t; — 0, Taga y = x, Tj. Baxku gpyra jegHakocr (I1). Taj ycnos (1)
n3parkaBa YMrbEeHMLY ryCTMHE, Aa BepoBaTHOha NpoMeHe CUrHaNa X 3a BULLE Of, £ TEXM HYAK, Kada At

TEM HyN. TO je 3axTeB KOHTMHYANHOCTM NpoLeca.
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Kako uHtepsan y jeaHakoctu (Il) 3a |y — x| = & Texu Hyau, Tako weros octatak 3a |y — x| < € Texun 1
36or npetxogHe (l). MpeunsHuje, 3a oBe OCTaTKe ce TpaXku Aa YHMPOPMHO KOHBepPrupajy (no x), a otyaa
jeaHakoctu (1) u (1V).

Mpsu oa, 0Bux iumeca a(x, t) MOXKeMO MHTEPNPETUPATH Kao ryCTUHY MaTEMATUYKOT OYEKMBaHba NPOMe-
He cuMrHana x y TpeHyTky t. Kaga je x = 0, a KaHan xomoreH oHAa je Taj npeu anmec (l1l) ouekmBarbe U3-

Na3HOr CUrHaNa y HakoH BpemeHa t = 1. [lpyru oa oBux numeca (IV) je 6a1m3ak nojmy BapujaHce (ryctu-

He aucnepsuje).

MpB.a oa dyHKUMja (1) jeanHCTBEHA je 3a Lean NPOBOAHMK, LITO je U3paXKeHOo NpounsBosbHoLLhy napamer-
pa t. OTyaa nocnearba o4 HaBeAeHUX jeaHakocTu (V), rae Ha neBoj cTpaHM MMamo TpaHchopmaLmjy cur-
Hana x u3 TPeHyTKa t1 Y CUrHaN Z y TPEeHyTKY t3, AOK Ha AECHOj CTPaHW MMaMO TO UCTO NPEKO CUrHanNa y

Y TPEHYTKY t,. [lpeTnocTtaBumo /M Aa NocToje napumjajiHu N3Boau:

ak(x,tﬂy, tZ) azk(x;tﬂy,tz)
ox ’ 0x?

M fla Cy OHe HenpeKkuaHe GyHKLMje 3a CBaKo X, ty, Y, t, > t;, Taga Bpeau cneaeha jegHaumHa.

77.1. MpeHoc nHPopmaLnje
Teopema 1. (JegHaumHa Konmoroposa) ®yHkumja k(x, t1; y, t,) AedurHucaHa roprmm penaumjama (I1-V)
je pewerbe jeaHauYmMHe

ok(x, t;y,t
(xtyy 2)+a

ok(x,ti;y,t) N b(x,t) 0%k(x,t;y,t;)
oty B

0x 2 0x2 0.

(X, tl)

Jokas: Monasehu og nocneghe (V) nako gobujamo
+00

k(x, tl _At,y,tz) = f k(Z,tl;y,tz)k(x,tl —At;Z,tl) dZ.

— 00

MNonasehu og npee (1) MHOXKeeM MMamo

400

k(x,t;y,t) = f k(x,ty;y,t)k(x, t; — At; 2, t,) dz.

Opy3snmarbem nocnegme Age jegHakocTn gobujamo (*):
+00

f [k(Z, tl; y; tZ) - k(xp tl; y: tz)]k(x, tl - At; Z, tl) dZ'

— 00

k(x,ty — Ay, 6) —k(x,t;;,t;) 1
At At

OBaj MHTerpan MoXemo pacTaBUTK Ha ABa cabupka:
S1 rAeje obnact uHTerpupamwa |z — x| = ¢,
S, rae je obnact uHTerpuparba |z — x| < €.

Ako npehemo Ha numec Kaga At — 0, 360r (ll), umamo S; = 0, na he Ham ocTaTv camo Apyru cabupak.

Tejnoposa dopmyna gaje
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ok(x,t;y,t) N (z=x)20%k(x,ty;y,tp)

k(z,t;y,t) = k(x, t1; v, t,) + (z — x) x > 5x2 +0(z —x)?
naje:
Ok(x,ty;y,t) 1
s, = latints) L J (2 — Ok(x,t; — At; z,t)) dz +
|z—x|<e
azk(x, tyy ty) 1 2 2
sl [ =07 - oG- 0kt - Atz ) dz -
|z—x|<e
(x,t )ak(x. iy t) | b t) 0%k by, )
ﬁ .
alx,ty dx 2 axz
Kako je

k(x,t; —At;y,t,) — k(x, ty;y,t,)  0k(x, ty;y,t,)
m =
At—0 At atl

TO je TBphHere AoKa3aHo. |

Ha cnanyaH HaumH, nonasehu og t; + At ymecto t; — At, 06MjaMo NCTM M3Pa3 Ha AECHOj CTPaHK, nonyT
(*) y aokasy. Mehytum, Ha nNeBoj CTpaHN MMamo

o k(x,t; H Ay, ty) —k(x, t;;y,t,)  0k(x, ty;y,t,)
lim = .
At—0 At atl

na AOKa3yjeMo [a BaXKMU U jeAHaUYMHA

ok ok bok
at, “ox 20x%

OHa je cnnyHa jegHaumHu Tonnote [76.3. Mpumep 3).

Mpumep 2. Kaga je amucnepsuja b(x, t;) Bennku 6poj, cpasmepHO y 04HOCY Ha ocTane cabupke jeaHaum-
He, UMamo NPUBAUKHY jeAHaKoCT

0%k(x, ti;y,t5)

92 0.

Otymaje k(x, t;; v, t5) = f(y,t) + xg(y,t), rae cy f v g HenosHaTe dyHKuuje. U3 ycnosa (1) gobujamo
g = 0, 1j. k He 3aBucK og x. Apyrvm peumma, KaHan je upHa KyTuja.

Kaga gucnepsuja b(x, t;) — 0, moxemo npeTnoctasuT aa je oyekmsarbe a(x,t) = 0, na je k = 0 cko-

po cByAa. 360r HopMMpPaHOCTM 0Ba yHKLUMja MOpa UMATU CUHTYNApUTET CandaH [MpakoBoj aenta GpyH-
KLMjM, Na KaHa/ nocTtaje gpyra KpajHocT (npumepy 2), Tj. 6ena Kytuja. NocToju npuanyHo BuA/bUBA Be3a
OBWX jegHayMHa ca jegHa4yMHama NpeHoca TONA0Te, aHaNorMja Ha Kojy ce Bpeau NOKyLWaTh ocBpHYTU. To

je Tema cnepeher nogHacioBa.
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77.2. NMopehersa

O6jeKTMBHA HEM3BECHOCT je K/by4yHa 3a (Mojy) ,,Teopujy nHpopmaumje”. To je npe csera’? , 06jeKTBHO"
He no3HaBakbe HeKMX nHopMaumja Npe UXoBor gobujarba. He 3Hamo yHanpeg, Ha NpMMep, Koju 6poj
n3 1010 6yb6Hba he BUTKU M3BYYEH, UM KaKO ce 3Bas1a 0coba ca KOjoM CMO Ce yNpaBo YNo3Ha M U CAINYHO.
Ta noTpeba 3a KOMYHMKALMjOM CBEA,04M O BAaXKHOCTM MHPOPMaLMja Y CBETY peanHOCTH, ann Takohe U o
HemoryhHOCTU noceAoBakba CBMX 3Hakba, 3aTUM O [e,e10BOj TeopeMu (Ma KONMKO BEIMKM CKYM TaYHUX
TBphHera AaTa Teopuja Mmana, yBeK Noctoje TayHa TBphersa Koja ce U3 HbUX He He MOTy U3BECTH).

Ma KaKo Benunku cybjekaT (KomyHMKaumje) 610, OH He MOXKe MMaTK CBa 3Hakba U, Mpema TOMe, NPBa o4
HaBedEeHMWX ,,006jeKTMBHOCTU HEM3BECHOCTM" YHMBEP3a/Ha je, NPUHLMMNMUjeNHa, OHa CBeA04M O CBENpMUC-
YTHOCTM MHbOpPMaUumje OKo Hac. OHO WTO je Matbe U3BECHO Makbe je MHPOPMATUBHO, UK UCTO PEUYEHO
Apyraunje, Kaja 3Hamo aa he ce HeWTo AecUTM Na ce TO U AeCu OHAA TO U HUje Heka BecT. OTyaa, makbe
BEPOBATHWU UCXOAM EMUTYjY BULIE MHDOPMALMje.

Behe TUTparbe MoIEKyNa, KOje CafpKu BULle cTeneHmn cnoboae, 04HOCHO Koje Hocu Behy HeM3BEeCHOCT,
BuLIEe NoTeHUMjanHe nHdopmaumje caapKu. Kaga ce Ta nckaxe, Tonsota ¢aymaa npeHocw ce (ca Tena
sehe TemnepaTtype Ha cyceZiHO Te/I0 Makbe TenmepaType), Na caZa Kaxkemo Aa MHbopmaLmja TUTparba
npenasu Ha Tonaujer Ha xnagHuje. EHTponuja Tena Koje emntyje MHPpopmaumjy nosehasa ce, AOK My ce
YKynHa (noteHuujanHa) mHpopmaumja cmamsyje. To 6u Tpebano 6uth oarosapajyhe objawrere apyror
3aKOHa TepMoAMHAMMKe Ca CTaHOBULUTA OBe Teopuje nHdopmavumje.

Mpema NpBOM 3aKOHY TepMOAMHAMMKE YKYNHA eHepruja cuctema, y4eCHUKA y NpeHocy TonaoTe, ocTaje
KOHCTaHTHa. To je oBAe Takohe cnyyaj, Kaga je mHdopmaumja eKBUBANEHT AejcTy (nponssoay eHepruje u
BPEeMeHa), a jeAMHULLE BpEMEHA CBUX [e/10BA CUCTEMA CY jefHaKe. Y penatMBUCTUYKMM CUTYaumnjama, y
penaTMBHOM CUCTEMY COpUjer TOKa BpemeHa (36or bp3nHe KpeTarba, UK jayer rpaBuTaLMOHOr NoJsba),
OHOJ/IMKO MyTa MatbM Ae0 MHTEepBaia BpeMeHa fahe ToAnKo nyTa Behy onaxkeHy eHeprujy, jep Aejctaea cy
MM jegHaKa.

[Jakne, eHepruja dotoHa, E = hf, Koju ce kpehe 6p3MHOM CBETNOCTU C, 3aBUCU CaMo A0 dpeKBeHLuje
f = 1/7,rne je T = cA Bpeme jegHor TUTPaja a A TasflacHa AyKMHA, MPeMa ropHem Tymauekby, NocTaje
uspas ET = h KoHcTaHTHe BpeaHocTu MnaHKose h. YecTuue Koje ce Kpehy 6p3aMHOM CBETNOCTU HEMajy
COMNCTBEHO BpemMe (BpemMe MM CTOju) 1 Npema 3aKOHMMa BepoBaTHohe Hanase ce y HU3y TpeHyTaKa CBor
rnocmaTpaya. YKOJIMKO NOCMaTpay Mma macy (1) OH MMa M CONCTBEHM TOK BpeMEeHa U3 Kojer onaxa Hu3
MoJioXKaja CBET/IOCTU Kao HEHO KPEeTakbe.

YonuwTe yectuue ca Macom MMNy/ca p = mv 3aTo UMajy Matby Bp3unHy og ceeTnocTu (v < ¢), jep um ce
TUTPaju (HeM3BecHOCTH) NpocTMpy Ayb/be y BpemeHcKe AumeHsnje. OHe cy 3aTo MHepTHe (objalurberbe
Y3 CIMKY y nogHacnaosy ,,75.2. UHepunja“) jep cy cioXKeHo, Tj. ,,MacoBHO cnperHyTe”. buno kako éwuno,
NyTOBak€ YECTULLE NPOCTOP-BPEMEHOM YI/1aBHOM je HajBepOBaTHMjUM NyTatbamMa, Ha HAYMHe NpPeHOoCa
nHbopmaumje KaHanmma. 36or onwTe HEM3BECHOCTU, MA KaKo 4aTu NpPeHocC nogaTaka 6o TayaH oOH je
YBEK Ca HEKMM MaKap BEOMa BEOMa MaJIMM rpeLlkama. 3aTo y 0BOj TEOPMjM YBEK MOPaMO padyHaTH Ha
eproauyky Teopemy [61.2].

12 Noppasymesam XajseHbeprose penauuje HeM3BecHOCTU (Aa TauHMjUM ogpehuBatbem MMMNyAca HeTauHuje
Ca3Hajemo No/IoKaj YecTuLe, O4HOCHO Aa TaYHUjUM ofpehuBarbeM eHepruje HeTayHuje casHajeMo TpeHyTakK
JelaBarba) M CMaTpam UX TPMBMjAIHMM 33 OBaj A0 M3narakoa.
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360r eBeHTya/IHUX rpeLlaka npeHoca MHbopMaLmja, U3 NPOLLAOCTM KA CafallHhbOCTU BaCMOHE, CTaperbemM
porahaju Ham nocTajy HemsBecHUju. Bepyjemo aa je npe 13,8 muanjapau roanHa 6mo ,,Benmku npacak”
(Big Bang) n3sa Kojer ,Hnje 6uno ceemmpa“. locneaHO eproanyKoj Teopemu, oBae Aasbe CMaTpamo 43 je
Taj ApeBHM gorahaj Kpaj Hawe mohu onaxakba, ann He 1 ,,peanHoCT” KakBa je ,,3aucTa buna“. dpyrum
peymma, NnocTyinpaHa objeKTMBHa HEM3BECHOCT, 6110 Aa je Xaj3eHbeprosux penaunja HeoapeheHocTy,
WM HA HAYMHE Tope NOMEHYTE, BOAM HAC Y eKCTPEMHE KOCMUYKE HEU3BECHOCTH.

BpemeHcKa bapujepa HensBecHoCTH (MoK aa 14 muanjapam roanHa) BacCMOHe, KOjy caZia OTKPMBAMO, Te
no3HaTa NpocTopHa bapujepa rpaHnLa BUA/bMBE BacMoHe®, Kao 1 cybKBaHTHE BeIMUMHE Matbe O/, Haj
Makber ejctea, 06jeKTMBHO Cy HaM rpaHuLLe MaKap Heke nsBecHocTu. Liehere, emncunja nupopmauymje
13 TaKBMX, aje HaM NOHEKO Ca3Hake YNPKOC Hayeny wrearwe nHoopmaumje. OBaj MUHMMaNM3am Koju
Hac y MHbopmucary ,,06jeKTMBHO cnyTaBa eKBMBAEHT je ,Yyewhem AewaBatby BepoBaTHUjUX Mcxoaa”,
WU ,,NPUHLMNY Hajmamber aejctBa“ pusmke, a oba nponsunase u3 oabojHe ,,cnie HEM3BECHOCTU" U KO
3Ha vera jow. To cy HOBUHE OBe Teopuje.

Mpema TOMe, OHO WTO BUAMMO KAao MO3aANHCKO MMKPO TaslaCHO 3payere U3 CaMmUX NoYeTaKa HacTaHKa
BacMoHe, 360r eproguuyke Teopeme, 3anpaso je Wym KaHana npeHoca uHbopmauuje. Ta gasieka BacMOHa
CBYr/ie CKOpPO UCTa CBOjCTBEHA je BpeAHOCT MHbopmaLmje Koja je AonyToBana [0 Hac, Ca Kpaja BpemeHa
[0 Hawe cagawrocTu. LLTa rog aa je Tamo Taga 61no, M1 BUAMMO WyMm y 06MKY ,BENNKOT Npacka“ u
BEpyjemMo [ia je HaKOH Ayror H1M3a Konuparba Hama ucnopydeHa nHbopmaumja (MnM n3padyHaTta no Hama
OaTUM 3aKOHUMMa PpU3MKe) Ta4HO jegHAKa OPUTMHAJHO].

NHdopmauuje Koje BacCMOHA NPEHOCU TPajatbeM MeHbajy Ce Ka CBOjCTBEHUM AaTe BAaCMOHE, a Y MaH0j
MepU U came Matbe YecTuLe Mekbajy camy BacuoHy. [loaaTHo, 3aTo LWTO ce n camun aorahaju BacmoHe
NMomasio Kpenpajy, Nopes Tora WTo ce pekpeunpajy (4ati npenakyjy), oBa npoueruBarba NPOLIOCTH
YTO/IMKO Cy TEXM MOCao.

YKpaTKOo, BacMOHa ce Xnaaum, jep cee gasbe (CTapuje) eHe genose BMhamo Kao 6auxKe ,,upHOj KyTnjn“. A
TONNOTa Koja ce ,Kpehe Ka Hama“ ceBegoum 0 nosehatby eHTPONMje CyncTaHLe M TON/beky HoeHe MHPOop-

MaLmje y NpocTop-Bpeme Kojer 3aTo CMaTpamo MMa CBe BuLle. JeaHaKo A0CneAHO YMHM ce aa b1 morno

6uTK 1 cnegehe Tymauere. CyncTaHue je cBe Matbe Ha yLWTP6O cBe BMLe NPOCTOpa, a NPBa Ce NaKLe Tpa-
HchopmuULLe y APYry, Na je U CBe Makbe UCX0Aa, CBe Makbe eMUTOBaHUX MHGopMaLuuja, Te je cBe cnopuje

npoTULAare BpeMeHa.

Mpema oBOM A0AATHOM (4pPYrom) Tymauerby, Hala cafallHboCT Kao Aa Nponaga y LpHy pyny, npy yemy
HaM Bpeme Teye CBe Cropuje a Ay*KuHe nocTajy cee Kpahe. MpoLwwnocT Ham je cBe Aasba (y oba cmucna,
MPOCTOPHOM M BpeMeHCKom). 360r UcTor, BacoHa Ham ce YnHK cee Behom, ann oHaa 1 Hale Bpeme y
O4HOCY Ha CBe Jasbe rasakcuja Teye ce cnopwje. [leo Tor ycrnopasakba KOMMeH3yje ce yaasbaBakbem. Ta
peanHocT Koja Hac OKpyXyje nonyT coepa je cee Behnx M3BECHOCTU OKPYKEeHUX HensBecHolwhy, keHum
cuiama UCTUCHYTA.

He mopajy oBakBa Tymayetrba jeiHa ApYro OnoBpraBath, HANPOTUB, HAU3TAIE PA3/IMYUTE TAYHe Teopuje
MOTy jefiHa ApYyry NoAynuMpaTy NonyT reomeTpuje, anrebpe (KoopanHaTHa reomeTpuja) 1 BeposaTHohe.
OBAle MMaMo UM YCUTHaBakbe CUCTEMA KOjeM ce NapumjanHe uHbopmauuje cmamyjy, 36or KoH3epBauuje

13 Nasbe ranakcuje cee ce H6pske yaas/baBajy, CBe Aasba BaCMOHa CBe ce bpxKe LWMpPK, Tako Aa BUAMMO CaMO OHaj HeH
[4eo Koju ce Kpehe 10 6p3nHe CBETNOCTY.
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KonmuuHe. To je ysehaBarbe pasnMuMTOCTU NpU yMarbMBarby MHPOpMaumje, pacnagarby rnobanmsma’ty
C/NlyYajy eBeHTyasIHOT yTe3akba cBeTa 60/bOM OpPraHM3aLmMjoM, Kao KpMCTanmsaumja TeYHOCTU NPUINKOM
xnahema (rydutka nHdopmaumje eHUX MOIeKya) a 3aTUM U oZBajarbe. YBehatbe pesa, epuKacHoCTH,
jacHohe TeKcTa, 3HauYe cmarbMBakbe MHGOPMaLMje, a OHO ce OAYNMPE Ha CBOje HauMHe, Kao M NOKyLLaju
noseharba MHGOPMaLNje PELIUMO MHCUCTUPAHEM Ha jeAHaKOCTMMA.

Kaga uma rae, nibopmaumja (HenssecHocCT) cuctema KpeTahe ce og Behe Ka Marb0oj BpegHOCTH, WTO je
ynpaBo cnoHTaHo xnahere (noseharbe eHTponuje) Tena, OAHOCHO CMUpPUBAHLE Bype (TeXHOoM YecTuua
3a Matbm GU3NYKMM AejcTBOM), naay daymaa nsbaveHux ns BysKkaHa nam rejampa 36or cuna Texe. Tako
Ce MoHala 1 Pa3Boj XMBOTa, NyTEM MIaA0CTM MPEKO 3PEsIoCTM U CTaPOCTU 40 CMPTH.

JegHaunHa TonnoTe gaje pewerba GyHKLMjE YNjU BPXOBUM (NOKAHM MaKCMMYyMM) NOCTENEHO onaaajy, a
Aenpecuje (NoKanHM mMHUMYMK) BuBajy nonyreHe. BpeaHOCT y HEKOM TPEHYTKY OCTajy cTabuiHe camo
[OOK Cy jefiHaKe npoceLyMma CBOr HernocpeaHor oKpyKera. CynTuaHuja nocneamnua je o6aMk makcumyma
Ynje BPeAHOCTU Y BUIO KOM PernoHy meamnjyma He npesase Hajsehe BpeaHOCTU Koja Cy ce npe gecune,
OCUM aKo HUCY Bune Ha rpaHmumn. To jecT, MaKcMMmaaHa TemnepaTypa y PermoHy MoXKe NopacTn camo
aKo TonnoTa Aonasu cnosba. OBO je CBOjCTBO NapabonUKMX NapunjanHmx gudepeHumjanHux jegHauymHa
KOje ce Nnako AoKasyje.

Cnepehe 3aHMM/bUBO CBOJCTBO je A4a YaK M aKo TOK TOMAO0TE Y Y MOYETKY MMA OLITap CKOK BPeaHOCTU
MPEeKo HeKe MOBpPLUMHE YHYTap Mmeanjyma, Taj ce oamax usriahyje TpeHyTHUM, BEOMa KpaTKMM 1 BEoMa
6p3MM NPOTOKOM TOMNOTE KPO3 Ty NOBPLUMHY. Ha npumep, ako ce fABa M30/10BaHa TeNa, Y NOYETKY Ha
yjeaAHaYeHMM anun pasanunTUM TemnepaTypama 4oAMpyjy jeaHo Apyro, TemnepaTypa Ha KoHTakTuma he
oAMax NMonpUMUTU HEKY cpearby BPeAHOCT, Ca 30HOM Bapupatba nocteneHe npomeHe OKoJO.

MHdopmauwia nepuenunje (S = ax + by + cz + ---) Beha je Kafa ce cyfapajy UCTOBPCHM yKycu, Behu ca
Behum a marbn camarwmm (3-3+2-24+1-1>3-14+2-241-3). Taga cy KomyHuKaumje sehe, na
je v npuTMUCaK HavenHor MMHMManu3ama nHopmaumje sehun Ka pasBoaHaBatby, OpraHM3oBaky, eduKa-
CHOCTW, paau KaHanMcara, eIMMUHMCAba ,CYBULIHUX" onumja Ynume cMarbuBakba MHGopmauuje. Anm ca
MatUM nojeamHum nHdopmaumjama ysehasa ce pacsiojaBarbe LeanHe (3aKOH 04prKatba KOIMUMHE) U
NPOLLEC KOjU INYMN Ha KpUCTanIn3aumjy TeYHOCTM xnaherwem 1 gasbe Nyuakbe Ha Makbe AeN0Be, NocTaje
NO3HATU HaM NPOLLEC OTKPUBaAHba AeTas/ba POKyCMpParbeM U MPOYYaBAEM LLESIMHE.

14 Tnobanusam y caBpeMeHnM APYLWITBEHUM KpeTarbuma.
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78. Cpeatba BpeaHOCT

Ka,a,a MMaMO HEKY CMeLlly PasindynTnuX BpeAHOCTUN X4, Xy, ..., Xn Heje/.'l,HaKO 3aCTyn/beHux, BepOBaTHOha
rnojas/bMBarba Pefiom Pq, Pz, ---, Pn, @ PA3MaTpPaMo LenmHy He mapehu 3a genose, Tafia 3amMuLLI/baMo Aa
PaAMMO ca HEKMX M jefHAKNUX AenoBa BpeaHOCTU Xg = (X1 + X5 + -+ + X, ) /n. Yecto hemo Taga Aobutm
3a40BosbaBajyhe pesynTaTte, Kao Aa PaAnMO ca CTBAPHMM PasIynTUM BpeaHOCTMMA.

Ha npumep, ymecTo ca cBUM AeN0BMMa Tea NaKLle je paguTn CamMmo Ca HEFOBUM TEXMULLTEM, HAPOUUTO
Kafa payyH faje jeaHake pesyntaTe. Tako paaMmo ca LeHTpMMa rpasuTaLmje Hebeckux Tena, ymecTo ca
CBMM YecTML,ama Koje Ta Tena cafipke 1, Kao LITO 3HaMO, Y KOCMUYKO PaKeTHOj TEXHOOMNjU, AOBO/bHO
TA4yHO M3padyHaBamo TpajekTopuje. CIMYHO onarkamo 4Yally AOK NMUjemo BoAay M3 ke, He mapehu 3a 6poj
W pacnopene MoaeKyna of Kojux ce oHa cactoju. Teopuja HGopmaumje ca 0BOM NPUMEHOM MMaA CBOja
3aHMM/bMBA 3anarkakba.

}; o ) A
KOHBEKCHa y=A£(x) KOHKABHA

-
-

X

I
[
[
[
[
[
|
1 X

[ 8]

Ha camuum, Kojy cam no3ajMmo us moje 36upke 3aaaTtaka 3a | paspes rumHasmnjal®, npsa dpyHKuumja je yay-
6/beHa (KOHBEKCHA) a gpyra je ucnynyeHa (KoHKaBHa). [y Koja cnaja ase Tauke rpada neso buhe uena
u3Hag rpada, a oarosapajyha oy aecHo ucnog rpada. Kaga cy ancumce Kpajroux Tadyaka gyXu Xq U X5,
Taja 3a cBako x € (xq, X,) NOCTOje ABa peasiHa No3nTMBHA 6poja p U g 3a KojeBaxku p +q = 1, a pa je
npuTome x = px; + qx, .

TauKka KpMBe ancumuce x Uma BUCUHY, T38. opamHaty f(x) = f(pxy + gx;), a opaMHATa TauKe CnojHULEe
jepf(xy) + qf (x,). Ca cimKe ce BUAM fa HA KOHBEKCHO] M KOHKABHO] GYHKLMjM BaXKe jeHaKOCTK:

fO) =pfla) +af(xz), f(x) 2pf(x1) +qf (xz),

penom, rae jeiHakoCTU BaKe ako M camMo aKo je u y = f(x) npasa NMHM]ja Kao 1 cnojHMua. To je nHaye
[06po nosHaTa JeHceHOBa HejeHAKOCT KOjy cam oBae A0Ka3uBao U nomohy noraputama [19.].

Nema 1. 3a KoHBeKCHY dyHKLMj)y ¥ = f(x) BarKM HejegHaKoCT

f(p1x1 + p2xz + 03x3) < paf(x1) + 02f (x2) + p3f (x3),

roe cy p1, P2, P3 NO3UTUBHU peanHu bpojeBu Takeu da je p; + p, +p3 = 1.

15 Cnunka 1.19, https://www.academia.edu/20139005/Zbirka zadataka | za gimnazije
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Jokas: Heka je p; # 1. Tagaje 1 — p; = p, + p3 # 0, na umamo pegom:

p2Xp + p3x3] <

f(p1x1 + pax2 + p3x3) = f [P1x1 +(1—=p1) 1-p,

P2X2 + P3X3 DX, + P3x3)

< pfGe) + (= pof ) =par ) + (=

1-—p, p2 +p3
D2 P3
= pif () + (s + p3) ( x x)
p1f (xq P2 szp2+p3 2 p2+p33
< PG + (2 + P3) [ =2 ) + =P £ x3)|
p2 + D3 P2 + D3

= pof (x1) + p2f (x2) + p3f (x3).
A To je n Tpebano goKasaTn. B

M3 npumeHe npeTxoaHe HejeAHAKOCTM BUAM Ce A3 Y OBOj IEMM jeJHAKOCT BaXKM aKo M camo ako je f(x)
dYHKUMja paBHe nnHKuje. MHAYKUMjOM ce 0Ba 1IeMa 1aKo NOOMNWTaBa Ha WKWpPY JeHCeHOBY HejeaHAKOCT

f(zn: kak) < i prf (x),
=1 =1

KOja BaXXu 3a CBe KOHBeKCHe dyHKuMje, 3a npoussobHo N = 1,2,3, ..., npudemy je Y7, px = 1 n 3a
ceako k = 1,2, ...,nje p; > 0. MpMmeTMMO A3 OBa HejeAHAKOCT NOCTaje jeAHAKOCT U y cayyajy Aa je
Xy = Xy = -+ = X,. Apyro, Aa obpHyTa HejeAHAKOCT ,,=>“ BaXKM 3a KOHKaBHY GyHKLMjy, jep ako je f(x)
KOHBEKCHa, oHAa je PyHKuMja y = —f(x) KoHKaBHa. OBa ABa cayvaja roBope 0 NPUMEHM ca NoYeTKa
OBOTl HaC/I0Ba, 3@ €BO KaKO Ce TO 04HOCK Ha Teopwujy MHpopmaumje.

JNloraputamcka ¢yHKLMja je KOHKaBHa. XapTau je home ogpenmo nHpopmaumjy X jeaHako BepoBaTHUX
ucxoaa, ca f(X) = log X, roe 6a3y noraputma moxkemo 6upatn geduHuwyhm Tako jeauHULy mepersa
nHpopmauuje. OTyaa JeHceHOBa HejeAHAKOCT 3a MHPOpPMaLUjy Kaxe Aa je

n n
log (Z pkxk> > Z Px log xp.
k=1 k=1

Ha neBoj cTpaHu je MHOpMaLMja M3padvyHaTa Npema OLEHEHOj CpeaH0j BPEAHOCTU (TEXMULITY) Lenor
CMCTEMA, MHAYe He jeIHaKO BEPOBATHUX UCX0a, a Ha AeCHOj buna 6u cpegrba Hbopmaumja aeTasba
nucror cuctema. Jpyrum pednma, yapyKMBarbem AeTtasba y CUCTEM, Cpeatba BPeAHOCT MHbopmaLmje
nopawhe, cem Kaga cy oBu AeTasbu jefHaKo MHPOPMATUBHM (Kaga JeHceHOBa HejeAHAKOCT NocTaje
jeaHaKkocT). Takohe, cpeatba MHPOPMaLIMja jefiHAaKO BEPOBATHUX MCXOA43 MaKCUMMaslHa je.

Cuctem he CNOHTaHO TEXUTU paciojaBakby Aa CMakby MHbOpPMaUMjy (Haueno MMHMManuama), anu he
Taga nosehaty 6poj HE3aBMCHMX KOMMOHEHTU (3aKOH OAp*Kakba).
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79. EmepreHumja

Y ¢punnosoduju, Teopuju cuctema, HayLmM U YMETHOCTU ,emepreHumja” (Emergence) gonasu ca nojasom
CBOjCTaBa HeKe Le/INHEe KOjUX heHW AenoBM Hemajy camn. OHa je nojaBa 0cobuMHa, NOHaLlaka, AejcTBa
[eN0Ba Koja ce jaB/bajy Camo NPUIMKOM HUXOBOT YAPYKUBAHA.

Ha canum je moct®® Koju cy Hanpasuan mpasu KopucTehu concTBeHa Tesia Kako 61 MWK NPeYnLom Ha
NyTy KOju NoBesyje HMXOBO rHe340 ca M3BOPOM XpaHe. Kako mory nsrpaguti Takae mocT, ¢ 063mMpom aa
MMajy Beoma Manu mo3ak? Kako ce foroBapajy LWTa mopa Aa ce ypaau, Kako cacTassbajy NiaH 3a MoCT,
KaKo M KaZa o4nyyyjy Aa ra carpase v 4eMOHTUpajy?...

MHOrOo je CIMYHUX NPUMEpPA NOjaBa HAaCTaUX YAPYXKMBaHEM, jol 04 BpemeHa ApmcToTena na 4o AaHac,
yrnaBHOM ,HeobjawrMBux” Tekyhoj HayLm 1 He TpeTupaHux Teopunjom nHpopmauymje. OHo WTO ce oBAe
MOXX€e Ha3nBaTN TAaKBOM eMepPreHLUnjom, npe cBera je BULWaAK XapTanjese nHbopmaumje

AH =log Z DXk Z pr logx, =0,
k=1

roe Heje4HaKoCT NOCTaje jeiHAaKOCT KaZa 1 y rophoj [78.] JeHceHOBOj HejeaHaKocTU. CUCTEM KOjU MMa
Taj BULLAK emepreHumje, BUAeM CMO, HaneTuju je N BUTAJIHUjU Of, ONYLUTEHOT, jep je BULIaK KoAnYnHe

16 Andrea Faré, Mar 27, 2016: What can ants teach us about organization design?
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onuuja, Aakne nHbopmaumje u aenosarba, Bogeha oanmka xusnx 6uha. CnoHTaHo cnuctemn he TexkuUTH
Ka pa3Bojy y Marbe MHbopmaTMBHE (BULLE BEpOBaTHE), MatbMM A€jCTBMMA, MatbeM OTMopY.

Kopg cBe HexKMBe TBapu Hama gaHac nosHaTe GpM3MKe MMamo ynpaBo HajMakba AejcTBa, Hajsehy moryhy
ONyLITEHOCT U NpenyLTake APYrMM CMaama, Koja nponsnnase us pewemwa Ojnep-J/larpaHxoBux jeaHa-
YnHa geduHUcaHMx nomohy Tor npuHLMna. Taj MUHMMANM3Ma MHTEPAKLIMjA BaXKK U 33 0NYje, rej3upe,

Tenay KpeTarbMma Nnoj AejcTBUMa Cuna, anu He 1 3a Kusa 6uha. MehyTum 1 oBa NoToma, Koja Hemajy
NOMEHYTE MUHUMYME, FbMMA TEXKE M 3aTO HAKOH YCMEeLWHOr pa3Boja MAaZL0CTH, CTUKEMO 4,0 3PesiocTy,
3aTUM CTapoCTU U CMPTHU.

[Jpyre u geTasbHKUje npumepe MHGOPMaTUYKOT ONMCa emepreHLmja Hanase ce y Mojoj HeaBHoj Krbnsn®’,
Tema TuX npunora buna je ,dusmyka nHPopmaumja“, Hasmea Koju 61 Tpebao UCTMLATU HbeHy Gopmy 3a
KOjy Ba*Ku 3aKOH ogprKakba, Hacnpam LLieHoHoBe, Tj. cpeatbe BpeaHocTu XaTamjeBux nHpopmauuja aate
pacnogene sepoBaTHoha. OBae hy KpaTKO HAaBECTU jeaH 04 TaMOLWHMX MHOTMX MPMMEpPA Ca HArNAaCKoM
Ha ,,BULIAK” KOju Kpuje ,emepreHumnjy”.

Mpumep 1. (BuHapHa pacnogena) OnuT uma *esbeHu ucxod seposaTtHohe p € (0,1), unme je Hexerbe-
HuW BepoBaTHohe ¢ = 1 — p. MoHaBmamoran = 1,2, 3, ... nyTa y HenpomereHUM OKOJIHOCTUMA U Hana-
3MMO Aa ce Xes/beHu ucxog nojasno k = 0,1, ..., n nyta. To je mogen TMnuyHe bepHynujese pacnogene
B(n,p), BepoBaTHohe

Pk = (Z) phqnk

na he ce y n NoHaB/bakba XKe/beHU Ucxoa Aecutu k nyta. BUHOMHM KoeduLnjeHT je

ny n! n(n—-1)-(n-k+1)
(k)_k!(n—k)!_ 1-2-k '

OuekmnBarbe 1 BapujaHca oBe pacnogene cy L = np u o? = npq. 3a WWeHoHoBy nHdopmaumjy

n
Sp=-— Z Pk log pi,
k=0

He BaM 3aKOH oApsKatba (S, = nS,), ymecro Koje moxemo gebuHncatv ,dusmnuxky nHdopmaumjy” ca
n 1

n

n
n
Ly=-— Z piclog(p*q"™*) = - Z () [P*a"*1og(p*q™ )]
k=0

k=1
3a KOjy BaXu 3aKOH oapKarba (L, = nLq). Npu Tome je L; = S; jeamHa jegHakocT ose age. [

Y cnyyajy mHowTBa, n > 1, peummo yapyrKuBaka, HacTaje ,,emepreHuunja“ AH, = S,, — L, Koja je pacty-
ha BennumHa ca nopactom 6poja ,,yaApyKeHuUx", Tj. NoHaB/bakba N.

17 pactko Bykosuh: PUINYKA MHPOPMALIMIA, EKOHOMCKM MHCTUTYT Barba Jlyka, 2019.
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80. YcnosHu gorahaju

[a 6ucmo nakiue pasymesiv TEKCT KOjU c/ieAn 3aMMLLI/baMOo YOBEKA KOjU Kyla c/1oBa Heke a3byke, peuu-
Mo u3 ckyna A = {eyq, e, €3, ... }, anun cy npumeHe mHoro onwTuje. To je AUCKPETHU 13BoA noaataka. OH
KyLa HacymuLe TaKo Aa NPOM3BOAN HU3 HE3AaBUCHUX CYYajHUX MPOMEH/BUBUX X1, X3, X3, ... € A 3a KOju
KaXKeMo 43 MMa MeMopujy HynTor pega [64. bes namherba], an OTKYLAaHO C/I0BO 3aBUCK Hajaabe og,
npBOr NPETX0AHOT Kaja 3a A06UjeHN HU3 CNoBa KaXKeMo Aa MMa MeMopUjy Npeor peaa. YonuwTe, ako je
OTKYLLAHO C/1I0BO 3aBMCHO 40 N-TOT NPETXOAHOr Ka*KemMo Aa HM3 MMa MeMOpMUjy n-Tor peaa.

PaHa ucTpaxumBakba y Teopuju MHbOPMaLMje NoKasana Cy Aa roBOPHU (€HINECKN) je3nK MMa cpety me-
mopujy peaa 8 — 10. Moxxemo noroantn aay tekcty ,, TE.E®POH” Ha mecTy TauKke cToju ciioBo ,,J1“ npe og,
cnoBa Hnp. ,A“ aKko je ped nssaheHa n3 HoBMHaA. UcTo TaKo, peveHunua ,,6POJ TENEDO“ HacTaB/bahe ca
cnosuma ,,HA".

% %k %k

1. OHO LUTO je MHTYUTMBHO NPEeno3HaT/bUBO, Y MPUMEPUMA CAMYHUM MPETXOAHUM, jecTe Aa ce Heoape-
heHocT cBe gy:Ker HM3a cMmambyje. Kaga je ceharbe M npucycTBo npeTxogHux obpasaua cee Behe, Taga je
dpeKBeHUMja NojaBe CNOBA Yy TEKCTY CBE Aasba 04 eKCNoHeHUMjanHe pacnogene (Letter Frequency). Cau-

YHO HELTO MMaMO, Ha MPUMeEp Y FPaBUTaLMOHOM Nosby. BepTukanaH nag cnabor, HbyTHOBOr Nosba Koju
faje eKCnoHeHUuuWjanHy 3aBMCHOCT rpaBmUTaLMOHOr noTeHumMjana. OHa y jaunm nosbmma AjHLLITAjHOBMUX

ONWTKX jefHauYMHa, AN UCTUX U3BEAEHUX U3 NPUHLMNA HajMmakber gejcTtea (The Lagrangian), npenasuy
Apyrauyujy BpcTy pacnogene. Taga ce gellaBa ,NoBAavYere NPocTopa” 3a Macom Koja opbuTtunpa suheHo
paHuje y cnydajy nomeparba MepKypoBOr nepuxena y cmepy Kpetarba naaHete oko CyHUa, a 3a Koje ce
Takohe (Teopuja MHdopmaumje) moxke pehu aa je nocneamua ,,namhera npoctopa” (AGC 114905).

2. [MpumeTnMmo gocneAHOCT OBUX NojaBa y Tymadyeky cnydajHocti [27. Cuna HemsBecHocTH]. Kaga nucxog,
Makbe 3aBMCU 0, NPOLUIOCTU OH je BULIE CNy4vajaH, MHGOPMATUBHMjM je, a KpMBa pacnogene TakBux rybu
CTPMOCT Y O4HOCY Ha eKCnoHeHumMjanHy. HegaBHO CMO y pacnpaBu C/IMYHE TEME HaULWJ/IW Ha jow jeaHo
3aHMM/bMBO NuTakbe. Koslera ce ynnTao 3aLlTo ,,paanuTv BULLE HE 3HAYM 3apaanTh BULWIE”, NMOTaKHYT
HEKMM HaBoAMMa U3 HoBMHa'®, Tpaxehu oarosop ca ctaHoBUwWTA ,, Teopuje MHGOpMaumje”.

[a, TauHo je Aa ocoba Koja PYTUHCKM paau, NoHass/bajyhu UCTU NOCA0 CBaKKU AaH, UMa Makby NaaTy o,
ocobe Koja AOHOCK 04/1yKe — 0AroBapao cam — Kaga nax/bMBMje UCTPaXKYjeMO HalasMMo Aa HauuHU
paga Koju cy pehu n 360r HeobnyHoCcTM BMBajy HANOPHMjM NOCAOBK, 3HAjy BUTK Bosbe NaaheHn, a jow
Ay6/6MM yBUAOM Aowam 6UCMO 0 nNpeno3HaBatba HensBecHOCTU. ETo Ty je , Teopuja uHoopmauuje”,
YNpaBo Y Hanasy ,cuae HEM3BECHOCTU" Kao BUTHOT KOpeHa NPUPOAHNUX CTakba UAM NMOKPETAYa HhEeHMX
npoueca, yk/bydyjyhu n ctuuamse Hosua, mohu, yrnega. Kao ga came ciydajHe nojaBe reHepuily cBoje
Hec/yyajHocTu. Ycnossbasajyhu ce gorahaju ce ymperkaBajy, opraHusyjy, noctajy edukacHuju, aam Ha
KOJINYMHU HEM3BECHOCTU, 0bUMy onumnja — rybe.

3. Ha cAnyHo ycnos/baBatbe CBOAM CE M CaMO Hau3I/les CacBUM Apyradumje nuTare U3 cTpyke brnonora o
noacehary UMBUAN3AUMjA HA KKMBa buha, No U3pacTaktby MAaa0CTH, 3PEIOCTU U CTapocTu. [a, HoBa U 33
cafa byayha Teopuja nHopopmaumje gaje Aybs/bu cmucao TMM No3HaTUM nopeherbmMma — ogrosop je — [la
BUMLUE OMLMja Aes0Bakba MMa KMBO 04, HexnBor buha, sehom KonMuMHOM HeoapeheHocTn Baga, anu u
jefiaH 1 gpyrn HeMup Texke cMMpuBary. MonNyT HacTaHKa, pPa3Boja M NPecTaHKa o/yje, KUBOT je Takohe

18 BBC, https://www.bbc.com/worklife/article/20170112-if-you-want-to-earn-more-work-less
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»HENPUPOLHA TeXHa“, NPOTUBHA NPUHLMNY HajMakber AejcTBa, Koju NonyT KameHa 6ayeHor yBuc npe
WM KacHWje naga caBnagaH onwTom NPMBAAYHOM CUNOM rpaBuTaumje.

Kaxem HaBoZHO (HeNpupoaHa Texa), jep nopemehaju cy npupogHa nojasa, Kao U pPasiMYUTOCTM U
yonwTe Henpeasua/bmeocTuy. LUTtasuwe, ncta o460jHa ,,cuna HEM3BECHOCTM" KOja YMHKM BepOBaTHMje
ncxogae Yewhuma, Koja npedepupa passoje y matbe MHGOPMaTMBHA CTakba, MOCTaje paBHa ca ,,CUA0M
pasnanymTocTn” Koja 6m ga 6PojHOCT HE3aBUCHUX KOMMNOHEHTH yBehaBa.

Haume, Kako cuctem (kmBo buhe, umMBUAN3aLMjA, TUTPAHE MOIEKYIA TEYHOCTM) MONYLITA Y ,,KOANYUHU
HeunsBecHocTM” noctajyhu ycmepeHnjn, rybehmn HemsBecHOCT (ApyLITBO ce opraHusyje y ,,epuracHmnje”, a
TeyHocT xnagehu ce Kpuctanuwe), oH wupe rnegajyhu 36or 3akoHa ogprkarba Hehe rybuTu cBojy yKynHy
KO/NIMYMHY HEM3BECHOCTU, MHPOopMaumjy. CucTem Taga yToanKo ysehaBa cBOje He3aBUCHE KOMMOHEHTe
KOJIMKO ce yTexe 1 peryaunwe. pyrum peumma, npegedurHmncarbem cuctem rydbu Ha BUTAIHOCTM U HYXKHO
ce pacnaga.

KMBOT ce y cBOM 3aneTy M1af0CTU Kaa-Tag Hahe y 3penocTu n gasbe Bpaha MMpoBakby TOKOM CTApOCTH.
HajcTapuje KnoHCcKo ApBo Ha cBeTy (HopBellKa cmpeKa) ctapo je 9550 roamHa 1 Hanasu ce Ha NAaHUHU
dynyodjanet y weeackoj nposmHumju danama. OTKpuo ra je npodecop dpumsnyKke reorpaduje Kyaman Koju
ra je Hasgao no ceom ncy ctapom , TjuKky“. Bepyje ce Aa je BeretaTMBHO KNOHMPAHE U C/I0jEBUTOCT Y3POK
AyroBeyHoOCTM OBO ApBeTa. TOKOM BEreTaTUBHOT KIOHMPatba, CTabno ApBETa MOXKe a YMPE HA CBAKUX
CTOTUHaK rogunHa (oko 600 y oBOM cayyajy), ann CUCTEM KOpPerba MOXKe 3 XXUBU U ia/be U TO XU/bajamMa
roguHa. CnojeBuTOCT Ce AellaBa Kaja jeiHa oA rpaHa AOTaKHe T/10 U BpeMEHOM ,,MoCTaHe KopeH”. Bek
KMBOTA J/byaM Y NPOCEKY je matbyh o4 80 roamHa, @ HEKMX MHCEKaTa TeK je jeaaH aaH.

CBoherbe Ha UCTO HAYENO0 KMUBUX U HEXMBUX BMha jeaHa je o4 camux NPBUX Nocsieaunua NocTaBku (Moje)
Teopuje HPopmaumje 1 jeaaH oA pasnora 3alITO He BOAMM Aa je nonynapuwem. lMomano 3aobunasHo,
a/n jegHOCTaBHO NMcao cam o Tome y ,Mpuyama“. Mapadpasmpajyhu, seha he mehycobHa ycnosbeHocT
[eN0Ba LLe/IMHE CHUXKABATU HbeHy YKYNHY MHGOopMaLMjy 1 TPaXKUTK AonyHY noBeharbem pasHOBPCHOCTH
CTPYKTYpe. AKO je MOMeHyTa nocieauu,a NocTaBku oBe Teopuje TauyHa, OHAa UCTO BaXKM U 3a XuBa buha.

4. Buwe nyta cam mopao objaliraBaTth 4a ,,»KuBo“ buhe og ,, HeXMBOr" pasinkyje BULLAK MHPOopMaLuuje
Koje oHO nocepayje. Taj KBAHTYM YMHU FPAHULY BUTANIHOCTM Ha BULLEM HMBOY O KBaHTa AejCcTBa, a ca Ta
ABa npara, HuKer MN1aHKOBOT, KOju je AHO NOo3HaTe KBAaHTHE GU3MNKeE U1, ca ApYre CTPaHe, Mo C/I0XKEHOCTH
BULLIEr OZ KOjer nountse 6uosornja, ABa cy o4 MHOro Aenosa ,Teopunje nHbopmaumje”. Ucnog peveHmx
6une 6u HecnoboaHe nHPopmaLmje Koje ce GU3UUKMM NPOCTOPOM HEe MOTY KpeTaTu came (BaH KBAHTa
AejcTBa), a OHe Aaneke, yrnaBHOM U3HAA 0BUX, bune 6u 6eckoHauyHocTU. OYeKyjeMo 4a je ycoB/beHOCT
CNOXEeHnjux cuctema cee seha.

CnoHTaHa je TexHa NPUPOLHUX NPOLLeCa Ka Matbe MHPOPMATUBHMUM (BEPOBATHUjUM) CTatbMma. Tome
MM CTOjU Ha NYTY 3aKOH ofprKatba MHbOPMALIMje, @ HAUNHM 3@ MPOBO Hayesno (CmakuBaka) 3a0buhe
Apyro (KoH3epBaumje) je nyTem mHorocTpykoctu'® u namhersba. Kaga pasnvka cycegHux ,noteHumjana’
(sepoBaTHoha, MHPOpPMaLMja) NocTaje NpeBesivKa, Kao Y NpejakMm rpaBUTaLMoOHMM No/bMMa, Taaa U
npocTop nounmoe ,Aa namtn“. EGekTn TOor ,Aen0Bakba NPOLLIOCTU HA CaJallHOCT” BUAE Ce Yy KpeTaky

19°p, Bykosuh: MHOIOCTPYKOCTU, EKOHOMCKM MHCTUTYT Barba Jlyka, 2018.
https://archive.org/details/Mnogostrukosti
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enunce nytatbe MepKypa, v y NojaBama Koje HasuBamo ,, TaMHOM maTepujom”. 3anpaBo U y MHOTUM
CMama Haller CBakogHEBHOr GU3NYKOT OKpYyKerba.

YKynHa MHpopmaumja caaalhboCcTh A0NYHEHA OHOM NPUCTUIIOM HaM M3 NPOLLIOCTM KOHCTAHTHaA je.
MehyTum, BacMoOHa He NOCTaje cBe pa3ByYeHWNja y BpeMeHy Camo y TOM CMUCAY, OHa je U CBe Wwupa y
BPEMEHCKUM MapanesHum AMMeH3njama, a yjeHo nocTaje U npocTtopHo cee Beha. Tena oKo Hac 3aTo
CY, PENATMBHO Yy OZIHOCY Ha TPEHYTKe M3 NPOLLAOCTU, Maao No Masio MHepTHUja (Growing), Bpeme Teue
cBe cnopwuje (cMarbMBakbe MHOPMaUuje cagallkbocTh), 6p3nHa CBETIOCTU CBe je Makba (CBe Aasbe
raflakcuje YMHe Ham ce jow cBe Aasbe). Ann gonuparba Halwe CnosHaje y AybuHe npoLwaocTu, WUpKUHY
napasieIHNX BpeMeHa, Takohe 1 y NpocTopHe Aa/bUHEe MMajy CBOja orpaHuyema [61.2. Eproanyka
Teopema). HUKaga He MoXKemo 3HaTK Aa je TO LWTO nepumnmMpamo (4ya1mMma, ymoBakem, yornwTe
WMHTEpaKLUMjaMa UKW HayYHUM 3HaHKMMa) CBE LITO ,,CTBAPHO” NOCTOjU.

80.1. Hnsosm
MNonasehu og aeduHmLmje ycnosHe BepoBaTHohe

Pr (X1, o) Xne1, Xn)
Pr (Xlﬁ ""Xn—l) ’

PrXp (X1, ... Xp-1)) =

rae je HA3 y 3arpagm nNpecek CKynosa cay4vajHux gorahaja, nobmjamo

Pr(Xy, o, Xn—1,Xn) = Pr(Xy, ..., Xn—1) - Pr(Xp| (X1, ..., Xn-1)),
unu 360r agUTMBHOCTM MHbOPMaLVje

SXq, eoos Xno1, Xn) = SXq, oo, Xno1) + S(Xn| (X, o, Xps 1))
OTtyana pekyp3njom cneam

SX1, s Xn—1,Xn) = S(X1) + SCG1X1) + -+ + S(Xp| (X1, oo Xm1)),
04HOCHO
SXq, s Xn—1) S SXq, s X1, X)) < S(Xq, o, Xpmq) + S(X3).

JleBO BaXKM jeHAKOCT aKOo M Camo aKo je nocsieAtby CKyn NoTNyHo oapeheH NPeTxoaHUM, a AEeCHO BaXKK
je4HaKOCT aKo M CamMo aKo je NociearU CKyN He3aBKUCaH of, NpeTxoaHor. MHTepnpeTnpamo in Xj, Kao k-
TO C/I0BO Y peyeHnUn, Taaa N1esa HejeAHAKOCT 3Hauu 4a je Ay»a peveHuua suuie nHbopmaTUBHa, AecHa
[a C/I0BO M3BaH TEKCTa HOCU BULLE HeoapeheHOCTH 04 C/10Ba Y TEKCTY.

OBe Heje4HAKOCTM roBOpe HaM M 0 onagarby MHPopMaumje Kaga 6poj c/ioBa TeKCTa pacte, n — ©o, Npu
yemy MHpopmaumja ceakor cnegeher cnosa onaga. Taj ce 3aKk/bydak Mmoxe GopmyanucaTi npeuusHuje

S(Xn| Xy oo, Xnm1)) < S(Xn| (X, o) Xn—2)).
Tpu nocneame penaymje ce 4obujajy u Nnpu pasmaTparby KaHana. To NnpoBepaBamo CMEHOM

Y = (Xl' ...,Xn), X = Xn+1,

PacTko Bykosuh


http://rvukovic.net/blog/2111.html

NHD®OPMATUYKA TEOPWUIA 11

na ymecro cpegme gobujamo S(X) < S(X,Y) < S(X) + S(Y), a ucto ce gobuja ca ycnosHum nHdopma-
umjama KaHana npeHoca K: p — q. O6pHyTO, U3 TUX HejeHaKOCTM KaHaia HaKOH padyHara ca Koedul-
njeHTMMma mory ce Ao6UTU TpU NOCAere penauuje, NPBO 3a AMCKPETHE pacnoene, 3aTUM 3a KOHTUHYM.

BeposaTtHohy aa je HU3 oA n cnosa ey, ..., e, nuwemo Pr (X; = ey, ..., X;; = e;,). Ako BeposaTHOha nce-
UKa O, M CNOBA He 3aBMCK of, U3abpaHor TekcTa pehn hemo Aa je TekcT cTaumoHapaH. MNpeuusHuje, Uss-
Op nojaraka je cTauMoHapaH ako 3a ceako k,n = 1,2, 3, ... umamo

Pr(Xys1 = €1, o, Xjan =€) = Pr(Xy = eq, ..., X, = e,).

TeKCT HeKe Kibure moske 6MTM NpMBANMKHO CTauMOHapaH ako TeMe Koje Kibura obpahyje Tpebajy npub-
JINKHO KOHCTaHTHY KOJIMYMHY NOjeauHUX c1oBa. Takeu he TeKCTOBM MMaTU NPUBANIKHO eKCNOoHeHLMja-
JIHY pacnogeny, WTo 3Ha4YM A4a Cy U TeKCTOBM uuMje cam ppeKBeHLMje C10Ba OBAE aHAIM3NPA0 paHuje
NPUBANKHO TaKBW. Y HAaCTaBKy NPETNOCTaB/baMo CTaLlMOHAPHOCT M3BOPaA NoAaTaka.

HdeduHnwmnmo cpearbe MHPopMaumje HM3a o4 n C0Ba ca:

Sp = SXplX1, o, Xpnoq) = —Z Pr(ey,...,e,) logPr(e,les, ..., en_1),

1 1
Sn = ES(Xl' v, Xp) = _;Z Pr(eq,..,e,) logPr(e,les, ..., en),

roe ce cabupa no cBMm KombuHaunjama n-4ynaHux HM30Ba AaTe asbyke. [pema Tome je S, cpeama cBOj-
cTBeHa MHbopMaLmja jegHOr o4 11 CNOBA Y HU3Y, AOK je S, UHOoPMaLUja Kojy Aaje Nn-To CI0BO Y HM3Y Ka-
a3 je no3HaTo npetxogHuxn — 1.

Teopema 1.

i Hu3 s, je KOHBepreHTaH.

ii. Hus S, je KoHBepreHTaH.

iii. lim s, = lim S, = § < co.

n—-oo n—-oo
JloKa3: V3 roprbe HejeaHaKoCTU U CTaLMOHapHOCTU cneam
O < STL S S(anXl, ...,Xn_z) = S(Xn—lle' ...,Xn_z) = Sn—l-
[akne, HU3 s;, je orpaHMYeH U MOHOTOHO HepacTyhu, nNa je OH KoHBepreHTaH, Tj. lim s, = s < co. Tume
n—oo

je pokasaHo (i).

M3 roprbe 36MpHe jegHaKoCTM MMamo:
1
Sy = E(sl + ot 5,) = sy,
1 n—1 1
STl = E [S(Xl, ""XTl—l) + S(anXl, ---an—l)] = TS(Xn_l) + Esn,

n—1 1
Sp < TS"_l + ;Sn,
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OAHOCHO S, < S,,_1. HU3 S, je orpaHnyYeH u1 MOHOTOHO HepacTyhu, na je r%l_{g Sy, =S < 00, Tume je po-

KasaHo (ii).

36orS, >s,(n=1,2,..)je S > s. Ca gpyre cTpaHe, 360r s,, < 5;,,.1 UMamo

1 1
Sp = m+n [SX1, o) Xn) + Spgr + 0+ Sl < m—-l-Tl[S(Xl' vy X)) + NSppq]

Myctumo nm pa n — o gobujamo S < s,,,1,a3am — o gobujamo S <5, TeS=s < oco. W

NHbopmaunja s = S y gaTom TEKCTY NpeacTas/ba Cpeftby BpeaHOCT MHOpMaUuje Kojy caapu jeaHo
cnoBo a3byke og a csiioBa. OHe AOCTUKY MaKCMMYM KaZa ce CBaKo C/I0BO MojaBsbyje jeaHaK bpoj nytay
TekcTy n Taga je S = logl. ¥ cpnckom jesmky ca | = 30 cnosa (y eHrneckom [ = 26) nnyc pa3mak, na je
Ssrp = 1083 31 = 4,95 (Seng = log, 27 = 4,75), Aok je uHdopmaumja rosopHor?® cpnckor jesuka 4,31
(eHr. 4,14). W7o je pa3nnKa nsmehy oBe ABe, MakcMmasiHe M cTBapHe MHpopMaLmje cioBa gaTte a3bykKe,
Beha — TO je TEKCT caapKajHuju, cmmcneHunju. Takohe, oBo cmarberbe MHPOpMaLUMje, Kao 1 peayHaaHca
(1 —S/logl), nomarke pa oAroHeTHEMO HejacHe, MorpelHe uam ckpaheHe peuw.

80.2. [NoHaB/batba

Onet hy pehu HelWwTo 0 3aKOHUTOCTM BeIMKUX BpojeBa, cada ca CTaHOBULWITA pefyHAaHce (MoHaB/bakba
peyn UCTOr 3HauYeHa), OAHOCHO YCI0B/beHUX Aorahaja. MonyT 60/be OpraHNM30BaHOr cUCTeMa, AocneaH
TEKCT KOju noceayje npeasna/bocT, Uan 0bpHYTO peyeHo Koju He noceayje CyBULLHE ONuuje — Makbe je
nHdopmaTtmeaH. OH HaNMKyje NPEeoNMPHOM M3Naraky ca NYHO CYBULLIHWX, HENOTPEBHMX peyun, unu
NMOHaB/bakba CaoNLTEHA Y KOMYHMKALMjM KaKo 61 ce n3berao Hecnopasym. Taj BMLAK GYHKLUOHANHO
UCTUX eNleMeHaTa y jelHOM MexaHM3My paZym NojayaHe CUTYPHOCTM HEFOBOT A,e/10Bakba, KOjWu Fra YNHM
peayHAaHTHUM, KOju My CMakbyje HensBecHoCT, nosehaBa My Noy3AaHoCT.

OBaj ,popmannsam pegyHaaHce” MOXKeMO NPeno3HaTh y GM3nNLM MHOLITBA YECcTMLa TEPMOAMHAMUKE,
KOjM HanaxKe ga ce monekyse racay cobu pacnopehyjy Ha cnyyajaH HauMH, aiv Tako 4a ce NopaBHaBajy
y cpegte BpeaHoCTM (MaTemaTuyKa ouekmBatba). OHe ce 3aTo HMKaga Hehe cee 3aTehu y jeaHom hoLuKy
cobe ocTaB/bajyhu Hac ga ympemo y Bakyymy y aeny 6e3 Basgyxa. CiMyHO NnpocTopHOM pacrnopehumBamby
,MMOHaB/bakba”, AelaBa ce BpeMeHCKo pacrnopehmBatbe pa3BojeM BaCMOHE Yy CBe M3BECHMUjY, CBe AyKer
namhera 0 KOjem cam BULLIE MyTa NMCA0, a Cada Ca HarJackoOM Ha pa3BOj OKO jefiHe cpedHe BPeAHOCTMH.

Y (xuno)Tesun aa ce Bpeme cagallihbOCTV CBE BULLE LWMPK Y NapanenHa BpemeHa (YHMBep3yme), Takohe je
NPUCYTHO 0BO ycpeatbasatbe. Ca MOpacToM M3BECHOCTM Halle CafallbOoCTU heHa MHpopMaumja cee je
Makba, HeHa pasyheHocT cBe je Beha v gebsbrHa Ha cnyyajaH joj HaUMH JOCTYNMHUX BPEMEHCKUX Nceyao
peanHocTy yeehaga ce. Mpun Tome, cBaka 0Z NapanesHuX PeaaHoCTU OrpaHMYeHa je CIMYHO HaLloj, OHa
noceayje MmHoro sehe LWMPKUHE 04 U3 Hbe ,0NTUYKM BUA/bMBUX", @ TOKOBM CBaKe Of WX Kao Aa CBe BuLle
Nvye jeaHu gpyruma. To je MonyT KOHTUHYYMa NPaBUX U3 UCTE TayKe Koje cyceaHe, a yaa/baBatbem Of
3aje4HMYKOr UCXOAMLITA, CBE CBE BULUE /inYe Ha NapanesiHe.

Y XMNoTeTUYKOj TEOPMjU NpeMa KOojoj je MHPopMaLMja TKakbe NPOCTOpa, BpeMeHa U MaTepuje, a beHa
CYLITUHA je HEM3BECHOCT, ¥ TaKBOj je M camMa BaCMOHA HEM3BECHOCT y 06a cmepa, U3HyTpa 1 M3BaHa. Ta
o4yeKkMBakba NoTBphyje 1 TononowWKM Npuctyn oBoj Nnpobaematuum (Dimensions) U3 Kojer cneam jeaHak

20 | etter Frequency, https://www.academia.edu/86260704/Letter Frequency
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6p0j BPEMEHCKUX MU MPOCTOPHUX AMMEH3Mja, OAHOCHO 6ap 6 AMMEH3MOHANHOCT NPOCTOP-BpeMeHa Halle
BacMOHe. 3aTMM NPOCTO WNPMMO NePCrneKkTMBY Ha ogroBapajyhe 4-aum reHe genose.

%k %

Bpatnmo ce caga Ha YebuwwessbeBy Heje4HAKOCT KOjy cmMo U oBae [76.2.] oKasnBanu

0.2
&

Monasehu oa npoussosbHOr HU3a X1, X5, ..., X, Y KOjem cnyyajHa npomeH/bMBa X, MMa MaTeMaTUyKo
OYEKMBabE [, AeOUHNLIEMO HOBY NPOMEH/bUBY

n
= EZ( k — Mk)-
k=1

OueKkunBatbe 0Be NPOMEH/bUBE je:

1 n
E(Y) == (B(X) — ) = 0,
k=1

na je BapujaHca:

02 () = E(Yy — E(H))* = (Zxk>

HenocpeaHo u3 Yebuluess/beBe HejeaHaKOCTH caga cneam cneaehu 138. MapKoB/beB 3aKOH.

AKO je HU3 cny4vajHUX NpomeH/bUBKX Xq, X5, ... TaKaB Aa

Kagjan — oo, Taga3acBakn e > 0

n n
lim P !
oo Z EZ Hie
k=1 k=1

> 8) =0.
MNMocebHo, aKo Cy NPOMeH/bMBE He3aBUCHE, 360r

o2 (Z Xk> =) ()
k k

MMamo nosHaTn YebuliessbeB 3aKOH BeNMKUX bpojesa [26. Mpumep 2]. Mpema Tome je MapKoB/beB

3aKOH noonwTtere Yebuies/beBOr 3@ HU3 3aBUCHUX CYYAjHUX MPOMEH/BUBUX.

%k k%
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NHTYyUTUBHM cMncao MapKOB/bEBOT 3aKOHA BeJIMKUX BpOojeBa jaCHUjU je aKo NPeTnoCcTaBMMO Aa je CBaKo

U = 0.Taga
n
1
r _ZXk =>e|->0
n
k=1

Kagan — oo, [lakne, apuTMeTUYKa cpeanHa Husa bpojesa Xq, X5, ... Ce rpynuLue oKo OYeKknBatba jeaHor
X (k =1,2,...). MomeHyTM 3aKOH Aaje noTpebaH, ainm He U A0BOJ/bAH YCI0B 3a TAKBO rpynucare. Paau
Tora cnepehwm cras.

Teopema 2. 3a npounsosbaH HU3 cyvajHux bpojesa Y3, Yy, ... Bpeau Pr (|Y,| = €) = 0, kagan — o, 3a
cBako € > 0, aKo M CamO aKo o4YeKnBarbe
YZ
E L 5|0
14 Y

Joka3: MNpema Yebules/beBoj Heje4HAKOCTU UMAMO:

cr,%(Yn)=1+sz_02(Yn)<1+82_E Y;2 S0
g2 €2 1+ 7 g2 14 Y2 '

Kagan — oo,

Pr(|Y,| = ¢) <

Tume je gokasaH npeu aeo Teopeme. MpeTnoctasmumo aa je Y, HenpeknaHa npomeHsbmBa. Taaa je:

2

Pr(lY,| = &) =f

lylze

2 2 2

y y Y
= dE, dF, = — &2,
f1+y ) - f||<sl+3’2 () = <1+Ynz> ¢

CnnyHy HejeaHakocT obujamo 3a auckpetHo Y,. Kaga € — 0, a 3aTum n — oo, A0Ka3yjemo Apyru Aeo
Teopeme. B

F) = | dE,(y) =

Yy
Iylzs1 +y?

OuekuBarbe 1 BapujaHca Cy IMHeapHu onepaTtopu, na ymecto E (X,) u 02(X,) moxemo nucatu kpahe

EX, vna?X,.360r:
n
()

k=1

2
2

Y,
1412 =¥ _[ Z(X" EXi)

nocaeauua ose Teopeme je MapKoB/beB 3aKOH Be/IMKMX bpojeBa. Hausrnen 6e3a3neHo M ounrnesHo
TBphere 2. Teopeme y cebu Kpuje n BepHynunjes 3aKoH BesMKMx bpojesa, wro hemo Bugetv y cnegehem
npumepy.

Mpumep 1. CtaTucTnuKa BepoBaTHoha (p) Hekor porahaja (X = e) ce peduHuwe Kao ogHoc bpoja noja-
B/bMBakba (x) Tora gorahaja u ykynHor 6poja (N) noHoB/beHMX He3aBUCHUX onuTa. [lorahaj ce y jeaHom

onuTy UK gecmo (ca BeposaTHOhom p) nau ce Huje aecno (g = 1 — p). Tapaje EX = p, 0?X = pq < i,

na 13 Yebuwessbese Heje4HAKOCTM HenocpeaHo Aobujamo ga 3a ceako € > 0 je
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Pr (|%—p|2£)—>0

Kaga N — oo. To je bepHynujeB 3aKOH BeNNKNUX BpojeBa 3a He3aBMCHe gorahaje, Koju je cneunjanHu
cnyyaj 2. Teopeme, 3a Y, = % —p. 4

Mpumep 2. Kaga mamo HM3 og N = 1, 2, ... He3aBMCHMX onuTa y Kojem ce k-Tu gorahaj, seposaTHohe

Pk, peanusosao X = 0,1, ..., N nyTa, Taga Baxu [yacoHOB 3aKOH BeNUKMX BpojeBa
X pitpy+et
lim Pr(——pl D2 PN|2£>:0'
N—oo N

3a cBako £ > 0. Haume, y k-Tom onnty je EXy = Dy, 02X = P " Qx < %, roe je g = 1 — py, na 36or
EX{+ -+ EXy = EX = p; + -- + py v He3aBucHocT onuta 02X, + -+ + 02Xy = 02X = N - 02X,
Te je:

a?X

Kaga N — oo, 1
Y 06a HaBegeHa NpMMepa HU3 ONWTa je He3aBucaH, a M3 Xq, Xy, ... eproguykm.

MNoaceham, y dusnum, cTaTUCTULN, EKOHOMETPUjU M 06paau CUrHaNA, 3a CTOXACTUYKKM NPOLEC Ce Kaxe
[a je y eprogMuykom pexunumy aKko je npocek oncepsabuaHor aHcambna jeiHaK BpeMeHCKOM Mpoceky. Y
OBOM PEXMMY, CBaKa KOJIEKLMja HACYMUYHUX y30paKa U3 NpoL.eca Mopa NpeacTaB/baTi NPoOCeYHa cTa-
TMUCTUYKa CBOjCTBA LLe/IOT perkmnma. HacynpoT Tome, 3a NPOLLEC KOjU HUje Y eproANYKOM PEXUMY KaxKe ce
03 je Yy HEeprogmykom pexmmy.

3amucammo, MehyTUm, UCTU HWU3 ONUTA KAo Yy roprUM NPUMEPUMA, anun Tako Aa je X, ykynaH 6poj pea-

NiM3aumja [0 3aKk/by4YHO k-Tor onuta. Taga HU3 X, HUje He3aBUCaH, jep 0YMTO 3aBUCK 0 36Mpa cBUX Npe-
TXOAHWX peanusaymja. Ako ce gatu gorahaj yonwTe Aelwasa, Tj. ako je berosa BepoBaTHoha No3MTUBaAH
6poj, oHAa oYeKyjemMo fa CydajHa NPoMeH/bMBa Xj, HeEOrpaHUYeHOo pacTe Kaga k — oo. Taga umamo je-
[OHY AMBEPreHTHY pacnoeny ca gMcnepsnjom Koja He 3a4,0B0/baBa yc/10B MapKOB/bEBOI 3aKOHa.

Kapa Hu3 Y}, Y,, ... uma pactyhe aucnepsuje, Taga cy u gucnepsmje Husa X, X5, ... pactyhe, na 3a tux He
BaYKM 3aKOH BENUKUX BpojeBa. Taga HEMa HaromunaBakba BPEAHOCTU HA30BA Y FPaHUYHOM CAyYajy, o4-
HOCHO OHW HeMajy rpaHMyHe BepoBaTHohe. O6pPHYTO, aKO AaTN HM30BM HEMAjy FpaHMYHe BepoBaTHohe,
TO 3HA4YM Aa UM BPeAHOCTM 32 N — 00 ,0CUUAINPAjY”, LWITO APYTUM PeYMma 3Hauu ga UM gucrnepsmnje He
TEXe HyNU.

PacTko Bykosuh
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81. Eproanykm n3sop

CBOjCTBO €ProAMYHOCTU Y CYLUTMHM 3HauYM MoryhHOCT Npenacka cTara y 610 Koje apyro ctake. Tako ce
eprogmyka Teopema [61.2] ogHOCKM Ha MaTpuLe NpeHoca MHPopMaLMje Koje MMajy MaKap KOJIMKO Mane,
a/iv cBe BPCTe rpeLuaka. MoyeTHW curHan nocreneHo, npeHocehu ce gyrum HU30M TaKBUX MaTpULA, CBe
BULLE NOCTaje CBOjCTBEHM BEKTOP AaTe MaTpuLEe reHepaTopa KaHasla, a KaHan TpaHchopmaumje Ha Kpajy
je ,upHa Kytnja“. CBakKa ynasHa nopyka agantupa ce y UCTY U31asHy.

Y cTBapHOCTH, HA NPUMEP eBONYLIMjOM KuBUX Brha Ha 3eMsbU, NPEHOCHK ce reHeTcKa MHbopMaLmja Kpos
OKpY)Kerbe, aNiM Tako Aa ce 0be npunarohasajy jeaHa opyroj. Baxkn eprogMuHoOCT Mako HEMaMoO jefiaH Te
WCTU, KOHCTaHTaH KaHan NpeHoca, Na NoYETHO OKPYKeke 3ajeHo ca Xkusmum buhunma yHyTtap, npouecom
eBOoJIyLMje CBe Matbe UM KacHujem. CIMYHA 0BOj je U paHuje NoMMHbaHa ,,eBoNyLMja“ BacMOHe.

Mpumep 1. Heka 3a BepoBaTHohe Baxkma +b =1up +q = 1,roe a, b,p,q > 0. OHe cy KoedUUMjeHTH
MaTpULLE eProAnYKOr KaHana
k=5 b).
p q

G G=4()
{(a — ADx; +bx, =0,
px, + (@ — Dx, = 0.

CsojcTBeHa jegHavnHa Kx = Jx, haje:

[a b1 0Baj XOMOreHuM cucTem jeiHauYMHa MMao HeTPUBMjaHO pellerse (nopeg x; = x, = 0) mopa my
AeTepMUHaHTa 6BUTK Hyna:

|a—/1 b

=0,
p q—/1|

AP—b+i+bp—aq=0,

LUTO je yBeK TayHO 3a cBOjcTBEHY BpeAHoCT A = 1. Taga us ropkser cuctema gobujamo x; = x, = 1/2,
rae je ypadyHaTto Aa je X BekTop pacnogene. [

CBojcTBeHa bMHapHa pacnozena ca fBe UCTe BepoBaTHOhe, MaTpuLLe OBOr NPUMEpPA, PE3YATAT je CBake
NopyKe NpeHoLeHe Kpo3 KaHan Ayror HW3a hoMe reHepucaHor. Ta KoHauyHa nopyka He geduHuLle OHyY
NoslasHy HUTU Mano, a o4, ceBux moryhunx 6MHaApHUX BEKTOPA CaAPKM MaKCUManHy nHbopmaumjy. Peknm
CMO A3 je MaKcMmanHa nHbopmalmja n3nasa TakBa jep ce ynasHoj Wymom nHpopmaumja goaaje (mako
je yobuyajeHo pehu ga ce oHa Tako ,,ry6u”).

CynpoTHa 0BOj KOMNO3UTHOj NOCNEAULM EPTrOANYHOCTM je pacnogena no PasamymMTMm BpegHOCTUMA T3B.
AEP (Asymptotic Equipartition Property) y nokany, Kojy umajy cBM eproguyku nssopu. Eproanuku nssop
ce 04HOCK Ha NPOLEC Y KOjeM CYy CBU HU30BU UM HUXOBM BEINMKM Y30PLM, jefHAKO penpe3eHTaTMBHM 3a
uenuHy. Takohe, nojam epronykor n3Bopa yKk/by4yje Uam ce ogqHocKu Ha BepoBaTHohy aa he ce 6uno Koje
CTakbe NOHOBWUTM Ca HYNITOM BepoBaTHOhoM Aa ce 6BMI0 Koje CTarbe HMKag He NoHoBu. MNpupoaa Boau aga

CBAaKOMe [a HeKy LaHCy, ain He BoaM jegHakocT (Equality).
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NHPOPMATUYKA TEOPUIA III

MpeTnocTaB/bamo M asbe Aa je TOBOPHM je3nK CTaLMOHApaH M eprogmMuky (HEKMUX WaHCcK 3a cBe), Tj. Aa
je HM3 M3roBOPEHMX CI0BA CTaLMOHaPaH U eprognykin H13, WTo hemo KacHMje MCKOPUCTUTU 3a TPaXKerse
ONTUMAJTHOT KOAA TaKBE K/ace je3nKa, 3aTUM MOZE/N MPUMEHUTU U MPOTYMAYUTU Y APYIMM CUTyaLMjama.

Tako, nnctajyhu onwmpaH peuyHmK MosKe Hac U3SHEHAAUTM KOJIMKO je MHOIO PeTKO KOPULITEHMX U3pasa y
CBAaKOAHEBHOM }KMBOTY. be3 063Mpa WTO cy OHM CBMMA Hama No3HaTH, NpuUcaywKueajyhu pasrosope Ha
yAnum no ueo aaH 6esycnewHo hemo 4ekatn aa ux Heko ynotpe6bu. OBy 0cobUHY PeTKMX peun 06UYHO
npasgamo HenoTpebHowhy, pU3MKOM Aa Hac caroBOpHMK Hehe pasymeTu, Uam Ha Tpehu HauuH, yecto
cybjeKTMBaH, ann CTBAPHU Pasnor Moxe 6UTU faneKko og Tora.

Mokasyje ce Aa je NOMEHYTU ONMC 0COBMHA eProAnNYKOr je3nKa, Koju ce MOXKe NoAeIUTU Ha CKYN HUCKO U
BMCOKO BEPOBATHMX peuu, peuumo Ay n A4, LUTO U HUje HEKO M3HeHaherbe, anu jecTe fa BepoBaTHoha
npsor Texxu Hyau (Pr Ay — 0) 1 ga je oH (4,) BeAnKn noackyn jesuKa. [pyrmm peunma, naBarbe LWaHce
cBMMa paf)a 3aKOHUTOCT Aa BEIMKK Ae0 HUX YUNHKU Be3HavajHuma!

EDTGIII‘IEI ‘E??é‘;
p A

He-epProdllvaH

Mpumep 2. bauamo Hosunh 100 nyta?! n nobujamo nu3 nagara ,rnase” (Head) u ,,nucma“ (Tail), H, H,
H,H,HT,..,H H HT,T,yKojem ce npso jaB/ba 58 nyta a apyro 42. Kaga 6UcMo NOHOBUAU pafitby, He
61 0obuamn nctn Hn3 H-T, HUTK MoXKaa UCTU ogHoc 58 : 42, nako cy WaHce oBa ABa ucxoda nona-nona. Y
Hekom Tpehem, YeTBPTOM, ..., N-TOM MOHaB/baky 0BakBMx 100 6auarba HoBuMha go06Mjann bUcmo pasHe
oposux 100! = 1-2-3---100 HaunHa nagarba, ann Hekn bu ce nojasbmeanu pehe og apyrmx. OHMX

Hajpehux 6uno 6u HajBuMLIE, a WaHca Aa ce nojase 6una 6u HUWTaBHa.

[Jasbe noonwTere 0BOr NpuMepa ca HoBunhem, ca ABa jelHaKo BepoBaTHA UCX0Aa3, je BUHOMHA pacro-
Aena [34.] ca n noHas/bama (y npumepy n = 100) ca BepoaTHhom nososbHor ucxoaa p € (0,1) n Hen-
0BOJBHOT (CBMX OCTanux) ¢ = 1 — p, KOHCTAHTHUX NO3UTUBHMX Bpojesa. Y npumepy p = q = 0,5. Crvke,
rpaduum npumepa BUHOMHe pacnogene y NTOMeHyTOM Hac/l0BY MOKa3yjy KaKo ce Ncxoam rpynuwy Kaga
Tpaxkumo k = 0,1, ..., n NOBO/bHMX MCXOAa Y N NOHAB/bakba, Ca BepoBaTHohom

n -_—
pi(n) = (k) pqn.
OBaj 6p0j je MaKcMMmanaH OKO O4YeKMBarba (U = np), ca 6p3nm onasarbem OKOO.

81.1. PazaBajatrbe

3Hamo ga je I = —log Pr (e) nHdopmaumja cnosa e Heke a3byke A, rae je Pr (e) BeposaTtHoha nojassb-
MBakba Tor caoBa. [a 6ucmo gownm ao nHbopmaumje I y gyraykom TEKCTY MoXKeMo nohu o peveHumLe
ayxunHe n = 1,2,3, ... cnosa U cpegtoe nHGopmauuje no cnosy

21 Flip a Coin 100 Times, https://flip-a-coin-tosser.com/coin-toss-100-times/
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1
I (%1, e X)) = — Elog Pr(xy, ..., Xn),
rae je Pr(xy, ..., x,) = p BepoBatHoha nopyke X = (xy, ..., X ). KaKo je 6poj p cayyajau, 1o je Iy, I, I, ...
cnyyajaH HM3. MaTeMaTMYKOo OYeKMBatbe TAaKBOT HM3A je:

1

EI, = — Z Pi(3) log Pr(®) =~ 5(7) = S,

roe ce cabupa nNo CBUM N-4NaHUM HU30BMMA X a3byke A. Npema Teopemu [80.1. Husosw, 1] je

lim EI, = S.

n—-oo

Mo3Hajyhu aMmec oueknBarba MM jol YBEK He 3Hamo | = lim [,.
n—-oo

Apyro, HUCMoO nogennam je3MK Ha HUCKO 1 BUCOKO BepoBaTHe peyn. Pagm Tora NpMMeTMmo Aa Ce OYeKun-
Bakbe MOXe noaennTn Ha Tpu aena

Eb= Y + > o+ ),
In<a—y a-yslpsa+f IL>a+f
raecya =0, 8> 0uny > 0 npousBosbHU. 3a NPBU 04, OBUX CabMpPKa je ounrneaHo
Z <(a-7v) Z P =(a-y)Pr(l, <a-y),
In<a-y In<a-y

a 3a gpyry n Tpehy naptuumjy je:

<(@+pB)Prla—y<IL,<a+p)<
a—L<I<a+p

S(@+y)Pr(,za-y)=(a+y)[1-Pr(l, <a-p)]

<Pr(l, > a+ pB)logPr(l, > a+ p).

In>a+p

Heka je [ 6poj cnosa a3byke, a A < A NOACKYN je3nKa cacTaB/beH YNpaso o peyn Ynja Ham BepoBaTHO-
ha Tpeba, Tj.

A={(x1, ., %) ¢ I, >a+ B}
Tagaje Y. Pr (X) = Pr (4) < 1, Pr(x|A) = 1 rae ce cabupa no ceum H13oBuma X € A. Caga je
S(A) <n-logl,

jep je Ha AlecHOj cTpaHM HejeAHAaKOCTM MaKcMmanHa uHdopmaLmnja n-ynaHMxX HU30Ba (a PasNNUUTUX ene-
MmeHaTa). Ha neBoj cTpaHu je:

Pr(x) . Pr(x)
£ Pr(A) °Spr(ay
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- %Z Pr(x) log Pr(x) < Pr(A4)loga — %Pr(A) log Pr(4).

X€EA
To je penaumja 3a Tpehu og roptsux cabmpakra. Cea Tpu cabupka 3ajegHo aajy

El,—a<B-@B+y)Pr(l,<a-y)+
1
+Pr(1,, > a+ﬁ)loga—r—lPr(In > a+ B)logPr(l, > a+ B).

Mocnegty penaumjy U eH rpaHnyHK 061K KopucThemo 3a AoKas HapeaHa ABa CTaBsa.

81.2. [1Be Teopeme
Heka je:

n .
Ag ) BMCOKOBEPOBATAH NOACKYN Je3nKa, Ca l C/10Ba, CaCTaB/bEH O peydn ayHKUHE N,

L — makcumanHo I, 3a dUKCHO 1 jesuKa, Tj. L = %logb luanl = b™;
Q, (L) — BepoBaTHOha BMCOKO BepOBaTHOT CKyna Agn), Tj.
— Y _ 2y 2
Q,(L) =Pr (A1 ) = g}gﬁ Pr (x), x = (X1, v, Xp)-

Teopema 1. Baxke TBphetba:

i QL) SPr(l, <L+pB)+b ™, >0,b>1;
ii. Arosacsakof >0je 1llim Pr(Il, > S+ B) =0, tagaje 71im Pr(|l,-S|<B)=1;

iii.  Ako V[ > 0 nocroju npupogaH 6poj m, Takas aa 3a ceakm m > mg je lim Q,(h,, + ) =1,
n—-oo
rae je hy, neduHncaro [80.1. Teopema 1], na (VB > 0) lim Pr (|, - S| < p) = 1.
n—oo
Jloka3: PacTaBMMO CKyM CBMX peyn OyKUHE N Ha ABa AUCjYHKTHA NoAacKyna:
C]_:{)_C‘:InSL‘l’B}, C2={f11n>L+ﬂ}.
Tapa je:

Qn(1) = Pr(4) = Pr(A%” n ¢,) + Pr (47 n C,) < Pr(cy) + Pr (4" n G,).

3ax € Agn) N C, je Pr(x) < e ™+ 1eje Pr (Agn) n Cz) < le~+B) = ¢=mB jep ckyn Agn) N C, uma

n . . .
Makbe e/leMeHaTa of CKyna Ag ) a 0Baj Mx Hema Buwe of [. CMeHOM y NpeTxoaHy jeAHaKoCT fobujamo
[0Kas np.e cTaBkKe (i).

[Jokas 3a (ii) sgobujamo u3 npeTxogHor aMmeca u fokasa Tpehe naptmuumje. CmeHom = S = E|,,, buhe

: B
- < —
rlll_r)n supPr(l, <El,—y) < ”

Kako je no npetnoctasum 8 > 0 npon3Bo/bHO, TO je nociearbn AMmec Hyna. CTasbajyhu y = 8 nsnasm

AoKas 3a (ii).
PacTko Bykosuh
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Ha ocHosy (i) ctaBmwajyhu L = h,,, + B gobujamo
Pr(l, < hym +2B) = Qn(hy + B) — b~"F,
Te je

lim Pr(l, < h, +2B) =1, m>m,.
n—-oco
Kako je h,, = S Hepactyhu HM3 To nocToju § > 0 TakBo Jaje h,, < S + g v h,, + g < S+ B.0tyna

Pr(ln<S+[)’)ZPr(InShm+§)—>1,

Pr(l, <S+p)—~ 1L
36o0r (ii) mobujamo (iii). Tume je Teopema AoKasaHa. B

Y ynpaBo A0Ka3aHoj TeopeMu (HefoKasaHe) npetnocTaske (ii) v (iii) aajy nocneanuy Q,, = 1,1, = S. Ca
cnegehum gokasom TUX NpeTnocTaBku noTepamMhemo noctojatbe NOACKYNa jesaMka sepoBaTHohe 1 AoKa-
3aTu Aa je nHdopmaumja no c/oBy jegHaka uHpopmauuju jesnka. OBa nocnedra etana je moryha 3a ep-
roguyke n3Bope.

Teopema 2. Heka je S > 0 uHpopmaumja cTaumoHapHOT eprogmMyKkor u3sopa u

b = 1) =~ log, Pr (7)
UHbopMaUuMja no cnosy y peun ayxkunHen = 1,2,3,...oal = 1,2, ..., n pasnmuntux chosa. Taga je
1lli_r)£10Pr(|In—S| =>&)=0
3a cBako € > 0.

Jokas: Heka je pata peu X = (X1, X, -, X)), X; € A, m < n. Mpn emuTOBakby HM3a O 1 C/I0BA Ta pey
ce nojasuna v, nyta. lMNoHassbajyhun nocTynak Ao01a3nmo A0 CTaTUCTUYKe BepoBaTHOhe v, /n nojase pe-
um x. MpeTnocTasKa Aa je M3BOp eproaunyaH 3Haum aa noctoju 6poj p = Pr (X) Takas aa 3an — o byae
U, = P. AeduHnwmnmo S,, CKyn CBUX HU30Ba AYXKMHE N Y KOjeM ce AaTa pey X Nnojas/byje ca y4ecTanow-
hy v, /n pasanumTom of p 3a mamre og, f > 0. MpeuunsHuje

R 1% -
Cn={x=(x1,x2,...,xm),xiec/l,mSn: In—Pr(x)lsﬂ}.
Mokasahemo ga je

lim Pr (x) = 1.

n—-oo

KomnnemeHT ckyna C, je
G=JE: -rr@|>8)
x

Te je:
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Pr(C,) =1 —Pr(C,) < Z Pr (|1;—" ~Pr(®)| > ) < Z ¢

X X

360r eprognyHOCTM U3BOPA, UMM je Tt = N. KaKo CBUX peumn X AyxuHe n uma marbe og, I™ To gecHu 36up
He npenasu ["¢e. Npema Tome je

Pr(C,) > 1—["«.
Kako je € > 0 npon3Bos/bHO, a N GUKCMPAHO, TO je TayaH ropkby JIMMecC.

Mokasahemo aay ckyny C,, Hema suwe og b™"m*F) enemenara, rae je b > 1 6asa noraputma uHdop-
Maumje. 3a NpoussBobaH ¥ = (Y1, V2, v, V) AEPUHUWNMO GYHKUM]Y

n
f(}_}) = f(yl' o Ymo Ym+1 ""yn) = Pr(yll "'ry‘m—l) ’ 1_[ Pr(yil(yi—m+1' ""yi—l))'

i=m

Mo aeduHMUMjK, 33 X € C, je:

1% R

— < Pr(x) + B,

n

v, < n-[Pr(x) + Bl.
Otypa
- V.
£G) = Pr@n, e yme) - | [PrCem| G e tm )],
x

jep mehy ycnosHum BepoBaTHOhama uma v, jeaHakumx, na je:

f@) 2 Pr(yy, o Ym-n) - H[Pr(xm|(x1, X))

Pr(xX)+p

- 1
FOI 2 [PrOyn, oy - | [[Prm|Gers o 2n0))]

360r eproAMYHOCTM M3BOpPa 3a cBaKo € > 0 nocToju NnpupoaaH 6poj ny 1 Takeo f, > 0 pasaceen = n,
no < f < By Baxu

[Pr(s e YT | [Pl Gt )] 2 075

X
Tako je
Pr(x)

[FG)IY/m > be - H[Pr(xm|(x1, )

NoraputmoBatrse no 6asu b > 1 n 36or geduHuumje h,, nsnasu:

log, f(¥) 2 n- (=& — hy),
f@) = b (mte),
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O3Hauumo ca N,, 6poj enemeHata ckyna C,,. 36or:

N, - b~ +e) < z F@ <1,

X€Cy
Nn < bn(hm+s)’

a To je ynpaso roptbe TBphere o bpojy enemeHata ckyna C,,. Ca gpyre cTpaHe, foKasaan CMO U nNpegyc-
noB. 3a nomohHu cTas. B

OBe ayrayke AoKase TelKMX Teopema MHoru Hehe YntaTi, a U 04, OHUX Koju 61 MOXAa TO XTeNN MHOTU
He 61 pasymenu. MojeHOCTaB/bEHO PEYEHO, UMAMO HU3 W1, W, ..., Wy HE3ABUCHUX Aorahaja, Aenose
Hekor ckyna Q. tbuxose BeposaTHohe p; = Pr (w;) unHe pacnogeny (cBako p; Behe je og 0 v 36up cBuUx
je 1), ca cpegrom BpeaHowhy nnpopmaumje S = —p; log p; — py log py. Hajsehy Taksy nHbopmaumjy
(max S = log N) umahe ckyn jeaHako BepoBaTHuX Ucxoaa (p; = const. = 1/N). Anu, Taga ceako p; = 0,
Kaga N — oo, na je TBphHerbe Teopema ounrneaHo Ta4yHo. Takohe je ounrnegHo TayHo Tepherbe Teopema
aKo je HeKkun (MarbyM) Aeo CBUX UCX04a 3HaYajHO BepoBaTHUjU og, ocTanor (Beher) gena.

OHO WITO je TeXke 3aNa3nTM Yy MHTepNpeTaLunjama je Aa BaXKM HaAYeno Wwregte emncuje nHbopmaumje, aa
Cy BepoBaTHUju nucxoam vyewhu gorahaju a Takeum cy makbe MHGOPMaTUBHM, Te he ce CTakba pasBKjaTh Ka
pasnnunTum BeposaTHohama. To je moryhe y3 ogpiKarbe yKynHe nHbopmauuje peummo noseharbem N

6poja He3aBUCHUX Ucxoda. [pyro, y Ciyyajy eproanuyHocTu (HEKMUX LAHCK CBUX), peasiHOCT Aena ucxoaa
nogpasymeBsa rnceyno-peanHoct jow seher gena. MNpumep npsor bune 6u Tewkohe yresara rnobanmsa-
unje ca ,,nobyreHMM rpynama“, 360r jegHaKe cuie Koja Boau y pacnagaree ueaunHe. Npumep apyror je

OrpOMaH BUA/bMBU A0 CBEMMPA, LUTO 3HAYM A3 je ceeTowhy Hama HeBMA/bUBKM Aeo jow Behu.

360r nponsBos/bHOCTU pasnuke (VS > 0) aeo ckopo HynTe BepoBaTHohe mHoro je Behu og, oHOr Koju ce
2 KaKaB TakaB peanusyje (Teopema 1). To ca cTaH-
A b OBMLUTA HEKOF MocmaTpaya (13 ueHTtpa 04 Kpyra
Ha C/IMLM NIEBO) HbEMY PENpPE3eHTATUBHOr Aea
MWHOPaH A0 MOXKEe MMaTK APYyror nocmaTpaya
(13 ueHTpa O, AecHor Kpyra Te c/iMKe) Kome he
yNpaBo TakBM BUTK BaXKHW, ann ca Takohe nyHo
BULLE AeN10Ba HheMy HeBaXKHMX. CTora 3HavajaH
[.e0 M3BaH Ba*KHOCTV 0b6a oBa ABa NOCMaTpaya
(01 W 0,) nexwn ,,Tamo Herae“. pyrum peunma,
d ¢ npuxsaTakbe NPETNOCTaBKe epProAnyYHOCTM (Te 1
oBe Teopuje nHPopmaLmje) cnaxe ce ca ,HemoryhHOCTU CKyna cBux ckynosa“ (PacenoB napagokKc), uam
ca ,orpaHuyerbem nocegoBarba 3Hatba o ceemy” (Fegenosa Teopema HemoryhHocTy).
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82. ACMMNTOTCKa noagena

AcMMNTOTCKa nogena 3a onwTn eproanykm U3Bop cnegm us NpeTxogHux teopema. oKkasu cy 6unm npu-
JINYHO TELKN M KOMMIMKOBAHM Ma je 6UT npobaema octana HejacHa. YKpaTko, umamo cnegehe. Hu3 cay-
YajHUX MPOMEH/BUBUX X1, X5, ... HEKA je Y OnLwTemM c/y4vajy beckoHayaH, cTaumMoHapaH u eprognyku. Cee
NPOMEH/bUBE MOTY y3UMaTh BUO KOjy 0f, BPeAHOCTU U3 KOHAYHor ckyna cnosa A = {eq, ey, ...,€;}. To
je a3byka, YMju NPon3BO/baH NOAHN3 HAa3MBAMO PeY UM pedeHunua. CKyn cBux peuu je jesuk J.

YBogHa Teopema [80.1. Husosu] TBpAM Aa CBaKM CTaLMOHAPHM M3BOP Ca KOHAYHOM a36YKOM MMA KOHau-
HY MHbOpPMaLMK]jy, a aKo je y3 TO U3BOp eproanyaH oHaa Teopeme [81.2. [ise Teopeme] TBpAE Aa je UHPO-
pmaLmja U3Bopa jefHaKa NpoceyHoj MHGOoPMaLMjU jeHOT efleMeHTa HK13a (X, ), Tj. cnosa y TekcTy. MNpu
TOMe CTaLMOHAPHOCT 3HAa4YU A3 ce NPOM3BOJ/LHO C/I0BO €; Y CBaKOM NOAHM3Y NojaB/byje ca UCTOM BEPOB-
aTHOhOM p;, @ eproAMYHOCT 3HaYM Aa ncta ocobmHa ocTaje 1 3a 6eckoHauYHe NoAHU30Be YKbyUyjyhu u
LEO HU3 X1, Xy, .- -

Y3 nocneamre Teopeme Takohe je 4OKa3aHO Aa ce peun cTaluMOHapHOr, eproguyKkor jesunka (J mory pasa-
BOjUTU Y ABa NoACKyna:

AO — HUCKO BEpPOBATHUX peYn,

A1 — BUCOKO BEPOBATHUX peyn,

TaKo aa je:
(1) Agn AL =9, Ay VA =J;
(2) Pr(4p) =0, Pr(4,) = 1;

(3) No(4;,n) =25, No(J,n) = 2 "logl,

Y tpehoj jeaHakoctu ckpahenuua ,No* 3Haum ,,6poj“, a No(4,n) je 6poj peun ayxuHe ny ckyny A, 6asa
norapuTtma je 2 n uHbopmaumja je n3Bopa uspaxkeHa y butnma. Kaga cy 6ap Heke seposaTHohe cnoBa p;
mehycobHo pasnnunte, Taga S < log, [, na 6poj

No(A,,n)
No(J,n)

(6p30) TeXKM HyM Kaga n — 0. Y ToOM je cayyajy 6poj BUCOKOBEPOBATHMX PeYMN 3aHEMAP/bUB L,E0 CBUX
peuu jesnKa. Mogena jesunKa (1), (2), (3) je acumnToTCKa eproanyka nogena (AEM).

= zn(S_IOgZ D

OBe ocobuHe je moryhe n LOKa3MBaTh U NojeANHAYHO, Ha NOCEBHUM cnyyajeBnuma u3Bopa, Wro hemo
AeMOoHCTpupaTh y ciegeha Tpu npumepa HaBeAeHa pegomM NPema TEKMHMU,

82.1. bepHyanjes cay4aj
Heka cnoBa x4, X3, X3, ... U3BOpa y3umajy camo aBe BpegHocTy, Tj. A = {ey, e;}, ca BepoBaTHohama

Pr(x; =e;)=p, Pr(x;=e,)=¢q, i=123,..

To je cTaumoHapHM n3Bop ca bpojem cnosa [ = 2, KakaB cmo Beh TpeTupanu [34. BuHapHe pacnogene]
Ca Apyravymjum LM/beBMMA, EProgMUKM je ca uHbopmauujom

S=-p-log;p—q-log,q <1,

PacTko Bykosuh n
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roe jeAHaKoCT BaXKM ako M camo ako p = q. OBO je n cpeara nHdopmaumja cnosa, T3B. LLleHoHoOBa.

Peu BesinKe AyKuMHE N Caapu NPUBANNKHO NP CNOBA e U g CNOBA e,. Bpoj peuu je npubaAnKHO

n!
Mo = G- Gt

Mpema CTupanHrosoj dopmynm mmamo:

| N | V2rn-nt-e™™
o =lo _
52 T O T2y - () - e [2mng - (nq)a - e

= nlog, n — nplog, np — nqlog, nq + (logz V2mn —log, +/2nnp — log, ,/Znnq)

=n(—plog, p — qlog, q) = nS,

nwmm N,, = 2™, y 6uHapHoj 6a3n noraputama.

[aKkne, peun Koje caprKke np cnoBa e U ng C0BA e, Y CKYMy CBUX PeYn AyXKUHe np + ng = n uma npu-
6avkHO 2™, a Taj pe3y/TaT je YTONMKO TauHmju WTO je 6poj n Behu. MHaue je 6poj cBux GUHapHUX (aBO-
CNIOBHMX) peun ayskuHe nTadHo 2™ (n = 1,2, 3, ...).

Mpumep 1. Npu 6auary Kouke geduHuwemo cnosa A = {e;, e, }:
e, — Mana je wecrtmua;
e, — H1je nana wecTmua.

Osae MMamo Hu3 bauarba KoLKe ca pe3yntaTuma X, X, X3, ... Fe je y i-Tom bauary:
1 5
Pr(x; =e;) = o Pr(x; =e,) = 3 i=1273,..

WTO je jegaH bepHynnjes nssop nogataka. MHpopmauuja oBor n3sopa je:

S=— ot 2108, = 065
T T 082 T B2 T Y

y 6utuma. Hus og n = 100 bauarba KouKe ce Moske peannsosatvt Ha 2100 paznuumntix HaunHa. Mehy
TaKBMMaA je 1 peuumo H13 og 100 camumx WecT1La Koju ce CKOpo curypHo Hehe aecutw.

MehyTtum, HajsepoBaTHUje je aa he peannsosaHn HM3 MMmaTK oko 100/6 wectnua n oko 500/6 6pojesa
KOju HuUcy WwecTuue. OBUX KOMBUHaLMja MMa yKynHO 2°°. To je nocneamua 3akoHa BeMKKUX 6pojeBa 3a
BepHynnjesy pacnogeny. 1

82.2. N3Bop 6e3 memopuje
Mmamo HajonwTnjm HMN3 He3aBUCHUX C/TYYajHUX NPOMEH/bUBUX X1, X3, X3, ... OF KOjUX CBAKM X; Y3MMA He-
Ky 04, BpeAHOCTU U3 ckyna A = {eq, e,, ..., e;}. Bugenu cmo aa je MHPopmaLmja TaKBUX peUn OyKUHE N

n
Sn = —ijlogbp], n= 1,2;3:---i
j=1

PacTko Bykosuh
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raejep; = Pr(xi = ej), i=1,23,..,j=12,..,a. 0Otyga je unpopmaumja ussopa S = S,, = S(x;), Tj.
jeiHaKa je uHbopmaunju jegHor enemeHTa HM3a. pyrum peunma, S je cpestba BpegHoOCT MHGopmauuje
CNoBa Y HU3y.

[o uctor pesynTtaTa gonasmmo nonasehu og Xaptavjese geduHuunje nHbopmaumje 3a jegHo cioBo
I = —log, Pr(x;),
na je oyeKmBatbe:
n
El = — Z Pr(x;) log, Pr(x;) = —ij logppj = S.
X;€EA j=1

To je cpearba MHPOpMaLMja jeaHor cnoBa a3byke. Cpearba MHGOPMaLMja eMUTOBaAHE NMOPYKe o4, N C/1o-
Ba (Mehy Kojuma moxke 6UTK U jeaHaKumx) je:

n
1 1
1(xq, ey xp) = —Elogb Pr(xy, ., x,) = —;Zlogb Pr(x;),
i=1

jep n3sop Hema memopujy. NMpema Tome je:

Oakne, cpearba MHbGOpMaLUMja No cnosy a3byke jeaHaka je cpear0oj MHGOpPMaLMjuU cnoBa Nopyke (Hesa-
BUCHO Of, 1) M jeiHaKa je nHdopmaLmju n3sopa. OTyaa je Aucnepsnja KOHCTaHTa U3BOPaA, TavyHUje

0%(l,) = 0%l = 6% < o,
1 .

na-—- 0% - 0, kKagan — o, Te U3BOp He3 MeMopuje UcryHaBa ycioBe MapKOB/LEBOT 3aKOHA BEIMKMX
6pojesa, Tj.

lim Pr (|I,(x) =S| =¢)=0

n—-oo
3a cBako € > 0. Npema Tome

p—n(s+e) < Pr(}?) < b""(s_‘g),

Kaga n — co. To 3HauM 4a CBaKM HWU3 X MOKEMO PacTaBuUTH Ha ABa Aesia (KoMyTaLuja CKyroBHOT npece-
Ka) aaje x = (xy, X;), na je:

Pr(x) = Pr(x,) Pr (ix,) — 360r He3aB1CHOCTH,
Pr(fo) = 0, Pr(fl) = b_ns.

TuMme je jesnk pactaB/beH Ha ABa noackyna Ay 1 A;. YKRynaH 6poj peun y A;, onet 360r HE3aBUCHOCTU U
36or Z,geAl Pr(x) = 1je No(4;,n) = b™, rne je b > 1 6a3a noraputma y uspasy 3a nHpopmaumjy. Kaa
Cy CBa C/10Ba je4HAKO BEPOBaTHa, TaZa je nHdopmauuja Hajseha S = logy, [, na No(4,,n) = [™. To je
YKYMHU 6poj KombuHaumja ayKuHe n og | cnosa uy Tom cayyajy A, je npasaH ckyn.

PacTko Bykosuh
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82.3. MapKoB/beB laHal,
Buaenu cmo ga je nHpopmaLmja cTaumoHapHor MapKoB/beBor N3Bopa

!
S= —Z pi " pij - logpi;.

l
i=1j=1

OHa ce CBOAM Ha NPETXOAHW CNYyYaj Kaja je p;j = Pr(ej|ei) = Pr(ej) = pj, Tj- Kaja ¢y Xq, Xz, X3, ... Mehy
CobHO HezaBuCHU. Monasehu of ycnoBHUX BepoBaTHOha MMamo:

Pr(xy, ..., x,) = Pr(x;) + Pr(xs|xy) + -+ + Pr(x,|x,—1),
n
1) = - 10g Pr(®) =~ log Pr(x;) ——+ ) log PrCxxi-y)
X) = ——-logPr(x) = ——-logPr(x;) — ~ 2, og Pr(x;|x;_1).
OT1yAaa:

n
1 1
El, = - ElogPr(x;) — - Z Elog Pr(x;|x;_1) =
i=2

n

n
-1
o Z pi " pj-logpij =S.
i,j=1

1
= _E'S(xl)_

[Oakne, cpeara MHGopmaumja nopyke je S. [la bucmo nsbernu gokasmsarbe ga I, — S, npumeTnmo aa
HWU3 cny4YajHux npomeHsmbmsux Pr (xq), Pr (xz]xq), ..., Pr (x,|%,_1) y3uMa BpeAHOCTM U3 KOHAYHOT CKyna
op l(l + 1) enemeHarta. 360r CTaLMOHAPHOCTM NAHL,A X-0Ba 3@ 1 — ©0 je HU3 0BMX BepoBaTHOha n3Bop
6e3 memopuje. Mpema Tome je u Hu3 uHpopmaumja I(xq), 1(xz|x1), ... 1(xy|Xx,—1) n3BOp 6€3 Memopuje.
OTyana 3aKoH BeNMKKUX bpojesa

lim Pr(|I,—S|>¢)=0
n-oo
3aceako € > 0, rge je
1
I, = n [1Cey) + 10 lx1) + -+ + 1(xn | xn-1)]-

[Jasbe pactaB/batbe Ha ckynose Ay 1 A, je UCTO Kao y NpeTXo4HOM Cy4ajy.
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83. KpunTto Koz,

lpybo peyeHo, Koanpatrse je HamepHa TpaHchopmaumja ussopa y 06ankK us Kojer je moryhe onet Ao6m-
TM Ta4YaH NoNasHM nogaTak. Mpema Tome, nyTyjyhu Kpo3 KaHan npeHoca K64 moxke cTehn cmeThe Koje

CMO paHuje onMcMBam, Tako Aa rpellke npujema Hehe 6utK rpelke (ae)koampatba. Takas NnpeHoc no-
[aTaKa je LWeMaTCKM NpuKasaH Ha cnegehoj camum n Tema je HacTaBKa TeKCTa.

naBop ————= kog = KaHan jekon |———— npujem

CMeETH:E

[akne, 3aHemapyjeMo rpelike onepaTepa Koju page Ha Koaupakby U Aekoaupatby Koje 61 6uno moryhe
YyUuMHUTU 6e3 rpeluaka, ako 61 (KogmpaHa) nopyka cTnsana 6e3 cmeThn, 1 6aBUMO Ce CaMmo NPUTyLLIEHOM
MHPOPMaLIMjOM HACTaIOM TaKBOM NlaXKUpartbeM, NPUBUAHUM Ae3nHbopMMUCatbeM, O4HOCHO Narakbem ca
Hamepom obmaHe HeoBNALWTEHOr YNTAoLA, UM HEroBOr OMeTakba.

Npumep 1. Jeumnmane bpojam = 3,14159265359 ... Kaga ux npBM NYT YUTaMO U3re[ajy Kao CydajHu
6pojesn. OHe he npohu cBe TecToBe CNy4ajHOCTM MaTeMaTUUKe Teopuje BepoBaTHOhe, a TO casHatbe je
jefaH og Temesba Moje (xMno)Tese 0 06jeKTUBHOj C/yYajHOCTU.

MNoaceham, HACYMMYHOCT ce 3aCHMBA HAa HemoryhHOCTM nocefoBatba CBOT 3Hakba o4jeaHOM, 610 Kora
jeanHor cybjeKkTa, 360r Yera MM KOMyHUUMpPaMO. 360r HaYeNHOT MUHMMANAN3Ma (TeXHe Ka Mak0j), UHP-
opmaLMja nocaaTta o4 nownsbaola NpMma ce Kog, npumaotia 36or Tor marbKa. OHa je Ha Taj HauuH U cno-
jeBMTa, Na MOMKEMO YUYUTK, CTULLATU 3HaHbe, Tj. MHPopmauuje. Ca apyre cTpaHe, HeKa MHPOpMaLMja YBEK
je o4, HeKMx cKpuBeHa, nNa cy moryhe obmaHe, peuymo NoBLUa Koju CBOj NJIEH IOBM KAONKOM. 360r mcTor,
nnan 6osbe peyeHo AoCNeAHO NOCTaBKamMa OBe Teopuje MHopMauuje, cama BaCMOHa HeKa je HeM3BecHO-
CT M Npema CBOjoj YHYTPaLIHOCTU M NPema crnosballhbocTi. OBO ApYro NogpasymeBa 4a Ma Kako BeJIUKY
BACMOHY yCnesnu carienaTu, 3amMucamnTu, To Hehe 6uTK cee WwTo noctoju.

Kao 1 6poj r, Aeunmane cBakor npaumoHaaHor 6poja y NnpBom YnTaky usrnegahe Ham Kao ,,40KasnBeo”
cnyyajaH HU3 bpojeBa. MehyTum, y cBakom cnegehem umtamby UcTor 6poja npumeTnhemo ,,npesapy”, Tj.
moryhHocT ga ciydajHu 6pojeBu 3a jeaHor cybjekTa (Hac y NPBOM YMTakby) HUCY CyYajHU 3@ HEKOT Apy-
ror cybjekTa (McTUX Hac y Apyrom yntamy). OBaj cmmcao ,,06jekTnBHE ciyyajHoCcTn” ekcnnoatucahemo
Jasbe y TYMayehy Koampatba.

MpeTnocTaB/baMo v aasbe Aa Umamo asbyry A = {eq, ey, ...,e;} oal = 2,3, ... cnoBa 1 n3Bop nopaTaka
Xg, X1, X2, ... TAKaB fa je cBaKo X; € A. Mehytum gedpuHuwemo v nomohHy asbyry m = {my, @y, ..., 7, }
OAT = 2,3, ...C0Ba KOja OMeT, MOXe NPOU3BECTU HU3 Vg, V1, V7, - TAKaB Aa je CBako ¥; € 7. Haj onw-
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fodxip Xigs oos Xi 3 = V)0 Vi o0 Vi }

KOjy 30BeMo ,K84" ako NOCToju NOCTYNaK Aa ce U3 HW3a y; NOHOBO Aobuje HM3 x;. O6paTHM nocTynak ce
Ha3uBa ,4eKon”.

Npumep 2. HajjeaHocTaBHMju cnydaj Kogupara jem = n = 1,1 = r. Taga je pyHKUMja Koaa 3agatacar
jeanakoctu f(e;) = m;, pegom3a i, j = 1,2, ..., 1, wan nperneaxvje npecoptupaHo

=@ )

u v w

Fopre cnoBo a3byke A Koaupa ce y Aoke cnoBo asbyke 1, a pyHKUMja f je bujekumja. AKo je KoaupaH
HU3 VUWWWLU ... EroB AeKoA, OpUrMHanHun HK3 6uo je baccca .... U

HasegeHun npumep morke BUTU KOPUCTAH jeaMHO ANAAKTUYKM. Ca CTaHOBULWTA BP3UHE UAM CMETHM Taj
TEWKO A3 MoXKe nobosblaTh NpPeHoc NoaaTtaka, a
Ca CTaHOBMLITA TAajHOCTU MogaTaka OH je HauBaH.
Anu Tpeba 3HaTK ga ce 1 Hajbos/bM KPUNTO KOLOBM
(rpu. 'kriptat — ckpmBam, NokpuBam) nposasbyjy U
Aa he cBaKku BaxaH nogaTtak 6utn gewndposaH,
CamMO aKO MpPOBaJIHMUK MMa [OBO/bHO BpPEMEHaA.
Paau Tora je oCHOBHM UW/b KpunTorpaduje (tajHor
nucara) fa Bpeme AeKoAMparba HEOB/ALITEHO]
0COBM YYMHM WITO AYXUM, a [a npu Tome
OBNAWTEHO] 0COOM peKkoauparbe He oropya
YKMBOT.

Mano npowupeHa metoga oBor npumepa je Llesaposa wndpa. To u jecte jegaH of, HajnpoCTUjUX U Haj
pacnpoCcTpakEeHNjUX HAaYMHA KOAMPAHbA, @ BPLUM Ce 3aMerMBakbeM CBaKOr C/10Ba OTBOPEHON TEKCTa ca

oproeapajyhum cnosom gpyre asbyke. TmM AOCNOBHUM MPENUCUBAKEM AATUX C/I0BA HEKUM OPYrUma,
bpeKBeHUMja NPBUX Y M3BOPHOM TEKCTY NOCTaje HensmerbeHa GpPeKBeHLMja Y MeraHOM TeKcTy. Kako nag,
MHpOopMaLMje TeKCTa Y 04HOCY Ha paBHOMEPHY HAaCYMMYHOCT C/I0Ba OCTaje cauvyBaH, MPUKpUBatbe ce
NaKkwe pas3oTkpuBa. Cnosa ¢pekBeHUMje KOAMPAHOT TEKCTa 3aMEHMMO C/0BMMA UCTE UAWN Hajbnvke
dpeKkseHumje n3BopHe a3byKe 1 HaNpPaBMIN CMO BEJIMKM KOPaK Yy OTKPMBakbY MOpPYyKe.

83.1. BuskHepoBa wuopa

MHoro cnoxeHunja u 6o/ba metoga wudpoBarba og Lesapose je BuxkHeposa. OHa ce gobuja cepujom
3ameHa LesapoBsor wudpunparba 3acCHOBaHUX Ha CA0BMMa K/byya. Y aeny ose ckpunte [61.3.] obpaano
cam $peKBeHLMjy CNOBa TajHOr TEKCTA ca Hanas3nma Koju 6u osae Moram 6UTKU KOPUCHU. BUHepoBum
KoAnparemM noguxe ce MHPopmaLmja, fakae cMmakbyje pasnmka MHpopmaLlmje 4aTtor Koga u paBHOMEPHO
CNly4ajHO HAHW3AHWX C/NOBA, WTO HEOBALWTEHOr YMTaoua AoaaTHO 36ymyje. MoryhHocT aewmndpoBatrba
Tafa Hanukyje moryhHocTu noraharba geummana 6poja , Kaga cmo 6poj ynosHanu. Mceyao cayyajHocTt
nosHagaoL, NpeoKpehe y U3BECHOCT.

Y nomeHyToMm nogHacnosy [61.3. BurkHepoBa wudpa] Kogmnpawe je nomohy “Vigenere standard code”,
nporpama Kojer cam pagamo AMPEKTHO Ha UHTEPHET cTpaHuum y php-y. Mehytum, cnegehun asa moayna,
nnun dyHKUMje, cy Nporpamm Koju page 1o UcTo y jesuky “Python 3.9.7”. Peunmo TekcT “Konj pozoba sve
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iz dzaka.”, ca k/byuyem “ponedeljak”, npeu og HaBeaeHux moayna “vgciph()” koampa (Encryption, enco-
de) y “ ZCAN SSKXBK HJR MC HKIKK.”. Mposepute!

def vgciph() :
tabula = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
print ("Vigenére Cipher, coding")
print (tabula)
porukal = input ("Plaintext: ")
kljucl = input ("Key: ")
kljuc = kljucl.upper ()
poruka = porukal.upper ()
n = len (poruka)
kljuc2 = "!

while len(kljuc2) < n:
kljuc2 = kljuc2 + kljuc

tabula = tabula + tabula

poruka2 = "'

i =20

for x in poruka:

X2 = X

if tabula.find(x) > -1:
x1 = kljuc2[i]
il = tabula.find(x1)
i2 = tabula.find(x)
if (11 !'= -1) and (i2 !'= -1):

x2 = tabula[il+i2]

i=1+4+1

poruka?2 = porukaz2 + x2

print (" Plaintext: ", porukal)
print (" Key: ", kljucl)
print ("Ciphertext: ", poruka?)

Opyru on HaBeaeHnx moayna “ciphvg()” aekoaupa (Decryption, decode), Bpaha npeTxogHu Kof TeKcTa
“zcan sskxbk hjr mc hkjkk.”, y noyetHn “KONJ POZOBA SVE IZ DZAKA.”, ca uctum Kibydem “ponedeljak”.
MokesbHO je Aa TaYHOCT OBMX NPOrpama NpoBepuTe Ha APYrMm mectuma2,

def ciphvg():
tabula = "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ"
print ("Vigenere Cipher, decoding")
print (tabula)
porukal = input ("Ciphertext: ")
kljucl = input("Key: ")
kljuc = kljucl.upper()
poruka = porukal.upper /()

22 vigenere Tool, https://www.boxentrig.com/code-breaking/vigenere-cipher
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n = len (poruka)
kljuc2 = "'

while len(kljuc2) < n:

kljuc2 = kljuc2 + kljuc
tabula = tabula + tabula
poruka2 = ''
i=0

for x in poruka:

X2 = X

if tabula.find(x) > -1:
x1 = kljuc2[i]
il tabula.find (x1)
i2 tabula.find (x)
if (i1 !'= -1) and (i2 != -1):

x2 = tabulal[i2-11]

i=1i+1

poruka?2 = poruka2 + x2

print ("Ciphertext: ", porukal)
print (" Key: ", kljucl)
print (" Plaintext: ", poruka?)

83.2. CkpuBarbe bpojeBnma
Cnegehu npumep je jow jeaHe 3aHMM/bUBE M NO3HaTe meToae WKdpPoBakba, Koja CnoBa 3amemyje 6po-
jeBuma. Tabena je (NpBuM) K/by4 KOju 3a CBOje NoTpebe moxKeTe No NoTpebu meraTtu.

5 2 9 4 1 6 8 3 0 7

I L 0] R U X

2 A C E G J M P S Vv Y
9 B D F H K N Q T w YA
5 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Y oBom cayyajy, ped “KRIPTO” noctaje 6poj “913128938” Koju Mma jeguHcTBEH aeKod. JobujeHn Hu3
bpojeBa gasbe cabupamo No moayny ca CAyy4ajHUM HU3O0M bBpojeBa (ApyrU Kibyd). JeaHOCTaBHUjU of,
CNy4YajHUX HM30Ba cy BUHapHK, HNp. 010011110..., na gobujamo 923139048. MosHajyhu cayyajHU HK3,
onepaumjy 1 nosasHy Tabeny moxemo AeKoanpaTu Nopyky.

Npumep 3. EBo Kako 6u (Python 3.9.7) usrnegao nporpam 3a 0BO Koguparbe (cakpuBame).

def sakrij():
# azbuka
slova = ['A','B','C','D','E','F','G','H','I','J','K','L','M',

'N','O','P','Q','R','S','T','U','V','W','X','Y','Z']
kljucl = ['25','95"','22','92"','29"','99"','24"','94"','1"'",'21"',"'91",

l6l,1261,961,181,1281,1981,131,1231,1931,101,1201,1901,171,1271,197|]
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kljuc2 = "010011110"

print ("Coding by numbers")
porukal = input("Plaintext: ")
poruka = porukal.upper/()

print ("Obraditi:", poruka)

# prvi kljuc

lista = []
for i,x in enumerate (poruka) :
y=x#y=""
if x in slova
j = slova.index (x)
y = kljucl[j]
lista.append(y)
continue
poruka2 = ''.join(lista)

print ("1. kljuc:", porukaZ2)

# drugi kljuc
n = len (poruka?2)
kljuc = kljuc2
m = len(kljuc)
while m < n:
kljuc = kljuc + kljuc2
m = len(kljuc)
print (" + cifre:", kljuc)
poruka = "'
for 1i,x in enumerate (poruka?) :
if can int(x):
yl = int (x)
y2 = int(kljucf[i])
y = vyl + y2

z = str(y)
z = z[-1]
else: z = " '
poruka = poruka + z
continue
print ("2. kljuc:", poruka)
return

3a TecTuparbe Aa v TEKCT (string) npeacTtassba uenm 6poj (int) kopuctum cnegehy GyHKUMjy.

def can int(string):
try:
int (string)
return True
except ValueError:
return False

PacTko Bykosuh
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EBO jegHOr NpMMmepa NoKpeTakba OBOT MPOrpama M eKCTPEMHOT TEKCTA, Pagm TecTuparba.

modul.sakrij ()

Coding by numbers

Plaintext: Cevap&ié¢i su u Sudnjarima!

Obraditi: CEVAPCICI SU U SUSNJARIMA!

1. kljuc: €29202528C1C1 230 0 505962125312625!
+ cifre: 010011110010011110010011110010011110
2. kljuc¢: 39213638 2 1 341 0 0 073126313736

CnoBa yHelleHe MopyKe Koja He npunagajy aebuHucaHoj ,a3byumn” npenuncyjy ce Taksa Kaksa cy, 36or
Hapepbe y = x, a/iv aKo Ty Hapeby 3ameHuTe cay = '' Tor npeHoca Hehe 6uTn.

Mpumep 4. OBaKko 61 M3rnesao NpPorpam 3a NPETXOAHO AeKoaMpakbe (OTKpUBakbE).

def otkrij():
# azbuka
SlOVa: [‘A‘,|B|,|C|,|D|,|E|,|F|,|G|,|H|,|I|,|J|,|K|,|L|,|M|,

|N|,|O|,|P|,|Q|,|R|,|S|,|T|,|U|,|V|,|W|,|X|,|Y|,|Z|]
kljucl = ['25','95",'22"','92"','29"','99",'24"','94"','1"','21"','91",
’6’,’261,196’,’8’,’281,198’,’3’,’231,193’,’O’,’201,1901,’7’,’271,197’]

kljuc2 = "010011110"

print ("Coding by numbers")
poruka?2 = input ("Coded text: ")
print ("Uneto je:", poruka?)

# drugi kljuc
n = len (poruka?2)
kljuc = kljuc2
m = len(kljuc)
while m < n:
kljuc = kljuc + kljuc2
m = len(kljuc)
print (" oduzeti:", kljuc)
poruka = "'
for i,x in enumerate (poruka?) :
if can int(x):
yl = int(x) + 10
y2 = int (kljuc[i])
y =yl - y2
str(y)
z[-1]
else: z = " '
poruka = poruka + z
continue
print ("Rezultat:", poruka)

N N
([
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# prvi kljud
lista = []
7 = T
for x in poruka:
if can int(x):
z =z + X
else:
lista.append('.")
if z in kljucl:
J = kljucl.index (z)
y = slovalj]
lista.append(y)

z = '

continue
porukal = ''.join(lista)
print (" Poruka:", porukal)

return

Tectnpamo gewndpoBatrbe (OTKPMBatbEe) ropHLEr Ko4a:

modul.otkrij ()

Coding by numbers

Coded text: 39213638 2 1 341 0 0 073126313736

Uneto je: 39213638 2 1 341 0 0 073126313736
oduzeti: 010011110010011110010011110010011110

Rezultat: 29202528 1 1 230 0 0 962125312625
Poruka: .EVAP.I.I.SU.U..U.NJARIMA.

OsHaKy Tauke (' . ') 3a Kof BaH a3byke mMoxKeTe NPOoM3BO/bHO MeraTn.

Maxk/bBUM BMparbem HauMHa Koampakba Npema CaaprKajy YN1asHor TEKCTa MOXKE Ce BEOMa yjegHaunuTu

pacnogena umdapa nsnasHe wudpe. To Kaga dpeKkBeHTHUja cnoBa WndpyjeMo ca ayKnm 6pojesrma, a
Marbe GPEeKBEHTHA HUXOBMM NojeANHUM Lndpama. Tako noBehaH ,Wwym” HeoBAaWTeHN BM NpUjeMHUK
MOrao BMAETU Kao ,6e3HavajaH curHan” n ogyctati og aewndposatrba. Ca Apyre cTpaHe, NPenackom ca
jenHe a3byke (ca l = 26 cnosa) Ha apyry (uudapa ca r = 10 cnosa) mera ce pacnoH onuuja U Ay>KUHa

Koga (pacte l/r = 2,6 nyTa). KonnKko cmarbmBartbem KogHe a3byke A06MjeMo Ha TajHOCTM MM TaYHOCTU
KoJ4a M NpeHoca, TONMKO M3rybumo Ha nosehatby AyKMHE TEKCTa.

Mpumep 5. PasmoTpMmo oneT UCTU Moj TeKCT ,PemuHmzaumia“ ns ckpmnte ,Mpude o HGopmaLmju“, Ha
€Hr/IeCKOM, KOPULLTEH 33 M3pavyHaBatbe GppekBeHUMja cnoBa [66.1. EHrnecku jesuk]. Taj TeKCT:

Local and humorous in a private correspondence with colleagues I used
the term feminization for physical processes that give up of the
outside world. Look your own business, and don’t worry for others...

KoAMpaH UCTUM NPorpamom 3. Npumepa nocraje TeKCT:

6922367 250693 05027839134 106 36 383220360429
229443924289070220963330 9119405 2296630362412934 2 0332003 930420

PacTko Bykosuh n
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0429426 00392719720825031907 9993 39052733133366 3839333924233034
94943604 2512130 029 800 039529 91032419330 9093603 68991 38903 89107
95123207392423 369602 03906 03 0194328 9094 8949430433...

unjy dpekseHUMjy cnosa (uudapa) 3aTmm Hanasmmo. TekcT uma 12518 uudapa ca ppekseHuUMjama:

1. 3 2542 0,203
2. 0 2132 0,170
3. 9 2012 0,16l
4. 2 1818 0,145
5. 4 1124 0,090
6. 6 784 0,063
7. 7 622 0,050
8. 1 552 0,044
9. 5 538 0,043
10. 8 394 0,031

Cpearba MHGOpMaLyja oBe S'y, U MaKkcmanHe Takee S’ pacnogene je:
S'y = —0,203 - log; 0,203 — -+ — 0,031 - log, 0,031 = 2,961587 ...
S’y =-01-log,0,1—--—0,1-log, 0,1 =1log, 10 = 3,321928...

PenatusHo Benuka pasnuka S, — Sy, > 0,360 3HaumM Aa CKpUBEHM TEKCT HUje 3HaYajHO KamydimpaH u ca
yHudopmHowhy pacnogene cnoga. Y TamolHEM, U3BOPHOM EHFNECKOM TeKCTy [66.1], rae je makcumym
uHdpopmaumje Sy = log, 26 = 4,700440 n oBOM, Ha LIeCT Aeunmana, KoepULMjeHTH Lyma cy:

Sy 4,134927 S’y 2,961587

=X =" """ -0879689 1 =—2=-——"=0,891527
=S, T 4700440 M=, 3321928

Dakne, N < M’ WTo 3HauM Aa 0Baj KO MNaK Yy HEKOj Mepu YMHK Kamydnasky ronor Tekcra.

Kaga Hemamo 60/bM HauMH 3a gobujarbe CAyyajHUX HM30Ba (OHWM reHepucaHM pavyHapoMm Henoy3gaHu
CY), KOPUCTUMO PEKYPEHTHY penaumjy

Yn+1 = (@ y, +b) mod m,

pegom3an =0,1,2,.., raecy a,b, m npupoanu 6pojesu. JepuHnwemo ama = 2, b = 3 mum =5, ako
jeyo =0, pobuhemoy; =3,y, =4,y; =1,y, =0, ys = 3, ... HU3 je Aa/be NnepnogmnyaH. Peunmo, Kazg
Vo = 2 nobujamo cBako y, = 2. YoniwuTe, 3a CBaKo ¢y a, b, m n y,, 061jeHM HU30BU CY NEPUOAUYHM ca
Nepuoaom He yXKOm of, M.

HaBegeHu npumep cxBaheH Kao KOHLLENT Ca MaJio MALITE MOMKE Ce CKOPO HEOrPaHMYEHO NPOLINPUBATH.
Cnepgehu npumep AeMOHCTPUpPa jeAHOCTaBHY ynoTpeby jeaHe ,,3abopaBsbeHe” a3byKe Koja je 3roaHa 3a
CKpVBakbe C/10Ba ropHe Tabesne, HaKOH Yera MOXKeMO HaCTaBUTU Koaupare (apyru Kibyd). OHa yewhum
cnosuma Aaje kpahe KofoBe, LWTO je ,,HENOTMYHO" ca CTaHOBMLUTA CaKpUBakba NOPYKE, anu je NPaKTUYHO
ca cTaHoBWwWTa noBeharba KanauMTeTa NpeHoca KaHana.

Npumep 6. 3ameHUMoO ,, Tauyky” ca 0 n ,,upTy” ca 1 Mop3eose a3byke n gobujamo:

PacTko Bykosuh
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A 01, B 1000, C1010, D 100, EO, F0010, G 110, H 0000, 100, J 0111, K101, L0100, M 11, N 10, O 111,
P O0O110,Q 1101, R 010,S000,T 1, U001, V0001, W 011, X 1001,Y 1011,Z 1100

OBe 3aMeHe KOPUCTUMO YMECTO roptbe Tabene (NpBM Kibyy), a 3aTMM HAaCTaBMMO Kao y TOM NpUMmepy.
Pe3ynTar je Ko Koju no3HaBaol, moxe gekoaupaTtu. Kaga ra obpagmmo nporpammma 5. npumepa, nctu
€HT/IeCKM TEKCT NOCTaje HU3:

02002222011011211 0210211 001001222112011222002001 1110 O1
12200200111110210 2120121021120010012211121021111020111 1111011111
1110222110101111111200121100 00 1120010111 200100 2111021
112101200211111100221111210 1120121021

ca ykynHo 18140 sHakoBa (umbapa 0, 1, wmim 2)dpexBeHUU]a:

1. 1 9426 0,519
2. 0 4778 0,263
3. 2 3936 0,217

Cpeatba HGopmauyja oBe Sy, U MaKCMManHe OBakBe Sy pacnoaene je:
§", =—-0,519 -log, 0,519 — 0,263 - log, 0,263 — 0,217 - log, 0,217 ~ 1,476159

S" 11 ! 1l ! 1l ! 1 3 ~ 1,584962
=—=-log,=—=log,=—=-log, == 1o =1,

0 3 82 373 82 373 82 3 82

PenatnsHa pasnuka S"y — §",, = 0.109 oko 3,3 nyTa marba je 04 NPeTXoAHe, a OTNPUIMKE TOIMKO NyTa je
0Baj KOA AYXW o4 NPeTXoAHor KoAuKku je n ogHoc (10 : 3) 6poja undapa HUXOBUX 3aMEHCKUX a3byKa.
MehyTum, oHOC Ay*KMHa TeKCToBa ABa npumepa 18140 : 12518 = 1,449... nokasyje aa ce Mop3seosom

3aMeHOM A06uja TekcT Kpahu Hero WwTo 61 Tpebao buTK, WTO yKasyje Ha Behu KanayuMTeT TakBOr KaHana.

3axsasbyjyhun noapehusarby Mop3eosor Koga GpeKBeHUMjU cnoBa eHrneckor andaberta, oH npebalyje
BMLUE MHTEPECaHTHOT TeKCTa no 6pojy curHana. Marba my je cneunduyHa nipopmaumja (", < S’y), anm
ca apyre cTpaHe, KoedULUMjeHTU LWyma OPUIMHAJIHOT, MPETXOAHOT M OBOT KOAa:

1,476159

_ - "= "~ =0,931353
n=0879689 m'=0891527 n"=Tro0

y pactyhem cy nopetky n <n’ <1n”. Kogupare 1 cmatbmnBatbe a3byke mackupajy Tekcr. 1

Came 6pojeBe (apyru K/byd) ckpmuBamo yecto nomohy npum-6pojesa (2, 3,5, 7,9, 11, 13, 17, 19, 23, ...).
Ha npumep, 6poj 4596 uspauyHamo y 6poj 2% - 35 - 52 - 76 = 893397093750000 Koju ce MOXe jeauH-
CTBEHO PEKOHCTPYMCaTK pacTaB/batbeM Ha GpaKTope Y HM3 NpocTMX Bpojesa. 3aMuUCANTE KaKo 0Baj Nocao
MOKe BUTK TeXKaK HeoBNaLUTEHOM /MLy aKo HM3 NPOCTUX BpojeBa NoUNHbe Herge y HacTaBKy, ca BEOMa
Be/IMKUM BpojeBMma. PacTaB/batbe Ha daKkTope Kpajrbe BenuKkux 6pojesa HMje nak nocao HU Hajbo/bUm
padvyHapuma.

Npumep 7. Cheaehn Kopaum YnHe jegaH og edUKacHUjUX anropmTama 3a Hanaxkeke NPocTux bpojesa
partor bpoja n.

1) J[oKkrog je n ae/buBo ca 2, nuwuTe 2 U genvte n ca 2.
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2) Mocne Kopaka 1, n mopa 6MUTK HenapHo. Taga 3anoYHUTE NET/by Ca MHAEKCOM o4, i = 3 na Ao
KBagpaTHOr KopeHa o4 n. [loK rog [ Aenn n gonuwuTe [ U nogenute n ca i. HakoH WwTto n Huje
BMLUE 4e/bUBO Ca MHaye pacTyhum nHaekcom i, nosehajte i 3a jow 2 1 HacTaBuTe.

3) Ako je n npocT 6poj n Behu je oa 2, oHaa n Hehe noctatn 1 y NnpeTxoAHa ABa Kopaka. [akne,
oJlTamnajTe n aKko je sehu og 2.

CBaKu cnoxKeHn 6poj Mma Hajmarbe jefaH NpocT GakTop Makby AW jefHaK KBaApaTHOM KOpeHy camor
cebe (TBpAHba KOpaka 2). Haume, Heka je a - b = n. Ako cy ob6a dakTopa Beha og Vn, oHgajea+-b > n,
LUTO je KOHTPaAMKLMja ca NonasHom npeTnocTaskom. EBO jeaHor oA, nporpama Koju To pagu.

def factor(n = 1):
if not isinstance (n, int):
print ("Prirodni broj?")
return
if n < 1:
print ("Unesite pozitivan ceo broj!")
return
broj = n
lista = []
while broj % 2 == 0:
lista.append(2)
broj = broj//2
import math
m = int (math.sqgrt (broj))
for x in range (3, m, 2):
while broj % x ==
lista.append(x)
broj = broj // x
lista.append(broj)
return lista

Moayn Tectupam pasiMiyuTMmM YHOCUMa.

modul.factor (69643379)
(13, 13, 19, 23, 23, 41, 1]

Npema Tome 69643379 = 132 -19 - 232 - 41 - 1, nposepute! 1

83.3. MeToaa ocTaTKa

KnHecka Teopema 0 OCTaTKy Kake [la ako HEKO MO3Haje OCTaTKe eyKNUACKOT Ae/betba Lesor bpoja n ca
HEKO/IMKO Leinx BpojeBa, OHAA Ce MOKe jeAMHCTBEHO OAPEeAMUTM OCTaTaK Ae/betba N NPOM3BOLOM OBUX
uenmx bpojesa, nNog ycaoBOM fa Cy Ae/MOLUM Yy3ajaMHO MpocTu (6Mno Koja ABa Hemajy 3ajegHUYKMX
¢dakTopa ocum jeauHuue). MpumeHnhemo To y Kogupamy (apyror Kibyya).

O3HauMmo ca X; - X, HU3 Koju Tpeba KoampaTtu, ca y; -+ Y, HU3 caydajHux 6pojeBa, a ca py -+ P, HU3
y3ajaMHO npocTux 6pojesa. O3HaKa y||x je 3a onepauujy ynaHyaBara (JonvMcuBarba, Hag0BE3MBAHA).

YnaHuaBatbe 06aB/bamo y BMHAPHOM cUCTEMY, TaKO Aa je HNp.
3][1 = (011),]/(01), = (01101), = 13,
PacTko Bykosuh
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a Heka je p; = 14 npsu Behu 6poj oa AobujeHor 13 (y3ajamHO NpocCT ca ocTanum p;). O3HayaBamo fasbe
npoussoge:

4=P1 Do G =y =
S TR

[OK je z; pewetbe jegHaumnHe q; - z; = 1 (mod q). KoHauHo, KB4, i-Tor nosba je k; = q; * ;, @ UHTErpanHm
KO4, HM3a oA, n cnoBa je 36up

€= ki Gullx) (mod ).
i=1

Mo3Hajyhu k64, C opurMHanHu TekcT gobujamo nakwe 36or y;||x; = € (mod p;).

Npumep 8. Kogmpamo peu “IS”, ogHocHo “123” roprbe Tabene (NpBM K/byd). Heka je HU3 cayyajHuUX
bpojesa y = 341. Taga je:

3]|11=01101, =13 <14 =p,
4||2 = 10010, = 18 < 19 = p,
113 = 00111, =7 < 9 = p,
Otyaaq =14-19-9=12394,q, =19-9 =171, g, = 14-9 = 126, g5 = 14 - 19 = 266, na:
171-z; =1 (mod 14) - z; =5
1262z, =1 (mod 19) » 2z, =8
266-z3 =1 (mod9) » z3 =2
KoHauHo k; = 1715 =855,k, = 126-8 = 1008, k3 = 266 - 2 = 532, na je:

3
€= k- illx) (modq) =
i=1

= (855-13+ 100818 + 532 7) (mod 2394)
= 32983 mod 2394 = 1861,
Tj. KOA4 je C = 1861. lekoanparbem gobujamo:
1861 mod 14 =13 =3||1>1
1861 mod 19 = 18 = 4|2 - 2
1861mod9=7=1||3 >3

na je nonasHu HM3 x = 123, Kojem oarosapa pey “IS” Tabene.
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84. [ToTnyHoCT

A3byKa je ,MOTNyHA” aKO Cafip’KWM CBa C/IOBA Koja Cy Ham Yy TeKcTy notpebHa. Tako je ASCIl (American
Standard Code for Information Interchange) Tabena notnyHa ako KOpUcTUTe camo 3HaKoBe (LpBEeHO)
npeAcTaB/beHe Yy AEeCHUM KosloHaMa cnegehe cauke. Y IeBUM KOJIOHamMa Cy HbUXOBU KOL0BW.

Dec HxQct Char Dec Hx Oct Himl Chr  |Dec Hx Oct Himl Chr| Dec Hx Qet Himl Chr
0O 0 000 NJL f(mmll) 32 20 040 &#32; Space| 64 40 100 s#64; [ 96 60 140 &#96;
1 1 001 30H (start of heading) 33 21 041 &#330 ! 65 41 101 &#65; & 97 A1 141 =#97: a
2 2 002 3T¥ ([atart of text) 34 22 042 #3534 7 AE 42 102 &#66; B | 98 62 142 &#95: b
3 3 003 ET¥ (end of text) 35 23 043 &#35; # 67 43 103 &#a67: C 99 /3 143 &#99; ©
4 4 004 EOT (end of transmission) 36 24 044 &#367 § 65 44 104 «#68; D |100 64 144 &#100; d
5 5 005 ENQ (enquiry) 37 25 045 &#370 % 69 45 105 ##69; E (101 A5 145 &#101; &
6 6 006 ACE [acknowleddge) 38 26 046 #3857 & 70 45 106 &#70: F (102 66 146 &#102: €
7 7 007 BEL (bell) 39 27 047 #3970 71 47 107 «#71; G (103 &7 147 &#103; o
& & 010 BEfF (backspace) 40 25 050 «#40; | 72 45 110 «#72; H |104 68 150 =#104; h
9 9 011 TAE (horizontal tab) 41 29 051 &#41; ) 73 49 111 «#73; I |105 69 151 &#105; 1
10 4 012 LF (NL line feed, new line)| 42 24 052 &#42; * 74 44 112 «#74; 7 |106 6h 152 &#106;7 7
11 E 013 ¥T ({wertical tah) 43 2B 053 &#43; + 75 4B 113 &#75: K |107 6B 153 &#107: k
12 C 014 FF (NP form feed, new page)| 44 2C 054 &#44; | 76 4C 114 &#76; L |108 6C 154 &#108; 1
13 D 015 CE (carriage return) 45 ZD 055 &#45; - 77 4D 115 «#77:; M (109 6D 155 &#105; m
14 E 0l6 30 (shift out) 46 2E 056 &#d6; . 78 4E 116 &«#758:; N (110 g6E 156 &#110; n
15 F 017 31 (shift in) 47 2F 057 &#47:; / 79 4F 117 «#79:; 0 [111 &F 157 «#111; @
16 10 020 DLE (data link escape) 45 30 060 «#48; 0 80 50 1zZ0 «#580; P (112 70 le0 &#112: b
17 11 021 DC1 {dewice control 1) 49 31 061 &#49; 1 81 51 121 «#51; 0 (113 71 1Al &#113: o
18 12 022 DCZ2 [device control 2) 50 32 062 &#50; 2 82 52 122 &«#52; R (114 72 leZ &#ll4; ¢
19 13 023 DC3 [device control 3) 51 33 063 &«#51; 3 83 53 123 &«#83:; 5 |115 73 163 «#ll5; =5
Z0 14 024 DC4 [device control 4) 5Z 34 064 &«#52; 4 g4 54 124 «#584; T (116 74 lad «#llo; ©
21 15 025 NAE (negatiwve acknowledge) E3 35 065 &#53; 5 G5 55 1zZ5 «#85; T |117 75 165 «#117: u
22 1a 026 5YN (synchronous idle) 54 36 066 &#54; 6 g6 56 126 #3862 V |118 76 166 &#118: +
23 17 027 ETE {(end of trans. hlock] 55 37 067 &#55:; 7 87 57 127 &#587; W (119 77 1a7 &#ll9: w
24 15 030 CAN [cancel) B 38 070 &#56; & 88 53 130 &«#585; X (120 73 170 &#l:20; =
25 19 031 EM  (end of medium) 5T 39 071 &#57. 9 39 59 131 &«#589; ¥ (121 79 171 &#1:Z1:; ¥
26 lh 032 ZUE (substitute) 5S SA 072 &#58; ¢ a0 54 13Z &«#90; Z |12ZZ Th 172 «#12Z; =2
27 1B 033 ESC [escape) 59 3B 073 &#59; : 9l 5B 133 «#91; [ |123 7B 173 &#123; {
28 1C 034 F3 (file separator) 60 3C 074 &#60; < 92 5C 134 &#92) Y [124 7C 174 &#124:; |
29 1D 035 G5 (group sSeparator) 6l 3D 075 &«#6l; = 93 5D 135 &#93) ] |125 70 175 &#125: 1
30 lE 036 RS (record separator) 62z 3E 076 &«#6Z; = 94 BE 136 «#94; * [1Z6 TE 176 &#lzZ6; ~
31 1F 037 U3  |[unit separator) 63 3F 077 &«#03; ¢ Q9% 5F 137 «#95;  |127 7F 177 «#127; DEL

Source: www.LookupTables.com

Y NpBOj 1eBOj KONOHW CTOjU AeumManHn KOL CNoBa AECHO, Y APYroj KOJIOHU je XeKcageunmmanHu Kog, y
Tpehoj html. Ha npumep (65 41 101 &#65; A), aKo Ha padyHapy ApXuTe TUNKY Alt U npu Tome yTUnkarte
6poj 65, HaKkoH NywTara npee TUNKe (Alt-65) Ha ekpaHy he ce nojaBuTn cnoso A. CBaKo BEIMKO N Maso
C/I0BO EHI/IECKOT je3MKa je y Toj Tabenun, Kao u undpe nam Hekn TMNorpadckmM 3Hauy YecTo NOTpebHM.

MehyTum, y roproj Tabenn Hema MHOMMX CN0Ba APYrUX je3nKa, UAN PeLMmo 3HaKa ,NyHor Keagpatuha”
KOjM je 03HaKa 3a Kpaj AoKasa Teopeme. 3a HeKe TakBe nocToju MpogyrkeHa ASCIl Tabena, npuKasaHa Ha
cnegehoj canum ca cnoBuma (LPBEHO) M AeLUMMANHUM KogoBUMa (LpHO). Ha npumep, Kyuajte Alt-147 u
npvkasahe ce c1oBo O, AYrocniasHO aKLLEHTOBAHO Y CPMNCKOj pedn Koa,

3a Kyuakbe CPrcKkux ciosa, natuHnuHux d, ¢, ¢, S, Z u ckopo ceux hupmuanyHux, obe Te ase Tabene Hehe
6uTK goBosbHe. Kao WwTo 3Hamo, 3a TakBe Cy CMULL/baHe T3B. KogHe cTpaHe (Code Page), og Kojux je Ha
NepPCoOHANHMM padyHapuma ocHoBHa PC437, a KacHMje jow NyHO ApYrvx 3a pasHe je3nke. Tako nocroje
Latinl (ISO-8859-1) 3a natMHMYHa nucma 3anagHe EBpone (PpaHuycka, Hemauka, LLnaHuja, ...), 3aTum
Latin2 (ISO-8859-2) u Windows-1250 3a naTMHM4YHa nnucma MctouHe EBpone (cpncka natuHuua u apyre),
notom ISO-8859-5, KOI8-R n Windows-1251 3a hupuauuy. [la 61 ce cmarbuan npobaemu HacTanu Koz
MELLOBUTMX TEKCTOBA, yBeaeH je JyHukog, (Unicode), peunmo UTF-8 BapujaHTe.
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128 ¢ 1M E 160 4 176 19z L 208 L 24 w20 =
128 o 145 = 161 177 9z L 200 = 225 B 241 =
130 ¢ 46  E 162 @ 172 B 194 + 210 ¢ T R~ v
131 i 147 5 163 10 179 | 195 o211 L 27T q 43 <
132 4 142 @ 164 & 180 196 — 212 &k i R
133 & 148 o 165 f 181 197 4+ 213 E 20 5 245 )
134 3 15 G 166 182 198 F 214 ric TR . R
135 ¢ 151 i 167 183 4 199 | 215§ 763 SR S
136 & 152 ¥ 188 5, 184 4 00 Lo 2lE F FEZ R
137 & 15 O 189 ~ 185 w0 o217 @ 249

132 & 154 0 170 - 18 | 02 L g D4 o250
139 i 155 = 171 % 187 5 FIICHE N I | [™5 o8 251 A
140 g 156 £ 172 % 188 4 04 220 g [ w252 a
14 i 157 £ 173 ;189 L 05 = 231 | a7 4 247
142 A 5% g 174 « 190 4 06 & 222 | [z 4 W
143 A s p 175w 191 07 L 3 W 339 . 255

Source: www. LookupTables .com

To je npBM acnekT nojma ,,NOTAYHOCTM" KOjU HAc 3aHMMa. OrosbeHa ynoTpeba a3byKa y KOMyHUKaumju. A
3aTUM U Npobaemun ca HUXoBOM bpojem, onwmnpHowhy 1 mehycobHUM UCK/bYUMBaHEM, Ca HaBoherem
Hac Za TEKCTOBE MULIEMO UCTUM NUCMOM. [pyra ocobuHa nojma ,,NoTNyHOCTU® Tako Hac cnabo 3aHMMa
Aa je jeasa npumehyjemo 1 TeLWKO jy je YKpaTKo 06jacHUTM, ann Bpean NOKyLaTK.

[pyrn acnekr Teme ,,NOTNYHOCTM" je y CaMOj CYLITUHU CKPUBatba, Kogupatrba. MpeTtnoctaBumo Aa Hama
npumapHa asbyka A = {a4, ..., a;} byae HeEKOoMe Hawa cekyHAapHa 3ameHcka B = {by, ..., b}, Apxehn
ce NPeTxo4Hor 0 Koauparby. bujekunja TeKCToBa NUCaHMX ca Te ABe rapaHTyje hUXO0BY eKBUBANEHTHOCT.
[a pa3zymemo o 4emy roBopmum npMmeTumo ga KyhHu /bybrumal, nac n madka Buae marbe 1 cnabuje boje.
YonuwTe, 3HaMO 3a PasINuNTE XKUBOTUHE KOje Pas/iMuMTO BUAE 3paKe CBETI0CTH, 6oje cneKkTpa enekTpo
MarHeTHOr 3payetba, a Kopak oJaT/e je pasymeBarbe PefaTMBHOCTM MPUMaPHMX U CEeKYHAAPHMX a3byKa
KOMYHMKauuja.

KoaupaH 1 mackupaH TeKCT jeaHOM ,4mTaoly” (cybjekTy nHTepakumja), 6ap TeopujckM, MOXKemo nucatu
npumapHom a3bykom Hekom gpyrom. To NpBO 3aTO WITO ,,padyMeBatbe” NOPyKe jeaHOM cybjeKTy (aTomy,
Teny, 0cobu) He mopa To BUTU N HEKOM ApyromM. Ha npumep, HEYTPOHU He pearyjy Ha ,MopyKe” eneKkTpo
MarHeTHWX NoJba Kao HaeNEKTPUCAHU e/IEKTPOHU U NPOTOHU, pehn hemo XMNoTeTUYKM, jep He pasymejy

je3sunK HaenekTpucarba. To je cacBUM NpupoaHa (xmno)tesa ose ,, Teopuje MHPopmaumje”.

Y Tom cmucay Teopuja Kogmparba Hehe 6utn rpaHa Teopuje nHpopmaumje, seh he 6UTN 06pPHYTO, HeHA
Haarpagrba. MNornegajmo To Ha NOKyLajy MHTepnpeTauuMje NPeTXoAHUX NpeHoca pacnojena KaHaanma.

Haume, kaga rope nomeHyTo Kogupatbe K : A — B nuwemo matpuuHo b = Ka, npumetuhemo ga 1o
HeKaZa MMa a HeKaZa HemMa CMUCNA, MAKo MOCTOjM NPOLLEC KoaMpPakba (BELUTauyKM AN NPUPOLHU).

Peummo pa cy cnoBa eHrneckor andabeta ynpaso ASCIl geummanHun 6pojesun og 65 go 90, a Kogupare
nato Tabenom Kojy cmo rope [83.2. CKkpuBarbe 6pojeBrma) HasBaiM NPBUM Kibydem. To MaTpUUHO je
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by k ok !

b 11 1,26
2 | _ . . . a;
2 )= : . : 2
; k vk

by 26,1 2626/ \ a,,

roe cy bpojesn a; = 65, a, = 66, ..., a, = 90 KOAOBU peOM BEANKUX CNOBa eHrneckor andaberta, a
KOMNoHeHTe b; = 25, b, = 95, ..., byg = 97 HWXx0BM KpUNTO Kogosu. MNMosHajyhu KoeduumjeHte matp-
nue K = [[ki,j]] MO3HajeMo HauuH Koauparba. OBako AedUHMCAH NPOLLEC KPUNTO 3aLUTUTE MOXKe BUTK
HEeMnpaKTU4YaH, ann Huje Hemoryh. Mehytum, Beh y cnepehu nprmepuma Tor Hacs0Ba 0Ba MeToaa 6u
3anena. He 61 610 A0BO/BHO HY yBOhEHE HEMHeapHUX TpaHChOpPMaLLMja KOA0BA, 3a CaJa joW YBEK He
NPUXBAT/bMUBO Y KBAaHTHOj GM3MnLM. 3aTO OBY UAEjy OCTaB/baM ,Ha YeKakby”.

84.1 KOHCTaHTHe AyXKunHe

Ako a3byKa caaprku 256 KapaKTepa TaZa je AyXMHA Koaa jeaHor Kapaktepa log, 256 = 8 6uTa jeaHakux
AYKMHA KogoBa. Oanyunmo nn ce 3a Kpahy asbyky og 128 KapaKTepa Ay»KUHa jegHor Koga buhe 7 6uTta.
YonuwTe cMakbUMO /M HEONXOAHUX CNOBa ABa NyTa cMakbnhemo Tpolere Memopuje 3a no jegaH 6uT no
CNOBY OpUr1MHaNa, ogHOCHO ybp3aTn NpeHoc 3a jeaaH 6ut. Mpu Tome je OCHOBHO NUTake Koja of, c/ioBa
Tabene 3agpKatu.

OedvHnumja 1. Heka je J™ cKyn cBUX peun Oy»KUHE M M3BOPHOr je3nka u Heka je A™ cKyn cBuX peuu
AYXWHe m Koje ce mory onucaTtv asbykom A = {aq, ..., a,}. Taga ce BeposaTHOha:

Pm = Pr(x € A™) =P(4A™), xeJ™
30B€ HMBO NOTNYHOCTU MM NOTRYHOCT (M NOy3a4aHOCT) AaTte a3byKe 3a HU30BE KOHCTaHTHE AyXWUHe m.

Nakne, kKaga 6upamo asbyKky A cnosBa NOTPeBHUX BMCOKO BEPOBaTHUM peunma jesuka J™ pobuhemo
NoTNyHOCT 6/UCKY jeanHuun, na hemo peTko 6UTK y cMTyaumju ga HEMamo C/0Ba 3a 3anuc notpebHe
peun. Y pavyHapcKOj MHCTanaumju je AyxMHa KoaupaHe peun ussopa m = 1, Tj. jeAHO cnoBo, AOK je
AyXMHa KogHe 3ameHe n = 7, 3a Tabeny og, 128 cnosa.

O3Haummo nm ca K™ cKyn CBUX KOAMPAHUX peun ay»KuHe n Taga seposatHohy P(K™) 30Bemo notnyHo-
CT AaTor Koga. Kako je 6poj cBux peun ayxuHe m Hag asbykom A jeaHak I™, a 6poj CBUX peun gyskuHe n
Hag a3bykom B jeaHak ™, Taga je ycnos

[m = pn
noTtpebaH v ABO/baH Aa je NOTNYHOCT KOAa jeAHaKa noTnyHocTh asbyke. Ako je I™ < r™ oHpa je moryhe
KOAMPaTV BULIE peyn Hero LWTo je noTpebHo 3a a3byky A, na je onet P(A™) = P(K™) jep BUwWaK KOAH-
MX 3aMeHa Hema cMucia gekoampatn. O6pHyTto, I™ > r™ 3naum ga P(A™) > P(K™), Tj. Kog uma marby
NOTAYHOCT.

Be3 rybuTKa OnwTOCT MOXKEMO NPETNOCTaBUTU Aa je NOTNYHOCT OCHOBHE a3byKe jeaaH. Y Tom cayvajy
moskemo pehu aa je I™ < r™ notpebaH 1 gososbaH ycnos aa byae P(K™) = 1. Otyaa

m<logr

n = logl’

aKo 1 camo ako P(K™) = 1. Ty je n/m 6poj kogHunx cumbona notpebaH 3a eMUTOBaHbE jeaHOr CNOBa
OpWrMHaNHOr U3BOpa NojaTtaka. PeumnpoyHa BpeaHoCT m/n je 6p3nHa NpeHoca Koaa no C/10By U3BOpa.
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84.2. EproandHoct
Ca gpyre cTpaHe, Kaja je U3BOp X1, Xy, ... €proanyku, moryhe je nsabpatu 3a dyHkumjy koga (f) bujeru-
Wjy TaKBY Aa je NOTNYHOCT KoAa, 3a Npou3BosbHO £ > 0 jeaHaka:

Pm = P(A™) = Pr(|In(x) — S| < &),

rae je X NogHM3 ayxuHe m m3sopa ca MHpopmaumjom S > 0. 3Hamo aa je L, (x) npoceuHa nHbopma-
LMja jeaHOr cnosa NoAgHM3a X. 360r acumnToTcKe Ae/busocTy (eHr. AEP) eprogmukor ussopa, Taga je

lim p,, = 1.

m-—oo

S M3 uctor pasnora je taga A™ = {x : |I,,(x) — S| < €} Bucoko BeposaTaH noackyn jesuka J™. U3 gedu-
Huumje nHdopmaumje I, (y) aobujamo:

—m-(S+¢) <log, P(x) <—m-(5S—¢),
27m(S*+e) < p(x) < 2779,
Ako ckyn A™ uma M enemeHaTta 6uhe:
M - 27mS+e) < Z P(x) <1,
XEA™
M< 2m(5+e) < rn’

jepje I™ < r™. To je poBosbaH yCc/I0B Aia NOCTOjU UHjeKLMja

RTINS |
[JoBosbaH ycnoB 3a ersucteHumjy koga (f) noTnyHocTu p,, 3a LaTW eproamyHu U3BOp NoAaTakKa je Taga

n S+¢

— - (*)
m  logl

[Jakne, nosehaBatbem 6poja KogHUX cMMbO/Ia MO jeAHOM C/IOBY OPUIMHaAa, Tj. 32 BEIMKO M je YBEK MO-

ryhe KoHcTpymncatu K04 ca noysgaHowhy 6113y jeaaH u ca 6p3nHom npeHoca (m/n) 6amsy logl /S. O6-

PaTHO, aKo je

n S-—2¢

m~ logl’

3a NPOM3BO/LHO Maso £ > 0, Tada je 3a BEJ/IMKO M NOTNYHOCT KOAa NPOU3BOJ/bHO 6/11cKa HynAn. Hanme,
YaK U aKo je TO BUCOKO BEpOBATaH NOACKYN peyun, n3:

nlogl <m-(§—2¢) oI < 2m5-29)

6uaMmo aa 6poj enemenata ckyna K™ Huje sehu og 2™ 28 i na eposaTHoha cBaKor nojeanMHauHor
eNemMeHTa He npenasu:

om(S—2¢) . 2—m(S—£) =2-me

Kagja m — oo,
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3ak/byuyjyhn, moxkemo pehu aa je ycnos (*), y3 m — co U eprogMyHocT nssopa notpebaH 1 40BO/baH 3a
NnocTojatbe Noy3AaHor Koda, Tj. TaKBOT Koda Koju ca BepoBaTHOhOM jeaH MOXKe MMaTh ynpaBo OHY pey
Koja Ham je noTpebHa. MehyTum, 3aKoHM BeIMKKNX BpojeBa O Kojuma ce pagum He BaxKe 3a mane bpojese
m. To je jeAaH of, HajBaXKHUjUX pasnora 360r Kojux ce yBoAe KoA0BM Ca MPOMEH/BUBOM AYKUHOM KOA-
HWX 3ameHa.

84.3. JeAMHCTBEHOCT

KogoBsu ca cTasiHOM AyXMHOM KOAHWX 3aMeHa, Koje CMO yrnpaBo pacnpaB/ba/iv, BEOMa ycrnopasajy npe-
HOC NojaTtaka W HenoTnyHu cy. To npesasnaasumo nomohy 6p3mx npouecopa U anTepPHATUBHUM a3byK-
ama, 04HOCHO H6pP3MM MeMopujama 1 jeAHOCTaBHUjUM aAropUTMMUMA AeKoamparba. HacynpoT wrma, Ko-
[0BM Ca MPOMEH/BUBOM AYKMHOM KOAHWX 3amMeHa Hemajy npobnema ca 6p3vHom u notnyHowhy, anu
MMajy foT/Ne Heno3HaTe npobaeme ca jefHO3HAYHOM NpenosHaT/busoLwhy, Tj. ca jeamHcTBEHOWY.

Kaga ce He 6aBMMO U MacKuparbem (Koamparbem HaMK OKOIMHM), CKYM CBUX Peyn nopesajMmo no Bepo-
BaTHONMU HMXOBOr NOjaB/bMBabA Y je3UKY, 3aTUM HajBepPOBaTHUjUM NPUAPYKUMO Hajkpahe KoaHe 3ame-
He. Tume gobujamo KOA ca makcumanHom noTtnyHowhy u Beankom 6panHom. Ca apyre cTpaHe, Takso
NPUAPYKUBaHLE je Camo Yy M3y3eTHUM caydajeBuma moryhe aekoampaTty, a Hall je 3agaTtak Aa YTBPAUMMO
Te U3y3eTHe cuTyauuje.

Mpumep 1. [ate cy a3byke A = {a;,a,, a3}, B = {0,1} ca nosHatum BeposaTtHohama P(a;) = 0,5,
P(a;) = 0,3, P(a3) = 0,2. Ako geduHuwemo npuapyxmearse f : a; = 0,a, = 1,a; - 01, suaumo ga
f Huje npasu KOA, jep peuumo HakoH emucHje a,a,as Aobujamo HM3 0101. OHaj Koju NOpYKY AeKoaMpa
0Baj HWU3 MOMKEe CXBATUTU KAao a,a,01Aa, WU A3a4,0,; UK azas. lpeme Tome, aeduHucaHm ,Kko4" Hema
jeauHcTBeH gekoa,

Npumep 2. imamo ucte a3byke n UcTe BepoBaTHohe c/10Ba Kao y NPeTXo4HOM NPUMEPY ann UX Kogupamo
apyrauvje f : a; = 1,a, = 10,a3; = 100. HakoH emucuje HNp. a,a, Aekogep npuma nopyky 110 koja
ce MOXKe jeiHO3HayHO aelwmndpoBaTH am camo NMoj YC/I0BOM 43 je npeHoc 3aBpleH. Hanme, npumu au
Aekoaep vetspTy umodpy 0 oHAA je M3BOPHU HU3 a az.

Mpumep 3. Mog nctum ycnosuma geduHnwemo ko f : a; = 0,a, = 10,a; — 11. UsBopHM HU3 a a,a3
noctaje 01011, a oBaj ce jeAnHCTBEHO AeKoaupa 6e3 063mnpa Ha Kpaj npeHoca.

O3Haummo ca K = f(J4) ckyn cBux peun a3byke B Koje MOXKeMO A0O6UTU mpec/nKaBarwem f M3Bopa
asbyke A = {ay, ay, ..., q;}. CneumjanHo k; = f(a;), i = 1,2, ...,1 3ameHa cnosa asbyke A nan apyrum
peyrma enemeHTapHa ped asbyke B = {by, by, ..., b,-} KOja je cacTaB/beHa U3 jeAHOr UK BULLE CI0Ba Te
KogHe a3byke. JacHO je Aa cBaku nap HM30Ba X,y € K Ty je u npoayeHn HU3 z = x||y € K. Takohe, 3a
ceako x,y,z € K je x||(¥|lz) = (x||y)l|z, Ti. Bpean 3akoH acoumjaumje. Ca 3aTBopeHowhy 1 acoumjaTt-
sHowhy ckyn K y Koju je yBeZieHa onepauuja ynaHuyaBakba || UnHum nonyrpyny.

Ako x,y € K, Tapa ce x 308e npeduKc a y cydukc peun z = x||y. Dame je Ky = {f(a,), ..., f(a;)} ckyn
cBux 3ameHa, a Ky = {y € K : x||y € Ky, x € K} ckyn cBux cyduKca enemeHTapHUX peyn ca npeduKc-
“Mma Takohe enemeHTapHUM peunma. Popmupajmo fasbe yHuje K = JC’j VX" pegomsaj=1,23,..,
rmecy X' ={y €K :x|ly€Kj_,x EKo}nXK"; ={y €KX : x|ly € Ko, x € K;_1}.

MpumeTMMo Aa je cBaku og ckynoea Ky, K, ... cacTaB/beH o4 cyduKca Kojuma je npedpuKc nam enemeH-
TapHa pey (K) nam enemeHT ckyna us nomeHyTor HU3a. Kako je K, KoHauaH CKyM, a HeroBu elemMeHTH
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MMajy KOHauYHy AYXWHY, TO je U yKynaH 6poj cydukca KoHayaH. MNpema Tome, y HU3y Ky, Ky, K, ... uma
CaMO KOHAa4YHO MHOFO Pa3/IMYMTUX CKynoBa, na ckyn csux cybukca C = KU K, U ... Takohe nma KoHa-
YHO MHOTO eflemMeHarTa.

Mpumep 4. Y npsom npumepy je Ky = {0,1,01} n K; = {1}, BOK cy cBM OCTanU CKynosu npasHu. Tako
jeC=X;naje¥; nC ={1}.

Y npyrom npumepy cy Ky = {1,10,100} u K; = {0,00} jeanHn HenpasHu ckynosu, na je C = Ky n
j(o M C = @.

Y tpehem npumepy je K, = {0, 10, 11}, a ceu octanu ckynosu K cy npasHu. 1

Kaza enemeHTtapHe peun Hemajy cyduKca, Tj. Kaga je Ky = @, Tafa 33 AeKoAMparbe 04nTO Huje butaH
Kpaj npeHoca noAataka, na ce TakBM KOAO0BW 30BY TPEHYTHW, MU KOA4O0BM ca 0cObUHOM npeduKca.

Teopema 1. MHjekumja f nma jeAMHCTBEH feKof camo ako je Ky C = @, Tj. ako He nocToju cydUKC Koju
je yjeoHo enemeHTapHa peu.

Jokas: MpeTnocTaBUMO CYyNpPOTHO U Y3MUMO Hajkpahu HejeiHO3HAYaH HU3:
z = xqllxzll . xq = y1lly2ll - v
To 3HauM Aa je Zz cAnKa ABa pa3iMunTa HM3a c/loBa a3byke A, anu je
f_l(xa) * f_l(yﬁ)'

Tapa je cneunjanHo x, cyduKc og, yg nam 06pHyTO. Mpema Tome, NOCTOjU CyPUKC KOju je 3ameHa LWTo
NPoOTMBpPEYM NPETNOCTABLM CTaBa.

O6pHyTO, aKo je Ky € # @, oHaa NocToju cyduKe Koju je enemeHTapHa pey k € K. Taga ce y Hajuwe
KOHaAYHO KOpaKa, yHaTpallKe MOKe KOHCTpyucaTu Hu3 z € K Koju je moryhe ABO3HAYHO gewmndposaTm:

TuMe je Teopema goKasaHa. B

HenocpepnHa nocneania oBOr CTaBa je jeMHCTBEHOCT AEKOAMPAkba CBaKOr TPeHYTHOr Koaa. Ha npumep,
Mop3eoBa a3byka HUje TpeHyTHU Koa, jep EA = (0)(01) = (00)(1) = IT n obe peun (EA, IT) Koanpajy ce ca
MCTa TPM CUrHaNa ,Tayka-Tayka-upTta“ (001).
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85. OnTmanHocT

OnTMmanHa 6p3MHa KoAa je NOCTUrHYTA Kaja je NPOCeYHa AyXKMHA KOAHUX 3aMeHa MUHUMANHA Y CKyny
CBUX TPEHYTHUX KOZoBa. MpoceyHy AyKMHY KOgHE 3aMeHe, 3a AaTh Ko AedMHUWEMO Kao cpeamy Bpe-
AHOCT, O4HOCHO MaTeMaNYKO O4YeKNBaHE€ AYXKNHE e/lIeMeHTapHe peyn

l
ﬁ=En=ijnj, =23, ..
j=1

rae je p; = Pr(a;), nj je 6poj cnosa koaa a;. Asbyka je A = {ay, ay, ..., a;} M NpeTnocTas/bamo Aa ce
npeHoc jeaAHOr cnoBa 06aB/ba Yy jeAMHULM BPemMeHa, Na je 71 OYeKMBaHO Bpeme MpeHoca KogHe peyu, a
6p3MHa NpeHoca MUHMMAa/HA Kaja je MpoceyHa AyKMHa eflemeHTapHe pedn MUHUMAaNHa. KOHKpeTHO:

1. npumep [84.3. JeanHctBeHocT] gajen =0,5-1+0,3-1+0,2-2=1,2;
2. npumep gajen=05-1+03-2+0,2-3=1,7;
3. npumep, TpeHytTHM Koan =0,5-1+0,3-2+0,2-2 = 1,5.

YonuwrTe, Kaga ce k-To cnoso a3byke A = {ay, a,, ..., a;} Kogupa ca ny cnosa B = {by, by, ..., b,-} HaunHa
TaKBOr Koauparba je 1™k, a BeposatHoha nsbopa jegHor og tux je ¥~ "k, Ha npumep, GUHapHO Koaupa-
e (r = 2) ca Tpu 3HaKa (n; = 3) uMa ocam HaumHa (23 = 8). TauHo KONMKO M TpoLMbPEHUX BUHAPHMX
6pojesa (000, 001, 010, 011, 100, 101, 110, 111), ca BeposaTHohom 23 = 0,125 usbopa nojeguHor.

Kaga 6u cBako oa KogupaHux cnosa (k = 1, ..., 1) umano HaBegeHy ocobuHy, a NnomeHyTe BepoBaTHohe
ucnyrbasane ycnos pacnojese Aa je tuxos 36up jeaaH (Man marbu), Taga 6u, 6ap y Teopuju, nocrojane
KombuHaumje aa ,gorahaju” Koje npeacTas/bajy KoaupaHa cnosa byay ncxoam pacnogene. Buagehemo ga
je To 3ancTa 04/MKa jeAMHCTBEHOr KoAguMpatba, a Npe Tora NorneAajMo jow jeaaH npumep.

Mpumep 1. fata cy a3byka A = {ay, a,, as, as} v woeH koa B = {by, by, b3, b,} Tabenom:

A a, a, as ay
B 1 10 101 111
Pr (a;) 0,4 0,3 0,2 0,1

Mmamo TpeHyTHU Kog oyekuBaHe ayxuHecnoean =0,4-1+0,3-2+0,2-3+0,1-3 = 1,9. Kako cy
BepoBaTHohe nojase cnoBa y TeKcTy onagajyhe ca nopactom AyuHe K64a, 0Baj KOA je onTumanaH.

Mpumeprma npumeTUTe pasamke nsmehy makcumanHe 6p3nHe Koaa, ONTUMANHOCTU U je AMHCTBEHOCTH.
MocebHo, koaHa a3byka, B = f(A), 3 nocnearer npumepa buHapHa je (r = 2). lyxxnHe KozoBa cioBa
pesomcyn,; = 1,n, = 2,n3 = 3un, = 3,anomeHyTv 36up seposatHoha 271 + 272 + 273 + 273 =1,
Ose nocebHe BepoBaTHohe, Aakae, MOry NPeACTaB/baTU HEKY PAcnoAeny, He3aBUCHE U MOTINYHE Ucxoae
M3 HeKor cKyna, 36or yera cy bune moryhe gate KombuHaumje ca Kojuma je KOg jeanHcteeH. OBO
WHTYUTUBHO 3anakake 0 ,nocebHnm BepoBaTHohama” moryhe je cTpoxKuje ncKasaTu.

Teopema 1. (KpadToBa HejeaHaKoCT) Baxku HejeaHaKoCT

1
Z r %<1
k=1

aKo M CaMo aKo je Kop, f jeAUHCTBEH.
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Joka3: O3Haummo ca N = max{nq, ...,n;}, a ca 1, 6poj kKogHUX 3ameHa ayxuHe j = 1,2, ..., N. bupamo

npousBosbaH NpupoaaH 6poj k na je:

l

k N ko k-n
_n — — i — — i
ZT )T Z’?ﬂ"’ ‘Zﬁf“
i=1 j=1 j=k

roe je Bj = Zjl"'”""jk:j M, M MpBa jeAHAKOCT je TPUBMjANHA, A APYry fo6Mjamo cTeneHoBakbem U
cpehuBarem n3pasa. CBaka KoHa 3ameHa AyKUHe j; ce KOMBUHYje ca CBaKOM KOLHOM 3aMEHOM Ay¥K-
VHE 3, 3, ... ¥ AO6M]a j-unaHu HU3 KogaHe a3byke. lakne, B; je 6poj pasnuunTnx HU30Ba cnoBsa asbyke A

KOju ce Koguparem MOry NpPeBecTn y j-4naHu HU3 cnoBa KogHe a3byke B. YonuwTe, j-4naHMX HU30Ba as3-
byke B nma Hajsuwe r/, na ycnos f; > r/ sHaun aa fexog Huje jeAMHCTBEH.

Ako je pekog, (f) jeanHcTeeH buhe f; < rl, te:

1
! k-N K )
Zr_nf < Z rir7 )] =N -k + 1Dk -1,
i=1 =k

Kag k — oo, luTO MoXKemo nposecTy jep je k nponsBosbHO. O6pPaTHO, aKo He BaXKM HejeaHAKOCT TBp-hHemba,
6ap 3a jegHo j pobujamo ,Bj > 1/, WTo 3HauM A3 AeKoA Huje jeanHCTBeH. Tume je Teopema Ao-KasaHa y
NoTNyHOCTH. W

Mpumep 1. Y npumeprma 13 NpeTxoaHOr Hac/JioBa UMaMmo:

1. m=1,n,=1n3;=2,naje2 1 +271+272=1,25> 1;
2. ny=1,n,=2,n3=3,naje2 1 +2724273=0875<1;
3. ”1=1,n2=2,n3=2,naje2‘1+2‘2+2—2=131_

Y Tpehem cnyyajy KOg je 610 6e3 cypuKca y cKyny eneMeHTapHUX KOGHUX peyu, Tj. TPEHYTHU KOZ Koju je
cneumjanHu cayyaj npasor Koaa v 3a Koju Takohe Bpeaun Kpadptosa HejeaHakocT. [

AKo je ncnyweHa Kpadrtosa HejegHaKocT (Teopema 1) oHAa je yBeK moryhe KOHCTpyncaTn TPpeHYTHU KOA,
Ca UCTUM AyXKMHAMA KOOHUX Peyn N4, ..., N,. [[pema Tome, oNnTMMmanHe KO4OBE MOXKEMO YBEK TPAXKUTU Y
CKyNy TpeHyTHMX. TaKo y 2. npumepy npoLusor Hacnosa [84.3.] ymecto {1, 10, 100} uMamo TPeHYTHU KOA
{0, 10, 110}, unu {1, 01, 001}.

Teopwujcku, moryhe je jeAHO3HAYHO UCKOAMPATM CBY BaCMOHY, BeCKOHa4YHO MHOrOo YecTuua (pepmnoHa),

Ko40BMMA AyXWHa npupoaHux bojesa (ny = 1, n, = 2, n3 = 3, ...) cammum 6buHapHuUm undpama 0 unm 1,
jep je KpadtoB 36Mp 271 + 272 + 273 + ... = 1. lLiTaBuLLe, HA HAYMH NUCakba peasHnx 6pojeBa moryhe

je Koguparse U KOHTUHYYMA Pa3IMYUTUX NMOjMOBA HA jeAHO3HAYHE HAUYMHE.

Teopema 2. (LLleHoH-®aHO) HeKa je AaT AUCKPETHU CTaLMOHAPHM U3BOP NOAaTaKa y Kojem cioBo a; € A
nma seposatHohy p; = 0,p; +p, + -+ p; = 1.

1) AkojeS; =— Z£=1pi log p;, Tafa NocToju TPEHYTHU KoA, 3a Koju Bpeam l:glr <n< I:f;r + 1.
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2) AKo je S uHdpopmaumja usBopa, a n/k npoceyaH 6poj KogHMX cumbona no jeaHom cumbony
.M N
n3Bopa, Taga je Ill_frc}o = Togr

Joka3: Oapeanmo [ uennx 6pojesa ny,ny, ..., Ny Tako gajer M < p; <r ™t i =1,2,..,1. Tagaje

r <

! !
pi=1,
i=1 =1

na je moryhe KOHCTPyMCcaTu TPEHYTHU KOA, ca AyKUHAMa KOAHUX 3aMeHa Ny, Ny, ..., ;. Takohe je:

logp; < (—n; + 1) logr,

l
pilogp; < — Zpini—l logr = (n—1)logr,
1 i=1

l
1=

_ 5
n<
logr

+1,

a To je Apyra HejeaHakocT u3 (1). CmeHom q; = r~ ™ pobujamo npsy HejeaHAKOCT, NPU Yemy jegHaKoCT
BPeAM ako v camo ako je r ™ = p; 3acBako i = 1,2,...,l. Tume je gokasaHo (1).

Kako je S(xq, ..., x;) = kS 6uhe pgame:

S(Xl ...,Xk) <7, < S(Xl, ...,xk)

logr

1 n 1 1
S(X1 ) Xg) ) < Ny < S(xq - xg) ) 4+
k logr = k k logr k

Mpenackom Ha IMMec, Kaga k — oo, npousnnasm (2). Tume je Teopema fOKasaHa y NOTAYHOCTU. W

Apyrum peunma, goKasanum cmo aa je S/logr onTumanHa AyKuMHa KogHe 3ameHe 3a NPOW3BO/baH CTa-
UMOHapaH M3BOp nogaTtaka MHbopmauuje S, OA4HOCHO A3 je TO MUHUMYM Y CKYMy TPEHYTHUX KOA0Ba
asbyke B = {by, ..., b;-}. Y 1. npumepy buhe:

S —04-log,04——01-log,0,1 1,846439.. B
— = ~ 19 =n.

logr log, 2 1
Bpoj S/ logr nctu je y 6uno Kojoj 6asun noraputma, 360r HaumHa npomeHe bHase.

MpBa HejegHakocT 2. Teopeme (1) je npeu geo LLleHoHoBe (1948) Teopeme Koauparba y KOjoj OH yMecTo
oBae nHoopmauuje (S) rosopu o eHTponujn (03HaKke H), WITO ce jow yBeK paam Y 3BaHUYHO] Teopuju. Te
3abyHe 4p>Kao cam Ce U ja y CBOjUM TeKCToBMMa Kpajem 20. Beka?3, cBe [0 nax/buse aHanu3e eHTponuje
y TepmoanHamuum. MHoro cam o Tome nucao y mehlyBpemeHy, na v nonynapHo y HegasHom biory.

3 pacTko Bykosuh: Mamemamuyka meopuje uHgopmayuje u KoMyHuKayuje, Jpywuteo matematnuyapa Peny6anke

CpnckKe, barba Jlyka 1995.
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JOoK eHTponuja cyncTaHue pacte, heHa MHdopmaumja onaga. CNoHTaHU pacT eHTponuje, Kojum TonaoTa
ca Tena Behe TemnepaType npenasum Ha CyceHO TeNO Marbe TemnepaTtype, NpaTh CMakbere ocumnaumja
MOJIEKYNa Koje ce xnafe n Makba yKynHa nHdopmauuja tena. Npema Tome, NOCTOjM CNOHTAaHO onafare
nHbopmaumje Tena, npaheHo CMUPUBaHEM XaOTUYHOT MUKPO-KPeTakba, @ OHO je y CKNaay ca HauyeHUMm
Yewhum peannsoBarbem BEPOBATHMjMX UCxoha. BepoBaTHUju gorahaju mare cy MHGopMaTUBHU.

% %k ¥

Mumarse: Y ,Teopujn nHGopmaLMja“ cBe LITO je UCTUHUTO CTBAPHO je, M HEKAKO ,peanHo” ce gelwasa?

0O0zoe0p: [la, NPBO XMNOTETUYKK, @ 3aTUM MM je TO MocCTajana KpynHa, o3bus/bHa K 3abaBHa npuya. Ha
npumep, BaCMOHA CafpKuM orpoMaH bpoj yectmua M 3axTeBa HeorpaHMyeHo pactyhu 6poj HUXoBUX MNo-
noxaja. OBakBa ,,Teopuja nHbopmaLmje” He A,03BO/bABA AOCAOBHO NOHAaB/bakbe CafALHOCTH, Na OHAA
NoCTOju U TONMKM BPOj jeHO3HAYHMX HUXOBUX ,,03HaYaBarba” (Ko4o0Ba, WNdPOBaAHa, B. TOpHE Teopeme
u onwuce).

AKo npBuma ,peanHocTuma“ Tpeba npebpojuBa H6eckoHayHOCT, oHAa Apyruma Tpeba Henpebpojusa
HeKkmx. MehyTum, mvu Beh Mamo TakaB KOHTUHYYM peanHux bpojesa, a Hamehe ce NuTarbe - rae cy OHNU?
HapagsHo, nojam ,rae” He mopa ogpehrBaTM camo GU3NYKO MECTO, Na Aasbe PAAUMO U Ca ancTPaKTHUM
MaTeMaTUUYKUM ,,MpocTopmma’’. TakBK ce Aasbe HagoBe3yjy U oBa Npuya fobuja cmMucao ,,cBENPUCYTHOT
TKnBa MHGopmMauuje y MPOCTOPY, BPpEMEHY U MaTEPUjU, U dasbe, Ynja CYLUTUHA je HEU3BEeCHOCT .

Y TaKkBOj, BacMoHa je Takohe objekaT, Na U HEM3BECHOCT Ka YHYTpa W Ka BaHW. A To je gocnegHo Paceno-
BOM NapagoKcy (Hema CKyna CBMX cKynoBsa), nam legenosoj teopemn HemoryhHocTu (He noctoju Teopum-
ja cBux Teopwja), 3a PasNUKy 04, CBUX APYrMX AaHAc NO3HATUX ,Teopuja peanHocTn”. 3aTo He ogycTajem
o4, ,,Teopuje nubopmaumje”. A To je, N(PUMETUMO, CamMo jeAaH O HauMHa KaKo 0Ba Teopwuja A01a3MN 40 TUX
no3HaTUX HemoryhHocTu.

Mumarse: HapacTtarbe nHbopmaLmje BacuoHe namherbem 1 rommaarem NPOLLIOCTM HapyLLIaBa /1N 3aKOH
oApsKarba MHPopmaumje?

0O02z060p: He, yKONMKO ce cyncTaHua cagawmocTy npopelhyje, a kbeHa yKynHa nHdopmaumja cMakbyje 3a
TAYHO OHY KOZIMUYMHY A0 Koje ponupe cehamwe (Growing). MHbopmauuja cagawocTy onaga, eHTponuja
pacTe U cafallHbOCT Ce XNaaM.
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86. XypmaHOB anropmntam

3aBpwurhemo ocHOBHa pa3maTparba 0 KOAyY ca MPOMEH/bUBOM LyKMHOM KOAHMX 3ameHa Hasoaehu jeaaH
NO3HaTW aJiIrOPUTam 33 KOHCTPYKLMjYy ONTUMANHOT TPEHYTHOT KoAa. [pe Tora nornegajmo gokase 3a 4Ba
MHa4ye MHTYUTUBHO jaCHa CTaBa.

Teopema 1. Y ontumanHom koay (f) cnosa Behe BepoBaTHohe uMajy Kpahe KogHe 3ameHe. MpeumnsHuje
p; > pj = n < le
sacsei,j €{1,..,r}

Jokas: MpeTnocTaBMMo cynpoTHO, Aa noctoje uHaeken i, j € {1,...,r} kaga p; > p; = n; < n;. KoHcT-
pyvwemo kda (g):

f(ak)r k ¢ {lr]}
gla) =4 fla) k=i
f(ai)r k =]

Hakne, y Kogosuma f 1 g 3amerbeHe Cy KOAHe 3aMeHe a;, d;, a CBe OCTane Cy MM ocTane ucte. [lamwe, u3:
0 < (pi —p;)(ny — ny) = piny — piny — pymy + pjmy
cnean pin; + pjn; < pin; + pn, Tj. n(g) < n(f), a 70 je KOHTPagMKLMja. TUMe je cTaB AOKa3aH. B

JepgHocTaBHO peveHo, cnajajyhu KoeduumjeHTte ,Behn ca marbnm” (M marbn ca Behum) gobujamo marbm
pesyntat S = x1y; + X35 + -+ + XY = X * Y CKaNapHOr MHOXekba fBa BEKTOPaA X = (X1, Xz, «., Xp) U
Y = (Y1, Y2, -, Yn). O6pHyTO, cnajajyhu ,Behun ca sehum* (marbu ca marbum) gobujamo sehm pesynrart.
To cy no3HaTe ocobuHe ,mHbopmMaLmje nepuenuuje”, BaxkHe y pa3Bojy oBe Teopuje nHpopmauuje.

CaZa NnpUmeTMMO Aa makba ,MHbopmaLmja nepuenumje” (eHa popma y U3padvyHaBakby ,MpocedHe” ay-
YKMHe Kofaa), 3Hauu Behy epuKacHocT y cmucny 6psmnHe npeHoca noaaTaka. AHaforHa cy 3anaarba o Be-
hoj edmkacHocTn y cmucny ypehumearba gpyLUTBa, Aa OHa Takohe 3Haye Makbe ,HenoTpebHo pacuname”
CHara, Kao M CMarbMBatbe KOJIMUUHE ,HEMOTPEOHUX onumja“ y cmucaeHmjem rosopy. CBa Tpu, CBaKa Ha
CBOj Ha4u, rOBOPM 3aMnpaBo O CMakbUBakby BUTAZIHOCTU, OAHOCHO cnoboga, unmn nHbopmauuje.

Teopema 2. MNocToju onTUManHK TpeHyTHU KOA (f) Takas aa KoaHe 3ameHe f(a,_;), ..., f (a;) nmajy ucry
AYKUHY Ny_j = +++ = N; @ PA3/IMKYjy Ce Camo y nocaesHem KogHom cnosy. Mpu Tome je k = r — 1, ako
jel —1 pemuBocar — 1, a uHave je k octatak genewwal — 1 car — 1.

ZJloka3: Ako je kO4 onTumanaH, 36or 1. Teopeme je n;_, < --- < n;. AKo H6ap Ha jegHOM mecTy Bpeam
CTpora HejeiHaKoCT, Tafa y3umamo npedukc ayxuHe n;_, — 1 kogHe 3ameHe f(a;_,) KOju ynaH4aBamo
pesfomM KOAHUM cnoBuMA by, ..., by, 1 Te [obunjamo HoBe KOAHE 3ameHe C/1oBa a;_g, ..., 4;, Tj. HOBM Ko, g.
Taga je n;(g) < ny(f), Tj. n(g) < A(f) wToO je y KOHTPAAMKLMjM Ca NPETNOCTaBKOM CTaBa, Aa je f
ontTumanaH kéa. Tume je cTaB fOKasaH. B

Kéa 13 npownor Hacnosa [84. Mpumep 1], rae ce yeTupwm cnoBa asbyke A npecnunkasajy pegom y 1, 10,
101, 111, ca 6pojem cnoBa | = 4 ur = 2, uma UCTy AyXUHY (3) nocneare Ase 3ameHe, Te je k = 1. MNpwu
TOMe, YNpaBo KaKo Kaxe Teopema, jek =r—1=1,jepjel —1 =3 pewusocar — 1.
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Ca nocnegme ABe Teopeme MMaMo CBe NOTpebHe KopaKe 33 KOHCTPYKLM]Yy ONTUMAIHOT TPEHYTHOT Koaa
nosHator Kao Xy¢maHos (Huffman, 1952) anroputam. MoTceTumo ce, paanmo Koauparbe npse asbyke
A = {ay,ay, ..., a;} nomohy cnosa apyre asbyke B = {by, by, ..., b} dyHkumjom f(a;) = b;, ...b; , npn
yemy je BepoBaTHoha i-Tor cnosa npse a3byke p;. XypmaHoBM KopaLm cy:

1. a3byKky A copTMpatM Tako Ja je p; = Py = =+ = Py;

2. npoBepuTK Aa M NocToju npupoaaH 6poj k tTakas gaje | = k(r — 1) + r, 360r Teopeme 2.

3. aKo He MocToju Takae 6poj k oHAaa a3byum A [043aTN TONNKO GUKTUBHUX C/I0BA, CA BEPOBATHO-
hom Hyna, Konko je noTpebHo Aa 6poj k noctoju; cneunjanHo 3a r = 2 (BuUHapHM KOA) yBEK
noctoju Takso k aaje l = k + 2, na a3byky A He Tpeba npolmnpusaTty;

4. ¢dopmmpaTh HoBY a3byKy A, ca l; cnoBa yapyKuBatbem Nocnesux r C10Ba NPeTXogHe a3byke
A y jeaHo cnoBo ca BepoBaTHOhOM Koja je 36up BepoBaTHOha 34pYyKeHMX cnosa. CBakom o4 1
34,pYKEHWX CIOBA Ce MPUAPYKM MO jefHO 04 1 CNoBa KogHe asbyke B;

5. nNoHaB/baTW NPETXOAHM Kopak (4) cee go [, = .

Mpumep 1. Hekajel = 5,r = 2, e B = {0, 1}. Kopauu anroputma cy:

(a1 Gy az a; Gs \
1) »=(04 03 02 0,05 0,05)

2) noctojuk =3TakBomaje5=3-(2-1)+2;
3) HenoTpebHo;

W= (% 92 G3 Qs :
4) p (0’4 0,3 0,2 0,1), a, <0, as & 1;

@ (% 92 Qs .
p (0,4 03 03 ) a3 © 0, a5 < 1;

Q2345 A3
P = ( 0,6 0,4)' az <0, azs < 1.

KOHaUHO aq3345 < 0, Na UMamo TpeHyTHM KOA,

f=(a1 a, das Ay as )
0 10 110 1110 1111/’

ca cpefitbOM AYKMHOM KogmpaHor cnoBa it = 2.

XydmaHoB anroputam 3a r = 2, jeAHOCTaBHO peyeHo, he HAaKOH NpBa TPM KOpaKa AennuTn a3byky y ase
rpyne, NpBOj AonMcaTv NPBY a APYroj Apyrv K64 1 NoHaB/baTU. 3anpaBo, Y OOPHYTOM TOKY.

MNpumep 2. [logajemo Hy/e 1 jeanHNLE A0CeAHO 0bjallbery 1 NOHOBO COPTUPaAMO:

(a1 a; 4dz a4 Qs a6)_)(a1 Az A4z 44 ase)_}
0,40 0,25 0,15 0,10 0,06 0,04 0,40 0,25 0,15 0,10 0,10

(a1 a; Q4s6 a3) (a1 A3456 az) (a23456 a1)
- - -

0,40 0,25 0,20 0,15 0,40 0,35 0,25 0,60 0,40
as Qe
ay 0 1
0 10 11 as
00 010 011 1 a,
000 0010 0011 01 1 aq
0000 00010 00011 001 01 1
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CnoBa a3byke cauyyBana cy cBoje BepoBaTHohe. [

86.1. Pekanutynaumja

Kpos jegaH npumep, Kogmparuma ucte nopyke ,,BCCABBDDAECCBBAEDDCC”, NOHOBMMO HeKe rnaBHe
MOMEHTE pacnpaB/baHe TOKOM Noc/ieauX HEKOMKO HacoBa. MopyKa og 20 cn1oBa cacToju ce o4, caMo
neT cnosa ASCll KogoBa HaBeAEHUX AEeUMMaNnHO M BUHAPHO v NpuKasaHux y cnegehoj Tabenn?t,

A B C D E
65 66 67 68 69
01000001 01000010 01000011 01000100 01000101
3 5 6 4 2
3/20 5/20 6/20 4/20 2/20

Y yeTBpTOM peay Tabene je 6poj NojaB/bMBatba NOjeAUMHON C/I0BA Y AaTOj MOPYLM, a y NocieaHem NeTom
HaBegeHe cy ppeKBeHLMje CI0BA, HUXOBE CTaTUCTUYKE BepoBaTHONe.

Kaza komnjyTep npeHocK 0BY NOPYKY, aCKM KOAMPaHY, CBAKO C/I0BO Tpoln 8 6uTta (3Hakosa 0 unu 1), Tako
[a YKyMHa tbeHa Ay*KuHa nsHocn 8 x 20 = 160 buta. MNpn ToMe y MEMOpPUjU je Herae U cnucak Kogosa,
LUTO 3@ OBMX MET aKTye/HUX C/I0Ba M3HOCK AoaaTHuX 8 x 5 = 40, ogHocHo yKynHo 160 + 40 = 200 6uTa.
Behu 6poj 6uTa 3Haum Behe Tpollere Memopumje HOCMOLA M Ay¥Ke Tpajarbe NpeHoca nojaTtaka.

MehyTum, Huje noTpebHOo 3ay3MmaT Mo ocam No3nuMja NojeaMHOT C1I0Ba TaKO CKPOMHe nopyke. Camumx
neT TUX C/I0Ba eHrneckor andabeTa jegHaKo TayHO KOAMPajy U TPU BMHapHe Nosuumje, PeLMMO PesLoM:
000, 001, 010, 011, 100, 101. Taga Tpowmmo 3 x 20 = 60 6uTa 3a TeKcT U jow 3 x 5 = 15 buTta 3a Tabeny
AeKkoaupama, WTo je gogaTHux 60 + 15 = 75 buTa, eBeHTyanHo nayc 8 x 5 = 40 3a goaedpuHMcarbe acku
03HaKa, WTo je ykynHo 75 + 40 = 115 6uTta. asbe 3rywraBarbe omoryhasa npomMeH/bMBa AYKMHA KOAA.

Pegamo gata cnoBa no pactyhoj ppekseHumju y aatoj nopyum n popmmupamo rpad. Cnosa cy gHo rpada.

//\\ 3a0KpyrKeHe M3Hag cnosa cy dpekBeHuuje. LpTe
20 M3Haj Kpyroea Boae A0 36upHUX ppekBeHUMja y
0 HOBMM KpYroBMMa, CBe A0 Bpxa nupamuae. Tako

ce 5 nyTa jaB/ba HeKo cnoBo 13 ckyna {E, A}, uan 11
nyTa u3 ckyna {B, C}, a 9 nyta u3 wuper ckyna {E, A,
D}, uan 20 nyTa M3 jow LUMpPEr CKyna CBUX CNOBaA
nopyke {E, A, D, B, C}.

JepHocTaBHO fasbe, NyTeBM Of MOPYKE A0 CNOBa
Ka3yjy K04 cnoBa. J1IeBO CKpeTatbe yBeK Mma Kog 0,
pecHo 1. Tako ce oz 20 oo E ctuxke nytem 000, Tj.
cnoso E npBe a3byke Koaunpa 000 gpyre. Tako ce
cnoBo A Kogupa ca 001 gpyre asbyke, cnos D ce
kogmpa ca 01, Bca 10,a Cca 11.

Llena nopyka je kogupaHa ca: 101111001101001010010001111101000100001011111. Aekoanparse je
Takohe jegHocTaBHo. Maemo oz 20 rpadom nytem 6pojeBa KogupaHe nopyke. Ha novetky je ,,10...“, wTto
3Ha4M AEeCHO-/IeBO, a TO je c/ioBo B. 3atum onet Kpehemo og 20 nytem ,,...11...“, gecHo-aecHo, WTO Hac
posoau no cnosa C. HakoH Ta yeTupmn 6uta umamo onet C 1 Tako fa/be HU3 MOPYKY.
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87. [lekon KaHana

Peknu cmo [83.] aa je Kogmparbe HamepHa TpaHcopmaumja M3Bopa y 0b6aMK U3 Kojer je moryhe onet
[06MTK TayaH NonasHM nogatak. MpyM Tome pasnnKyjemo 3alWTUTY NogaTaka o4, HeoBaalWTeHUX ocoba,
nogaTke y padyHapy, Tenerpadujy. Y HacTaBKky y3Mmamo y 063up Aa je KoaupaHa NopyKa NoABPrHyTa
CMeTHaMa NMpu NPoaacky Kpo3 KaHaa Koje NopyKy n3obamyaBajy 1 oTexaBsajy AeKkogupatse.

MyHa HOCMBOCT KaHana je Heros ToTanaHM Wym. To je MakcumanHa uHbopmauuja AaTor KaHana y HeKoj
jeAnHULM BpeMeHa, O4HOCHO jeaMHUYHE AyKMHE TeKcTa. OHO LWTO Ce KaHa/loM NPeHOoCH Kao ,,KOpUCTaH
TepeT” je HGOpMaUnja Matba Of Te, a Teopuja npegsuha Aa cy TO CMUC/IEHMje NOPYKe LWTO Cy Makbe
nHdopmatusHe. Takohe, To cy edpmKacHuUju (BprKe NPpeHOCUBK) KOAO0BU LITO Cy Makbe MHHOPMATUBHU, Kao
M WTO Cy Marbe WMHPOPMATUBHE OHe 3ajegHuLe AaTUX jeaUHKKU Koje b bune 60s/be opraHM3oBaHe
(edumkacHuje).

Kako To, HeaBHO Me je HEeKO ynuTao, Aa BUTANHOCT usmux buha gonasmu og sehe nHpopmaumje Kojy oHa
MMajy y O4HOCY Ha HEXKMBY TBap, @ OHAA pasymeBatbeM CMakbyje ce MHpopmaLmja?

3ByYM UYyAHO, a1 He BULLE 04, ancypAHOr noausata TepeTa ga bu ce y cnywTakby UCKOPUCTUAA HETOBa
noTeHuUMjasHa eHepruja n gobuo KopuctaH pag. binhe 6e3 BMLWKa ,, BUTANHOCTUY HE MOXKe ,,crywTatbem”
A0hK 1,0 KOPUCHOT ,pasymeBarba”, jep 3a MPTBY TBap BaXKM NPUHLMN Hajmarber AejcTsa, Tj. MpTBa je Beh
Ha ,4HY AHA“, ca UHPOPMALMjOM je Y MUHUMYMY.

AHanorHo eHepruvju, 3a MHGOPMaLMjy BaxKM 3aKOH OAprKarba. 3anpaBo, M3 3aKOHA O4pPMKarba YKynHe
nHbopmaumje Mmoxe ce M3BECTM 3aKOH OAprKatba YKYMNHe eHepruje gator cuctema. Peummo, 3a makpo
CUCTEME KOjMMA BpeMe jefiHAaKO Teye, U3 KOHCTAaHTHOCTM MHbOpMaUmje U eKBUBAJEHTHOCTU MHPOpMa-
umje n p13nyKor aejctea

[MHdopmauujal = [eHepruja] x [Bpeme]
MepeHe Y KOHCTaHTHUM BPEMEHCKUM UHTEePBaIMMa C/ie[M KOHCTaHTHOCT eHepruje.

HapaBHo, 0BO je Ae0 moje Teopuje MHGOpMaUUje, He 3BaHUYHE, a ,MHbOpPMaLMja“ y popMyan je camo og,
OHUX MHPOPMaLMja yoniuTe Koje ce (y nakety) Kpehy ¢pusnukum npoctopom. Ca apyre cTpaHe, CKOpPO
NOTNYHW WYM KaHana moryhe je 0BUTU N Koanparbem, Mackmparbem, ann y3 sehy LeHy u Mare eduKa-
CHMM (Cnopujum) Koaom.

Y 0BOj Teopuju, bp3nHa NpoTULAHA BpeMeHa MoXKe ce AedUHMUCATU U ,KOJIMYMHOM MCXoda“ Tako Aa rae
Bpeme npoTtuye crnopuje (y penaTMBHOM KpeTakby, Y jauemM rpaBUTauMOHOM MOJby) NOCTOjU U PeNaTUBHU
neduumt nHpopmaumje, ycnopaBake peanmsaumja. To je jegHa of cTapux OCHOBHUX Tesa (Moje) Teopuje
nHbopmaumje. Ann H0oj AoCNeAaH M jolw 3aHUM/bUBUjU je deHoMeH npocTopa Behe Bp3nHe NpoTULAHA
BPeMeHa ca CTaHOBMLITA Matbe. Tamo Behy HEM3BECHOCT M CTOra Makbe BepoBaTHoOhe nojeamMHNX ncxoaa,
ybp3aHe BMAMMO Kao aorahaje unje cy waHce nosehaHe. MNpunpoaa Kao Aa paBHa Te ABe KPAjHOCTH, MU
€KBMBAJIEHTHO Kao Aga oHMMa nosehasa BepoBaTHohe 1 cmamyje nHPopmauujy. HauenHo, buhe ga ce u
Ha Taj HaYMH OCTBapyje ,,CNOHTaHa TeXKHa Ka Mak0j emucnju nHdopmaumje”.

Momutem Te cuTyaLMje Aa NaKle pasyMeMo CMatbuBatbe MHPopmaumje ybp3aBarbem NPEHOCa KOAHUX
nopyka, OA4HOCHO Aa NPMMETUMO A0C/AeAHOCT Y TOM Ha NPBM Nornes ,vYyaHom” pesynTaTy. Y6p3asarba
Koja cnefie n3 epMKacHOCTU, JAK/e CMakbeha CYBULLHUX ONUMja, MHAYe cy No 0BOj Teopuju ncnpaheHa
MarboM cpestom (LLleHoHoBOM) MHbOPMaLMjOM.
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87.1. bp3nHa

M3ocTaBMMO NK 3axTeB 3a jeAnHcTBeHOWhyY Aekoaa, MoXravM bucmo pehu faa je npeHoc nofaTtaka Kom-
nosuuumja NpaBor KoAa 1 Koaa KaHana. M3Bop nogataka Xg, Xq, X, ... € A = {ay, ay, ..., a;} NnpeBognumo y
“3BOP Yo, Y1, Y2, - € B = {by, by, ..., b} nHjektnsHom dyHKumnjom f: [x;] = [[yj]] Kojy 30Bemo (npasw)
KOA, aKo Ha OCHOBY HM3a Y-a moxemo fo6uTK TayaH nonasHuM HM3 X-oBa:

KaHaJ
— 7Y X

mBop X —Y —
j CMETHE g f1

KoampaHu HM3 Y-a gasbe nponasu Kpo3 KaHan Tpnehu npomeHe 360r cmeThi K:y — Z, uume unme ce
A€o nogaTaka HenoBpaTHo rybu (nocTaje HeNpeno3HaT/bMB), ann je NMHeapHa TpaHcpopmaumja K Tak-
ohe HeKa WHjekuMja.

Haj6o/bom nHBep3ujom g: z' — y' nobuja ce camo npubaunskaH ynasHu HU3 Y-a, Tako Aa je TadaH gexog,
n3nasHe nopyke Z Hemoryh 6e3 063upa WwTo PpyHKUMja koaa (f) Mma nHeepsHy dyHKUuMjy aekoaa (f~1). Y
onwITeM CAyyajy ce paay o TpaHchopMaliMjama HU30Ba Ca BULLE Of je[JHOT YNaHa, Na ce KOHKPETHO f n K
Ha3uBajy ,,610K-KoZoBM".

3a pa3nuKy o TauHor Aekoamparba (f 1), Koje cmo moram nocTuhu y NpeTxoAHOM Nornassby, cafa Tpa-
KUMO HajnpubnunskHuje (g) AeKkoamparbe NoAaTka Koju je Mpolao Kpo3 KaHan, Koje ce 30Be ,,MoCcTynak
npenosHaBama“, Uaun ,Wwema oanyumsarea”. CIMMHO NPETXOAHMM pa3sMaTpatbMMa M OBAE HAM je BaXKHa
b6p3nHa npeHoca. PasnnKyjemo npe ceera 6p3nHy NpeHoca KOAHUX c/ioBa M 6p3nHY npeHoca nHbopma-
umje.

Kaga je m-Tv unaH HM3a x-0Ba KoAMpPaH Y HU3 Y-a YKynHU 6poj KogmpaHux nopyka je M. Ako cy ose nop-
YKe jeflHaKO BepOBaTHe, bUX0Ba YKyNnHa MHbopmaLmja je log M, na HU3 y-a NO KOAHOM C/I0BY CafpKu
nHbopmauujy

log M
R—g

n

To je MaKCMManHa KoanduHa nHdopmalmje jeaHor cnosa n-4aaHor H13a 37]- = (¥j,» - Yj,)s €@ y-UMa 13
apyre, KogHe asbyke (B). bpoj R ce 06uyHo 30Be KoeduLMjeHT NnpeHoca, nan bp3mHa 610K-Koaa.

Mpumep 1. Kaga 61 cBaka KombuHauuja o4 r KogHux cnosa (a3byke B) gasana no jegHy CMUCAEHY
nopyky, Taga 6u 6uno M =", 1j. R = logr. OBO je MakcumanHa UHGOpPMaLMja CKyna of, T PasHUX
efNemeHarTa, a/im U makcumanHa 6psunHa gaTor 610K-koaa. Y onwtem ciyyajy je HapasHo R < logr.

Opyrv npumep je eprogmukmn 13Bop nogatara (84.2) ca GMKCHOM AYKMHOM KOAHWX 3aMeHa, F4e BaXKu
Tamo HasegeHa (npBa oa) HejegHakocT, Tj. M < r™, uam logM < nlogr, na je R < logr. Oo R uHTep-
NpPeTUpamo MCTO Kao rope, Tj. M je 6poj nopyKa n3Bopa Koje cy KogupaHe y n-4naHu Hu3. To je LOBO/baH
1 noTpebaH yca0B 33 MaKCMMasHy NOy34aHOCT KoAHe a3byke.

MpeunsHuje, y Hacnosy , MoTtnyHocT” [84.] je 6uno

ams—8) < M < 2m(S+£)’

raee - Okagm - oo, 7j. m(S —¢) <logM <m(S+¢€),e>0,um
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m m
—(S—e)<R<—-(S+59),
n n

roe je m/n = v 6p3nHa NpeHoca KoAa no c/10By M3Bopa. 3a m — oo buhe R = vS.

Ca ppyre cTpaHe, ako U3BOP KOAMPAMO NMPOMEH/BUBOM AYKMHOM KOZAHWX 3HAKOBA, TaZa je OYeKMBaHa
BPEAHOCT AyXKMHE eNleMeHTapHe KOAHEe peun 7, Tj. cpeatun 6poj noTpoweHux cumbona 3a jeAHO CNoBO
KoaupaHe asbyke. leduHnwemo V = 1/n, na npetxoaHa jegHakoct aaje 1/V = n = S/R. Ynopehyjyhu
nctu pesyntar ca LleHoH-®aHoBom Teopemom [85. Teopema 2] gobujamo fa je R = logr 3a onTumanaH
Koa n pasbe v < V. IHTYUTMBHO je caCBMM jaCHO Aa ONTMMAJIaH KO, UMa MUHUMAJTHY Cpeamby AYHKUHY
KoAHe peuu, Tj. Aa Taj UMa MaKcumasiHy 6p3nHy npeHoca. MNocneare jeaHakocTn camo noTtephyjy Aa je
MaKcMMasHa (MHTYUTUBHa) 6p3mHa AOCTUMHYTA Y CKYMY TPEHYTHUX KOA0BA.

NHTYUTMBHO MoKemo pasymetn 1 penaunjy R < C, rae je C KanauuTeT KaHana. Hajseha nHdopmaumnja
nssopa (C) Koja ce MoxXe Npeno3HaTh Ha U31a3y AaTor KaHana Huje marba o (R) Hajsehe nHbopmaumje
cnosa yj. MI38Op Kpo3 KaHan uae C10BO NO C0BO Kao CAydajHa NPOMeH/bMBa JaTa yaa3HOM, OAHOCHO
n3nasHom pacnogesniom. Mpema Tome, ycnos R > C 3HauM Aa HEe MOXKEMO KOHCTPyMcaTh Koaep 1 AeKo-
Aep [aTtor KaHana, 6e3 063Mpa KAaKBOM TEXHUYKOM OMPEeMOM pacronarasiu.

87.2. NpaBnio npeno3HasBakba

Mponasehn Kpo3 KaHan noaaTKy ce AellaBajy npomeHe 360r Kojux nsnasHu HM3 nopyka Hehe 6UTH npe-
NO3HaT Kao ynasHu. To je OCHOBHM PasJior 3alUTO IHeapHa TpaHcpopmaumja K, Kojy 30Bemo KaHan, Huje
npasu kKO4. Hanme, ako NocToju jegMHCTBEH HauMH Aa ce o4, u3nasa gobuje ynas oHaa je nopyKa npowna
HEeMNnpPoOMeHEeHa, LUTO Y ONLITEM C/1y4ajy HMje TayHo:

. K . .
usBop X ——— npujeM Y ——-X'
g

CMEeTHbe
®yHKUMja g HMje NpaBU AeKoA jep HUje jeanHCTBEHA. 3aT0 joj Aoaesbyjemo nocebaH HasumB.

DeduHuumja 1. Npasuno npenosHasarba (MM AeKos KaHana) je ceaka dyHKumja g:y = X', raecy y m x'
HW30BW CNOBaA.

Mehy cBum ,NpaBuiMma npenosHasarba“ (g) Hama Cy HajuHTepecaHTHMja OHa Koja Aajy X' HajnpubInsK-
HUWje BPeAHOCTMMA X.

Dedunuumja 2. (Mpasuno npenosHasarba Hajmarbom BeposaTHohom rpewke) OyHkumja X' = g(y) je
feduHucana jegHakowhy Pr(x’|y) = max Pr (x |y).
X

Nonasehu og pedunuumje (2), 36or Pr(x|y) = Pr(x,y) /Pr (y), Bobujamo eKBMBANEHTHY jefHaKOCT
Pr(x'|y) = max Pr (x,y). No3HaTo je Aa y onwTem cnyyajy Basku:
X

ZZPr(i,y) -1, zpr(f) ~1, Zpr(y) —1,
7 7 7

Pr(y) = ) Pr %), Pr%3) = P PG,

roejeypevoan = 1,2,3,...cnosa asbyke B = {by, ..., b}, BOK Ha ynasy umamo ped x ogm = 1,2, 3, ...
cnosa asbyke A = {ay, ..., a;}. Y CBakom ciyyajy oBzie mamo 361poBe ca KOHaYHO MHOTO cabupaka.
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Kaga 3a cBako gato y Hahemo ogrosapajyhe x’ Takso aa je Pr (X', y) = Pr (X, y) 3a cBaky ynasHy nopyky
X oHAa Mmamo aedvHMCaHO NpaBWAO Mpeno3Hasara (g) Koje Aaje Hajmarby BepoBaTHOhy rpeluke.
Haume, Taga je 1 — Pr(x,y) = 1 — Pr (x'|y) 3a cBako X, na je ToTasHa BeposaTHoha rpewke (Error, 3a
npaBMNo Npeno3Hasarba AepuHuumje 2):

P(E) = ) Pr()[1 - Pr (¥17)]
y

MWUHUMaNHa.

360r nocnegre jeAHaKOCTM 3a4aTo NPaBM/IO NPeNo3HaBakba je HajuHTepecaHTHMje. Hajsehu HegocTaTak
oBor npaswna je notpeba no3HaBarba cBMx BeposaTHoha Pr (X) WwTo je yecTo npakTnuHo Hemoryhe. Ca
Apyre cTpaHe, no3HaBarbe CBMX BepoBaTHoha Pr (X) unHu dyHKUMjy g HenoTpebHOM.

Dedunnumja 3. (NMpasuno naeanHor nocmatpaya) PyHkumja x' = g(y) je 3apata jeaHakowhy
Pr(y|x") = max Pr(y|x)
X

MpaKTUuHO, M3nasy ¥ AoAesbyjemMo OHaj yna3 X' 3a Koju je Taj M3na3 HajsepoBaTHWjU. AKO ce paau o
jefIHOYNaHUM HU30BMMa, Y133 U 3133, OHAA MMAaMO MaTPULLY KaHana K uuju je unaH k;j = Pr (y|x), rne
X je i-To cnoso asbyke A = {ay, ...,q;} a y je j-To cnoso a3byke B = {b, ..., b;-}. Matpuua je pega [ X r.

Mpumep 2. KaHan je gaT maTpmuom
06 01 03
K= (0,5 0,3 0,2)
04 02 04

ofak/e BUAMMO Aa je ynasHa asbyka A = {ay, ..., az}, ausnasHa B = {by, ..., b3}, 7j. | = r = 3. Npasuno
npenosHasatba (Aed. 3) y ceakoj konowm j = 1, 2, 3 nsasaja Hajsehu unaH k;; na gobujamo:

a; = g(by), a, =g(by), az= g(bs).
Mpema TOMe, U3Na3HU HK3 Yy, Vo, V3, ..., Yj € B npenosHaje ce Tako Aa ce cBaKo bj NPOTYMaum Kao a;. EI

Y onwTem cayyajy MMamo n-4navu Hu3 y = (Vq, ..., V) M HEKM CKyn Y TakBUX N-4naHuMx HU30Ba, Na je
ycnosHa BepoBaTHoha

Pr(Y|%) = Z Pr (5|3)
yeY

[la M3na3 y npunaga ckyny Y Koju je onet, noAcKyn CBMX peun ayxuHe n Hag a3bykom B. Ako Pr (Y|x) je
BeposaTHoha TauHOr NpeHoca nogataka X, Taga je 1 — Pr (Y|x) seposaTtHoha rpeluke, na je

P(E) = ) Pr(®)-[1—Pr (V)]

TOTanHa BepoBaTHOha rpewwke. [Jokazahemo fa cy ToTasHe BepoBaTHohe rpeluaka 3a ABa npasuna npe-
no3HaBakba jegHakKe.

Ako ypeheH nap (X,y), Tj. ynas-u3nas kaHana, npunaza HEKOM 0f, CKynosa
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T, ={(xy): x =g}

OHJaA je NpeHoC Kpo3 KaHan 6e3 rpelke, 40K Y CYNPOTHOM C/ly4ajy MMamO FpeLuKy npu npenosHaBakby
npasuaom g. 3aTo je ToTasnHa BepoBaTHoha rpewwke npema 3. aebuHULMju:

P(E) = Zx:y; Pr(%,7) = Zx: Pr (f); Pr(GIZ) =

- Z Pr (%) - [1 — Pr (Y,|%)] = Ps(E),

rae je KopuwTeHa o3Haka Yy, = {y : (x,¥) € Ty }.
Mpema 2. gedMHULNjM MamO:
PE)=) > PrE=) PG ) PrE=
y x#g(y) y x£g(¥)

=D Pr@)-[1-Pr G = P,(E).
y

Dakne, pokasanu cmo ga je P,(E) = P;(E).

OTyaa cy nomeHyTe NpeAHOCTM NpaBMaa NpenosHasamba (2) yjeaHo n npegHocTv npasuna (3), ¢ TMm aa
npasuao (3) moxxemo 3ancrta ynotpebumTi ako No3Hajemo MaTpuuy KaHana. Hegocratak oBux npasuna je
Y UMbeHUUM Aa TOTa/Ha BepoBaTHoha rpelke mMoxe BUTK Hajmarba M OHAA Kada ce nojeAuHM CUrHan

CacBMM norpewHo aewnopyje.
0 0 1
1?:(0 0 1)
05 05 0

Bugmmo aa cy Hajsehu ynaHoBM npBe U Apyre KOJOHE Yy A0H0j BPCTU, 40K je ¥ Tpehoj KoNoHK ceejeaHo
Y3MMaMo NN FopHU MK cpearbk YnaH. Mpasuao npenosHasakba (3) je oapeheHo ca

Mpumep 3. KaHan je gaT maTpmuom

g(by) = as, g(by) =az, g(bs) = a;.

He cymbamo Aa je ToTasiHa BepoBaTHOha rpellke 0BaKo Hajmakba, anu eBuanmo aa he Hnp. curHan a, 6utH
yBeK NnorpelHo nNpenosHar, jep je BepoBaTHoNha rpeLuke npu NpeHocy curHana a, jeaHaka jeamHuum. 4

Y cnepehem HacnoBy pasmoTpuhemo Heke Komnpomuce Mamehy ToTanHe U NojeaMHayYHe BepoBaTHohe
rpeLwke, y TOM CMUCAY 4@ NPaBUIo Nperno3HaBaka He Hanpasu Be/IVKY rpeLlky Npy npenosHaBakby no-
jeAMHUX cUrHana, anv Aa y3 TakBO OrpaHnyerse Aobujemo WwTo je moryhe marbe P(E).

87.3. Bnok-koL,

Mopes uM/ba NOCTAB/bEHOT Ha Kpajy NPeTXo4HOr NoAHAc/0Ba, YBOAUMO penaumje mehy oCHOBHe Moj-
MOBe Kao WTo cy: 6p3unHa npeHoca (R), KanauuTteT KaHana (C) v npaBuno npenosHasama (g) 3a peun
AYKUMHE N CI0Ba AaTOr U3BOPa, Koje MpeAcTas/bajy dyHAamMeHTasHe pesysiTaTte Teopuje AeKoanparba
kaHana. OB/e ce Nposia3aK NojAaTaka Kpo3 KaHasl, OAHOCHO IMHeapHU onepatop K TpeTupa Kao KOz unjm

je Aekoa, NpaBuo AeKoguparba.
PacTko Bykosuh
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Mponackom cnosa x; € A = {ay, ..., a;} KPo3 KaHan gobujamo cnoso y; € B = {by, ..., b, }, a nponackom
jearHe og M peun x = (x4, ..., X,) Ao6ujamo ped y = (¥4, ..., Jn,). CBaka og M peun ynasza TpaHcHOpMM-
we ce y jeaHy oa, peumn nsnasa popmupajyhu Hajsuwe N naposa (X,Y), KOju ce HeCTo Ha3WBajy enemeH-
TMMa 610K-Koaa.

AKo je X ynasHu, a y 3na3Hu HU3 CNoBa aator KaHana K, Taga je

Pr (%,y)

1) =185 ) e )

y3ajamHa nHdopmauuja enemeHata 61ok-koaa (X, y), rae cy Pr (X) v Pr () seposaTtHohe nojase peun X
My peiomM Ha ynasy 1 u3nasy u3 kaHana. CneumjanHo, ako U3Bop Hema MeMopuijy, Tj. aKo je:

Pr(x) = Pr(xy, ..., x,) = Pr(xy) ... Pr (x,,)
buhe:

Lo PGl X, Pl : %)
I(x,y)—logm—(y)—;lo B (}’1 ZI(

MNpema Tome, y3ajamHa MHbOPMALMja Napa N-YJaHUX Peyn jefHaKa je 36Mpy y3ajaMHUX MHbOPMaLK]ja
oarosapajyhux nojeAMHMX NapoBa C/0BA, aKO Cy C/10Ba Yy peun mehycobHO He3aBUCHa.

Kaga n3sop nHpopmaumje nma meMopujy, a Y1aHOBM MATPULLE KaHaNa CYy KOHCTaHTE, MOXKeMO NoCMma-
Tpatn I; = I(x;,y;), i = 1, ...,n, KAO HU3 HE3aBUCHUX NMPOMEH/BUBMX, jep KaHas ca KOHCTaHTHUM Koeod-
VLUMjeHTMMA HeMa MemMopujy. MaTemaTMUYKO OYeKMBatbe TaKBOT HM3aA je:

El; = Z Pr (x;,y:) - I; = 1(p, Q).
7

Hakne, jeaHako je cpesrboj y3ajamHoj MHGopmaumju fator kaHana, rae je a; € A, p; = Pr(a;), bj € B,
qj = Pr (b;), nokje p = (p1, .., 01), @ = (q1, ---, Gr)- AKO je P OHa ynasHa pacnoziena Koja faje MaKCcum-
anHo I(p, q) oHpa je EI; = C, Tj. o4eKMBatbe je jeaHaKo KanauuTeTy KaHana.

Y onwTtem cnyyajy, ako KaHan npeHocu MHPopMaLMjy ChoBO MO C10BO, Takohe Mma cmucna geduHucaTtm
361p nHbopmauuja NnojeANHUX cioBa
n
- Z Ii'

i=1

360r npeTxogHe jeaAHaKOCTH, Taaa je y Kpajiwem cnydajy EI = nC. Anv 3a pa3nuKy og e, Koja Aaje cpe-
Arby MHbOopMaLmjy no cnosy, oga je 36up nHbopmalmja og n cnosa.

CnyyajHu HU3 He3aBuCHUX bpojesa [; ma nHbopmaLmjy S Koja je rpaHUYHA BpeAHOCT o4,

n
1
Su === > Pr(i)log, Pr(ip,
i=1

PacTko Bykosuh



NHD®OPMATUYKA TEOPWUIA 11

3an — o, Te je N~b™.360r N > M pame pobujamo S > R. [lakne, HeoapeheHocT nojase napa ynas-
W3n1as3 yHanpez 3ajaTte y3ajamHe nHdopmMalmje HUje makba of nHdpopmaumje no jeaHom cnosy (R). Cau-
4Ho gobujamo N > b™R, uan C > R, rae Bau jeaHaKoCT ako U camo ako N = M, Tj. ako cBaKka Kombu-
HalMja CN10Ba, KAKo ynasHe Tako U n3nasHe asbyke, YMHM ped 1 Kaga je 6poj peumn ynasHe as3byke jegHak
6pojy peun nsnasHe.

OBfie Cy HaM Makbe MHTepecaHTHU naposm (X,Y) ca Masio y3ajamHe MHbOpMaLuje 1, ca apyre cTpaHe,
MapoBM Koju ce peanumsyjy ca BeposaTHohom Hyna. Pagu Tora 4ennmo cBe yiasHO-M3Na3He pedyn y ABa
cKyna:

A ={(y):1(x,y) >a}, A"={(xy):1(*y)<a},

roe je a nponssosbaH anun dukcaH peanaH 6poj (a € R). Kako cy A’ n A" aucjyHktHm ckynosmn ca N' n N"
enemeHata pecnektusHo, Toje N = N’ + N". Mopeaamo nu cee ynasHe Peun y HU3 Xy, Xy, ..., X3y Na y3me-
MO MPOU3BO/baH €1eMeHaT X Tora HM3a, MOXeMo AedUHUCATU CKYM U3NA3HUX peun

Ay ={y:(x,y) €A’}
Oa 6ucmo enummnmcanm nap (X, y) Koju ce peanusyje ca BepoBaTHOROM Hy/l1a y3MUMO HEKM Manu 6poj
& > 0, na u3 cKkynosa A’xl, ...,A’xM n3bauMmo esnemeHTe ca n3nasHoM BepoBaTHOhOM MaHtbOM 04 &, 3aT-

UM n3baLmMmo enemeHTe A’xi-TOI' cKyna Koju Beh nocToje y npetxogHom i = 1,2, ..., M. Jobujamo Hu3
AMUCjYHKTHUX ckynoBa (i = 1, 2, ..., M):

i—1
S =G:GLPEA}, Si={: Gy e AN Us Pr(s';|%,) = e.
j=1

Nako je Bugetn gaje S'; N S’j =QkKapi # j, Aok ckyn S’ = U’f:l S’} canpku cee napose ckyna A’
O3HauMMo ca S" cKyn KomnaemeHTapaH ckyny S’, Aakae cKyn ManoBepoBaTHUX NapoBa, na NpUMeTMMO
aaje
Pr (y|x) < ¢,
YES"NAL,
3a cBako X. Ca Apyre cTpaHe je:
Pr (7|%) < Z Pr(5|%) = Pr(S'|%).
VESINAL yes'!

Yeeaumo o3Haky Pr(4’) = Z(,g_i)eA, Pr (x,y). No peduHnumju ycnosHe seposatHohe je gasbe:

Pr(4’) = Z Pr () Z Pr (j|%) = Z Pr () Z Pr (J|%) + 2 Pr (%) Z Pr (71%),

YEAr, JESINAL, yeS"NAr,

rae ce cabupa no cBMM ynasHUM peumma x. Mocnegrbm cabupak, 36or Yz Pr(x) = 1 v 360r roprse cTpo-
re HejeaHakocTu, Huje Behu og €. MpeTxoaHun cabupak, 360r NpeTxoaHe HejeAHaKOCTH, NocTaje:

Y P Pr(s'10) < Pr(s) = ) Pr(s') < ) Pr(Aly,)
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360r S'; € Ay,. Mo aednnnumju (2), 3a ckyn A’ gobujamo Pr(y|x) > b*Pr (y), na je:

Pr(A'y,) = Z Pr(5) b Z Pr(31%) = b= Pr(A',, |%) < b9,
?EAxi ?EAxl.
roe je b > 1 6a3a noraputma nHdpopmaumje. NMpema Tome, NpeTxoaHu cabupak Huje sehm og Mb~%, a 0oba
3ajeagHo aajy:
Pr(A") < Mb % +¢, T1j. M = b%[Pr(4") —¢l.
NMocnearbn pesyntaTt MOXemMO MHTEPNpPeTMPaTh Kao Aoy rpaHuly 6poja (M) ynasHux peumn y AaTtv Ka-
Ha/ 3a KOje Ce MOXe KOHCTpymMcaTW Npasuno npenosHasamwa X; = g(¥), y € S';. 3a pasnuky og npeTxo-

AHux (87.2) oBo NpaBmIo MMa NojeauHadYHy BepoBaTHohy rpewke Behy og 1 — €. MNpatehu gokas, Buan-
MO A2 nocnente Heje JHAKOCTU BaXKe M 32 OHEe KaHasie Koju UMajy Memopujy.

Mehytum, 3a sehe &€ mory 6uTmn ceu ckynoeu S'; (i = 1, 2, ...) npasHK, na o4 npasuia npenosHasama (g)
Hema HuwTa. MICTo TaKo, He3aBUCHO Of &, a/lM Ca BEIMKUM Bpojem a MoxKemo J06uTM npemasnieH na Yyak
n npasaH ckyn A’, rybehun peun nssopHor jesmka. Y oba cnyyaja gora rpaHuua 6poja M y nocneamoj pe-
Nlaumju je Tako maneHa aa 6poj (M) gewmndpoBaHUX peyun nocTaje HeJ0BOJbaH.

Kako M3BOpHMX peun ayxuHe n cnosa uma M = b"™R, rpe je R koedpuumjeHT 6p3nHe, TO je OCHOBHO
nuTatbe AeKoAMparba KaHana: MOXe /M AecHa CTpaHa Te HejeAHakocTn 6uTK jegHaka 6pojy cBux peun
X = (X4, ..., Xp)? OAroBop Ha To NUTarbarbe Aaje cneaeha, T38. PyHAaMeHTaNHA Teopema.

Teopema 1. 3a AuCKpeTHU KaHan 6e3 memopwuje, Kanauuteta C > 0 n 3a peanHm 6poj R (0 < R < ()
nocrtoju 610K-kof o M peun ca no n cnosa M NpaBu/IO NPeno3HaBakba g Tako Aa je:

€= min Pr(S;|x)=1—a-e ", M>b"R,
1<isM
roe napametpu a > 0 u f > 0 He 3aBuce o4 n.

Jokas: Kaga je z no3auTMBHA CNydYajHa NPOMEH/bUBA Ca MO3UTUBHOM AMCNEP3NjOM SorapuTam AeduHn-
LIEMO OYEKMBaHbA:

n®) =InE(et?), teR,

d’n(t) E(z°e%)-E(e") — (E(z-e"))?
dt2 (E(et?))2 )

LLIBapLioBa HejeaHaKOCT 3a z; = et?/2 n z, = zet?/? paje:

(E(z1-22)* < E(27) - E(23),
(E(ze*))? < E(e") - E(z%e"),
n"(t) > 0.

Kapa 61 oBae Baxkuna jegHakoct bune 6u z;, Z, IMHEAPHO 3aBUCHE CNyYajHe MPOMEH/bUBE 33 Koje je:

tz
A z1+ay, 2z, =(g+ay,-z)-ez =0.
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Ycnos a, # 0 3Haum fa je z = —a, /a, Te Aa Z HEMa NPeTNoCcTaB/beHy NO3UTMBHY Aucnepsujy. CTaBumo
m &) =n(t) —t-n'(t) pobujamo &'(t) = —t-n"(t).3at > 0 je &'(t) < 0 na je Tapa &(t) onapajy-
ha dyHKumja, a3a t < 0je (t) pactyha. 3at0 £(0) = max E(t).

Otyaa jegHakoctn £(0) = n(0) =InE(1) = 0 gajyn(t) —t-n'(t) < 03at < 0.CmeHom (Mapkrossbe-
Ba HejeaHakocT) zy = e“Z nobujamo:
Pr (zo = e%C - E(z,),
Pr(e‘? > e%*¢) < e79C . E(e%?),
Pr(z > a) < e % - E(e®?).
CmeHom z = —I, @ > —a umamo Jasbe:
Pr(-I > —a) =Pr(I < a) <e*-E(e™“), C>0.

Kopuctehu npetxogHy dopmyny 3a 36upHYy nHbopmaunjy nojeanHmxX ciosa n osaj pesynTtar LliBapuose
HejeiHaKOCTK, HaNasmMmo:

n
E(eC1) = E(e=C¥kalt) = HE(e—cu) = (en-O)",
i=1

Crasumo mm t = —C < 0 6uhe E(et)) = e™M®, t < 0, naje (z = I;) n'(0) = E(I;) = C. Ta HejegHakocT
(m"(t) > 0), nakne, nokasyje aa n(t) cTporo pacte Ha LLesIOM CKyny peanHux bpojesas 1 Aa noctoju 6poj
to < 0 Takas pa:

R
<) <C,

I C+R I
Pr (T_l < -; ) <Pr (; < T]’(to)> < en(n(tO)_toﬂl(tO)).

Noce6bHo je Pr (I < n-%) < e™5), Pr(4") < e™, rpe je crasmero —f =n(ty) — ton (to), a y

nosHatoj penaumju Pr(A€) = 1 — Pr (A), komnnement A€ = A", A = A’. 360r n(t) — t -1’ (t) < 0 6uhe
B > 0, wto 3Haum ga Pr (A") - 0 kaga n — co. Jpyrum peumma, nocToju A0BO/LHO BEAMKO N TaKo Aa je

C-R
§=e "2 +e™P < 1. Npn Tome, cmeHom § =1—¢, b=e y M = b*[Pr(4’) —¢] un n-¥= ¢

C-R C+R . [C-R
-n—_ _n— n-mm{T-ﬁo}

pobuvjamo M > e 2 e"z =e™Mrel—c<2e , @ 0TyZa n TBpherbe Teopeme. B

Y nutepaTypwm, 0By ,dyHAAMEHTaNHY TeOpemy” HaNasMMO M Kao € = 1m,a)l\(/l[l —Pr(Silx;] <a-eFny
<is<

OBMM O3HaKamMa U ycioBnma, WITO je HEH eKBMBANIEHTaH 06/1MK.

87.4. Hemoryh 3axTes

Bupenu cmo okas nosHate ,,dyHAameHTasHe Teopeme” 0 aekoamparby KaHana. Moctoju n obpat ose
Teopeme (Wolfowitz) Takohe noterkak, Kojy hy npmkasaTtv y mano ckpaheHoj popmu. OcHoBHa Teopema
notephyje ersucteHumjy Kogepa v nekogepa ANCKPETHOr KaHana 6e3 memopuje, 6p3uHe R He Behe of
Kanaumuteta C KaHafia M NPOM3BOJ/bHO BEAMKOM NOTNYHOWNHRY, Tj. NPOM3BO/BLHO MAfioM BepoBaTHOhom &
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MaKCcMMasHe rpellke npeHoca. ObpaTHa Teopema TBpAM Aa je To Hemoryhe noctuhu ca 6p3mMHOM NpeHoca
sehom og KanauuteTta KaHana.

3HamMo Aa BuLLIEe Hen3BecHOCTU Mmamo norahajyhu jeaHo cnoBo M3BaH TeKCTa, HEro cioBa y TekcTy. To je
Aoka3smaHo osge [80.1. Teopema 1] penaumjama S;11 < Sp, Spe1 < Sp,n=1,2,3, ..., rae je s, uHoop-
MauMmja Kojy MMa n-To C/I0BO Y HM3Y KaZa je no3HaTo npetxoaHuxn — 1, a S, je cpeatba cBojcTBEHA UHG-
opMauumja jeaHor cnoBa y HM3Y o4 n cnosa. lMomeHyTe penauuje NocTajy jeAHaKoCTM ako M Camo aKo cy
cnoBa y Tekcty mehycobHo He3aBUCHa.

3a pasnKy o4, OBUX jeIHAKOCTH, OHe M3 NpeTxoaHor nogHacnosa [87.1. bp3nHa) ogHoCe ce Ha y3ajamHe
nHdopmauuje naposa cnosa 610k-Koga. Mehytum, Beh cmo goKasanu ga je Tpeha jeaHaKa npBoj, ako cy
cnoBay peyn nssopa mehycobHo HesaBKCHa.

Heka je X = (x4, ..., X,,) oapeheHa ynasHa pedy y aati kaHan, a y = (¥4, ..., ) NpPoun3BosbHa moryha oa-
rosapajyha nanasHa pey, rae x; € A, y; € B. Taga je ycnosHa MHdopmaumja n3nasa ys nosHatv ynas

SGID) = - ) PrID) logPr(FI3),
y

rae ce cabupa no CBMM M3NasHUM peunma (V) ayskuHe n cnosa. bes 063upa Ha MeMopwjy M3BOpa, ako
KaHan Hema memopujy buhe:

Pr(y|x) = Pr(y;|xy) - Pr(y,lxy),

SGIR) == ) Pr(ylx) - Pr(yaly) log Pr(y 1) + -+ + log Pr(y, ;)]
y

SGID) = ) SOl
i-1

YcnoBHa MHPoOpMaLMja U3nasHe peun jegHaka je 36upy ycnoBHUX MHGopmaumja nojeamHUx cnosa, 3a
[AMCKPETHM KaHan 6e3 memopwmje. MocmaTpamo /i Y Kao NPOM3BO/bHU M3BOP, Ha OCHOBY MOMEHYTUX
jeAHaKocTu, gobujamo

JOEPIEH
i=1

rA€ BPeAM jelHaKOCTU aKO CY V1, ..., Yy HE3ABUCHW.
Otyaa, 360r [(x,y) = S(¥) — S(¥|x) umamo:
n n
IG5 < ) 1500 = Silxdl = ) 1y,
i=1 i=1

BMpamo M NPom3BO/LHO X, OBA HEjeHAKOCT rOBOPM O M3/1a3HOj N-41aHOj PeYM AMCKPETHOr KaHana 6e3
memopuje. OHa nocTaje jeAHaKoCT ako 1 camo ako Pr(y) = Pr(y;) ... Pr (y,) 3a cBaku u3nas y.
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Mpema Tome, LesOKyNHa MHOPMaLMja NnpeHeceHa KaHaNoM Huje Beha oa 36upa nojeguMHUX y3ajaMHUx
uHpopmaumja. MpuapyR1UMo nu jeaHy y3ajamHy nHbopmaumjy napa cnosa (x;,y;) 610k-koaa cnosy z;
HoBe a3byke (HoBor usBopa) mohu hemo npumeHUTU GopmanHe pesynTaTe NPETXOAHUX NOrNaB/ba, rae
je 0BO camo jefaH of, tbMX. YMECTO TaKBOT NPaBLa, Y HacTaBKy 3aBplumMhemMo ca pasmaTtpatbuma o geKo-
AMpatby KaHana.

OsHaummo ca y = (Y, ..., Vn) OApeheHy n3nasHy pey fator KaHana, a ca X = (Xq, ..., X, ) NPOM3BOJbHY
ynasHy, rae cy x; € A ny; € B. Taga je ycnosHa MHGOpMaLMja ynasa y3 Nno3HaTH U3nas

SGID) = = ) Pr(E(5) log Pr(17),
x

roe ce cabupa no cBux M pasnnymTMX yNasHUX peun X.

Yamumo 61no Koje npasuno npenosHasara (g) na ogpeammo jeaHo x' = g(y) U3 cKyna CBMX yNa3HUX
peun. Taga je BepoBaTHoha rpeluke nojeAnHa4YHor geKkoampama:

a() = 1-Pr(@15) = ) PriI7).
XFEX!
360r 0oCHOBHMX 0COBUHA MHPOpMaLMje je
Sxly) =S 1-q) +q5(D) + A - Sy, -, qu-1),

rae croje ckpaheHnuue
_ Pr(xly)

1-q)’
a Xy, ..,Xp_q1 Cy CBE N-4naHe peyn n3sopa ocum x'. MakcumanHa nHpopmaumja nocnearber cabupka je
log(M — 1), Koja ogrosapa cKkyny jefiHako BepoBaTHUX peun n3sopa, Aok je S(1) = 0. Npema Tome je

Sxly) <£5(q,1—q)+ (1 —q)log(M — 1).

JleBa cTpaHa AOCTMKE MaKCMMYM Kafa je 3a NPUM/bEHO Y jeiHaKo BepoBaTHa CBaka o4, M nociaTux peumn
x. Tapa je S(x|y) = log M, a pecHa cTpaHa oBy noctmke y oba cayyajaq =1/Mwwmqg=1—-1/M. Y
CBMM OCTa/IMM C/ly4ajeBMMA OBa HejeAHAKOCT je je4HaAKOCT.

qlqu(y‘) =1:'--1M_1;

JdeduHuwemo cpegrby ycnosHy nHGopMaumjy yiasa ca No3HaTUM nsnasom yobuuajeHo, na je

SGEI) < ) Pr3)|S(@, 1 ) +logM = 1) ) Pr(7) (1 - )|
y y

360r 0cobMHe KOHBEKCHOCTM MHOpMaLMje Aobujamo:

D PrG)S@1=a) < 5| Y PrG)a, ) Pr ()1 - )| = S[Pr(E), 1 - Pr (B)]
y y y

roe je Pr(E) = Z;, Pr (9)[1 — q(»)] = Q,, BeposaTHOha TOTasHe rpeLuKe, Na yMecTo NPeTXO4HOr MMamo
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S(fl:)?) < S(an 1- Qn) + Qn 10g(M - 1)-
Tume cmo aokasanu ©aHoOBY nemy Koja Baxu 3a cBaku 610K-kog (n, M) v npasuno (g).

Teopema 2. (O6pHyTa dyHAaMeEHTaNHO]) AKO je 3a AUCKPETHU KaHan 6e3 memopuje R > C,Taaa € He Texu
jeaAMHUUM Kaga n — 0o HATU 3a jeaH BnoK-Kog,

Jokas: Npetnocrasumo aa je Pr(x;) = 1/M. Jame je:
M
Six) = —2 Pr(x;) log Pr(x;) = logM,
i=1

I(x,y) = S(x) — S(x|y) =logM — S(x,y),
10gM - S(Qn' 1- Qn) - Qn IOg(M - 1) < I(J?,}_/‘),
[[(x,y) <n—C, S(Qn1—Qy) <log2]

log2 +nC

On>1 log M

Mpema gedvHMLMjN ToTaNHe BepoBaTHONe rpewke (Q,,) M NpeTnocTaBke, UMamo
M
1 .
0n = MZU ~ Pr (i1,
1=

Mo npeTnocTaBuUu Teopeme, Moemo cTaBUTM R =C+ 6,6 > 0,1). M = eM/(C+5), naje

C+llog2 C
n 51— ’
C+9 C+9

Q,>1-

3an — OO, WTO 3Ha4n Aa BepOBaTHOha KOAa (S) He Texkn 1. I'Ipema TOMe, HeMa NoTNyHOT npaswuna
nperno3HaBarba OBOr KaHana. Tume je Teopema OKa3aHa. i

PacTko Bykosuh



